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RUKUN NEGARA
Bahawasanya Negara Kita Malaysia 

mendukung cita-cita hendak:

Mencapai perpaduan yang lebih erat dalam kalangan 
seluruh masyarakatnya;

Memelihara satu cara hidup demokrasi;

Mencipta satu masyarakat yang adil di mana kemakmuran negara 
akan dapat dinikmati bersama secara adil dan saksama;

Menjamin satu cara yang liberal terhadap
tradisi-tradisi kebudayaannya yang kaya dan berbagai-bagai corak;

Membina satu masyarakat progresif yang akan menggunakan 
sains dan teknologi moden;

MAKA KAMI, rakyat Malaysia, 
berikrar akan menumpukan 

seluruh tenaga dan usaha  kami untuk mencapai cita-cita tersebut
berdasarkan atas prinsip-prinsip yang berikut:

KEPERCAYAAN KEPADA TUHAN
KESETIAAN KEPADA RAJA DAN NEGARA

KELUHURAN PERLEMBAGAAN
KEDAULATAN UNDANG-UNDANG
KESOPANAN DAN KESUSILAAN

(Sumber: Jabatan Penerangan, Kementerian Komunikasi dan Multimedia Malaysia)

Dengan ini SAYA BERJANJI akan menjaga buku ini
dengan baiknya dan bertanggungjawab atas kehilangannya,

serta mengembalikannya kepada pihak sekolah pada
tarikh yang ditetapkan.
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ÞŠðì¾¼ ð£ìˆ¬î ÜPºè‹ 
ªêŒ¶ ¬õ‚Aø¶.

ÞŠðì¾¼ àœ÷ì‚èˆ 
îóˆ¬î‚ °P‚Aø¶.
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Üµ°º¬øèÀ‹ Þ¬í‚èŠð†´œ÷ù.
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Þ´ðE Ü®Šð¬ìJô£ù èŸø™, Ã®‚ èŸø™ ïìõ®‚¬èèœ, èEî M¬÷ò£†´èœ, 
îèõ™ ªî£N™¸†ð‚ èŸø™, 4.0 ªî£N™ ¹ó†C (Revolusi Perindustrian 4.0) ÝAò 
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ÅöL™ Þì‹ªðŸÁœ÷ â‡è¬÷»‹ ñŸø ÍôƒèO™ àœ÷ â‡è¬÷»‹ 
õ£C‚èŠ ðEˆî™.1.1.1

º¿ â‡èÀ‹ Ü®Šð¬ì MFèÀ‹Üô° 
1

è£´èœ ñÁïì¾

ã¡ ñÁïì¾ ÜõCò‹?  
àñ¶ è¼ˆ¬î ï‡ð˜èÀì¡ 
èô‰¶¬óò£´è.

1.	 ñÁïìM™ âšõ¬è ñó‹ 
Iè ÜFèñ£è ïìŠð†ì¶?

2.	 âˆî¬ù ð£ô£š ñó‹ 
ïìŠð†ì¶?

3.	 âšõ¬è ñó‹ °¬øõ£è 
ïìŠð†ì¶?

ñóƒèO¡ õ¬è â‡E‚¬è
ªêƒè£™ (Cengal) 72 500

ªñó£‰F (Meranti) 63 738

ð£ô£š (Balau) 85 369

ªóê£‚ (Resak) 44 802

ªè‹ð£v (Kempas) 19 685

2017Ý‹ Ý‡®™ e‡´‹ 
ïìŠð†ì ñóƒèO¡ õ¬èèÀ‹ 

â‡E‚¬è»‹

è£´è¬÷ «ïCŠ«ð£‹ 
MNŠ¹í˜¾ ºè£‹! 
¸¬ö¾	:	Þôõê‹
ï£œ	 :	5.1.2019
«ïó‹	 :	è£¬ô ñE 8:00 
Þì‹	 :	ªì‹Š÷˜ ð£˜‚

			   (Templer Park)

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ð™«õÁ ÍôƒèOL¼‰¶ A¬ì‚èŠªðÁ‹ ä‰¶ Þô‚è â‡è¬÷ õ£Cˆî™.1.1.1

â‡ñ£ùˆ¬î»‹ â‡°PŠ¬ð»‹ ÜP«õ£‹.

ñÁïì¾ ªêŒòŠð†ì ñóƒèO¡ â‡E‚¬è¬ò õ£CˆF´è.1

«îCò õ£èùñ£ù 
¹«ó£†«ì£¡ 
ê£è£M¡ M¬ô 
â¡ù?

2

72 500 â¿ðˆ¶ Þó‡ì£Jóˆ¶ ä‰ËÁ

63 738 ÜÁðˆ¶ Í¡ø£Jóˆ¶ â¿ËŸÁ ºŠðˆ¶ â†´

85 369 â‡ðˆ¶ ä‰î£Jóˆ¶ º‰ËŸÁ ÜÁðˆ¶ å¡ð¶

44 802 ï£Ÿðˆ¶ ï£¡è£Jóˆ¶ â‡ÈŸÁ Þó‡´

19 685 ðˆªî£¡ðî£Jóˆ¶ ÜÁËŸÁ â‡ðˆ¶ ä‰¶

ªè£´‚èŠð†ì â‡ Ü†¬ìè¬÷‚ ªè£‡´ ä‰¶ Þô‚è 
â‡è¬÷ à¼õ£‚A õ£CˆF´è.

04 6 7 1 è£ªí£O

4 500ä ï£Ÿðˆ¶ ä‰¶ ËÁ âù¾‹ õ£C‚èô£‹. 

RM 33 591
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ ñE„ê†ìˆF™ â‡è¬÷ à¼õ£‚A Ü™ô¶  õ¬ó‰¶ õ£C‚è‚ 
ÃÁî™.1.1.1

ñE„ê†ìˆF™ àœ÷ â‡¬í â‡°PŠH½‹ â‡ñ£ùˆF½‹ 
°PŠH´è.

4

ï£¡° ï‡ð˜èœ õ£¬öŠðìA™ Üñ˜‰¶œ÷ù˜. ò£˜ ÃÁ‹ 
â‡ñ£ù‹ îõø£ù¶?

3

ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Áðˆî£Jó‹

â‡°PŠ¹

90 875
â‡ñ£ù‹
ªî£‡Èø£Jóˆ¶ â‡ÈŸÁ 
â¿ðˆ¶ ä‰¶

ï£Ÿðî£Jóˆ¶ Í¡Á

40 303

S

ï£Ÿðˆ¶ Í¡ø£Jóˆ¶ Í¡Á

43 003

P

ï£Ÿðˆ¶ Í¡ø£Jóˆ¶ ºŠð¶

43 300

Q

ï£Ÿðî£Jóˆ¶ ºŠðˆ¶ Í¡Á

40 033

R
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 êKò£ù â‡°PŠ¹, â‡ñ£ù‹ â¿¶õîŸ° õNè£†´î™, ð™õ¬èò£ù 
â‡è¬÷ õöƒ°î™.1.1.1

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

ï£¡ ò£˜?
âù‚° ä‰¶ Þô‚èƒèœ àœ÷ù. âù¶ 
ºî™ Þô‚è‹ 8. â¡ è¬ìC Þô‚è‹ ºî™ 
Þô‚èˆF™ ð£Fò£°‹. ï´M™ ²Nò‹ àœ÷¶. 
ñŸø Þô‚èƒèœ 6.
ï£¡ ò£˜? â¡¬ù âŠð® Ü¬öŠð£˜èœ?

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

Ü	 â‡°PŠH™ â¿¶è.

Ý	 â‡ñ£ùˆF™ â¿¶è.

Þ	 â‡°PŠH™ â¿¶è.

ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Áðˆî£Jó‹

1 2

40 000
25 452
67 486

54 004
96 057
45 875

84 888
25 007
49 124

23 478
40 763
95 069

1
2
3

4
5
6

7
8
9

10
11
12

ºŠðˆ¶ Ýø£Jóˆ¶ â¿ËŸÁ Þ¼ðˆ¶ ä‰¶
â‡ðˆ¶ ãö£Jóˆ¶ˆ ªî£‡ÈŸÁ ã¿
ï£Ÿðˆ¶ Þó‡ì£Jóˆ¶ º‰ËŸÁ â†´
ÜÁðî£Jóˆ¶ ä‰¶
ªî£‡Èø£Jóˆ¶ˆ ªî£œ÷£Jóˆ¶ å¡ð¶

6 		 ðF¬ù‰î£Jóˆ¶ ÜÁËŸÁ â¿ðˆ¶ ï£¡°
7  		 â¿ðˆ¶ ï£¡è£Jóˆ¶ ä‰ËÁ 

1
2
3
4
5
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 CPò â‡E¡ Þô‚èñFŠ¬ð Ü®Šð¬ì‚ è†ìƒèO¡ ¶¬í»ì¡ 
M÷‚°î™. ªî£ì˜‰¶ ªðKò â‡¬íˆ ªî£ì˜¹ð´ˆ¶î™.1.1.2

â‡è¬÷ Ýó£Œ«õ£‹.

12 756 ð¡Qó‡ì£Jóˆ¶ â¿ËŸÁ ä‹ðˆ¶ ÝÁ1

«ñŸè‡ì â‡E™ ÜFè 
ñFŠ¹¬ìò â‡ å¡ø£ 
Ü™ô¶ ãö£? ã¡?

«ñŸè‡ì â‡E™ Þô‚è‹ 
2, 5, 6Þ¡ ÞìñFŠ¬ð»‹ 
Þô‚èñFŠ¬ð»‹ °PŠH´è.

Þ‰î â‡E¡ ÞìñFŠ¬ð»‹ Þô‚èñFŠ¬ð»‹ 
âšõ£Á ÜP‰¶ ªè£œõ¶?

ÞìñFŠ¹ Ü†ìõ¬í¬ò õ¬ó‰¶ ÞìñFŠ¬ð»‹ 
Þô‚èñFŠ¬ð»‹ ÜPòô£‹.

Þô‚è‹ 1 2 7 5 6

ÞìñFŠ¹ ðˆî£Jó‹ ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Á

Þô‚èñFŠ¹ 10 000 2 000 700 50 6

12 756

Þô‚è‹ 7Þ¡
ÞìñFŠ¹ ËÁ.

7Þ¡ Þô‚èñFŠ¹ 700.

Þô‚è‹ 1Þ¡ ÞìñFŠ¹ 
ðˆî£Jó‹. Üî¡

Þô‚èñFŠ¹ 10 000



6

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ÞìñFŠHŸ°‹ Þô‚èñFŠHŸ°‹ ãŸðŠ HKŠ¹ ªêŒòŠð†ì â‡¬í„ «ê˜ˆ¶ 
â¿¶‹«ð£¶ Gè¿‹  îõŸ¬ø„ êK ªêŒî™.  
â.è£. 4 ðˆî£Jó‹ + 2 ðˆ¶ ≠ 42

1.1.2

Þô‚èñFŠHŸ° ãŸðŠ HKˆî™:
60 000 + 9 000 + 700 + 20 + 8

ÞìñFŠHŸ° ãŸðŠ HKˆî™: 
6 ðˆî£Jó‹ + 9 ÝJó‹ + 7 ËÁ + 2 ðˆ¶ + 8 å¡Á

ðˆî£Jó‹ ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Á

6 9 7 2 8

69 728ä ÞìñFŠHŸ°‹ Þô‚èñFŠHŸ°‹ ãŸðŠ HKˆ¶ â¿¶«õ£‹.

Þ‰î â‡E™ 
åš«õ£˜ Þô‚èˆFŸ°‹ 
ÞìñFŠ¹‹ 
Þô‚èñFŠ¹‹ à‡´.

3

2

ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Áðˆî£Jó‹

	 3 ðˆî£Jó‹	 +	 6 ÝJó‹	 +	 4 ËÁ	 +	 1 ðˆ¶	 +	 9 å¡Á
	 30 000	 +	 6 000	 +	 400	 +	 10	 +	 9

3 6  4 1 9
ºŠðˆ¶ Ýø£Jóˆ¶ ï£ÛŸÁŠ ðˆªî£¡ð¶

è£ªí£OH¡õ¼‹ Þó‡´ â‡è¬÷»‹ èõQˆF´è. 
õ†ìIìŠð†´œ÷ Þô‚èƒèO™ â‰î Þô‚èˆFŸ° 
ñFŠ¹ ÜFè‹? ã¡?

1 3  6 2 5 4 5  7 2 6
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 I¡MKî£œ ªêòLJ™ à¼õ£‚Aò â‡¬í ÞìñFŠHŸ° ãŸðŠ HKˆ¶ 
â¿¶î™.1.1.2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

Ü «è£®†ì Þô‚èƒèO¡ ÞìñFŠ¬ð»‹ Þô‚èñFŠ¬ð»‹ â¿¶è.

Ý G¬ø¾ ªêŒè.

â‡ 46 279 50 026 45 205 93 287

ÞìñFŠ¹

Þô‚èñFŠ¹

53 785	 = 50 000 +  +  +  + 5

60 532	 = 6 ðˆî£Jó‹ +  +  +  + 2 å¡Á
	= 30 000 + 400  + 8 
	= 5 ðˆî£Jó‹ + 7 ËÁ + 4 ðˆ¶

1

2

3

4

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

ªð£¼œèœ: 
I¡MKî£œ ªêòL (excel)

	 I¡MKî£œ ªêòL¬òˆ Fø‚è¾‹.
2.	 F1 Þ™ ÅˆFóˆ¬îˆ î†ì„² ªêŒò¾‹.
	 =sum(A1+B1+C1+D1+E1)
	 ENTER M¬ê¬ò Ü¿ˆî¾‹.
	 F1 è†ìˆF™ õôŠ¹ø‹ W›º¬ù‚°„ 

²†®¬ò (mouse) ïè˜ˆî¾‹. Ô+Õ 
ªî¡ð†ì¶‹ ²†®¬ò Ü¿ˆF W› 
Þ¿ˆ¶„ ÅˆFóˆ¬î ïè™ â´‚è¾‹.

	 A1, B1, C1, D1, E1Þ™ â‡è¬÷Š ðF¾ 
ªêŒò¾‹. F1 Þ™ àñ¶ â‡ ªõOŠð´‹.

	 Ü´ˆ¶ A2, B2, C2, D2, E2 â‡è¬÷ˆ 
î†ì„² ªêŒ¶ ªõOŠð´‹ â‡¬í‚ 
èõQ‚è¾‹, ïìõ®‚¬è¬òˆ ªî£ìó¾‹.

1
2

3

4

5

â‡è¬÷ à¼õ£‚°î™

ïìõ®‚¬è
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹1.1.2 1.	 â‡è¬÷ ÞìI¼‰¶ õôñ£è åŠH†´ Üî¡ ñFŠ¬ð G˜íJˆî™.

ãÁ õK¬ê, Þøƒ° õK¬ê ÜP«õ£‹.

â‡è¬÷ åŠH†´ õK¬êŠð´ˆ¶«õ£‹.1

23 418 23 605

ºîL™ ÞìñFŠ¹ ðˆî£JóˆF™ àœ÷ 
Þô‚èˆ¬îŠ ð£˜Š«ð£‹. ÞìñFŠ¹ 
Ü†ìõ¬íJ™ â‡¬í â¿¶«õ£‹.

H¡õ¼‹ â‡è¬÷ ãÁ õK¬êJ™ Gó™ð´ˆ¶è.
76 005, 76 510, 75 510, 78 150, 70 650

ðˆî£Jó‹ ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Á

2 3 4 1 8

2 3 6 0 5

1 2 3

ÞìñFŠ¹ Ë¬ø åŠH†ì£™

23 418‚° 4 ËÁ à‡´. 23 605‚° 6 ËÁ à‡´.

Ýè«õ, ÜFè ñFŠ¹¬ìò â‡ 23 605 Ý°‹.

ãÁ õK¬ê
23 418, 23 605 õ¼‹.

Þøƒ° õK¬ê
23 605, 23 418 õ¼‹.

23 605 > 23 418  23 605, 23 418 MìŠ ªðKò¶.
23 418 < 23 605  23 418, 23 605 Mì„ CPò¶.

°Pf´ ªð£¼œ
> MìŠ ªðKò¶
< Mì„ CPò¶
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ð™õ¬è â‡ ªî£ì˜è¬÷ õöƒA ñ£íõ˜è¬÷ G¬ø¾ ªêŒòŠ ðEˆî™.1.1.2

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1.	 °¿M™ àœ÷ åšªõ£¼õ¼‹ æ˜ ä‰¶ Þô‚è 
â‡¬í à¼õ£‚A A4 î£O™ â¿¶è.

2.	 ÝCKòK¡ è†ì¬÷‚° ãŸð â‡è¬÷ ãÁ õK¬ê 
Ü™ô¶ Þøƒ° õK¬êJ™ Gó™ð´ˆ¶è.	

3.	 å¼ °¿Mù˜ õK¬êŠð´ˆFò¬î, ñŸø °¿Mù˜ 
ñFŠd´ ªêŒè.

4.	 êKò£è¾‹ M¬óõ£è¾‹ Gó™ð´ˆFò °¿Mù¼‚°Š 
¹œOèœ õöƒ°è.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

Ü êKò£ù °Pf†¬ì‚ ªè£‡´ G¬ø¾ ªêŒè. [>, <]

Ý H¡õ¼‹ â‡è¬÷ ãÁ õK¬êJ½‹ Þøƒ° õK¬êJ½‹ â¿¶è.

Þ â‡ ªî£ì¬ó G¬ø¾ ªêŒè.

15 230	  23 450

60 045	  8 145

75 146	  75 457

84 450	  83 700

1

2

3

4

94 145 94 499 94 999 94 610 94 979

30 724 36 402 31 427 36 430 31 724

85 145, 84 145,  ,  ,  

 ,  ,  , 90 010, 90 020

1

2

â.è£

60 587

Þ‰î â‡ ªî£ìK™ P, Q â¡ø ÞìˆF™ Þ¼‚è «õ‡®ò â‡ ò£¶?

P  , 53 420, 53 430, Q  , 53 450

Þ‰î â‡ ªî£ìK™ Ü´ˆî 
â‡¬íŠ ªðø 10ä 
«ê˜‚è «õ‡´‹.

P +  10 	 =	53 420
P +  10 − 10 =	53 420 − 10
P 		  =	53 410 

53 430 +10 	=	Q
Q 		  =	53 440

1

2

õ÷Šð´ˆ¶î™
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 â‡è¬÷ õ°ˆ¶ õ¬èŠð´ˆFòH¡, åŸ¬øŠð¬ì, Þó†¬ìŠð¬ì 
â‡èO¡ î¡¬ñè¬÷ M÷‚°î™.1.2.1

åŸ¬øŠð¬ì, Þó†¬ìŠð¬ì â‡è¬÷ ÜP«õ£‹.

åŸ¬øŠð¬ì â‡¬í Þó‡ì£™  õ°ˆî£™ eî‹ õ¼‹.

13 13 ÷ 2 = 6 eî‹ 1 25 25 ÷ 2 = 12 eî‹ 1

Þó†¬ìŠð¬ì â‡¬í Þó‡ì£™ õ°ˆî£™ eî‹ õó£¶.

16 16 ÷ 2 = 8 30 30 ÷ 2 = 15

åŸ¬øŠð¬ì 
â‡

Þó†¬ìŠð¬ì 
â‡

å¼õ¼‚° Þ¬í Þ¼‚è£¶. Ü¬ùõ¼‚°‹ Þ¬í Þ¼‚°‹.

1

3

5

7

9

2

4

6

8

10
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ ²òñ£èŠ ðK«ê£î¬ù ªêŒ¶ åŸ¬øŠð¬ì, Þó†¬ìŠð¬ì 
â‡èO¡ î¡¬ñè¬÷‚ è‡ìPò õ£ŒŠðOˆî™. 

1.2.1
1.2.2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

Ü H¡õ¼‹ â‡è¬÷ åŸ¬øŠð¬ì, Þó†¬ìŠð¬ì âù õ¬èŠð´ˆ¶è.

Ý 33 334  åŸ¬øŠð¬ì â‡í£, Þó†¬ìŠð¬ì â‡í£? c âšõ£Á 
àÁFð´ˆ¶õ£Œ? M÷‚°è.

Þ 1  2  5  8  0  
«ñŸè‡ì Þô‚èƒè¬÷‚ ªè£‡´ ä‰¶ åŸ¬øŠð¬ì â‡è¬÷»‹ 
ä‰¶ Þó†¬ìŠð¬ì â‡è¬÷»‹ à¼õ£‚°è.

70 862 88 881 23 457 63 414

97 118 60 607 12 123 67 812 30 775

67 416 50 091 41 200 47 511 47 324 41 410

H¡õ¼‹ â‡è¬÷ åŸ¬øŠð¬ì â‡, Þó†¬ìŠð¬ì 
â‡ âù Þ¼ HK¾è÷£è õ¬èŠð´ˆ¶è.

23 415

41 221

42 000

76 005

54 016

69 451

78 115

12 146

56 148

83 332

â‡è¬÷ õ¬èŠð´ˆFò H¡, Ü‰î 
â‡èO™ ÞìñFŠ¹ å¡P™ àœ÷ 
â‡è¬÷‚ èõQˆF´è. àñ¶ º®¾ 
â¡ù?
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

Q èôQ™ ãø‚°¬øò 7 000 
ÅKòè£‰F M¬îèœ Þ¼‚°‹.

1.	 õ°Šð¬øŠ ªð£¼œè¬÷‚ ªè£‡´ ÜÂñ£ù‹, ãŸ¹¬ì¬ñ¬ò 
M÷‚°‹ õ¬èJ™ â´ˆ¶‚è£†´è¬÷‚ ªè£´ˆî™. 1.3.1

ÜÂñ£ù‹ ªêŒ«õ£‹. Q èôQ½œ÷ 
M¬îèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò 
ÜÂñ£ù‹ ªêŒè.

1

2

P Q

15 000 ÅKòè£‰F 
M¬îèœ

Ü¬óŠ ð£èˆFŸ°‚ 
°¬øõ£è àœ÷¶.

ðì‹, c˜„ «êIŠ¹‚ èô¬ù‚ è£†´Aø¶. èô¡ 1 000 L†ì˜ 
ªè£œ÷÷¬õ‚ ªè£‡ì¶.

èôQ™ 780 l 
c˜ àœ÷¶.

ªê™MèôQ™ 3
4

 ð°F c˜ Þ¼‰î¶.

ªê™M 
ÜÂñ£Qˆî 
c˜ Ü÷¾ 
ãŸ¹¬ìòî£?  
ã¡? 250 l

250 l
250 l
250 l

750 l

èôQ™ êKò£è 750 l àœ÷¶. ªê™M 
ÜÂñ£Qˆî Ü÷¾ 750 l‚° Ü¼A™ 
àœ÷î£™ ªê™MJ¡ ÜÂñ£ù‹ 
ãŸ¹¬ìò¶.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 «ñŸ«è£œ Mðóˆ¬î‚ ªè£‡´ ãŸ¹¬ìò ÜÂñ£ù‹ ªêŒò 
õNè£†´î™.1.3.1

ðì‹, 3 ð†ìíƒèÀ‚° Þ¬ìJ™ àœ÷ Éóˆ¬î‚ è£†´Aø¶.
P Q

20 km

R

QRÞ¡ Éó‹ 20 km â¡ø£™, PQÞ¡ Éóˆ¬î ÜÂñ£Qˆ¶‚ ÃÁè.
àñ¶ M¬ìJ¡ ãŸ¹¬ì¬ñ¬ò ï‡ð˜èOìº‹ ÝCKòKìº‹ 
èô‰¶¬óò£´è.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

Ü ÜÂñ£Qˆ¶ â¿¶è.
1

3

4

2

12 000 ml

200 cm

40 ê£M‚ªè£ˆ¶

300 Gô‚èì¬ô
èô¡ B, CÞ™  àœ÷ Gô‚èì¬ôJ¡ â‡E‚¬è¬ò 
ÜÂñ£Qˆ¶ â¿¶è.

A B C
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1.	 A†®ò ñFŠd´ ªêŒõî¡ ÜõCòˆ¬î ñ£íõ˜èÀì¡ èô‰¶¬óò£´î™.1.4.1

A†®ò ñFŠ¬ð‚ è‡ìP«õ£‹.

1 Ü†ìõ¬í, 2017Þ™ ðƒ«è£˜ b¾‚° 
õ¼¬è ¹K‰î ²ŸÁô£Š ðòEèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

ñ£î‹ â‡E‚¬è
«ñ 81 913
ü¨¡ 87 273
ü¨¬ô 75 190
Ýèv† 67 803
ªêŠì‹ð˜ 79 497

8 1 913 A†®ò ÝJóˆFŸ° ñ£ŸÁ«õ£‹.

81 913, 82 000‚° Ü¼A™ àœ÷¶.

81 913‚° A†®ò ÝJó‹ 82 000

«ñ ñ£îˆF™ âˆî¬ù «ð˜ ðƒ«è£˜ b¾‚°„ 
²ŸÁô£ ªê¡øù˜?

«ñŸè‡ì Ü†ìõ¬íJ½œ÷ æ˜ â‡¬íˆ ªîK¾ ªêŒè. °¿M™ 
Ü‰î â‡¬í, â‡ «è£†®¡ ¶¬í»ì¡ A†®ò ðˆ¶, A†®ò ËÁ, A†®ò 
ÝJó‹, A†®ò ðˆî£JóˆFŸ° ñ£ŸÁè. ÔÞòƒA ñFŠd´Õ º¬øJ™ Ü´ˆî 
°¿MùK¡ M¬ì¬ò„ êK ð£˜ˆF´è; õ°ŠH™ èô‰¶¬óò£´è.

81 913

81 000 82 00081 500

Íô‹ :  Jabatan Pembangunan komuniti dan 
sosial, majlis perbandaran Manjung
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

Ü Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

Ý A†®ò ðˆî£JóˆFŸ° ñ£ŸPù£™ 60 000 Ýè  
ñ£Á‹ â‡èO¡ õ¬óò¬ø¬ò‚ °IN 
õ¬óðìˆF™ â¿¶è.

1.	 A†®ò ñFŠHŸ° ñ£ŸÁ‹ ªêò™º¬ø¬ò â‡«è£†®¡ ¶¬í»ì¡ 
M÷‚è õNè£†´î™.1.4.1

2

3

18 485ä A†®ò ðˆî£JóˆFŸ° ñ£ŸÁè.

â‰î â‡¬í‚ A†®ò ðˆî£JóˆFŸ° ñ£ŸPù£™ 20 000 õ¼‹.

1 8 485 � 20 000

8, ä‰¬îMìŠ ªðKò â‡ 
Ý°‹. ðˆî£JóˆF™ å¡¬ø‚ 
Ã†®, õôŠ¹øºœ÷ â‡è¬÷„ 
²Nòñ£è ñ£ŸÁè.

ðˆî£Jó‹

0L¼‰¶  
4 õ¬ó

5L¼‰¶  
9 õ¬ó

0, 1, 2, 3, 4 5, 6, 7, 8, 9
+ 0 + 1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

â‡ A†®ò ðˆ¶ A†®ò ËÁ A†®ò 
ÝJó‹ A†®ò ðˆî£Jó‹

43 421
70 499
90 986
59 999

60 000

10 000 15 000

15 000

20 000 25 000

24 999

30 000

(â‡èO¡ õ¬óò¬ø)

15 000 ªî£ìƒA 24 999 
õ¬óJô£ù â‡èœ

15 000 ªî£ìƒA 24 999 õ¬ó àœ÷ â‡è¬÷‚ A†®ò 
ðˆî£JóˆFŸ° ñ£ŸPù£™ 20 000 õ¼‹.

i-Think

è£ªí£O

+ 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ñ£íõ˜èœ Þ¬íòó£è â‡ «î£óE¬ò à¼õ£‚A õ°ŠH™ ð¬ìˆî™.1.5.1

â‡ «î£óE¬ò ÜP«õ£‹.

1

2

ÜóƒAL¼‚°‹ ï£Ÿè£LèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ è£‡è.

â‡ ªî£ì˜ 13, 17, 21, 25, 29

+4 +4 +4 +4

13 17 21 25 29
Þ‰îˆ ªî£ìK¡ 

«î£óE

«î£óE   º‰¬îò â‡µì¡ ï£¡° «ê˜ˆî£™ Ü´ˆî â‡ A¬ì‚°‹.

24 421 24 428 24 435 24 442 24 449

â‡èœ ãÁ õK¬êJ™ àœ÷ù.
º‰¬îò â‡µì¡ 7 «ê˜ˆî£™ 
Ü´ˆî â‡ õ¼Aø¶.

â‡ ªî£ìK¡ «î£óE¬ò Ü¬ìò£÷‹ è£‡è.

36 450 35 450 34 450 33 450 32 450

40 025 40 125 40 225 40 325 40 425

â‡ ªî£ìK¡ «î£óE:
º‰¬îò â‡µì¡ ã¿ 

«ê˜ˆî£™ A¬ì‚°‹.

1

2

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 å¼ °¿Mù˜ G¬ø¾ ªðø£î «î£óE¬ò à¼õ£‚°î™, Ü´ˆî 
°¿Mù¬ó Üî¬ù G¬ø¾ ªêŒòŠ ðEˆî™.1.5.2

â‡ «î£óE¬ò G¬ø¾ ªêŒ«õ£‹.

1

º‰¬îò â‡µì¡ 10ä «ê˜ˆî£™ 
Ü´ˆî â‡ A¬ì‚°‹.

â‡ «î£óE¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

41 253 41 263 C 41 283 D

P 65 412 65 312 Q 65 112

Þ‰î 
â‡ ªî£ìK¡ 

«î£óE â¡ù?

ªî£ì˜„Cò£ù Þó‡´ â‡è¬÷ åŠH†ì£™ 
Ü´ˆ¶ õ¼‹ â‡èO™ 10 Ã®J¼‚Aø¶.

â‡ ªî£ìK¡ 
«î£óE

CÞ¡ ñFŠ¹ � 41 263 + 10 = 41 273
DÞ¡ ñFŠ¹ � 41 283 + 10 = 41 293

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

Ü «î£óEè¬÷ Ü¬ìò£÷‹ è‡´ G¬ø¾ ªêŒè.

Ý 19 115 â¡ø â‡ 23 115, 24 115, 25 115, 26 115, 27 115 â¡ø 
«î£óEJ™ àœ÷ â‡í£? àÁFð´ˆ¶è.

45 125, 45 135,  ,  ,  , 45 175 

 ,  , 45 110, 44 110, 43 110,  

66 245,  , 66 247, 66 248,  ,  

 ,  ,  , 43 100, 43 200, 43 300

48 178,  ,  ,78 178, 88 178, 

1

2

3

4

5

õ÷Šð´ˆ¶î™
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	  «ê˜ˆîL¡ è¼ˆ¶¼¬õ ñ£íõ˜èœ ¹K‰¶ªè£œ÷ ð™«õÁ 
Üµ°º¬øè¬÷‚ ¬èò£Àî™.1.6.1

100 000‚°œ «ê˜ˆF´«õ£‹.

1 Ü†ìõ¬í, 2016Ý‹ Ý‡´ 
àò˜è™M‚ ÃìƒèO™ 
º¬ùõ˜ è™M ðJ¡øõ˜èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

ªð£¶Š ð™è¬ô‚èöè‹ 33 665

îQò£˜ ð™è¬ô‚èöè‹ 5 809

Íô‹ : Statistik Pendidikan Tinggi 2016: 
Kementerian Pendidikan Tinggi.

º¬ùõ˜ è™M ðJ¡øõ˜èœ ªñ£ˆî‹ âˆî¬ù «ð˜?

2016Ý‹ Ý‡´ 39 474  «ð˜ 
º¬ùõ˜ è™M ðJ¡øù˜.

àˆF 2

3 3 6 6 5
+ 5 8 0 9

1 4
6 0

1 4 0 0
8 0 0 0

3 0 0 0 0
3 9 4 7 4

5 + 9
60 + 0
600 + 800
3 000 + 5 000
30 000 + 0

33 665 + 5 809 = 

33 665 + 5 809 = 39 474

I¡Qò™ ªî£NŸê£¬ô å¡Á üùõK ñ£î‹ 21 100 èEQè¬÷»‹ 
HŠóõK ñ£î‹ üùõK ñ£îˆ¬îMì 3 000 ÜFè èEQè¬÷»‹ 
àŸðˆF ªêŒî¶. Üˆªî£NŸê£¬ô Þó‡´ ñ£îƒèO™ àŸðˆF 
ªêŒî ªñ£ˆî‚ èEQèœ âˆî¬ù?

è£ªí£O

ðˆî£Jó‹ ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Á
3 3

5
6
8

6
0

5
9

3 9 4 7 4

ÞìñFŠ¹ Ü†ìõ¬í

+

àˆF 1

1 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 «ê˜ˆî™ õNº¬ø¬ò ñ£íõ˜èœ M÷‚è õ£ŒŠðOˆî™.1.6.1

2 H¡õ¼‹ Í¡Á Ü†¬ìèO½œ÷ â‡èO¡ Ã†´ˆªî£¬è 
âˆî¬ù?

63 216 + 287 + 1 340 = 

63 216 287 1 340

Þô‚èñFŠHŸ° ãŸðŠ HKˆ¶„ 
«ê˜Š«ð£‹.

63 216 60 000 + 3 000 + 200 + 10 + 6

287 200 + 80 + 7

1 340 1 000 + 300 + 40 + 0

60 000 + 4 000 + 700 + 130 + 13

60 000 + 4 000 + 700 + 100 + 30 + 10 + 3 = 64 843

63 216 + 287 + 1 340 = 64 843

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹
°¿M™ ªè£´‚èŠð†ì â‡è¬÷‚ 
ªè£‡´ æ˜ ä‰¶ Þô‚è â‡, å¼ 
ï£¡° Þô‚è â‡, æ˜ Þó‡´ Þô‚è 
â‡ ÝAòõŸ¬ø à¼õ£‚°è. Ü‰î 
â‡è¬÷ Þô‚è ñFŠHŸ° ãŸðŠ 
HKˆ¶, Ã†´ˆ ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è. 
ÔÞòƒA ñFŠd´Õ º¬øJ™ ñŸø 
°¿MùK¡ ð¬ìŠ¬ð„ êK ð£˜ˆF´è.

9

8

07

5
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ «ê˜ˆîL™ ªêŒ»‹ îõÁè¬÷„ ²†®‚è£†´î™; 
õNè£†´î™.1.6.1

3 35 054 + 74 + 4 652 + 4 438 = 

43 211 + 648 + 5 229 = 

3 5 0 5 4

4 6 5 2

4 4 3 8

+ 7 4

4 4 2 1 8

1211
ðˆF¡ Þ¬íèœ 
Ü™ô¶ å«ó 
ñFŠ¬ð‚ ªè£‡ì 
Þô‚èƒè¬÷ 
ºîL™  
«ê˜‚èô£‹. 

35 054 + 74 + 4 652 + 4 438 = 44 218

4 3 2 1 1

6 4 8

+ 5 2 2 9

1 6 0 3 0 1

4 3 2 1 1

5 2 2 9

+ 6 4 8

4 9 0 8 8

4 3 2 1 1

6 4 8

+ 5 2 2 9

4 9 0 8 8

Í¡Á ñ£íõ˜èœ H¡õ¼ñ£Á «ê˜ˆî™ èí‚¬è„ ªêŒîù˜.

1.	 ÍõK™ «ê˜ˆî™ èí‚¬è„ êKò£è„ ªêŒîõ˜ ò£˜?
2.	 îõø£è„ ªêŒîõ˜ ò£˜? Üõ˜ ªêŒî îõÁ â¡ù?
3.	 Üõ˜ Üõ¼¬ìò îõŸ¬ø„ êK ªêŒò, cƒèœ âšõ£Á M÷‚è‹ 

ÜOŠd˜èœ?

°è¡ °öL «ï£˜
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

î£ñ£¡ ió£MŸ° 2 328 ¬è«ò´èœ 
MG«ò£è‹ ªêŒòŠð†ìù.

°®J¼Š¹Š 
ð°F

MG«ò£Aˆî 
¬è«ò´èO¡ 
â‡E‚¬è

î£ñ£¡ Kò£ 1 422
î£ñ£¡ Þ‡ì£ 1 650
î£ñ£¡ ñ£õ£˜ 3 400 
î£ñ£¡ ió£

ªñ£ˆî‹ 8 800

1.	 â‡è¬÷‚ A†®ò ñFŠHŸ° ñ£ŸPòŠH¡ Ã†´ˆªî£¬è¬ò 
ÜÂñ£Qˆî™; èí‚A´î™.1.6.1

4

Ü G¬ø¾ ªêŒè.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

10 525 + 650 + 3 486 + 275 =   

 + 2 486 + 1 025 = 9 999

5 623 +  + 27 + 4 945 = 23 450	

4 774 + 5 005 + 14 753 +  = 65 400

3 999 + 5 665 + 4 000 +  = 17 883

12 536 +  + 12 540 + 2 004  = 31 608

35 214 +  +     = 50 000

50 721 +  + 432 +    = 89 435

1

2

3

4

5

6

77

88

Ü†ìõ¬í, ï£¡° °®J¼Š¹Š ð°FèÀ‚° MG«ò£è‹ 
ªêŒòŠð†ì ¬è«ò´èO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶. î£ñ£¡ 
ió£M™ MG«ò£è‹ ªêŒòŠð†ì ¬è«ò´èO¡ â‡E‚¬è 
è£†ìŠðìM™¬ô. î£ñ£¡ ió£MŸ° MG«ò£è‹ ªêŒòŠð†ì 
¬è«ò´èO¡ â‡E‚¬è âˆî¬ù?

1 4 2 2
1 6 5 0

+ 3 4 0 0
6 4 7 2

6 4 7 2

+ 2 3 2 8

8 8 0 0

11

1 422 + 1 650 + 3 400 +   = 8 8002 328

1 422 + 1 650 + 3 400 +   = 8 800

Ý G¬ø¾ ªêŒè.

3 7 4  5

6  7 2

5 1 0 0 2

+ 4 2

9 5 8 8 2

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ðôMîñ£ù â´ˆ¶‚è£†´è¬÷‚ ªè£‡´ èNˆî™ è¼ˆ¶¼¬õ 
õ½Šð´ˆ¶î™.1.6.2

100 000‚°œ èNˆF´«õ£‹.

1

2

å¼ ªê‹ð¬ùˆ «î£†ìˆF™ 
49 857 ªê‹ð¬ù ñóƒèœ Þ¼‰îù. 
ñÁïì¾‚è£è 17 643 ñóƒèœ 
ªõ†ìŠð†ìù. ªõ†ìŠðì£î ñóƒèœ 
âˆî¬ù?

49 857 − 17 643 = 

23 778 − 22 940 = 

àˆF 2

ªõ†ìŠðì£î ñóƒèO¡ â‡E‚¬è 
32 214 Ý°‹.

4 9 8 5 7
− 1 7 6 4 3

4
1 0

2 0 0
2 0 0 0

3 0 0 0 0
3 2 2 1 4

7 − 3
50 − 40
800 − 600
9 000 − 7 000
40 000 − 10 000

ðˆî£Jó‹ ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Á

4
1

9
7

8
6

5
4

7
3

3 2 2 1 4

ÞìñFŠ¹ Ü†ìõ¬í

−

49 857 − 17 643 = 32 214

Ü†ìõ¬í, °Àõ£ƒ 
ñ£õ†ìˆF™ ðJ½‹ ñ£íõ˜èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶. 
Ý‡èÀ‚°‹ ªð‡èÀ‚°‹ àœ÷ 
«õÁð£†¬ì‚ è‡ìPè.

ñ£íõ˜èœ â‡E‚¬è
Ý‡ 23 778

ªð‡ 22 940

Íô‹: http://www.ppdkluang.edu.my

ÞìñFŠHŸ° 
ãŸð 
õK¬êŠð´ˆF 
èNˆ«î¡.

2 3 7 7 8
− 2 2 9 4 0

8 3 8

2
êKò£ù ðF™

23 778 − 22 940 = 838

è£ªí£O

àˆF 1

17

2 3 8 0 0
− 2 2 9 0 0

9 0 0

ÜÂñ£ù‹ A†®ò 
ËÁ‚° 
ñ£ŸP‚ 
èNˆ«î¡.

2 18
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 M¬ì¬ò‚ ªè£´ˆ¶, ÜîŸè£ù «èœMè¬÷ à¼õ£‚°‹ 
ðJŸC¬ò õöƒ°î™.1.6.2

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

ªð£¼œèœ: 
«èœM Ü†¬ì I¡MKî£œ ªêòL

I¡MKî£œ ªêòLJ™ èNˆî™

«èœM Ü†¬ì

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

Ü èí‚A´è.

Ý G¬ø¾ ªêŒè.

74 546 − 323 = 

80 053 − 47 437 = 

48 856 − 21 241 = 

76 537− 42 416 = 

65 478 − 2 786 = 

 − 2 446 = 24 923

1

2

3

4

5

6

9 4 6

− 1 5

7 4 1

1 6 5 7

− 1 4

3 3 8

2 6 0 0 0

− 5

7 2

3

63 687 − 21 216 = 
79 465 − 28 141 = 
85 000 −  4 149 = 
61 207 − 43 588 = 

1

2

3

4

I¡MKî£œ ªêòL¬òˆ Fø‚è¾‹.
A1 è†ìˆF™ 63 687, B1 è†ìˆF™ 		
21 216 â‡¬íˆ î†ì„² ªêŒò¾‹.
C1Þ™ ÅˆFóˆ¬îˆ î†ì„² ªêŒò¾‹.
	= A1 − B1
M¬ì¬ò‚ èí‚Aì M¬ê¬ò 
Ü¿ˆî¾‹.
«ñŸè‡ì ð®è¬÷Š H¡ðŸP ã¬ùò 
«èœMè¬÷„ ªêŒò¾‹.

1
2

3

4

5
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 èNˆî™ èí‚°è¬÷Š ð™«õÁ õNº¬øè¬÷‚ ªè£‡´ b˜¾ 
è£í õNè£†´î™.1.6.3

æ˜ â‡EL¼‰¶ Þ¼ â‡è¬÷‚ èNˆF´«õ£‹.

1 ÜFóê‹ ªî£NŸê£¬ô å¡Á 35 430 ÜFóêƒè¬÷ˆ îò£˜ ªêŒî¶. 
ÜõŸÁœ 20 830 ÜFóêƒè¬÷ «ñŸ° ñ«ôCò£ ñ£GôƒèÀ‚°‹ 
8 003 ÜFóêƒè¬÷‚ Aö‚° ñ«ôCò£ ñ£GôƒèÀ‚°‹ MG«ò£è‹ 
ªêŒî¶. MG«ò£è‹ ªêŒòŠðì£î ÜFóêƒèœ âˆî¬ù?

35 430 − 20 830 − 8 003 = 

35 430 − (20 830 + 8 003) = 

àˆF 1

àˆF 2

àˆF 3

14

3 5 4 3 0

− 2 0 8 3 0

1 4 6 0 0

1 4 6 0 0

− 8 0 0 3

6 5 9 7

101054

2 0 8 3 0

+ 8 0 0 3

2 8 8 3 3

3 5 4 3 0

− 2 8 8 3 3

6 5 9 7

35 430 − 20 830 − 8 003 = 6 597

MG«ò£è‹ ªêŒòŠðì£î ÜFóêƒèO¡ â‡E‚¬è 6 597 Ý°‹.

9

0 14

101213142

6 6 0 0

− 3

6 5 9 7

3 5 4 3 0

− 2 0 8 3 0

1 4 6 0 0

4 14
1 4 6 0 0

− 8 0 0 0

6 6 0 0

0 14

14 600Þ™ Þ¼‰¶ ºîL™ 8 000ä èNˆ¶, Hø° 3ä èNˆF´è.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 èNˆî™ è¼ˆ¶¼¬õ ñ£íõ˜èœ ¹K‰¶ªè£œ÷ âO¬ñò£ù 
èí‚°è¬÷‚ ªè£‡´ M÷‚°î™.1.6.3

2 ÔÞòŸ¬è¬ò «ïCŠ«ð£‹’ âÂ‹ F†ìˆFŸè£è 40 000 ñ¬ô ãÁ‹ 
IFõ‡®èœ ñ£íõ˜èÀ‚° å¶‚èŠð†ìù. ªî£ì‚èŠðœO 
ñ£íõ˜èÀ‚° 18 650 IFõ‡®èÀ‹ Þ¬ìG¬ôŠðœO 
ñ£íõ˜èÀ‚° 15 999 IFõ‡®èÀ‹ õöƒèŠð†ìù. eî‹ 
âˆî¬ù IFõ‡®èœ àœ÷ù?

êKò£ù M¬ì ÜÂñ£Qˆî M¬ì

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

Ü èí‚A´è.
87 436 − 21 100 − 12 111 = 

99 498 − 25 011 − 135 = 

60 057 − 23 456 − 35 476 = 

70 000 − 14 565 − 2 399 = 

80 000 − 29 999 − 4 001 = 

 − 2 560 − 4 741 = 12 570

96 450 − 2 206 −  = 57 434 

100 000 −   −  = 46 000

1

2

3

4

5

6

7

8

40 000 − 18 650 − 15 999 = 

3 9 9 9 9
− 1 8 6 4 9

2 1 3 5 0

4 0 0 0 0 −1 �
− 1 8 6 5 0 −1 �

2 1 3 5 1
− 1 6 0 0 0

5 3 5 1

2 1 3 5 0 +1 �
− 1 5 9 9 9 +1 �

40 000	 �	 40 000 
18 650	 �	19 000
15 999	 �	16 000

40 000 − (19 000+16 000)
40 000 − 35 000 = 5 000

ÜÂñ£Qˆ¶‚ ÃPò M¬ì, 
êKò£ù M¬ì‚° Ü¼«è 
àœ÷¶. Ýè«õ, Þ‰î M¬ì 
ãŸ¹¬ìò¶.

40 000 − 18 650 − 15 999 = 5 351

Ý ªè£´‚èŠð†ì M¬ì‚è£ù 
5 èNˆî™ «èœMè¬÷ 
à¼õ£‚°è.

i-Think

33 333
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ðô èí‚°è¬÷ å¼ õNº¬øJ™ ªêŒõ¬îMì, å¼ èí‚¬èŠ ð™«õÁ 
àˆFèO™ ªêŒõî¡ CøŠ¬ð M÷‚°î™.1.6.4

100 000‚°œ ªð¼‚A´«õ£‹.

1 å¼ èŠðL™ 21 413 ªè£œèô¡è¬÷ 
ãŸøô£‹. ï£¡° èŠð™èO™ âˆî¬ù 
ªè£œèô¡è¬÷ ãŸø º®»‹?

21 413 × 4 = 

2 1 4 1 3
× 4

1 2
4 0

1 6 0 0
4 0 0 0

8 0 0 0 0
8 5 6 5 2

4 × 3
4 × 10
4 × 400
4 × 1 000
4 × 20 000

àˆF 1

àˆF 3

àˆF 2

21 413 × 4  =  	
21 413 × 2 × 2

1 1

2 1 4 1 3
× 4

8 5 6 5 2

21 413 × 4 = 85 652 ï£¡° èŠð™èO½‹ 85 652 
ªè£œèô¡èœ àœ÷ù.

21 413 × 2 = 42 826,        21 413 × 4 =   

M¬ì¬ò‚ èí‚Aì cƒèœ ðò¡ð´ˆFò ð™«õÁ àˆFè¬÷ 
M÷‚°è.

2 1 4 1 3
× 2

4 2 8 2 6

1 1

4 2 8 2 6
× 2

8 5 6 5 2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ðì õNº¬ø¬òŠ ðò¡ð´ˆF ñ£íõ˜èO¡ ªð¼‚è™ è¼ˆ¶¼¬õ 
õ½Šð´ˆ¶î™.1.6.4

2 «î˜M™ Cø‰î ¹œOè¬÷Š ªðŸø ï£¡è£‹ Ý‡¬ì„ «ê˜‰î 28 
ñ£íõ˜èœ îô£ å¼ ìê¡ ªð¡C™è¬÷Š ðKê£èŠ ªðŸøù˜. 
ñ£íõ˜èœ ªðŸø ªñ£ˆî ªð¡C™èœ âˆî¬ù?

àˆF 1

àˆF 2 àˆF 3

ðì õNº¬ø

36 × 16, èí‚¬èŠ ðì õNº¬øJ™ ªêŒè. ï‡ð˜èO¡ 
M¬ì»ì¡ åŠH´è.

2 8
× 1 2

5 6
+ 2 8 0

3 3 6

28 × 2
28 × 10

1

ñ£íõ˜èœ ªñ£ˆî‹ 336 ªð¡C™è¬÷Š ªðŸøù˜.

28

20 200

80 16

40

8

12 10 2

2 0 0
8 0
4 0

+ 1 6
3 3 6

1

28 × 12 = 336

28 × 12 = 1 ìê¡ =12 ªð£¼œèÀ‚°„       
                 êñ‹

2 8 ×
0 0

0 1
2 8 1

4 6 2

3  6

3

0

28 × 12 = 336
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ÜÂñ£Qˆî M¬ì¬ò‚ èí‚A´‹ º¡, â‡¬í‚ A†®ò ñFŠHŸ° 
ñ£ŸÁõî¡ ÜõCòˆ¬î M÷‚°î™.                               1.6.4

3

3 415 × 25 = 

3 415 × 5 × 5 = 

àˆF 1

àˆF 2
ªô†®v º¬ø

å¼ º¿ŠðìˆF™ 3 415 CÁ ðìˆ¶‡´èœ àœ÷ù. 25 ðìƒèO™ 
âˆî¬ù ðìˆ¶‡´èœ àœ÷ù?

3 4 1 5

× 5

1 7 0 7 5

22

1 7 0 7 5

× 5

8 5 3 7 5

23 3

3 4 1 5 ×
0 0 0 1

1 2 0 2
6 8 2 0 2

5 0 5 5 5

5  3  7  5= 85 375

8

3 415 × 5 × 5 = 85 375

4

5

5 685 × 10 = 

53 × 1 000 = 

àˆF 1 àˆF 2 àˆF 3

5 6 8 5

× 1 0

0 0 0 0
+ 5 6 8 5 0

5 6 8 5 0

5 3

× 1 0 0 0

5 3 0 0 0

5 6 8 5

× 1 0

5 6 8 5 0

5 685 × 1 ðˆ¶ = 5 685 ðˆ¶
	 = 56 850

5 685 × 10 = 56 850

53 × 1 ÝJó‹	= 53 ÝJó‹
			  = 53 000

53 × 1 000 = 53 000
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ñ£íõ˜èO¡ Ü¬ì¾ G¬ô‚° ãŸð‚ «èœMè¬÷ õöƒ°î™.1.6.4

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

Ü ñù‚èí‚A†´ M¬ì â¿¶è.

Ý G¬ø¾ ªêŒè.

Þ G¬ø¾ ªêŒè.

4 565 × 10	=	  

656 × 100 	= 	

23 × 1 000 	=	  

748 ×  	 = 74 800

 × 1 000	= 63 000

 ×   	= 5 700

1

2

3

4

5

6

14 233 × 2	=	  

2 333 × 7 	 =	  

6 768 × 9  	= 	  

433 × 12 	 = 	  

946 × 36 	 = 	  

666 × 81  	 =	  

1

2

4

5

6

å¼ ¬è»¬øˆ ªî£NŸê£¬ôJ¡ ²ƒ¬è ð†ì£E A¬÷ 12 480 
¬è»¬øè¬÷»‹ ßŠ«ð£ A¬÷, ²ƒ¬è ð†ì£E A¬÷¬òŠ «ð£™ 
Þó‡´ ñìƒ° ¬è»¬øè¬÷»‹ °Àõ£ƒ A¬÷, ßŠ«ð£ A¬÷¬òŠ 
«ð£™ Þó‡´ ñìƒ° ¬è»¬øè¬÷»‹ àŸðˆF ªêŒîù. Ü¬ùˆ¶‚ 
A¬÷èO¡ ªñ£ˆî‚ ¬è»¬øèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

6 623 × 49 = 

M¬ì¬ò‚ èí‚A´è. «ñŸè‡ì M¬ì»‹, Þ‰î M¬ì»‹ 
êññ£? õNº¬ø¬ò‚ èô‰¶¬óò£´è.

ÜÂñ£Qˆî M¬ì êKò£ù M¬ì

620 × 50 = 31 000
600 20 3

40 24 000 800 120
9 5 400 180 27

M¬ì, ÜÂñ£Qˆî M¬ì‚° Ü¼A™ àœ÷¶.
623 × 49 = 30 527

2 4 0 0 0
5 4 0 0

8 0 0
1 8 0
1 2 0

+ 2 7
3 0 5 2 7

ªñ£ˆî‹

620 × 7 × 7 = (623 × 50) − 623 =       

3
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 cœõK¬êJ™ â¿F õ°‚°‹ õNº¬ø¬ò ï¡° M÷‚°î™. 1.6.5

100 000‚°œ õ°ˆF´«õ£‹.

ªî£NŸê£¬ô 
å¡P™ àŸðˆF 
ªêŒòŠð†ì 43 500 
ð™ô£ƒ°Nˆ î†´èœ 
3 ªð†®èO™ êññ£ù 
â‡E‚¬èJ™ 
¬õ‚èŠð†ìù. å¼ 
ªð†®J™ àœ÷ 
ð™ô£ƒ°Nˆ î†´èO¡ 
â‡E‚¬è âˆî¬ù?

1

43 500 ÷ 3 = 

àˆF 1

1 4 5 0 0
3 4 3 5 0 0
− 3

1 3
− 1 2

1 5
− 1 5

0
− 0

0
0
0

43 500 ÷ 3 = 14 500

àˆF 2

43 500 
 3  = 

14 500 
 1  

= 14 500

 1 4  5         0 0

1

5 0 0
4 0 0 0

1 0 0 0 0
3 4 3 5 0 0
− 3 0 0 0 0

1 3 5 0 0
− 1 2 0 0 0

1 5 0 0
− 1 5 0 0

0

10 000 + 4 000 + 500 	
= 14 500}

àˆF 3
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 °¿ ïìõ®‚¬èJ¡«ð£¶, °¿M¡ Ü¬ì¾ G¬ô‚° ãŸð‚ 

«èœMèœ õöƒ°î™.                               1.6.5

65 691 ñ«ôCò‚ ªè£®èœ 
27 ðœOèÀ‚°„ êñ 
â‡E‚¬èJ™ õöƒèŠð†ìù. 
åšªõ£¼ ðœO»‹ âˆî¬ù 
ªè£®è¬÷Š ªðŸø¶?

2

65 691 ÷ 27 = 

2 4 3 3
27 6 5 6 9 1
− 5 4

1 1 6
− 1 0 8

8 9
− 8 1

8 1
− 8 1

0

27Ý‹ õ£Œð£´

27
+    81

 54
+    81

 81
+    81

108
+    81

135
+    81

162
+    81

189 216 243

2 7
+ 2 7

5 4
+ 2 7

8 1

åšªõ£¼ ðœO»‹ 2 433 ªè£®è¬÷Š ªðŸø¶.

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

åšªõ£¼ °¿¾‹ îô£ å¼ «èœM‚° M¬ì¬ò‚ è‡ìPè. H¡, 
ÔÞòƒA ñFŠd´Õ º¬øJ™ ñŸø °¿MùK¡ M¬ì¬ò„ êK ð£˜ˆF´è.

41 616 ÷ 18 	 = 

21 420 ÷ 35 	= 

65 100 ÷ 75 	= 

57 664 ÷ 64 	= 

47 424 ÷ 78 	= 

37 248 ÷ 96 	= 

1

2

3

4

5

6

1 	−� 27
2 	−� 54
3 	−� 81
4 	−�108
5 	−�135
6 	−�162
7 	−�189
8 	−�126
9 	−�243
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ñFŠd´ ªêŒõî¡ õN, ñ£íõ˜èO¡ õ£Œð£†¬ì õ÷Šð´ˆ¶î™.                               1.6.5

16 709 ÜKC Í†¬ìèœ 1 000 iî‹ Cô ñ£õ†ìƒèÀ‚° 
õöƒèŠð†ìù. âˆî¬ù ñ£õ†ìƒèÀ‚° Þ‰î ÜKC Í†¬ìèœ 
õöƒèŠð†ìù?

àˆF 1 àˆF 2

àˆF 3

3

4

15 600 ÷ 100 = 

16 709 ÷ 1 000 =  

1 5 6
100 1 5 6 0 0
− 1 0 0

5 6 0
− 5 0 0

6 0 0
− 6 0 0

0

15 600 ÷ 100	= 15 600
	        100
	 = 156

15 600. ÷ 100 = 156

15 600 ÷ 100 = 156

1 6

1 000 1 6 7 0 9

− 1 0 0 0

6 7 0 9

− 6 0 0 0

7 0 9 eî‹

M¬ì¬ò„ êK ð£˜Š«ð£‹.
õ°ˆî½‚° âF˜ñ£ø£ù MF

(i)	 ªð¼‚è™ (ii)	 eîˆ¬î„ «ê˜‚è¾‹.

1 6
× 1 0 0 0
1 6 0 0 0

1 6 0 0 0
+ 7 0 9
1 6 7 0 9

eî‹

16 709 ÷ 1 000 =  16  eî‹ 709

àˆF 1

76 300 ÷ 10 =  M¬ì â¡ù?
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð™«õÁ õNº¬øè¬÷‚ ªè£‡´ õ°ˆî™ èí‚°èÀ‚° 
M¬ìè£íˆ ¶¬í ¹Kî™.                               1.6.5

å¼ I¡Qò™ è¼M¬ò à¼õ£‚°õîŸ° 
49 àðKŠ ð£èƒèœ «î¬õŠð´Aø¶.  34 447 
àðKŠ ð£èƒè¬÷‚ ªè£‡´ âˆî¬ù 
I¡Qò™ è¼Mè¬÷ à¼õ£‚èô£‹?

5

34 447 ÷ 49 = 

7
49

7
49 = 7 × 7

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

Ü G¬ø¾ ªêŒè.
56 585 ÷ 5 	 = 

64 216 ÷ 8 	 = 

15 018 ÷ 3 	 = 

50 226 ÷ 11 	 = 

11 636 ÷ 12 	 = 

12 041 ÷ 22 	 = 

57 720 ÷ 65 	 = 

95 900 ÷ 100 	 = 

74 620 ÷ 100 	 = 

57 400 ÷ 1 000 	 = 

90 600 ÷ 1 000 = 

43 305 ÷ 1 000 = 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

M¬ì¬ò 
ÜÂñ£QŠ«ð£‹.

	34 447	 �	34 450
	 49	 �	 50 

34 450 
50  = 689

4 9 2 1
7 3 4 4 4 7
− 2 8

6 4
− 6 3

1 4
− 1 4

0 7
− 7

0

7 0 3
7 4 9 2 1
− 4 9

0 2 1
− 2 1

0
689 ÜÂñ£ù M¬ì»‹ 703 

êKò£ù M¬ì»‹ Ü¼A™ 
àœ÷î£™ M¬ì ãŸ¹¬ìò¶. 

34 447 ÷ 49 = 703
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°Š ð™«õÁ Åö¬ô‚ ªè£´ˆ¶ ÜîŸè£ù êKò£ù 
MF¬ò‚ è£íˆ ¶¬í¹Kî™.                               1.7.1

«ê˜ˆî™, èNˆî™ èô¬õ‚ èí‚°è¬÷ ÜP«õ£‹.

1 «è£ôèƒê£KL¼‰¶ ßŠ«ð£ ªê¡Á 
ªè£‡®¼‰î Þ.F.âv. M¬ó¾ 
ªî£ì˜õ‡®J™ 237 ðòEèœ 
ðòEˆîù˜. ßŠ«ð£ G¬ôòˆF™ 
«ñ½‹ 26 «ð˜ ãPù˜. 68 «ð˜ 
ÞøƒAù˜. îŸ«ð£¶ ªî£ì˜õ‡®J™ 
âˆî¬ù ðòEèœ àœ÷ù˜?

237 + 26  − 68 = 

2 3 7

+ 2 6

2 6 3

2 6 3

− 6 8

1 9 5

131511ºîL™ 
àœ÷ 
«ê˜ˆî¬ô„ 
ªêŒ«õ£‹. 
ªî£ì˜‰¶ 
èNˆî¬ô„ 
ªêŒ«õ£‹. 237 + 26  − 68 = 195

îŸ«ð£¶ ªî£ì˜õ‡®J™ 195 ðòEèœ àœ÷ù˜.

1  	237Þ™ Þ¼‰¶ 68ä èNˆ¶, A¬ìˆî M¬ìJ™ 26ä 
«ê˜‚è¾‹. «ñŸè‡ì M¬ì»ì¡ åŠd´ ªêŒè.  
M¬ì êññ£è àœ÷î£? ã¡?

2 	  + −   = 495
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 b˜¬õ Ü™ô¶ õNº¬ø¬ò M÷‚°õîŸ° ñ£íõ˜èÀ‚° õ£ŒŠðOˆî™.                               1.7.1

2

3

12 545  − 9 412 + 15 000 = 

12 545  − 9 412 + 15 000 = 

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

G¬ø¾ ªêŒè.
516 + 236 − 110 = 

6 566 − 2 352 + 546 = 

11 234 + 230 − 5 007 = 

 + 234 − 156 = 8 146

415 +  − 230 = 4 113

1

2

3

4

5

6 650 − 456 +  = 15 440

56 235 + 1 005 − 9 496 = 

94 945 − 41 256 + 11 235 = 

46 566 + 26 675 − 5 000 = 

96 563 − 85 000 + 3 456 = 

6

7

8

9

10

å¼ ªî£NŸê£¬ô 12 545 °Á‰î†´è¬÷ àŸðˆF ªêŒ¶ 9 412 
°Á‰î†´è¬÷ MŸø¶. «ñ½‹ 15 000 °Á‰î†´è¬÷ àŸðˆF ªêŒî¶. 
îŸ«ð£¶ ªî£NŸê£¬ôJ™ àœ÷ °Á‰î†´èœ âˆî¬ù?

1 2 5 4 5

− 9 4 1 2

3 1 3 3

3 1 3 3

+ 1 5 0 0 0

1 8 1 3 3

4 1 2 3 4

+ 6 4 5 6

4 7 6 9 0

4 7 6 9 0

− 1 5 9 1 0

3 1 7 8 0

12 545 àì¡ 15 000 
«ê˜ˆ¶, 9 412ä 
èNˆF´è. 
M¬ì êññ£è 
àœ÷î£ ã¡?

  +15 910  − 6 456 = 41 234

18 133

  +15 910  − 6 456 = 41 23431 780

120

1 166
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ð™«õÁ Åö™ Ü™ô¶ É‡ì™èœ õN ñ£íõ˜ ¹Kî¬ô õ¬èŠð´ˆ¶î™.1.7.2

ªð¼‚è™, õ°ˆî™ èô¬õ‚ 
èí‚°è¬÷ ÜP«õ£‹.

1

2

º†¬ì Mò£ð£K å¼õ˜ 2 ªðKò Ü´‚° 
º†¬ìè¬÷„ CPò Ü´‚°èÀ‚° 
ñ£ŸPù£˜. Üõ¼‚° âˆî¬ù CPò 
Ü´‚°èœ «î¬õ?

2 × 30 ÷ 10 = 

4 560 ÷ 5 × 3 = 

3 0
× 2

6 0

6
10 6 0
− 6 0

0
6 CPò º†¬ì Ü´‚°èœ «î¬õ.

2 × 30 ÷ 10 = 6

4 560 ÷ 5 × 3 = 2 736

ªð¼‚è™, 
õ°ˆî™ èô¬õ‚ 
èí‚°è¬÷ 
ÞìI¼‰¶ 
õôñ£è„ ªêŒò 
«õ‡´‹.

9 1 2
5 4 5 6 0
− 4 5

0 6
− 5

1 0
− 1 0

0

9 1 2
× 3
2 7 3 6

4 560 × 3 ÷ 5 =  , ªð¼‚Aò H¡ õ°ˆ¶ õ¼‹ M¬ì 
«ñ½œ÷ M¬ì‚°„ êññ£è àœ÷î£? ã¡?
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 °¿M™ ñ£íõ˜èœ ²òñ£è‚ èô¬õ‚ èí‚¬è à¼õ£‚A, b˜¾ è£µî™.                               1.7.2

3 2 868 × 12 ÷ 36 = 

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

G¬ø¾ ªêŒè.
12 × 1 444 ÷ 3 	 = 

6 543 × 8 ÷ 4 	 = 

34 995 ÷ 15 × 9 	= 

60 550 ÷ 25 × 8	= 

86 450 ÷ 50 × 7	= 

1

2

3

4

5

2 332 × 16 ÷ 32 		 = 

747 × 100 ÷ 25 		  = 

56 400 ÷ 100 × 8	 = 

 × 3 ÷ 9 = 411

4 560 × 20 ÷  	= 912

6

7

8

9

10

ºîL™ ªð¼‚è¬ô„ ªêŒ«õ£‹. ªî£ì˜‰¶, 
õ°ˆî¬ô„ ªêŒ«õ£‹.

ð® 1 ð® 2
2 8 6 8
× 1 2

5 7 3 6
+ 2 8 6 8 0

3 4 4 1 6

11

1

9 5 6
36 3 4 4 1 6
− 3 2 4

2 0 1
− 1 8 0

2 1 6
− 2 1 6

0

36 Ý‹ õ£Œð£´

2 868 × 12 ÷ 36 = 956

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

îQò£œ º¬øJ™ å¼ ªð¼‚è™, õ°ˆî™ èô¬õ‚ èí‚¬è 
à¼õ£‚°è. à¼õ£‚Aò èí‚¬è  ï‡ð¼ì¡ Þ¬í‰¶ ªêŒ¶  
ñA›è; èô‰¶¬óò£´è.

× 3 × 6
3 6
3 6 36
6 12 72
9 18 108
12 24 144+

+
+
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 õ°ŠH™ àœ÷ ªð£¼œè¬÷‚ ªè£‡´ «ê˜ˆî™ èEî õ£‚AòˆF™ 
àœ÷ GèK¬ò‚ èí‚Aìˆ ¶¬í ¹Kî™.                              1.8.1

«ê˜ˆîL™ GèKJ¡ ñFŠ¬ð ÜP«õ£‹.

1 è¬ôñèœ e¡ªî£†®J™ Cô 
e¡è¬÷ õ÷˜ˆî£œ. Üõœ 
«ñ½‹ 6 e¡è¬÷ˆ ªî£†®J™ 
M†ì£œ. îŸ«ð£¶ ªî£†®J™ 18 
e¡èœ àœ÷ù.

ªî£ì‚èˆF™ àœ÷ e¡èO¡ 
â‡E‚¬è ªîKò£¶.  
GèK m Ý°‹.  

Þî¡ èEî õ£‚Aò‹:
m + 6	= 18

6àì¡ âˆî¬ù «ê˜ˆî£™ 
18 õ¼‹? 18L¼‰¶ 6ä 
èNˆî£™ 12 õ¼‹. Ý¬èò£™, 
ªî£ì‚èˆF™ àœ÷ e¡èO¡ 
â‡E‚¬è 12 Ý°‹.

êK ð£˜ˆî™

12 + 6 = 18

e¡ªî£†®J™ 
ªî£ì‚èˆF™ 12 e¡èœ 
Þ¼‰îù.

õ£›ˆ¶èœ. 
êKò£ù M¬ì. 
ªî£ì‚èˆF™ 
12 e¡èœ 
Þ¼‰îù.

m + 6	= 18
m + 6	−	6  = 18 − 6
		  m = 18 − 6
		  m = 12
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 GèK¬ò Ü¬ìò£÷‹ è£í¾‹ ñFŠ¬ð‚ èí‚Aì¾‹ ð™«õÁ 
Åö¬ô õöƒ°î™.                              1.8.1

2

êK ð£˜ˆî™

48 + 42 = 90

è‡è£†CJ™ èô‰¶ªè£‡ì 
ªð‡ ªî£N™ º¬ùõ˜èO¡ 
â‡E‚¬è 48 Ý°‹.

ªî£N™ º¬ùõ˜ è‡è£†CJ™ 90 «ð˜ èô‰¶ ªè£‡ìù˜. 
Ý‡èœ 42 «ð˜ â¡ø£™, ªð‡èœ âˆî¬ù «ð˜?

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

GèKJ¡ ñFŠ¬ð‚ èí‚A´è.

m + 2 = 10

n + 3 = 10

k + 23 = 60

y + 53 = 75

p + 53 = 86

9 + v = 12

12 + e = 45

23 + d = 89

15 + f = 99

41 + z = 85

b + 13 = 30

19 + c = 35

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

Þ¼õó£è, GèK¬ò‚ ªè£‡ì «ê˜ˆî™ èEî õ£‚Aòˆ¬î»‹ ÜîŸè£ù 
Åö¬ô»‹ à¼õ£‚°è. õ°ŠH™ Üî¬ùŠ ðA˜‰¶, èô‰¶¬óò£´è.

Þ„ÅöL™ GèK :
ªð‡ ªî£N™ 
º¬ùõ˜èO¡ 
â‡E‚¬è (f) 
Ý°‹.
èEî õ£‚Aò‹ :
f + 42 = 90

4 8
+ 4 2

9 0

f + 42 = 90

f + 42 −	 42 = 90 − 42

	 f	 = 90 − 42	

	 f	 = 48
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 âO¬ñò£ù CPò â‡è¬÷ àœ÷ì‚Aò GèK¬ò‚ ªè£‡ì èNˆî™ èEî 
õ£‚AòˆFŸ° ºîL™ b˜¾ è£µî™.                              1.8.2

èNˆîL™ GèKJ¡ ñFŠ¬ð ÜP«õ£‹.

1 Ôñóƒè¬÷ ï´«õ£‹Õ 
F†ìˆFŸè£è, °è¡ °¿Mù˜ 
Cô ñó‚è¡Áè¬÷ õ£ƒAù˜. 
ÜõŸÁœ 7 ñó‚è¡Áè¬÷ 
ï†ìù˜. eî‹ 13 ñó‚è¡Áèœ 
àœ÷ù.

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

H¡õ¼‹  GèK¬ò‚ ªè£‡ì èNˆî™ èEî õ£‚AòˆFŸ° ñù‚èí‚A†´ 
M¬ì è£‡è.

S − 4 	 =	6

y − 2 	=	3

m − 1 	=	6

n − 3 	=	7

10 − c	=	5

13 − d	=	11

m − 8	=	13

15 − k	=	12

24 − f	=	15

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Þ‰î„ ÅöL™ GèK :
ªî£ì‚èˆF™ õ£ƒAò ñó‚è¡ÁèO¡ â‡E‚¬è (y).
èEî õ£‚Aò‹ :
y − 7 = 13

êK ð£˜ˆî™

20 − 7 = 13

ªî£ì‚èˆF™ 20 
ñó‚è¡Áèœ 
õ£ƒèŠð†ìù.

2 0
− 7

1 3
y − 7 + 7	= 13 + 7 
	 y 	= 13 + 7
	 y 	= 20 

20 − 7 = 13
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 GèK¬ò‚ ªè£‡ì èEîˆ ªî£ì¼‚°„ Åö¬ô à¼õ£‚A b˜¾ è£í 
ñ£íõ˜èÀ‚° õ£ŒŠ¹ õöƒ°î™.                              1.8.2

2 ñó‚A¬÷J™ 10 AOèœ 
Üñ˜‰F¼‰îù. Cô AOèœ ðø‰¶ 
ªê¡øù. ÞŠ«ð£¶ A¬÷J™  
 7 AOèœ àœ÷ù.

 

êK ð£˜ˆî™

10 − 7 = 3

ñóˆF™ Þ¼‰¶ 
3 AOèœ ðø‰¶ 
ªê¡øù.

1 0
− 3

7

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

èí‚A´è.

m − 6 	 = 10

n − 7 	 = 11

y − 11 	= 20

p − 25	= 42

q − 40 	= 13

S − 45 	= 76

8 − g 	 = 3

25 − d 	= 10

93 − u 	= 19

48 − a 	= 13

53 − b 	= 24

c − 28 	= 56

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

Þ‰î„ ÅöL™ GèK :
ðø‰¶ ªê¡ø AOèO¡ 
â‡E‚¬è (b) 
èEî õ£‚Aò‹ :
10 − b = 7

10Þ™ Þ¼‰¶ âˆî¬ù èNˆî£™, 7 õ¼‹. Ý‹, 10Þ™ 
Þ¼‰¶ 3 èNˆî£™ 7 õ¼‹. M¬ì¬ò‚ èí‚Aì 10Þ™ 
Þ¼‰¶ 7ä èN‚è «õ‡´‹.

10 −	b = 7
	 b = 10 − 7	
	 b = 3 
10 − 3 = 7
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ðˆî£Jó‹ ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Á

2 0 4 7 9

CPò â‡¬í à¼õ£‚°õîŸ°, ÞìñFŠ¹ 
ðˆî£JóˆF™ Iè„CPò â‡ Þ¼‚è «õ‡´‹. 
Ýù£™, º¿ â‡èœ ²Nòˆ¬î‚ ªè£‡´ 
ªî£ìƒè£¶. Ýè«õ, Þô‚è‹ 2ä ðˆî£JóˆF™ 
â¿î «õ‡´‹.

1.	 Ü¡ø£ì õ£›M™ 5 Þô‚è â‡èœ ªî£ì˜ð£ù Åö¬ô Ü¬ìò£÷‹ 
è£µî™; â‡è¬÷ õ£Cˆî™. 1.9.1

Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£µ«õ£‹.

1 èMî£ 2, 4, 0, 7, 9 ÝAò Þô‚èƒè¬÷‚ ªè£‡´ ªðKò ä‰¶ Þô‚è 
â‡¬í»‹ CPò ä‰¶ Þô‚è â‡¬í»‹ à¼õ£‚Aù£œ.
èMî£ à¼õ£‚Aò â‡è¬÷ â‡°PŠH½‹ â‡ñ£ùˆF½‹ â¿¶è.

ªðKò â‡¬í à¼õ£‚è «õ‡´ªñQ™, ÞìñFŠ¹ 
ðˆî£JóˆF™ IèŠ ªðKò Þô‚è‹ Þ¼‚è «õ‡´‹.

ªðKò â‡ 97 420
ªî£‡ÈŸÁ ãö£Jóˆ¶ 
ï£ÛŸÁ Þ¼ð¶

CPò â‡ 20 479 Þ¼ðî£Jóˆ¶ ï£ÛŸÁ â¿ðˆ¶ å¡ð¶

ðˆî£Jó‹ ÝJó‹ ËÁ ðˆ¶ å¡Á

9 7 4 2 0



43

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Hó„ê¬ùèÀ‚°ˆ b˜¾ è£í «ð£™ò£ õNº¬ø¬ò ñ£íõ˜èœ ï¡° 
¬èò£÷Š ðJŸC õöƒ°î™.                              1.9.1

2 Ü†ìõ¬í, Í¡Á ñ£îƒèO™ 
MŸð¬ù ªêŒòŠð†ì õ£èùƒèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

ñ£î‹ üùõK HŠóõK ñ£˜„

â‡E‚¬è 25 416 19 008 33 150

Í¡Á ñ£îƒèO™ MŸð¬ù ªêŒòŠð†ì 
ªñ£ˆî õ£èùƒèœ âˆî¬ù?

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

F†
ìI´î™

2

25 416 19 008 33 150
üùõK HŠóõK ñ£˜„

ªñ£ˆî‹ ?

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3

2 5 4 1 6
1 9 0 0 8

+ 3 3 1 5 0
7 7 5 7 4

ªñ£ˆîˆ¬î‚ èí‚Aì â‡E‚¬è¬ò„ «ê˜‚è «õ‡´‹.

25 416 + 19 008 + 33 150 = 

êK
 ð£˜ˆî™

4
7 7 5 7 4

− 3 3 1 5 0
4 4 4 2 4

4 4 4 2 4
− 1 9 0 0 8

2 5 4 1 6

å¼ «î£†ìˆF™ 20 150 óŠð˜ è¡Áèœ ïìŠð†ìù. óŠð˜ è¡Áè¬÷Mì 
3 000 ªè£‚«è£ è¡Áèœ ÜFèñ£è ïìŠð†ìù. «î£†ìˆF™ àœ÷ 
ªñ£ˆî óŠð˜, ªè£‚«è£ è¡Áèœ âˆî¬ù?

õ£èùƒèO¡ ªñ£ˆî â‡E‚¬è 77 574 Ý°‹.

25 416 + 19 008 + 33 150 = 77 574
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ Hó„ê¬ù¬ò ï¡° ¹K‰¶ªè£œ÷ «èœMèœ «è†ì™; 
C‰î¬ù õ¬óðì‹ õ¬óî™.                               1.9.1

ðì‹, ªî£NŸê£¬ô àŸðˆF ªêŒî 
àìŸðJŸC‚ è¼MèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ 
è£†´Aø¶. ï¬ìŠðJŸC Þò‰Fóˆ¬îMì 
IFõ‡® ðJŸC Þò‰Fó‹ 
âˆî¬ù ÜFèñ£è àŸðˆF 
ªêŒòŠð†´œ÷¶?

3

ï¬ìŠðJŸC Þò‰Fóˆ¬îMì 28 380 IFõ‡® ðJŸC 
Þò‰Fó‹ ÜFèñ£è àŸðˆF ªêŒòŠð†´œ÷¶.

63 480 − 35 100 = 28 380

F†
ìI´î™

2

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3
6 3 4 8 0

− 3 5 1 0 0
2 8 3 8 0

63 480 − 35 100 = 

êK
 ð£˜ˆî™

4
2 8 3 8 0

+ 3 5 1 0 0
6 3 4 8 0

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

ï¬ìŠðJŸC Þò‰Fó‹ � 35 100	
IFõ‡® ðJŸC Þò‰Fó‹ � 63 480
IFõ‡® ðJŸC Þò‰Fó‹ âšõ÷¾ ÜFè‹?

35 100

35 100

?
63 480

ï¬ìŠðJŸC
IFõ‡®

ï¬ìŠðJŸC 
Þò‰Fó‹ 35 100

IFõ‡® ðJŸC 
Þò‰Fó‹ 63 480

5 13 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð™«õÁ àˆFè¬÷‚ ªè£‡´ Hó„ê¬ùèÀ‚°ˆ b˜¾ è£í 
ñ£íõ˜èÀ‚° õNè£†´î™. 1.9.1

ºî™ ñ£îˆF™ F¼. ÜŠ¶™ô£, îñ¶ 
«î£†ìˆF™ 850 Ü¡ù£CŠ ðöƒè¬÷ 
ÜÁõ¬ì ªêŒî£˜. Þó‡ì£õ¶ ñ£î‹ 
ºî™ ñ£îˆ¬îŠ «ð£™ 4 ñìƒ° 
Ü¡ù£CŠ ðöƒè¬÷ ÜÁõ¬ì ªêŒî£˜. 
Þó‡ì£õ¶ ñ£î‹ Üõ˜ âˆî¬ù 
Ü¡ù£CŠ ðöƒè¬÷ ÜÁõ¬ì ªêŒî£˜?

4

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

èMJì‹ Cô Ü…ê™î¬ôèœ Þ¼‰îù. ñFJì‹ èM¬òŠ «ð£™ 3 ñìƒ°  
Ü…ê™î¬ôèœ Þ¼‰îù. Þ¼õKìº‹ ªñ£ˆî‹ 80 Ü…ê™î¬ôèœ 
Þ¼‰î£™, ñFJìI¼‰î Ü…ê™î¬ôèœ âˆî¬ù? 

Þó‡ì£õ¶ ñ£î‹ 3 400 Ü¡ù£CŠ ðöƒèœ ÜÁõ¬ì ªêŒòŠð†ìù.

850 × 4 = 3 400

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3
8 5 0

× 4
3 4 0 0

êK
 ð£˜ˆî™

4

8 5 0
8 5 0
8 5 0

+ 8 5 0
3 4 0 0

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

ºî™ ñ£î‹	 � 850	
Þó‡ì£õ¶ ñ£î‹	 � ºî™ ñ£îˆ¬îŠ «ð£™ 4 ñìƒ°

850

ºî™ ñ£î‹
Þó‡ì£õ¶ ñ£î‹ 850 850 850

850

F†
ìI´î™

2
850 + 850 + 850 + 850 = 

850 × 4 = 

àˆF 1

àˆF 2

2

2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 «ê˜ˆî™, èNˆî™ èô¬õ‚ èEî õ£‚Aòƒè¬÷»‹ ÜîŸè£ù 
ãŸ¹¬ìò Åö¬ô»‹ à¼õ£‚è õNè£†´î™.                               1.9.1

ªõœ÷‹ è£óíñ£è 
ºî™ ï£O™ 8 455 «ð˜ 
¶ò˜¶¬ìŠ¹ ¬ñòƒèO™ 
Ü¬ì‚èô‹ ¹°‰îù˜. 
ñÁï£œ «ñ½‹ 6 550 «ð˜ 
¶ò˜¶¬ìŠ¹ ¬ñòƒèO™ 
îƒAù˜. ªõœ÷‹ 
°¬ø‰îî£™ 960 «ð˜ 
îƒè÷¶ Þ™ôƒèÀ‚°ˆ 
F¼‹Hù˜. îŸ«ð£¶ 
¶ò˜¶¬ìŠ¹ ¬ñòƒèO™ 
âˆî¬ù «ð˜ àœ÷ù˜?

5

8 455 + 6 550 − 960 = 14 045

îŸ«ð£¶ ¶ò˜¶¬ìŠ¹ ¬ñòƒèO™ 14 045 «ð˜ Þ¼‚Aø£˜èœ.

F†
ìI´î™

2 8 455 + 6 550 − 960 = 

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

ºî™ ï£œ	 � 8 455 «ð˜	
Þó‡ì£õ¶ ï£œ	 � 6 550 «ð˜
i´ F¼‹Hòõ˜èO¡ â‡E‚¬è	� 960 «ð˜
¶ò˜¶¬ìŠ¹ ¬ñòƒèO™ àœ÷õ˜èO¡ â‡E‚¬è?
¶ò˜¶¬ìŠ¹ ¬ñòƒèO™ 
àœ÷õ˜èœ

8 455 6 550
? 960

êK
 ð£˜ˆî™

4
1 4 0 4 5
+ 9 6 0
1 5 0 0 5

1 5 0 0 5
− 6 5 5 0

8 4 5 5

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3
8 4 5 5

+ 6 5 5 0
1 5 0 0 5

1 1
1 5 0 0 5

− 9 6 0
1 4 0 4 5

1094

eî‹ àœ÷õ˜ â‡E‚¬è

1 1 140 9 10
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°‚ °¿M™ b˜¾ è‡ì Hø°, ï‡ð˜èÀì¡ 
ðA˜‰¶ ªè£œÀî™.                               1.9.1

ªî£NŸê£¬ôJ™ àœ÷ 35 400 åLõ£ƒAèœ 5 èù¾‰¶èO™ 
êñ â‡E‚¬èJ™ ãŸøŠð†ìù. 3 èù¾‰F½œ÷ åLõ£ƒAèœ 
Ü¡¹ñE GÁõùˆFŸ° ÜÂŠðŠð†ìù. Ü¡¹ñE GÁõù‹ 
âˆî¬ù åLõ£ƒAè¬÷Š ªðŸø¶? 

6

35 400 ÷ 5 × 3 = 21 240

Ü¡¹ñE GÁõù‹ 21 240 ªð£¼œè¬÷Š ªðŸø¶.

F†
ìI´î™

2 35 400 ÷ 5 × 3 = 

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

êK
 ð£˜ˆî™

4

7 0 8 0
× 5

3 5 4 0 0

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3

Ü¡¹ñE GÁõù‹

35 400 35 400

Ü¡¹ñE 
GÁõù‹

7 0 8 0
5 3 5 4 0 0
− 3 5

0 4 0
− 4 0

0 0
− 0

0

7 0 8 0
× 3

2 1 2 4 0

7 0 8 0
3 2 1 2 4 0
− 2 1

0 2 4
− 2 4

0 0
− 0

0

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

ªê™M î¡Qì‹ àœ÷ 350 ï£õ™ ðöƒè¬÷ˆ î¡ 6 ï‡ð˜èÀì¡ 
êññ£èŠ ðA˜‰¶ ªè£‡ì£œ. Üõ˜èO™ Íõ˜ ªðŸø ªñ£ˆîŠ ðöƒèœ 
âˆî¬ù?

2 4
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 â‡èœ ªî£ì˜ð£ù «èœMè¬÷ «ñ½‹ ð™õ¬èŠð´ˆ¶î™.                              1.9.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

ªñ£ˆî Mò£ð£K å¼õ˜ 300 ªð†® ñEè¬÷ õ£ƒAù£˜. åšªõ£¼ 
ªð†®J½‹ îô£ 100 ñEèœ Þ¼‰îù. Ü‰î ñEè¬÷ 75 ñEèœ 
iî‹ CÁ ¬ðèO™ è†®ù£˜. Üõ˜ ñEè¬÷ âˆî¬ù CÁ ¬ðèO™  
è†®J¼Šð£˜?

1

2

èHô¡ è£Mò£ ÜAô£
ñ£íõ˜èœ åšªõ£¼õKìº‹ 5 â‡ Ü†¬ìèœ àœ÷ù.

Ü (i)	 â‡ Ü†¬ìè¬÷‚ ªè£‡´ Üõ˜èœ à¼õ£‚è‚Ã®ò CPò 
â‡èœ: 

èHô¡ è£Mò£ ÜAô£
(ii)	 Ýè„ CPò â‡: 
(iii)	 «èœM (ii) Þ™ àœ÷ M¬ì A†®ò ðˆî£Jó‹:

àî£óí‹

Ý

(i)	 «è£®ìŠð†ì Þô‚èˆF¡ ñFŠ¬ð‚ ªè£‡´ æ˜ ä‰¶ Þô‚è 
â‡¬í à¼õ£‚°è. 

(ii)	 «èœM (i)Þ™ à¼õ£‚Aò â‡¬í‚ A†®ò ËP™ °PŠH´è. 
(iii)	 «èœM (ii) â‡¬í ÞìñFŠHŸ«èŸðŠ HKˆ¶ â¿¶è.

45 362 34 281 82 653 53 849

5 0 4 7 6 7 0 0 3 5 6 1 1 8 3
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Hó„ê¬ùèO™ è£íŠð´‹ º‚Aòˆ îèõ™è¬÷Š ªðø 
ñ£íõ˜èÀ‚°ˆ ¶¬í ¹Kî™.                              1.9.1

cKN¾ «ï£Œ MNŠ¹í˜¾ Þò‚èˆF™ 35 610 Ý‡èÀ‹ 28 450 
ªð‡èÀ‹ èô‰¶ ªè£‡ìù˜. Þ‰î Þò‚èˆF™ ªñ£ˆî‹ âˆî¬ù 
«ð˜ èô‰¶ ªè£‡ìù˜?

Ü…êôè‹ å¡P™ MG«ò£è‹ ªêŒòŠðì£î 327 Ü…ê™ à¬øèœ 
Þ¼‰îù. Ü…êôè‹ «ñ½‹ 4 735 Ü…ê™ à¬øè¬÷Š ªðŸø¶. 
Hø° 3 890 Ü…ê™ à¬øè¬÷ MG«ò£è‹ ªêŒî¶. îŸ«ð£¶ 
MG«ò£è‹ ªêŒòŠðì£î Ü…ê™ à¬øèœ âˆî¬ù?

A¬÷ GÁõù‹ å¡Á 6 550 Ü¡ù£C‚ èô¡è¬÷ àŸðˆF ªêŒî¶. 
ºî¡¬ñ GÁõùº‹, A¬÷ GÁõùˆ¬îŠ «ð£ô 4 ñìƒ° Ü¡ù£C‚ 
èô¡è¬÷ àŸðˆF ªêŒî¶. ºî¡¬ñ GÁõù‹ àŸðˆF ªêŒî 
Ü¡ù£C‚ èô¡èœ âˆî¬ù?

F¼. ¶¬ó ðòí GÁõùˆF¡ «ê¬õ¬òŠ ðò¡ð´ˆF, 85 450 
¹œOè¬÷„ «êèKˆî£˜. Üõ˜ îñ¶ ¹œOè¬÷‚ ªè£‡´ 
3 ðK²è¬÷Š ªðŸø£˜. Ü¬õ ò£¬õ?

¹œOèÀ‚è£ù ðK²èœ

Ü†ìõ¬í, àì™ àÁŠ¹ î£ù‹ ªêŒò àÁF ªè£´ˆîõ˜èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

Ý‡´ 2013 2014 2015

â‡E‚¬è 28 105 42 479 46 650
Íô‹: derma.organ.blogspot.com

2014, 2015Ý‹ Ý‡´ àì™ àÁŠ¹ î£ù‹ ªêŒò àÁF 
ªè£´ˆîõ˜èO¡ â‡E‚¬è «õÁð£´ â¡ù?

3

5

6

7

4

ðK²èœ ¹œOèœ
²ŸÁô£ 70 500

Fø¡«ðC 7 000

è®è£ó‹ 18 000

ðK²èœ ¹œOèœ
èEQ 26 000

ðòí„ Y†´ 38 000
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ñ£íõ˜èO¡ Ü¬ì¾ G¬ô‚° ãŸðŠ Hó„ê¬ù‚ èí‚¬è õöƒ°î™.                             1.9.2

GèK¬ò àœ÷ì‚Aò Hó„ê¬ù‚ 
èí‚°è¬÷ ÜP«õ£‹.

ðƒ«è£˜ b¾‚°„ ªê¡ø ðõ÷‚ªè£® ñó‚¬èM¬ùŠ 
ªð£¼œèœ CôõŸ¬ø»‹ 25 CŠHè÷£™ ªêŒòŠð†ì 
¬èM¬ùŠ ªð£¼œè¬÷»‹ õ£ƒAù£œ. Üõœ 
ªñ£ˆî‹ 40 ¬èM¬ùŠ ªð£¼œè¬÷ õ£ƒAù£œ. 
Üõœ õ£ƒAò ñó‚¬èM¬ùŠ ªð£¼œèœ âˆî¬ù?

1

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

åšªõ£¼ °¿¾‹ GèK ªè£‡ì å¼ Hó„ê¬ù‚ èí‚¬è à¼õ£‚°è; b˜¾ 
è£‡è; b˜¬õ M÷‚°è.

ñó‚¬èM¬ùŠ ªð£¼œèO¡ â‡E‚¬è 15

F†
ìI´î™

2 k + 25 = 40

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

ñó‚¬èM¬ùŠ ªð£¼œèœ ? 	 � k 
CŠH ¬èM¬ùŠ ªð£¼œèœ	 � 25
ªñ£ˆî‚ ¬èM¬ùŠ ªð£¼œèœ	 � 40

25 k
40

CŠH ñó‹

 + 25 = 40 15

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™
3

k + 25 = 40 
k + 25 − 25  = 40 − 25
	 k = 40 − 25
	 k = 15

êK
 ð£˜ˆî™

4
1 5

+ 2 5
4 0



51

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 èEî õ£‚Aò‹ â¿î¾‹ GèKJ¡ ñFŠ¬ð‚ èí‚Aì¾‹ 
ñ£íõ˜èÀ‚°ˆ ¶¬í ¹Kî™.                             1.9.2

F¼ñF ð£ˆFñ£ Cô Ô«ì£«ì£™Õ 
ªð£†ìôƒè¬÷„ ªêŒî£˜. ÜõŸÁœ 
25 ªð£†ìôƒè¬÷ MŸø£˜. eî‹ 43 
«ì£«ì£™ ªð£†ìôƒèœ Þ¼‰îù. 
F¼ñF ð£ˆFñ£ ªêŒî ªñ£ˆî «ì£«ì£™ 
ªð£†ìôƒèœ âˆî¬ù?

2

F¼ñF ð£ˆFñ£ ªñ£ˆî‹ 68 «ì£«ì£™ ªð£†ìôƒè¬÷„ ªêŒî£˜.

F†
ìI´î™

2 d − 25 = 43

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

F¼ñF ð£ˆFñ£ ªêŒî «ì£«ì£™ ªð£†ìôƒèœ ? 	 � d 
MŸø «ì£«ì£™ ªð£†ìôƒèœ				    � 25 
eîºœ÷ «ì£«ì£™ ªð£†ìôƒèœ				    � 43 

25 43
d

MŸø¶ eîºœ÷¬õ

 − 25 = 43 68

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3

d − 25 = 43 
d − 25 + 25 = 43 + 25
	 d = 43 + 25
	 d = 68

êK
 ð£˜ˆî™

4
6 8

− 2 5
4 3

°ñó¡ «êèKˆî Ü…ê™î¬ôèO™ 15ä î¡ 
ï‡ðÂ‚°‚ ªè£´ˆî£¡. °ñóQì‹ eî‹ 82 
Ü…ê™î¬ôèœ àœ÷ù. ªî£ì‚èˆF™ °ñóQì‹ 
âˆî¬ù Ü…ê™î¬ôèœ Þ¼‰îù?
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 âO¬ñò£ù èí‚°èO¡ ¶¬í»ì¡ Hó„ê¬ùèÀ‚°ˆ 
b˜¾è£í õNè£†´î™.                              1.9.2

F¼. ªõƒ 60 Üèó£Fè¬÷ õ£ƒAù£˜. ÜõŸÁœ 
CôõŸ¬øˆ îñ¶ õ°Š¹ ñ£íõ˜èÀ‚°‚ ªè£´ˆî£˜. 
eî‹ ÜõKì‹ 22 Üèó£Fèœ Þ¼‰îù. F¼. ªõƒ 
îñ¶ õ°Š¹ ñ£íõ˜èÀ‚° âˆî¬ù Üèó£Fè¬÷‚ 
ªè£´ˆî£˜?

3

F¼. ªõƒ îñ¶ õ°Š¹ ñ£íõ˜èÀ‚° 38 Üèó£Fè¬÷‚ ªè£´ˆî£˜.

F†
ìI´î™

2 60 −	b = 22
	 b = 60 − 22

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1
ªñ£ˆî Üèó£F				   � 60
îù¶ õ°Š¹ ñ£íõ˜èÀ‚°‚ ªè£´ˆî¶ ? 	 � b
eîºœ÷ Üèó£Fèœ			  � 22

60 −  = 22 

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3

êK
 ð£˜ˆî™

4
6 0

− 3 8
2 2

âO¬ñò£ù 
Hó„ê¬ù¬ò 

G¬ùM™ ªè£œè.

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

ªî£ì˜„Cò£ù Þ¼ â‡èO¡ Ã†´ˆ ªî£¬è 25 Ý°‹. Ü‰î Þ¼ 
â‡èO™ CPò â‡E¡ ñFŠ¹ â¡ù?

6 0
− 2 2

3 8

105

38

10 −	 y = 8 
	 y = 10 − 8
	 y = 2

105
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 GèKJ¡ ñFŠ¬ð‚ èí‚A†ì H¡, Üî¬ù‚ èEîˆ ªî£ìK™ 
¹°ˆF„ êK ð£˜ˆî™.                            1.9.2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

õ£² 8 ªõOÎ˜ ï£íòƒèœ ¬õˆF¼‰î£¡. 
ñ£ñ£ «ñ½‹ Cô ï£íòƒè¬÷‚ ªè£´ˆî£˜. 
õ£²Mì‹ ªñ£ˆî‹ 15 ï£íòƒèœ àœ÷ù. 
õ£²M¡ ñ£ñ£ ªè£´ˆî ï£íòƒèœ 
âˆî¬ù?

F¼. Ü²¼™ Cô ñ£´è¬÷ õ÷˜ˆî£˜. 
«ñ½‹ 23 ñ£´è¬÷ õ£ƒAù£˜. îŸ«ð£¶ 
ð‡¬íJ™ ªñ£ˆî‹ 70 ñ£´èœ àœ÷ù. 
ªî£ì‚èˆF™ Ü²¼Lì‹ âˆî¬ù ñ£´èœ 
Þ¼‰îù?

ªê‡ðè‹ èìŸè¬óJ™ 36 CŠHè¬÷„ 
«êèKˆî£œ. Cô CŠHè¬÷ˆ î¡ «î£N‚°‚ 
ªè£´ˆî£œ. eî‹ ÜõOì‹ 14 CŠHèœ 
Þ¼‰îù. ªê‡ðè‹ î¡ «î£N‚° âˆî¬ù 
CŠHè¬÷‚ ªè£´ˆî£œ?

F¼. îIöºî¡ îñ¶ Þ™ô ËôèˆF™ 70 
¹ˆîèƒèœ ¬õˆF¼‰î£˜. Cô ¹ˆîèƒè¬÷ˆ 
î‹ ï‡ð˜èÀ‚° Þóõ™ î‰î£˜. îŸ«ð£¶ 
Üõó¶ ËôèˆF™ 53 ¹ˆîèƒèœ àœ÷ù. 
F¼. îIöºî¡ î‹ ï‡ð˜èÀ‚° âˆî¬ù 
¹ˆîèƒè¬÷ Þóõ™ î‰î£˜?

ªï´‰Éó æ†ìŠ «ð£†®J™ 65 Ý‡èÀ‹ Cô 
ªð‡èÀ‹ èô‰¶ ªè£‡ìù˜. ÞŠ«ð£†®J™ 
ªñ£ˆî‹ 92 «ð˜ èô‰¶ ªè£‡ì£™, ªð‡ 
«ð£†®ò£÷˜èœ âˆî¬ù «ð˜?

1

2

3

4

5



54

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èO¡ Ü¬ì¾G¬ô‚° ãŸðŠ ªð¼‚°‹ â‡è¬÷ ñ£ŸP 
Ü¬ñˆî™.                            1.6.4

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

MFº¬ø:
1.	 Þ¼õó£è Þ‰î M¬÷ò£†¬ì M¬÷ò£´è.
2.	 å¼õ˜ ºîL™ A °¿M™ æ˜ â‡¬í»‹ B °¿M™ æ˜ â‡¬í»‹ 

ªîK¾ ªêŒ¶ ªð¼‚°è. M¬ì¬ò‚ ªè£‡´œ÷ è†ìˆ¬î 
õ‡íI´è.

3.	 Ü´ˆîõ˜ A °¿, B °¿M™ «õ«ø£˜ â‡¬íˆ ªîK¾ ªêŒ¶ ªð¼‚A 
M¬ì è£‡è. M¬ì‚è£ù è†ìˆF™ õ‡í‹ b†´è.

4.	 ªî£ì˜‰¶ M¬÷ò£´è. cœ õK¬ê, «ï˜õK¬ê, Í¬ôM†ìñ£è Í¡Á 
°Pf´è¬÷ ºîL™ ªðÁðõ«ó ªõŸPò£÷˜.

6 600 1 517 2 024 1 056 255

253 165 697 1 275 204

1 320 1 025 391 555 451

575 1 875 375 825 300

132 3 608 851 2 775 444
°¿ A = {12, 15, 23, 41, 75}

°¿ B = {11, 17, 25, 37, 88}
â.è£. 12 x 11 = 132

Þ¬íõK

ñFŠd´
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

H¡ù‹, îêñ‹, M¿‚è£´Üô° 
2

1 F¼ñF ²ñF õ£¬öŠðö ÜE„ê¬ô„ 
ªêŒî£˜. Ü†ìõ¬í, Üõ˜ õ£ƒAò 
ªð£¼œèO¡ MŸð¬ù„ Y†¬ì»‹ 
ÜE„ê™ ªêŒòˆ «î¬õŠð´‹ 
ªð£¼œ ð†®ò¬ô»‹ è£†´Aø¶.

ªêƒ ªñ£Œ IQ ñ£˜‚«è† î£ñ£¡ Þ‡ì£ - ªî£¬ô«ðC : 05-4111 5000

ªð£¼œ â‡E‚¬è å¡P¡ M¬ô (RM) ªñ£ˆî‹ (RM)
«è£¶¬ñ ñ£¾ 5kg 4.00 20.00

YQ 2.5 kg 4.00 10.00

ªõ‡ªíŒ 3 ¶‡´ 12.00 36.00

ð£™ 2 ¹†® 14.00 28.00

ªñ£ˆî‹ 94.00

CøŠ¹‚ èN¾  5% 4.70

èN¾‚°ŠH¡ ªñ£ˆî‹ 89.30

1.	 ÅöL™ Þì‹ªðŸÁœ÷ H¡ù‹, îêñ‹, M¿‚è£´ ªî£ì˜ð£ù 
èí‚°è¬÷Š ðŸP «ñ½‹ èô‰¶¬óò£´î™.

2.1
2.2
2.3

1.	 F¼ñF ²ñF ÜE„ê™ ªêŒò ÜFèñ£èŠ ðò¡ð´ˆFò Í¡Á 
ªð£¼œèœ ò£¬õ? ÜõŸP¡ Ü÷¾ â¡ù?

2.	 ÜE„ê™ ªêŒòŠ ðò¡ð´ˆîŠð†ì ê¬ñò™ «ê£ì£, àŠ¹ ÝAòõŸP¡  
Ü÷¾ âšõ÷¾?

3.	 Üõ˜ õ£ƒAò ªð£¼œèÀ‚° âˆî¬ù M¿‚è£´ èN¾ õöƒèŠð†ì¶?

6 èŠ ÜE„ê™ ñ£¾
2 1

2  «î‚èó‡® ê¬ñò™ «ê£ì£ 
3 º†¬ìèœ 
1 3 

4  èŠ ð£™
2 èŠ YQ

1 1 
2  «î‚èó‡® àŠ¹

1 1 
2  èŠ ªõ‡ªíŒ

3 èŠ ñCˆî õ£¬öŠðö‹
1 1 

4  èŠ ð£î£‹ ð¼Š¹ˆ Éœ

õ£¬öŠðö ÜE„ê™ ªêŒõîŸ°ˆ «î¬õò£ù ªð£¼œèœ:
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 è¼ˆ¶¼¬õ õL»ÁˆF‚ «èœMè¬÷ M÷‚°î™.2.1.1

1

2

3

ñ£ô£ åšªõ£¼ Hê£¬õ 5 
êñ ¶‡´è÷£è ªõ†®ù£œ. 
8 ¶‡´èœ 8 

5   Ý°‹. 
Üî¬ù‚ èôŠ¹Š H¡ùñ£è 
ñ£ŸPù£™ 1 3 

5   Ý°‹.

 8 
5     à  1 3 

5   

	 5 
5

	 +	 3 
5

	 =	 8 
5

   

	 1	 +	 3 
5

	 =	 1 3 
5

  

+ +

2 
2

	 +	 2 
2

	 +	 1 
2

 	 =	 5 
2

1	 +	 1	 +	 1 
2

	 =	 2 1 
2

 25 
7

	  =  7 
7

	 +	 7 
7

	 +	 7 
7

	 +	 4 
7

	

		  1	 +	 1	 +	 1	 +	 4 
7

  =	3 4 
7

		  25 
7

	 =	 3 4 
7

 

6 
6  

å¼ îè£Š 
H¡ùñ£? 

ã¡?

H¡ù‹

îè£Š H¡ùˆ¬î‚ èôŠ¹Š H¡ùñ£è ñ£ŸÁ«õ£‹.

+
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð™«õÁ àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF îè£Š H¡ùˆ¬î‚ èôŠ¹Š 
H¡ùñ£è ñ£ŸÁ‹ º¬ø¬ò M÷‚°î™.2.1.1

3

4

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

èôŠ¹Š H¡ùñ£è ñ£ŸÁè.

3 
2
5 
3

7 
2
14 
5

17 
4
27 
6

86 
3
13 
7

98 
5

125 
6

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

9 
4

 ä èôŠ¹Š H¡ùñ£è ñ£ŸÁî™.

 41 
5

ä èôŠ¹Š H¡ùñ£è ñ£ŸÁî™.

0	 1 
4

	 2 
4

	 3 
4

	 4 
4

	 5 
4

	 6 
4

	 7 
4

	 8 
4

	 9 
4

 

  	

	 1 
4

	 1 
2

	 3 
4

	 1	 1 1 
4

	 1 1 
2

	 1 3 
4

	 2	 2 1 
4

 

9 
4

  = 2 1 
4

  

41 
5

       à      à 8 1 
5

8
5 4 1
− 4 0

1

ªî£°F â‡ 
IèŠ ªðKò 
â‡í£è 
Þ¼‚°‹«ð£¶ 
Þ‰î àˆF¬òŠ 
ðò¡ð´ˆ¶õ¶ 
CøŠ¹.

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 è¼ˆ¶¼¬õ M÷‚è Ã´î™ â´ˆ¶‚è£†´è¬÷‚ ªè£‡´ 
M÷‚°î™.2.1.1

èôŠ¹Š H¡ùˆ¬îˆ îè£Š H¡ùñ£è ñ£ŸÁ«õ£‹.

3 2 
5

 = 

3 2 
5

  =	 1	 +	 1	 +	 1	 +	 2 
5

	   	

		   5 
5

	 +	 5 
5

	 +	 5 
5

	 +	 2 
5

	 =	 17 
5

	

 	 6 3 
8

	 =  (6 × 8) + 3 
8

		  = 48 + 3
8

		  = 51 
8

2 5 
8

  =   

1 
8

1 
8

1 
8
1 
8

8 
8

	 +	  8 
8

	  +	  5 
8

= 
21 
8

1 1

6 3 
8

 = 

6 3 
8

 = 51 
8

1

2

3

àˆF 1

àˆF 2

àˆF 3

1 
8

+

×
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ðô Åö™è¬÷‚ ªè£´ˆ¶ ñ£íõ˜èœ èôŠ¹Š H¡ùˆ¬î»‹ îè£Š 
H¡ùˆ¬î»‹ à¼õ£‚è á‚°Mˆî™.2.1.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

èôŠ¹Š H¡ùˆ¬îˆ îè£Š H¡ùñ£è ñ£ŸÁè.

1 2 
5

1 7 
9

2 3 
4

3 6 
7

2 1 
4

4 2 
7

1 2 
7

5 3 
8

5 4 
5

3 1 
10

 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Ý

Þ

Ü

è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð£èˆ¬îˆ îè£Š H¡ùˆF™ â¿¶è. 

å¼ ðö Mò£ð£K î‹Iì‹ àœ÷ 83 ñ£‹ðöƒè¬÷ å¼ ªð£†ìôˆF™ 
8 ðöƒèœ iî‹ è†®ù£˜. Åö½‚«èŸð‚ èôŠ¹Š H¡ùˆ¬î»‹ îè£Š 
H¡ùˆ¬î»‹ à¼õ£‚°è.

åšªõ£¼ ªð†®J½‹ 6 Hƒ«ð£ƒ ð‰¶èœ Þ¼‰îù. è¬ìCŠ ªð†®J™ 
5
6  Hƒ«ð£ƒ ð‰¶èœ Þ¼‰îù. Ýîô£™,  W›‚è£µ‹ ðìˆF™ 3 5

6  ªð†® 

ð‰¶èœ àœ÷ù. Þî¬ùˆ îè£Š H¡ùñ£è ñ£ŸPù£™...

1	 +	 1	 +	 1	 +	 5 
6

  

6 
6

	 +	 6 
6

	 +	 6 
6

	 +	 5 
6

	 = 23 
6

à 3 5 
6

++ +

4

1 2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 H¡ùŠ ð†¬ìèœ Ü™ô¶ «õÁ ¶¬íŠ ªð£¼œèO¡ ¶¬í»ì¡ «ê˜ˆî™ 
è¼ˆ¶¼¬õ M÷‚°î™.2.1.2

H¡ùˆF™ «ê˜ˆF´«õ£‹.

  1 
9

	 +	 4 
9

	 +	 2 
9

	 = 

1 
9

	 1 
9

 	 1 
9

	 1 
9

	 1 
9

	 1 
9

	 1 
9

 

 1 
9

 + 4 
9

 + 2 
9

 

=   (1+4+2) 
9

= 7 
9

 1 
9

 + 4 
9

 + 2 
9

 = 
7 
9

2 + 1 
5

 + 1 2 
5

 = 

2 + 1 
5

 + 1 2 
5

 = 3 3 
5

+ +

+

3 + 3 
5

 = 3 3 
5

2 + 1 
5

 + 1 2 
5

= 2 +1 + 1 
5

 + 2 
5

= 3 + 3 
5

 

=  3 3 
5

1

2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 H¡ùŠ ð°F â‡¬í„ êññ£‚°õî¡ ÜõCòˆ¬î ñ£íõ˜èœ 
M÷‚è õ£ŒŠðOˆî™.2.1.2

5  + 3 
8

  + 2 1 
4

 = 

º¿ â‡ H¡ù‹

5

+� 2

3 
8

   à  3 
8

 

1 
×2	 

4×2	
 = 2 

8
    

7  5 
8

5  + 3 
8

  + 2 1 
4

 = 7 5 
8

2 1 
3

 ñE + 5 
6

 ñE + 6 ñE =   ñE

2 1 
3

 + 5 
6

 + 6 = 2 + 6 + 1 
3

 + 5 
6

	 = 8 + 1 ×2 
3 ×2

 + 5 
6

  

	 = 8 + 2 
6

 + 5 
6

	 = 8 + 7 
6

  

	 = 8 + 1 1 
6

	 = 9 1 
6

2 1 
3

 ñE + 5 
6

 ñE + 6 ñE = 9 1 
6

 ñE

2 1 
3

 + 2 
5

 + 5 = 

= (2 + 5) + 1 
3

 + 2 
5

= 7 + 1 ×5 
3 

×5

 + 2 ×3 
5 ×3

= 7 + 5 
15

 + 6 
15

= 7 + 11 
15

= 7 11 
15

2 1 
3

 + 2 
5

 + 5 = 7 11 
15

3

5

4

7
6  = 

1
6 7
− 6

1

7
6  	= 1 1 

6
 	

3 
8

 + 2 
8

 =  5 
8
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 H¡ù„ «ê˜ˆî¬ôŠ ðìñ£è õ¬ó‰¶ M÷‚°î™.2.1.2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

H¡ùˆ¬î„ «ê˜ˆF´è.
1 
8

 + 1 
8

 + 3 
8

 =

4 1 
6

 + 5 
6

 + 2 1 
6

  =

1+ 4 1 
2

 + 1 
4

 =

1 1 
9

 + 4 + 2 
3

 =

8 + 1 
3

 + 4 1 
6

 =

3 
5

 l + 1 1 
2

  l + 4 l =

1 1 
2

 km + 1 3 
4

 km + 5 km =

2 1 
2

 kg + 4 
5

 kg + 8 1 
2

 kg =

1

2

3

4

5

6

7

8

4 + 3 4 
7

 + 1 
2

(4 + 3) + 4×2

7×2

 + 1×7 
2×7

= 7 + 8 
14

 + 7 
14

= 7 + 15 
14

= 7 +1 1 
14

= 8 1 
14

1
14 1 5
− 1 4

1

ð°F â‡¬í„ êñŠð´ˆî «õ‡´‹.

2 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14
7 7, 14
15 
14

 å¼ îè£Š H¡ùˆ¬î‚ èôŠ¹Š 

H¡ùñ£è ñ£Ÿø «õ‡´‹.

6

15
14  	= 1 1

14  

Ý ðìˆF™ è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð°F¬ò„ «ê˜ˆ¶ â¿¶è.

Ü

+ + =
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ¶¬íŠ ªð£¼œèO¡ ¶¬í»ì¡ H¡ù‚ èNˆî¬ô M÷‚°î™.2.1.3

H¡ùˆF™ èNˆF´«õ£‹.

1

2

F¼. °ñó¡ ¬õˆF¼‰î 1 ã‚è˜ Gôˆ¬î 8 ð£èƒè÷£èŠ HKˆî£˜. 
ÜõŸÁœ 3 ð£èƒèO™ ñ™L¬è„ ªê®è¬÷ ï†ì£˜. eîºœ÷ 
GôŠð°F¬ò‚ èí‚A´è.

1 ã‚è˜ − 3 
8

 ã‚è˜ = 

5 − 2 4 
5

 = 

º¿ â‡ H¡ù‹

5

   −   2

5 
5

 

4 
5

  

 2 1 
5  

4

5×5 
1×5

 − 2 4 
5

 =
+

×

= 25 
5

 −  14 
5

= 11 
5

  

= 5 
5

 + 5 
5

 +  1 
5

	

= 1 + 1 + 1 
5

 

= 2 1 
5

 

5 − 2 4 
5

  = 2 1 
5

           1	 −	 3 
8

	 = 8 
8

 − 3 
8

			   = 5 
8

1 ã‚è˜ − 5 
8

 ã‚è˜	 = 3 
8

 ã‚è˜

àˆF 1 àˆF 2

è£ªí£O

1= 5 
5

1

êK ð£˜ˆî™
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð°F â‡¬í„ êññ£‚°‹«ð£¶, ÜîñŠ ªð£¶ ñìƒè£è‚ 
èí‚A´‹ º¬ø¬ò M÷‚°î™.2.1.3

3

5

6

4
4 3 

4
 − 2 − 5 

8
 = 

= (4 − 2) + ( 3 
4

 − 5 
8

 )

= 2 + ( 6 
8

 − 5 
8

 ) 	

= 2 1 
8

4 3 
4

 − 2 − 5 
8

 = 2 1 
8

3 4 
5

 m − 2 
5

 m = 

3 4 
5

 m − 2 
5

 m = 3 2 
5

 m 

3	 3 1 
5

	 3 2 
5

	 3 3 
5

	 3 4 
5

	 4

1 
5

1 
5

7 − 2 1 
3

 − 2 
5

 = 

7 − 2 1 
3

 − 2 
5

	 = (6 3 
3

  − 2 1 
3

 ) − 2 
5

	 = 4 2 
3

 − 2 
5

 	 = 4 10 
15

 − 6 
15

	 = 4 4 
15

 

5 5 
8

 − 3 1 
2

 = 

5 5 
8

 − 3 1 
2

 = 2 1 
8

2 1 
8

×2

×2

7 − 2 1 
3

 − 2 
5

	 = 4 4 
15

7 = 6 3 
3

×5 ×3

×5 ×3
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ Þ¼õó£èŠ H¡ù‚ èNˆî™ èí‚°è¬÷ à¼õ£‚Aˆ 
b˜¾ è£µî™.2.1.3

7 8

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

H¡ùˆ¬î‚ èNˆ¶ M¬ì â¿¶è.

2 − 3 
5

 =

5 − 5 
9

 =

7 1 
3

 − 3 2 
3

 =

7 2 
3

 − 2 1 
2

 =

8 1 
2

 − 1 1 
2

 − 2 
3

 =

6 1 
2

 − 3 − 1 1 
4

 =

8 − 2 1 
3

 − 1 
2

 =

9 1 
2

 − 2 
3

 − 3 =

3 1 
2

 − 2 
3

 − 1 
3

 =

5 3 
4

 − 1 3 
4

 − 1 1 
2

 =

6 2 
3

 − 4 1 
2

 − 1 
3

 =

 − 2 1 
3

 = 5 2 
3

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

 − 2 2 
5

 = 6 3 
10

 = 6 3 
10

 + 2 2 
5

 	 = 6 3 
10

 + 2 4 
10

 	 = 8 7 
10

8 7 
10

 − 2 2 
5

 = 6 3 
10

9 − 6 2 
9

 − 1 
4

 = 

= 8 9 
9

 − 6 2 
9

 − 1 
4

= 2 7 
9

      − 1 
4

= 2 28 
36

 − 9 
36

= 2 19 
36

9 − 6 2 
9

 − 1 
4

 = 2 19 
36

×4 ×9

×4 ×9

×2

×2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ð™«õÁ àˆFè¬÷‚ ªè£‡´ b˜¾è£í õL»Áˆ¶î™.2.1.4

H¡ùˆF™ èô¬õ‚ èí‚°è¬÷ ÜP«õ£‹.

2 7 
8

 + 1 
2

 − 1 3 
4

 = 

= 2 7 
8

 + 1 
2

   − 1 3 
4

= 2 7 
8

 + 4 
8

 − 1 6 
8

= 2 11 
8

 − 1 6 
8

= 1 5 
8

2 7 
8

 + 1 
2

 − 1 3 
4

= 1 5 
8

2, 4, 8 ñìƒ°èœ

2    2,   4,   6,   8,   16

4    4,   8,   16

8    8,   16

ÜîñŠ ªð£¶ ñìƒ° = 8

4 1 
2

 − 3 1 
5

 + 1 3 
4

 = 

= (4 − 3 + 1) + ( 1 
2

    − 1 
5

    + 3 
4 )

= 2 + ( 5 
10

 − 2 
10

 + 3 
4 )

= 2 + ( 3 
10

    + 3 
4

    )
= 2 + ( 6 

20
 + 15 

20 )
= 2 + 21 

20

2 + 1 1 
20

 = 3 1 
20

×4×1

×5

×2

×2

×5

×2

×2

×5

×5

×2

×4×1 ×2

4 1 
2

 − 3 1 
5

 + 1 3 
4

 = 3 1 
20

àˆF 1

àˆF 2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ðì‹, «ð£ô„ ªêŒî™ õN, èô¬õ‚ èí‚°è¬÷ M÷‚°î™.2.1.4

4 1 
3

 − 2 + 5 
12

 =  

º¿ â‡ H¡ù‹
4

   −   2
1 
3

 

 
2

   +

1 
3

	 = 4 
12

 

             5 
12

 

2 9 
12

	 =  3 
4

 

3 + 2 1
7  − 1 1

2   = 

= 5 
1
7  − 1 1

2   

= 4 
1
7  − 

1
2

= 4 
1
7  −  

1
2  	

= 4 
2
14   −  

7
14  

= 3 + 
14
14  +  

2
14  −  

7
14  

= 3 
16
14  −  

7
14

= 3 
9
14  

 3 + 2 1
7   − 1 1

2   = 3 9
14

1 1 
8

 + 1 
4

 − 7 
8

 = 

0	 4 
8

 	 1	1 1 
8

 	 1 3 
8

	 2

1 
4

 = 2 
8

 
+ 2 

8
 

− 7 
8

 

×2 ×7

÷3

×2 ×7

÷3

4 1 
3

 − 2 + 5 
12

 = 2 3 
4

 4 
8

 = 1 
2

                1 1 
8

 + 1 
4

  − 7 
8

 = 
1 
2  

×4

×4

àˆF 3

àˆF 5

àˆF 4



68

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 âO¬ñò£ù èí‚°è¬÷ˆ ªî£ì˜‰¶ è®ùñ£ù èí‚°è¬÷ 
õöƒ°î™.2.1.4

Gû£ å¼ èôQL¼‰¶ 1 
2

 l c¬óŠ ðò¡ð´ˆFù£œ. Hø° Üõœ 

e‡´‹ 2 l c¬ó ÜF™ GóŠHù£œ. ÞŠ«ð£¶ Ü‚èôQ™ 6 1 
2

 l c˜ 

àœ÷¶. ªî£ì‚èˆF™ Ü‚èôQ™ Þ¼‰î cK¡ Ü÷¾ â¡ù?

 − 1 
2

  l + 2 l  = 6 1 
2

 l

 − 1 
2

  + 2 = 6 1 
2

	  = 6 1 
2

  + 1 
2

 − 2

	  = 6 2 
2

 − 2

	 = 7 − 2 
	 = 5 l 

?
1 
2

 l

2 l

6 1 
2

 l

Ü‚èôQ™ 
ªî£ì‚èˆF™ 5 l c˜ 

Þ¼‰î¶.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

H¡ùˆF™ èô¬õ‚ èí‚°è¬÷„ ªêŒè.

2 − 1 
4

 + 1 1 
4

 =

3 1 
4

 + 4 − 5 4 
5

 =

7 
8

 + 3 1 
2

 − 2 3 
4

 =

8 2 
9

 − 5 + 2 2 
3

 =

2 4 
5

 − 7 
10

  + 3 =

 + 2 
3

 − 5 = 3 1 
6

 

1

2

3

4

5

6

âO¬ñò£ù â´ˆ¶‚è£†´

 − 2 + 4	 = 5

	 	 = 5 + 2 − 4

		  = 3

àˆF 5
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 à¼õèŠð´ˆ¶õî¡ õN æ˜ â‡E‚¬èJL¼‰¶ H¡ùˆF¡ 
ñFŠ¬ð‚ èí‚Aìˆ ¶¬í ¹Kî™.2.1.5

æ˜ â‡E‚¬èJL¼‰¶ H¡ùˆF¡ 
ñFŠ¬ð ÜP«õ£‹.

â¡Qì‹ 20 I†ì£Œèœ àœ÷ù. ÜõŸÁœ 2 
5

  
ð£èˆ¬î â¡ î‹HJì‹ ªè£´ˆ«î¡.
î‹H ªðŸø I†ì£Œèœ âˆî¬ù?

20 I†ì£Œ Þ™  2 
5

 = 

1

2

2 
5

20 I†ì£Œ	Þ™ 2 
5

	 =

20 I†ì£Œ	 × 2 
5

	 = 8 I†ì£Œèœ
4

1

ÔÞ™Õ â¡ð¶ 
ªð¼‚è™ 
Ý°‹. 

W˜ˆîù£ 120 Ü…ê™î¬ôè¬÷ ¬õˆF¼‰î£œ. ÜõŸÁœ  1 
3

 ð£è‹ 
ªõOï£†´ Ü…ê™î¬ôèœ. ÜŠð®ò£ù£™ ÜõOì‹ âˆî¬ù 
ªõOï£†´ Ü…ê™î¬ôèœ àœ÷ù?

120 Þ™ 1 
3

 =

120 × 1 
3

 =  120 
3

	 = 40

4 0
3 1 2 0
− 1 2

0 0

120 Ü…ê™î¬ôèO™ 1 
3

 
ð£è‹ â¡ð¶ 40 Ü…ê™ 
î¬ôè÷£°‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 H¡ùŠ ªð¼‚èL™ ÔÞ™Õ â¡ø è¼ˆ¶¼¬õ M÷‚°î™.2.1.5

3

4

Gó…êù£ ðöˆ«î£†ìˆF™ 2 500 
ñóƒèœ àœ÷ù. ñ£îõQ¡ 
ðöˆ«î£†ìˆF™ àœ÷ ñóƒèœ 

Gó…êù£ ðöˆ«î£†ì ñóƒèO™ 
2 1 

5  ð£è‹ Ý°‹. ÜŠð®ò£ù£™ 
ñ£îõQ¡ ðöˆ«î£†ìˆF™ 
âˆî¬ù ñóƒèœ àœ÷ù?

HóM¡ 300 «è£Lè¬÷ ¬õˆF¼‰î£¡. ÜõŸÁœ 3 
10  «è£Lèœ 

cô õ‡íñ£°‹. eîºœ÷ «è£Lèœ CõŠ¹ õ‡íñ£°‹. CõŠ¹ 
õ‡í‚ «è£Lèœ âˆî¬ù?

1 
10

1 
10

1 
10

1 
10

1 
10

1 
10

1 
10

1 
10

1 
10

1 
10

3 
10

7 
10

2 500 ñóƒèœ Þ™ 2 1 
5

 = 

àˆF 1

2 500 × 2 1 
5

= 2 500  × 11 
5

= 500 × 11
= 5 500

àˆF 2

2 500 × 2 1 
5

 
= (2 500 × 2) + (2 500 × 1 

5
)

= 5000 + 500

= 5 500

ñ£îõQ¡ ðöˆ«î£†ìˆF™ 5 500  ñóƒèœ àœ÷ù.

å¼ ð£è‹ 1 
10

    300 ÷10 = 30  

7 ð£è‹	= 30 + 30 + 30 + 30 + 30 + 30 + 30
	 = 210 

CõŠ¹
õ‡í‚ «è£Lèœ 

210 Ý°‹.

500 500

11

+

×
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 H¡ùŠ ªð¼‚è½‚°ˆ b˜¾ è£í„ ²¼‚°‹ º¬ø¬òŠ ðò¡ð´ˆî 
õNè£†´î™.2.1.5

5 6RM2 100 Þ™ 4 
7

 =

= 2 100 × 4 
7

= RM1200

300

1

500 kg Þ™ 1 2 
5

 =

= 500 × 7 
5

= 700 kg

100

1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

b˜¾ è£‡è.

50 Þ™ 1  
2

   =

RM150 Þ™ 2  
3

  =

60 kg Þ™ 4  
5

 =

2 800 × 3  
7

 =

RM4 500 ×  4  
5

  =

 20 l Þ™ 4 1  
4

  =

RM700 × 3  
4

 =

400 × 3 3  
4

 =

45 × 8 1  
3

  =

56 km × 2 3  
8

  =

RM49 × 1 2  
7

 =

108 kg × 1 1  
6

  =

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

Þ¼õó£è Þ¬í‰¶ õKðì‚è¼M¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

1 000

4
5

  ð°F à 

3
10

  ð°F à 

1
8

  ð°F à 3
4

  ð°F à 

1
4

  ð°F à 1
2

  ð°F à 

+

×
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 îêñ ÞìˆFŸ° ãŸð„ «ê˜ˆ¶‚ è£†´õ¬î ñ£íõ˜èOì‹ 
õL»ÁˆF„ ªê£™½î™.2.2.1

îêñ‹

îêñˆF™ «ê˜ˆF´«õ£‹.

3

2

1

35 + 6.112 + 1.789 = 

4.2 kg + 5 kg + 9.405 kg = 

3.241 + 64.2 + 4.073 = 

3.241 + 64.2 + 4.073 = 71.514

4.2 kg + 5 kg + 9.405 kg = 18.605 kg

35 + 6.112 + 1.789 = 42.901

3 5 . 0 0 0
6 . 1 1 2

+ 1 . 7 8 9
4 2 . 9 0 1

3 5 . 0 0 0
+ 6 . 1 1 2

4 1 . 1 1 2

4 1 . 1 1 2
+ 1 . 7 8 9

4 2 . 9 0 1

àˆF 1 àˆF 2

4.2 kg

5 kg

9.405 kg

ðìˆF™ àœ÷ ªð£¼œèO¡ ªð£¼‡¬ñ¬ò„ 
«ê˜ˆF´è.

4. 2 0 0 kg
5. 0 0 0 kg

+ 9. 4 0 5 kg
1 8. 6 0 5 kg

ªõƒè£ò‹

Ì‡´

î‚è£O

3. 2 4 1
6 4. 2 0 0

+ 4. 0 7 3
7 1. 5 1 4

ÞìñFŠHŸ° ãŸð
Þô‚èƒè¬÷ â¿F îêñˆ¬î„ 
êKò£ù ÞìˆF™ ¬õ‚è¾‹.

ðˆ¶ å¡Á . ðˆF™ 
å¡Á

ËP™ 
å¡Á

ÝJóˆF™ 
å¡Á

3 . 2 4 1
6 4 . 2 0 0

+ 4 . 0 7 3
7 1 . 5 1 4

è£ªí£O

1

1

1

1 1 1 1 1 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

â | 4.2 + 7.194 =

1.	 îêñˆF™ GèK¬ò‚ èí‚A´‹ èí‚°è¬÷ õöƒ°î™. 2.2.1

4

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

b˜¾ è£‡è.

76.3 + 1.432 + 15.221	=

102 + 42.2 + 1.003		 =

2.5 + 66.2 + 1.201 		 =

 + 24.2 + 1.421	=  61.204

12 +  + 34.241 	=  85.441

134 + 2.302 +  	= 200.412

1

2

3

4

5

6

 + 35.421 + 4.204 = 58.721

19.096  + 35.421 + 4.204 = 58.721

3 5. 4 2 1
+ 4. 2 0 4

3 9. 6 2 5

5 8. 7 2 1
− 3 9. 6 2 5

1 9. 0 9 6

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

èí‚A†´ â¿ˆ¶è¬÷‚ è†ìƒèO™ â¿F, Üî¬ù õ£Cˆ¶ ñA›‰F´è.

11.394 10.822 10.212 9.512 67.333 4.64 14.312

14.94 46.2 28.21 67.621

ù | 4 + 42.2 = ªõ | 66 + 1.333 =

½ | 6.1 + 4.112 = Ÿ |1.4 + 3.24 = â |11 + 3.94=

‚ | 4.21 + 24 = «è | 16.2 + 45.2 + 6.221 =

P | 3.212 + 5 + 6.1 = F | 6.1 + 1.722 + 3 =

‹ | 3.4 + 6.112 =

è£ªí£O184 6 11 11
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 îêñˆF™ èN‚°‹ ð™«õÁ àˆFè¬÷„ ªêŒ¶ è£†´î™.2.2.2

îêñˆF™ èNˆF´«õ£‹.

1

2

3

16.274 − 1.027 − 3.48 = 

24.027 l − 6.24 l − 11.3 l = 

83.439 − 15 − 5.94 = 

83.439 − 15− 5.94 = 62.499

24.027 l − 6.24 l − 11.3 l = 6.487 l 

16.274 − 1.027 − 3.48 = 11.767

1 6. 2 7 4
− 1. 0 2 7

1 5. 2 4 7

1 5. 2 4 7
− 3. 4 8 0

1 1. 7 6 7

2 4. 0 2 7
l

− 6. 2 4 0
l

1 7. 7 8 7
l

1 7. 7 8 7
l

− 1 1. 3 0 0
l

0 6. 4 8 7
l

àˆF 1

àˆF 2

8 3. 4 3 9
− 1 5. 0 0 0

6 8. 4 3 9

7 13 13

6 8. 4 3 9
− 5. 9 4 0

6 2. 4 9 9

1

1 5. 0 0
+ 5. 9 4

2 0. 9 4

2 13 13

8 3. 4 3 9
− 2 0. 9 4 0

6 2. 4 9 9

83.439 − 15 − 5.94 = 83.439 − (15 + 5.94) 

6 14 4 11 14

1 13 9 12

7 13 7 13 13

1 2 13 13
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 îêñ‚ èNˆîL™ ð™õ¬è àˆFè¬÷„ ªêŒ¶ è£†ìŠ ðEˆî™.2.2.2

4 124.32 −  − 14.32 = 35.203

124.32 − 74.797 − 14.32 = 35.203

àˆF 1

àˆF 2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

èí‚A´è.
24.272 − 2.423 − 1.72 = 
63.39 − 1.245 − 12 = 
72.4 − 16 − 3.741 = 
68.274 −  − 42.13 = 12.311
14.72 l − 2.34 l − 0.54 l = 
40.72 kg − 15 kg − 7.2 kg = 
85 km − 15.2 km − 24 km = 
24.34 − 8.421 − 4.02 = 
104 − 42.72 − 6.82 = 
124.27 − 40.1 − 6.01 = 

24 l + 63.5 l − 1.45 l = 
21.28 km − 0.450 km + 4.72 km = 
100 kg − 55 kg + 45.5 kg = 
10.274 + 23.4 − 12.74 = 
58.3 − 13 + 631.4 = 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

1 2 4. 3 2
− 1 4. 3 2

1 1 0. 0 0

0 10 9 9 9 10

1 1 0. 0 0 0
− 3 5. 2 0 3

7 4. 7 9 7

3 5. 2 0 3
+ 1 4. 3 2 0

4 9. 5 2 3

11 13 12 11 10

12 4. 3 2 0
− 4 9. 5 2 3

7 4. 7 9 7

0 10 10

101213 1111

999
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 îêñŠ ªð¼‚èL™ ð™õ¬è àˆFè¬÷„ ªêŒ¶ è£†´î™.2.2.3

îêñˆF™ ªð¼‚A´«õ£‹.

1

2

4 × 3.241 = 

4 × 3.241 =  12.964

àÁFð´ˆ¶è.

å¼ ê¡ù™ F¬ó¬òˆ ¬îŠðîŸ° 
8.23 m ¶E «î¬õŠð†ì¶.  
9 F¬óˆ ¶E¬òˆ ¬îŠðîŸ° 
âˆî¬ù e†ì˜ ¶E «î¬õŠð´‹?

9 × 8.23 m =  m

9 × 8.23 m = 74.07  m
9 ê¡ù™ F¬ó¬òˆ ¬îŠðîŸ° 
74.07  m ¶E «î¬õŠð´Aø¶.

ºîL™ ÜÂñ£ù 
M¬ì¬ò‚ èí‚A´è.

9	 à	10
8.23 m	 à	8 m
10 × 8 m	 =	80 m

1

3.2 4 1

× 4

1 2.9 6 4

3. 2 4 1
× 4

0. 0 0 4  0.001 × 4
0. 1 6 0  0.040 × 4
0. 8 0 0  0.200 × 4

+ 1 2. 0 0 0  3 × 4
1 2. 9 6 4

2 2

8. 2 3
× 9

7 4. 0 7

êKò£ù M¬ì ÜÂñ£Qˆî 
M¬ì‚° Ü¼A™ àœ÷¶. Ýè«õ, 
ÜÂñ£Qˆî M¬ì ãŸ¹¬ìò¶.

ÜÂñ£Qˆî M¬ì êKò£ù M¬ì

1

2 2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 îêñŠ ªð¼‚è™ ªî£ì˜ð£ù «ñ™ ÜFèñ£ù ðJŸCè¬÷„ ªêŒî™.2.2.3

3

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

ªð¼‚°è.

7 × 6.23 	 = 
3 × 1.034 	 = 
13.7l × 6 	 = 
10 × 1.438 	 = 

1

2

3

4

Ü

Ý b˜¾ è£‡è.

7ä 4.38àì¡ ªð¼‚A´è.
14.5ä 1 000Ý™ ªð¼‚°è.

3  	 20.75 lä 10 ñìƒè£è ñ£ŸÁè.

å¼ ñ£íõ¼‚° 0.135 g îƒè‹ 
iî‹ 75 «ð¼‚°‚ ªè£´‚è 
âšõ÷¾ îƒè‹ «î¬õŠð´‹?

1

2

4

èô¡èO¡ ªè£œ÷÷¬õ‚ èí‚A´è.

5. 3 1
l

× 3
1 5. 9 3 

l

5. 3 1
× 1 0

0 0 0
+ 5 3 1

5 3. 1 0
l

5. 3 1
l

× 1 0 0
0 0 0

0 0 0
+ 5 3 1

5 3 1. 0 0
l

å¼ èôQ¡ ªè£œ÷÷¾ ªð£¼œèO¡ ªè£œ÷÷¾ (l)

5.31 l â‡E‚¬è 3 10 100 1 000
ªè£œ÷÷¾

5. 3 1
l

× 1 0 0 0
0 0 0

0 0 0
0 0 0

+ 5 3 1
5 3 1 0. 0 0

l

5 × 21.347	 = 
73.98 × 9	 = 
298.65 m × 10	 = 
0.543 kg × 8	 = 

5

6

7

8

100 × 14.39 	 = 
10 	 2.679 × 100 	 =
11 	 92.065 × 1 000	=
12 	 1 000 × 3.79	 =

9
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1 9. 2 2 4
4 7 6. 8 9 6
− 4

3 6
− 3 6

0 8
− 8

0 9
− 8

1 6
− 1 6

0

1.	 îêñ õ°ˆîL™ îêñˆ¬î„ êKò£ù ÞìˆF™ ¬õŠð¬î àÁFð´ˆ¶î™.2.2.4

îêñˆF™ õ°ˆF´«õ£‹.

76.896 ÷ 4 = 

5 l ÷ 8 = 

5 l ²¬õð£ùˆ¬î 8 èôQ™ êñ Ü÷M™ áŸPù£™, å¼ èôQ™ 
àœ÷ ²¬õð£ùˆF¡ Ü÷¬õ‚ °PŠH´è.

76.896 ÷ 4 = 19.224

1

2

0. 6 2 5
8 5. 0 0 0
− 0

5 0
− 4 8

2 0
− 1 6

4 0
− 4 0

0

G¬ùM™ ªè£œè.

1	 à 4
2	 à 8
3	 à 12
4	 à 16
5	 à 20
6	 à 24
7	 à 28
8	 à 32
9	 à 36

5 l

5 l ÷ 8 = 0.625  l  

å¼ èôQ™ àœ÷ cK¡ 
Ü÷¾ 0.625 l Ý°‹.

4
+ 8

1 2

1 2
+ 4

1 6

1 6
+ 4

2 0
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 10, 100, 1 000 ªî£ì˜ð£ù õ°ˆî¬ôªò£†®‚ èô‰¶¬óò£ì 
á‚°Mˆî™.2.2.4

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

èí‚A´è.

9.5 ÷ 5 = 

4.12 ÷ 4 = 

  ÷ 6 = 8.605

1

2

3

Ü

Ý ñù‚èí‚A™ ªêŒF´è.
7.6 ÷ 10 = 

738.4 ÷ 100 = 

84.2 ÷ 100 = 

 ÷ 1 000 = 0.073

1

2

3

4

3

5

6

443.43ä 10Ý™ õ°ˆF´è.

43.43 ÷ 10 =  

43.43 ÷ 10 = 4.343 

43.43 ÷ 10 = 4.343

 ÷ 100 =  0.758 

 = 0.758 × 100

75.8  ÷ 100 =  0.758 

7 ÷ 1 000 =  

7 ÷ 1 000 = 0.007  

0.007 ÷ 1 000 = 0.007

õ°ˆî¬ôŠ 
ªð¼‚è½‚° ñ£ŸÁè.

 ÷ 8 =  12.54

100.32  ÷ 8 =  12.54

 = 12.54 × 8

 ÷ 2 = 3

 = 3 × 2 		
		  = 6

2 4 3

1 2. 5 4
× 8
1 0 0. 3 2

20.4 ÷ 8 = 

7.217 ÷ 7 = 

  ÷ 9 = 0.29 

4

5

6

102.15 ÷ 3 = 

98.14 ÷ 7 = 

675.5 ÷ 5 = 

7

8

9

2 4 3
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°Š ð™õ¬è àˆFè¬÷„ ªêŒ¶ è£†´î™.2.3.1

M¿‚è£´

H¡ùˆ¬î M¿‚è£†®Ÿ° ñ£ŸÁ«õ£‹.

1 20 
100 =  %

2 
10  = 20  %

2 1 
5  =  %

1 
5  = 20  %

àˆF 1

1 × 20  
5 × 20 	 = 20 

100  

	 = 20%

àˆF 2

1 
5  ×100%	 = 100 

5  %

	 = 20%

àˆF 3

3 1 
10 ä M¿‚è£†®™ °PŠH´è.

1 
10  = 10  %

àˆF 1

1 × 10  
10 × 10 	 = 10 

100  

	 = 10%

àˆF 2

1 
10  ×100%	 = 100 

10  %

	 = 10%

àˆF 3
×

1 
10  ×100% 

= 10%

1 
5  ×100% 

= 20%

20

1

×
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 M¿‚è£†¬ìŠ H¡ùˆFŸ° ñ£ŸÁ‹ ðJŸCè¬÷ ÜFèŠð®ò£è„ 
ªêŒî™.2.3.1

1

2

50% =  

5% =  

M¿‚è£†¬ìŠ H¡ùˆFŸ° ñ£ŸÁ«õ£‹.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

H¡ùˆ¬î M¿‚è£†®Ÿ° ñ£ŸÁè.
1 
2

1 
4

20 
50

30 
100

3 
300

1 2 3 4 5

Ü

Ý M¿‚è£†¬ìŠ H¡ùˆFŸ° ñ£ŸÁè.
30% 7% 25% 20% 43%1 2 3 4 5

100 è†ìƒèO™ 
50 è†ìƒè¬÷‚ 
è¼¬ñò£‚°è.

100 è†ìƒèO™ 
5 è†ìƒè¬÷‚ 
è¼¬ñò£‚°è.

50% = 1 
2

1 
2

1 
2

àˆF 1

àˆF 1

àˆF 2

àˆF 2

àˆF 3

àˆF 3

50%	 = 50 ÷ 50  
100 ÷ 50

	 = 
1 
2

50%	 = 1 
2

5%	 = 5 ÷ 5  
100 ÷ 5

	 = 
1 

20

5%	 = 1 
20

 
50 
100 	 =   5 

10
	 = 

1 
2

5 
100  	= 1 

20

	 = 
1 

20

5% 	= 5 
100

	 = 
1 

20
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 H¡ùˆ¬î M¿‚è£†®Ÿ°‹ M¿‚è£†¬ìŠ H¡ùˆFŸ°‹ ñ£ŸÁ‹ 
ðJŸCè¬÷ ÜFèŠð®ò£è„ ªêŒòŠ ðEˆî™.2.3.1

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

º¿Š ðìˆF™ è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð£èˆ¬î M¿‚è£†®™ °PŠH´è.Ü

1 21

Ý º¿Š ðìˆF™ 20%ä è¼¬ñò£‚°è.

1 2

ðìˆF½œ÷ õ®õƒèO¡ â‡E‚¬è¬ò M¿‚è£†®™ èí‚A´è.

1 2 3 4

5 6 7 8
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 èôŠ¹Š H¡ùˆ¬î M¿‚è£†®Ÿ° ñ£ŸÁ‹ ðJŸCè¬÷„ ªêŒòˆ 
É‡´î™.2.3.1

èôŠ¹Š H¡ùˆ¬î M¿‚è£†®Ÿ° ñ£ŸÁ«õ£‹.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

M¿‚è£†®™ °PŠH´è.Ü

2 1
2  =  %

4 1
2  =  %

5 1
5  =  %

1 1
5  =  %

7 3
5  =  %

3 1
4  =  %

1

2

3

4

5

6

1

2

ºîL™ º¿Š 
ð£èƒè¬÷ 
M¿‚è£†®™ 
°PŠH´è. Hø° 
Ü¬óŠð£èˆ¬î 
M¿‚è£†®™ 
°PŠH´è.

Þ‰î Ü¬ìèO¡ ð£èˆ¬î 
à¡ù£™ M¿‚è£†®™ 
°PŠHì º®»ñ£?

àˆF 1 àˆF 2 àˆF 3

àˆF 1 àˆF 2

5 1
4 ä M¿‚è£†®™ °PŠH´è. 5 1

4  =  %

5 1
4 	= 21 × 25 

4 × 25

	 = 
525 
100

	 = 525%

5 
1
4  =  21 

4

=  21 
4   × 100

= 525%

1	 à	 100%

1	 à	100%

1
2  à 

100% 
2  = 50%

100% + 100% + 50% = 250%

2 1
2 	 = 5

2

 
5 × 50 
2 × 50 	= 

250 
100

	 = 250%

2 1
2  = 5

2

	 =  5
2  ×100

	 = 250%

50

1

×

25

1

×

+

×

+

×

+

×
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 M¿‚è£†¬ì‚ èôŠ¹Š H¡ùˆFŸ° ñ£ŸÁ‹ ðJŸCè¬÷ ÜFèñ£è„ 
ªêŒî™.2.3.1

M¿‚è£†¬ì‚ èôŠ¹Š H¡ùˆFŸ° ñ£ŸÁ«õ£‹.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

M¿‚è£†¬ì‚ èôŠ¹Š H¡ùˆFŸ° ñ£ŸÁè.Ü

120%

250%

310%

125%

960%

220%

540%

850%

570%

690%

330%

780%

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

Ý M¿‚è£†¬ìŠ H¡ùˆFŸ°‹ H¡ùˆ¬î M¿‚è£†®Ÿ°‹ ñ£ŸÁè.

M¿‚è£´ 130% 450% 225% 640%

H¡ù‹ 1 3
4 3 1

2 7 1
4 8 3

10

1 150% =  

150% = 1
1
2  

àˆF 1 àˆF 2

150%	 = 100% + 50%

	 = 
100 
100  +  50 

100

	 = 1+ 1
2

	 = 1 1
2

150% = 150
100

	 = 
15 
10

	 = 1 5
10

	 = 1 1
2

1
10 1 5
− 1 0

5
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

RM5 000

1.	 °PŠH†ì ªð£¼O¡ â‡E‚¬èJ¡ M¿‚è£†¬ì‚ èí‚A´‹ 
º¬ø¬òŠ ð™õ¬è àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF M÷‚°î™.                           2.3.2

àˆF 1

ªð£¼œèO¡ â‡E‚¬è¬ò 
M¿‚è£†®™ èí‚A´«õ£‹.

1

2

RM1 000

RM5 000

ðì‹, æ˜ à‰¶¼OJ¡ M¬ô¬ò‚ è£†´Aø¶.

Ü‰î à‰¶¼OJ¡ M¬ôJ™ 
º¡ðíñ£è RM1 000ä ªê½ˆFù£˜. 
Üõ˜ ªê½ˆFò º¡ðíˆF¡ 
M¿‚è£†¬ì‚ èí‚A´è.

Üõ˜ ªê½ˆFò º¡ 
ðí‹ 20% Ý°‹.

1 000 
5 000

 = 
1
5

1
5  = 

1
5  × 100 %

      = 20%

ªñ£ˆîŠ ð‰¶èO™ CõŠ¹ Gø ð‰¶èO¡ â‡E‚¬è¬ò 
M¿‚è£†®™ èí‚A´è.

3
10   	 = 

3 × 10
10 × 10

 

	 = 
30
100  	

	 = 30%

M¿‚è£†®™ â¿¶õîŸ° 
º¡ð£è â‡E‚¬è¬òŠ 

H¡ùˆF™ °PŠHì 
«õ‡´‹.

20

1

×
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 å¼ ªð£¼O¡ M¿‚è£†¬ì‚ èí‚Aì õNè£†´î™.2.3.2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

b˜¾ è£‡è.

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

å¼ Ã¬ìJ™ 1 000 CÁ ð‰¶èœ 
Þ¼‰îù. ÜõŸÁœ:

àîò£ 100 ð‰¶è¬÷ â´ˆî£¡.
ð£ô¡ 200 ð‰¶è¬÷ â´ˆî£¡.
õ£í¡ 500 ð‰¶è¬÷ â´ˆî£¡.
Íõ¼‹ â´ˆî ð‰¶èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò M¿‚è£†®™ 
èí‚A´è.

ñ£íõ˜èœ â‡E‚¬è õNº¬ø M¿‚è£´

àîò£ 100

ð£ô¡ 200

õ£í¡ 500

10 ð‰¶èO™ 7 ð‰¶ âˆî¬ù M¿‚è£´?

è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð£èˆF¡ M¿‚è£´ â¡ù?

ªñ£ˆîŠ ðöƒèO™ ÝŠHœ ðöƒèœ âˆî¬ù M¿‚è£´?

1

2

3
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ð™õ¬è àˆFèO™ èí‚°è¬÷„ ªêŒò á‚°Mˆî™.2.4.1

1

2

Þó°Mì‹ 1
4  ð£è ÜE„ê½‹ ï°ôQì‹ 1

2  ð£è ÜE„ê½‹ 
Þ¼‰îù. Þ¼õKìº‹ àœ÷ ÜE„êL¡ ªñ£ˆîŠ ð£è‹ â¡ù?

F†
ìI´î™

2 1
4   + 

1
2   = 

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1 Þó°Mì‹ 1
4   ð£è‹, ï°ôQì‹ 1

2   ð£è‹

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3

êK
 ð£˜ˆî™

4

1
4   + 

1
2   = 

1
4   + 

1
2     = 

1
4  + 

2
4   

= 
3
4

+ = 1
4   + 

1
2   = 3

4

F¼ñF Y˜ñF 3 1
2   kg «è£¶¬ñ ñ£¬õ õ£ƒAù£˜. ÜõŸÁœ 1

4   kg 

ñ£M™ ÜŠð‹ ªêŒî£˜. eî‹ àœ÷õŸÁœ 3
4   kg ñ£M™ ªó£†® 

ªêŒî£˜. F¼ñF Y˜ñFJì‹ eî‹ àœ÷ ñ£M¡ ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ 
èí‚A´è.

3 1
2  kg − 

1
4  kg − 

3
4   kg =  kg

= 
7
2  kg − 

1
4  kg − 

3
4   kg 	

= 
14
4  − 

1
4  − 

3
4

= 
10
4  kg

2
4 1 0
− 8

2

= 2 2
4  kg

= 2 1
2  kg

3 1
2  kg − 

1
4  kg − 

3
4   kg =  2 1

2
 kg

H¡ù‹ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ ÜP«õ£‹.

×2

×2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 H¡ù‹ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ õöƒA â‡è¬÷ 
ªõ†´‹ àˆFè¬÷ õL»Áˆ¶î™.2.4.1

3
5  × 200 = 120 «è£Nèœ

4

3

F¼. èFóõQ¡ «è£NŠ ð‡¬íJ™ 200 «è£Nèœ 
Þ¼‰îù. ÜõŸÁœ  3

5  ð£è‹ MŸèŠð†ì¶. 
MŸèŠð†ì «è£NèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

ªè£´‚èŠð†ì¶

«è†èŠð†ì¶

ªêŒº¬ø

b˜¾

200 «è£Nèœ; 3
5  ð£è‹ MŸèŠð†ì¶

MŸèŠð†ì «è£NèO¡ â‡E‚¬è

ªð¼‚è™

 
3
5  × 200 = 120

40

1

F¼. ê‰Fó¡ 3 m ¶E àô˜ˆ¶‹ ªè£®¬ò‚ è†ì â‡Eù£˜. Üõ˜ 

1 3
4  m èJÁ õ£ƒAù£˜. Üõ˜ î‹H 2 1

2  m èJÁ ªè£´ˆî£˜. ªè£®¬ò‚ 

è†®ò H¡ eî‹ âšõ÷¾ èJÁ Þ¼‚°‹?

1 3
4  m + 2 1

2  m − 3 m =  m

= 1 3
4  + 2 2

4  − 3 

= 3 5
4  − 3

= 5
4  

= 4
4  + 

1
4

= 1 1
4  m

eî‹ 1 1
4  m èJÁ Þ¼‚°‹.

1 3
4  m + 2 1

2  m − 3 m =  m

×
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 îêñ â‡è¬÷„ êKò£ù º¬øJ™ «ê˜‚è¾‹ èN‚è¾‹ 
õL»Áˆ¶î™.2.4.1

1

2

å¼ ¹F˜Š«ð£†®J™ èQªñ£N, ²ñF, F¼ñèœ, ò£NQ ÝA«ò£˜ 
º¬ø«ò 21.5, 23.6, 18.5, 27.5 ¹œOè¬÷Š ªðŸøù˜. Üõ˜èœ ªðŸø 
ªñ£ˆîŠ ¹œOè¬÷‚ èí‚A´è.

å¼ Í†¬ìJ™ 25.5 kg ÜKC ñ£¾ Þ¼‰î¶. F¼ñF ñƒ¬è ºî™ 
ï£œ ðôè£ó‹ ªêŒõîŸè£è 6.8 kg ÜKC ñ£¬õŠ ðò¡ð´ˆFù£˜. 
Þó‡ì£õ¶ ï£œ ðôè£ó‹ ªêŒõîŸè£è 8.5 kg ÜKC ñ£¬õŠ 
ðò¡ð´ˆFù£˜. Í†¬ìJ™ eîI¼‰î ñ£M¡ Ü÷¬õ‚ èí‚A´è.

ªè£´‚èŠð†ì¶

«è†èŠð†ì¶

ªêŒº¬ø

b˜¾

ªè£´‚èŠð†ì¶

«è†èŠð†ì¶

ªêŒº¬ø

b˜¾

1

2 1. 5
+ 2 3. 6

4 5. 1

1

4 5. 1
+ 1 8. 5

6 3. 6

1 1

6 3. 6
+ 2 7. 5

9 1. 1

¹F˜Š«ð£†®J™ ªðŸø ¹œOèœ

ï£™õ˜ ªðŸø ªñ£ˆîŠ ¹œOèœ

«ê˜ˆî™

21.5 + 23.6 + 18.5 + 27.5 = 

Í†¬ìJ™ Þ¼‰î ÜKC ñ£¾ 25.5 kg
ðò¡ð´ˆFò ÜKC ñ£¾ 6.8 kg, 8.5 kg
eî ÜKC ñ£M¡ Ü÷¾

èNˆî™

25.5 kg − 6.8 kg − 8.5 kg =  kg

ï£™õ¼‹ ªðŸø ªñ£ˆîŠ ¹œOèœ

1 14 15

2 5. 5 kg
− 6. 8 kg

1 8. 7 kg

1 8. 7 kg
− 8. 5 kg

1 0. 2 kg

25.5 kg − 6.8 kg − 8.5 kg = 10.2  kg

21.5 + 23.6 + 18.5 + 27.5 = 91.1

îêñ‹ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ ÜP«õ£‹.

1 14

1 1 1 1

15
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ªð¼‚èL¡ «ð£¶ M¬ìJ™ ¹œO ïè˜ˆ¶‹ º¬ø¬ò 
õL»Áˆ¶î™.2.4.1

4

3 ÜºîQ¡ àòó‹ 1.52 m Ý°‹. ºˆîöAJ¡ àòó‹ Üºî¬ù‚ 
è£†®½‹ 6 cm ÜFèñ£°‹. âNôóC¡ àòó‹ ºˆîöA¬ò‚ è£†®½‹ 
12 cm °¬øõ£°‹. âNôóCJ¡ àòóˆ¬î e†ìK™ èí‚A´è.

ªè£´‚èŠð†ì¶

«è†èŠð†ì¶

ªêŒº¬ø

b˜¾

ªè£´‚èŠð†ì¶

«è†èŠð†ì¶

ªêŒº¬ø

b˜¾

ÜºîQ¡ àòó‹ 1.52 m ºˆîöAJ¡ àòó‹ 
Üºî¬ù‚ è£†®½‹ 0.06 m ÜFè‹
âNôóCJ¡ àòó‹ ºˆîöA¬òMì 0.12 m °¬ø¾ 

âNôóCJ¡ àòó‹, «ê˜ˆî™, èNˆî™

1.52 m + 0.06 m − 0.12 m =  m 

20 Í†¬ì ÜKC
å¼ Í†¬ì ÜKCJ¡ ªð£¼‡¬ñ 30.45 kg

ªñ£ˆî ÜKC Í†¬ìèO¡ ªð£¼‡¬ñ

ªð¼‚è™

30.45 kg × 20 =  kg

1 . 5 2 m
+ 0 . 0 6 m

1 . 5 8 m

1 . 5 8 m
− 0 . 1 2 m

1 . 4 6 m

1.52 m + 0.06 m − 0.12 m = 1.46  m

âNôóCJ¡ àòó‹ 1.46 m Ý°‹.

F¼. «ñ£è¡ 20 Í†¬ì ÜKC õ£ƒAù£˜. åšªõ£¼ Í†¬ìJ½‹ 
30.45 kg ÜKC Þ¼‰î¶. Üõ˜ õ£ƒAò ÜKC Í†¬ìèO¡ ªñ£ˆîŠ 
ªð£¼‡¬ñ â¡ù?

 1 1

3 0. 4 5 kg
× 2 0

0 0 0 0
6 0 9 0
6 0 9. 0 0 kg

30.45 kg × 20 = 609  kg

1 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ¹œOèœ ïè˜ˆîŠð´‹ è¼ˆ¶¼¬õ»‹ àˆFè¬÷»‹ õL»ÁˆF 
M÷‚°î™.2.4.1

6

5 M, N, O, P  âÂ‹ ï£¡° èô¡èO™ êñ Ü÷Mô£ù c˜ Þ¼‰î¶. Ü‰î 
ï£¡° èô¡èO½‹ ªñ£ˆî‹ 1.5 l  c˜ Þ¼‰î¶. å¼ èôQ™ àœ÷ 
cK¡ ªè£œ÷÷¬õ‚ èí‚A´è.

ªè£´‚èŠð†ì¶

«è†èŠð†ì¶

ªêŒº¬ø

b˜¾

ªè£´‚èŠð†ì¶

«è†èŠð†ì¶

ªêŒº¬ø

b˜¾

M, N, O, P  âÂ‹ ï£¡° èô¡èO¡
ªñ£ˆî cK¡ ªè£œ÷÷¾ 1.5 l

å¼ èôQ™ àœ÷ cK¡ ªè£œ÷÷¾

õ°ˆî™

1.5 l ÷ 4 =  l 

0.9 m c÷‹ ªè£‡ì å¼ ðô¬è
10 CÁ ¶‡´è÷£è ªõ†ìŠð†ì¶
å¼ ¶‡´Š ðô¬èJ¡ c÷‹, e†ìK™ 

õ°ˆî™

0.9 m ÷ 10 =  m

1.5 l
4

  = 0.375  l

å¼ èôQ™ àœ÷ cK¡ ªè£œ÷÷¾ 0.375 l 
Ý°‹.

Gôõ¡ 0.9 m c÷‹ ªè£‡ì å¼ ðô¬è¬ò 10 CÁ ¶‡´è÷£è 
ªõ†®ù£¡. å¼ ¶‡´Š ðô¬èJ¡ c÷ˆ¬î mÞ™ èí‚A´è.

0.9 m ÷ 10 = 0.09  m

0. 3 7 5
l

4 1. 5
l

 
− 1 2

3 0
− 2 8

2 0
− 2 0

0

0. 0 9 m
10 0. 9 0 m

− 0
9 0

− 9 0
0

0.9 m
10   = 0.09 m

å¼ ¶‡´Š ðô¬èJ¡ c÷‹ 0.09 m Ý°‹.

àˆF 1

àˆF 1

1.5 l ÷ 4 = 0.375 làˆF 2

àˆF 2

M	      N	           O	      P
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 M¬ì¬ò„ êKð£˜‚°‹ õNº¬ø¬ò M÷‚°î™.2.4.1

M¿‚è£´ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ 
èí‚°è¬÷ ÜP«õ£‹.

1 å¼ Ã¬ìJ™ ªñ£ˆî‹ 50 Ýó…²Š ðöƒèÀ‹ ÝŠHœ ðöƒèÀ‹ 
Þ¼‰îù. ÜõŸÁœ 30 ÝŠHœ ðöƒèœ Þ¼‰îù. ÝŠHœ ðöƒèO¡ 
M¿‚è£†¬ì‚ èí‚A´è.

ªè£´‚èŠð†ì¶

«è†èŠð†ì¶

ªêŒº¬ø

b˜¾

50 Ýó…² ñŸÁ‹ ÝŠHœ ðöƒèœ
30 ÝŠHœ ðöƒèœ
ÝŠHœ ðöƒèO¡ M¿‚è£´

H¡ù‹ à¼õ£‚A, 100% Ý™ ªð¼‚è™

30
50

  × 100% =  % 

êK ð£˜ˆî™

20
50   × 100%	 = 40%

	 = 100% − 40%

	 = 60%

ðìˆF™ è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð£è‹ 50% ‚° êññ£è àœ÷î£? ã¡?

30
50   × 100 = 60%
1

2

2

1

×

×

M¿‚è£´ = â‡E‚¬è 
ªñ£ˆî‹ ×100%
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 C‰î¬ù‚ è†ìƒè¬÷Š ðò¡ð´ˆF‚ èí‚°è¬÷„ ªêŒò 
á‚°Mˆî™.2.4.1

2

ªè£´‚èŠð†ì¶

«è†èŠð†ì¶

ªêŒº¬ø

b˜¾

«îƒè£ŒèO¡ â‡E‚¬è 
30 i†®Ÿ°Š ðò¡ð´ˆîŠð†ì¶
45 «îƒè£Œèœ Ü‡¬ì i†ì£¼‚° MŸèŠð†ì¶
è¬ìèÀ‚° MŸèŠð†ì «îƒè£ŒèO¡ M¿‚è£´ 

H¡ùˆ¬î à¼õ£‚°î™, ªð¼‚è™

ðì‹, å¼ ªî¡ù‰«î£ŠH™ 
«êèK‚èŠð†ì «îƒè£ŒèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.  
F¼. ñ£ø¡ Ü‰îˆ 
«îƒè£ŒèOL¼‰¶ 30ä î‹  
i†®Ÿ°Š ðò¡ð´ˆFù£˜. â…Cò 
«îƒè£ŒèO™ 45 «îƒè£Œè¬÷ 
Ü‡¬ì i†ì£¼‚° MŸÁM†ì£˜. 
eîI¼‰î «îƒè£Œè¬÷ àí¾‚ 
è¬ìèÀ‚° MŸÁM†ì£˜. àí¾‚ 
è¬ìèÀ‚° MŸø «îƒè£ŒèO¡ 
M¿‚è£†¬ì‚ èí‚A´è. 150 «îƒè£Œèœ

30 45

150 «îƒè£Œ

 i´ Ü‡¬ì  i´ MŸèŠð†ì¶

MŸèŠð†ì «îƒè£Œèœ 	 = 150−30−45
					     = 75 «îƒè£Œ

	MŸèŠð†ì «îƒè£ŒèO¡ H¡ù‹ = 75
150    

MŸèŠð†ì «îƒè£ŒèO¡ M¿‚è£´ 75
150  × 100% = 50%

MŸèŠð†ì «îƒè£Œèœ 50% Ý°‹.

5

1

×



94

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èO¡ Ü¬ì¾G¬ô‚° ãŸðŠ Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ 
ñ£ŸP Ü¬ñˆî™.                            2.4.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜
ñFŠd´

500 èEQèO™  2 
5  ð£è‹ MŸèŠð†ì¶. MŸèŠðì£ñ™  

Þ¼‚°‹ èEQèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.

Ü†ìõ¬í, F¼. ªüè¡ õ£ƒAò ªð£¼œèO¡ ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ 
è£†´Aø¶. 

ªð£¼œ
ªõ

‡
¬

ì‚
è£

Œ

ªõ
ƒ

è£
ò

‹

Ì
‡

´

Þ
…

C

èˆ
îK

‚è
£Œ

î‚
è£

O

ªð£¼‡¬ñ
(kg) 3 1 1 

2  
2 
5  

3 
4 2 

1 
2 2

(i)	 ªõ‡¬ì‚è£Œ ñŸÁ‹ Ì‡®¡ ªð£¼‡¬ñè¬÷‚ èí‚A´è.

(ii)	 ªõƒè£ò‹ ñŸÁ‹ èˆîK‚è£ŒèO¡ ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ 
èí‚A´è.

(iii)	 F¼. ªüè¡ «ñŸè‡ì ªð£¼œèO™ 6 kg ªè£‡ì Í¡Á 
ªð£¼œè¬÷ å¼ Ã¬ìJ™ ¬õˆî£˜. Ü¬õ ò£¬õ?

Þó‡´ â‡èO¡ ªð¼‚°ˆªî£¬è 722.4 Ý°‹. ÜõŸÁœ æ˜ â‡ 
28 Ý°‹. ÜŠð® â¡ø£™ ñŸ«ø£˜ â‡ â¡ù?

å¼ õ£óˆF™ F¼. ºAôÂ‹ Üõ˜ °´‹ðˆFù¼‹ 21.28 km Éó‹ 
ªñ¶«õ£†ì‹ æ®ù˜. ÜõK¡ °´‹ðˆFù˜ åšªõ£¼ ï£À‹ êññ£ù 
Éó‹ æ®ù£™, å¼ ï£O™ Üõ˜èœ æ®ò Éóˆ¬î‚ èí‚A´è.

å¼ ðœOJ™ 40 «ð˜ ²ŸÁô£ ªê¡øù˜. Üõ˜èO™ 8  «ð˜ 
ÝCKò˜èœ Ýõ˜. ñŸøõ˜èœ ñ£íõ˜èœ. ñ£íõ˜èO¡ 
M¿‚è£†¬ì‚ èí‚A´è.

1

2

3

4

5
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ðí‹Üô° 
3

1

1.	 ÝCKò˜ «ñ½‹ ðí‹ ªî£ì˜ð£ù Åö™è¬÷‚ ªè£‡´ 
èô‰¶¬óò£´î™.3.1.1

F¼. ºAô¡ ªð£¼÷èˆFL¼‰¶ «êIŠ¹Š ðíˆ¬î â´ˆî£˜. Üõ˜ 
Ü‰îŠ ðíˆF™ i†®Ÿè£ù î÷õ£ìŠ ªð£¼œè¬÷ õ£ƒè â‡Eù£˜. 

100 «ï£†´èœ 
àœ÷ù

200 «ï£†´èœ 
àœ÷ù

100 «ï£†´èœ 
àœ÷ù

RM100

RM50

RM20

F¼. ºAô¡ ªð£¼÷èˆFL¼‰¶ âšõ÷¾ 
ðíˆ¬î â´ˆî£˜ â¡ð¬î à¡ù£™ Ãø 
º®»ñ£?

å«ó 
«ïóˆF™ 

ðíŠ ð†´õ£ì£ 
Þò‰FóˆFL¼‰¶ 

F¼. ºAô¡ Þšõ÷¾ 
ªó£‚èˆ¬î â´‚è 

º®»ñ£?

«ï£†´èœ «ï£†´èO¡ 
â‡E‚¬è

ñFŠ¹

ªñ£ˆî‹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ðíˆF¡ ñFŠ¬ð„ êKò£ù º¬øJ™ «ê˜ˆ¶‚ è£†´‹ º¬ø¬ò 
M÷‚°î™.3.1.1

Í¡Á ðí ñFŠ¹ õ¬ó «ê˜ˆF´«õ£‹.

1

2

1

RM 5 3 0 0 0
RM 1 5 0 0 0

+ RM 1 4 7 8 4
RM 8 2 7 8 4

1 1 1 1

RM 3 8 1 4 9
+ RM 1 4 8 5 5

RM 5 3 0 0 4

RM 7 9 0 0 9
− RM 5 3 0 0 4

RM 2 6 0 0 5

Í¡Á GÁõùƒèœ å¼ ºF«ò£˜ Þ™ôˆFŸ° 
õöƒAò Ü¡ðOŠ¹èO¡ ªñ£ˆîˆ ªî£¬è¬ò‚ 
èí‚A´è.
RM53 000 + RM15 000 + RM14 784 = 

RM38 149 + RM14 855 +  = RM79 009 

RM38 149 + RM14 855 + RM26 005  = RM79 009 

RM53 000 + RM15 000 + RM14 784 = RM82 784

Í¡Á GÁõùƒèœ õöƒAò ªñ£ˆîˆ 
ªî£¬è RM82 784 Ý°‹.

ã¡ ðí‚è£ó˜èœ Üø GÁõùƒèÀ‚° 
Ü¡ðOŠ¹ Ü™ô¶ GF àîM ªêŒA¡øù˜?

ICBC BANK
Ü¡¹ GÁõù‹

RM53 000/=
4535 6123 125601212

ABCD BANK
ÜP¾ GÁõù‹

RM15 000/=
4535 6123 125601212

ZUBY BANK
Üö° GÁõù‹

RM14 784/=
4535 6123 125601212

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

RM48 741 + RM20 000 + RM25 374.50 =

RM14 821 + RM10 078.20 + RM74 300 =

 RM700 +  + RM4 100.80 = RM94 687.80

1

2

3

õ÷Šð´ˆ¶î™

1

1

1 1 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 MŸ°‹ õ£ƒ°‹ ïìõ®‚¬èJ¡ Íô‹ eî‹ ªðÁõ¬î 
õL»Áˆ¶î™.3.1.2

å¼ ðí ñFŠHL¼‰¶ Þ¼ ðí 
ñFŠ¹õ¬ó èNˆF´«õ£‹.

1

2

àƒèOì‹ RM29 730 àœ÷¶. cƒèœ RM98 770 ñFŠ¹ 
ªè£‡ì ¹Fò i†¬ì õ£ƒè â‡µAl˜èœ. «ñ½‹, 
àƒèÀ‚° âšõ÷¾ ðí‹ «î¬õŠð´‹? Ü‰îŠ 
ðíˆ¬î ß†´õîŸ° cƒèœ â¡ù ªêŒi˜èœ?

Ü¼‡ î¡ «êIŠHL¼‰¶ RM78 500ä â´ˆî£¡. Üõ¡ «êIŠH™ 
àœ÷ eîŠ ðíˆ¬î‚ èí‚A´è.

ðì‹, Þó‡´ ñA¿‰¶èO¡ M¬ôè¬÷‚ è£†´Aø¶. ñA¿‰¶èO¡ 
M¬ô «õÁð£´ â¡ù?

RM94 535.80 − RM78 500 = 

RM98 430 − RM73 899 = 

RM94 535.80 − RM78 500 = RM16 035.80

RM98 430 − RM73 899 = RM24 531

Ü¼‡ «êIŠH™ eî‹ RM16 035.80 Þ¼‚°‹.

Þ¼ ñA¿‰¶èO¡ M¬ô «õÁð£´ RM24 531 Ý°‹.

Deposit            94 535.80
withdrawal        78 500.00

8 14

RM 9 4 5 3 5 . 8 0

− RM 7 8 5 0 0 . 0 0

RM 1 6 0 3 5 . 8 0

7 13 12 10

RM 9 8 4 3 0

− RM 7 3 8 9 9

RM 2 4 5 3 1

RM98 430

RM73 899

8

7 13 12 10

14
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Ü†ìõ¬í ªî£ì˜ð£ù «èœMè¬÷ õöƒA, ÜõŸ¬ø„ ªêŒõîŸ°Š 
ðJŸÁMˆî™.3.1.2

3

4

RM79 403 − RM13 500 − RM12 350  = 

RM79 403 − RM13 500 − RM12 350  = RM53 553

Ü†ìõ¬í, F¼. ð£ô¡ õ£ƒAò ªð£¼œè¬÷»‹ ªñ£ˆî M¬ô¬ò»‹ 
è£†´Aø¶. Üõ˜ õ£ƒAò ªê£°² ï£Ÿè£LJ¡ M¬ô â¡ù?

ªê£°² ï£Ÿè£LJ¡ M¬ô RM53 553 Ý°‹.

8 14

RM 7 9 4 0 3

−RM 1 3 5 0 0

RM 6 5 9 0 3

8 10

RM 6 5 9 0 3

−RM 1 2 3 5 0

RM 5 3 5 5 3

ªð£¼œ M¬ô
ªê£°² ï£Ÿè£L
ªî£¬ô‚è£†C RM12 350

àí¾ «ñ¬ê RM13 500
ªñ£ˆî M¬ô RM79 403

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

RM78 496 − RM13 500 = 

RM92 844 − RM44 350 − RM7 126.70 = 

RM68 784 − RM1 896.40 − RM3 500.90 = 

RM26 694, RM99 274.60 ÝAòõŸP¡ «õÁð£´ â¡ù? 

 − RM13 153.90 − RM42 631.50 = RM33 909

1

2

3

4

5

èNˆF´è.

1 1

RM 2 4 5 9 0
+ RM 3 3 6 9 7

RM 5 8 2 8 7

1 1 1

RM 1 2 9 9 0
+ RM 5 8 2 8 7

RM 7 1 2 7 7

 − RM24 590 − RM33 697 = RM12 990

 = RM12 990 + RM24 590 + RM33 697

RM71 277  − RM24 590 − RM33 697 = RM12 990

8 814 10

1 1 1 1 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ªð¼‚è™ ªî£ì˜ð£ù «ñ½‹ Cô èEî õ£‚Aòƒè¬÷ õöƒAŠ 
ªð¼‚è õL»Áˆ¶î™.3.1.3

ðíˆF™ ªð¼‚A´«õ£‹.

1

2

ðì‹, ªðKò õ¬è à‰¶¼Oè¬÷‚ è£†´Aø¶.

F¼. óM Í¡Á à‰¶¼Oè¬÷ 
õ£ƒAù£˜. Üõ˜ ªêô¾ ªêŒî 
ªñ£ˆîˆ ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

F¼. óM ªê½ˆî «õ‡®ò ªñ£ˆîˆ ªî£¬è 
RM76 182 Ý°‹.

1 1 2 1

RM 2 5 3 9 4

× 3

RM 7 6 1 8 2

3 × RM25 394 = 

18 × RM4 850 = 

18 × RM4 850 = RM87 300

3 × RM25 394 = RM76 182

RM25 394

ªî¡Q‰Fò„ ²ŸÁô£
7 ï£œ 5 Þó¾

ªðKòõ˜èÀ‚° RM4 850 
12 õòFŸ°‹ °¬øõ£ùõ˜èÀ‚° RM2 250

F¼. ºAôÂ‹ ÜõK¡ 18 ï‡ð˜èÀ‹ ªî¡Q‰Fò„ ²ŸÁô£MŸ°„ ªê™ô 
â‡Eù£˜èœ. Üõ˜èœ ªê½ˆî «õ‡®ò ªñ£ˆîˆ ªî£¬è âšõ÷¾?

Þ‚èí‚¬è 
Þšõ£Á‹ 
ªêŒòô£‹.

4 8 5 0 ×
0 0 0 0

3 6 4 0
4 8 5 0 1

2 4 0 0 8
7	 3	 0	 0	

4	 8	 5	 0	

8

6 4

RM 4 8 5 0
× 1 1 1 8

3 8 8 0 0
+ 4 8 5 0 0

RM 8 7 3 0 0

RM87 300

1

1 1

6 4

1 12
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 õ°ˆî™ ªî£ì˜ð£ù ðô àˆFè¬÷„ ªêŒ¶ è£†´î™.3.1.4

ðíˆF™ õ°ˆF´«õ£‹.

1

RM82 131  ÷ 3 = 

RM82 131  ÷ 3 = RM27 377

èEQ ªñ¡ªð£¼¬÷ˆ îò£Kˆ¶ MŸøî¡ Íô‹ Íõ¼‚°‹ 	
RM82 131 A¬ìˆî¶. å¼õ¼‚°‚ A¬ìˆî ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

RM 2 7 3 7 7
3 RM 8 2 1 3 1
− 6

2 2
− 2 1

1 1
− 9

2 3
− 2 1

2 1
− 2 1

0

2 RM62 505  ÷ 25 = 

RM62 505  ÷ 25 = RM2 500.20

RM62 505 ÷ 25 = 
RM62 505  

5 × 5

12 501

1 25 = 5×5

å¼õ˜ RM27 377ä ªðŸP¼Šð£˜.

= RM12 501  
5 

= RM2 500.20

2 500.20

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 õ°ˆî™ ªî£ì˜ð£ù «ñ™ ÜFèñ£ù ðJŸCè¬÷„ ªêŒòŠ 
ðEˆî™.3.1.4

3

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

õ°ˆF´è.Ü
RM41 620 ÷ 4 =	
RM10 028 ÷ 23 =
RM80 192 ÷ 16 =

RM36 155.40 ÷ 3 =
RM12 506.40 ÷ 27 =
RM13 354.90 ÷ 13 =

1

2

3

4

5

6

Ý å¼ ªð£¼O¡ M¬ô¬ò‚ èí‚A´è.

ªð£¼œ â‡E‚¬è å¡P¡ M¬ô ªñ£ˆî‹
è‡í£®Š «ð¬ö 3 RM80 910

è®è£ó‹ 12 RM66 603.60

°ˆ¶M÷‚° 8 RM20 000

Ü.	 RM63 650. ÷ 10 = RM6 365

Ý.	 RM38 952.50 ÷ 10 = RM3 895.25

Þ.	  ÷ 10 = RM6 785.60	

	  = RM6 785.60 × 10

	  = RM67 856

	 RM67 856  ÷ 10 = 6 785.60

C‰î¬ù‚°„ êõ£™

RM48 500 ªõœ÷ Gõ£óí GF 10 °´‹ðƒèÀ‚°„ êññ£èŠ 
ðA˜‰îO‚èŠð†ì¶. å¼ °´‹ðˆFŸ°ˆ îô£ RM4 850 A¬ìˆî¶. 
Ü«î GF¬ò 20 °´‹ðƒèÀ‚°„ êññ£èŠ ðA˜‰îOˆî£™ å¼ 
°´‹ðˆFŸ°‚ A¬ì‚°‹ ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 «ê˜ˆî™ ñŸÁ‹ èNˆî™ ªî£ì˜ð£ù èí‚°è¬÷„ ªêŒòˆ 
É‡´î™.3.2.1

ðíˆF™ «ê˜ˆF´«õ£‹; èNˆF´«õ£‹.

1

2

RM71 461 + RM13 000 − RM50 500 = 

RM6 920.70 + RM76 672 − RM25 500 = 

RM71 461 + RM13 000 − RM50 500 = RM33 961

RM6 920.70 + RM76 672 − RM25 500 = RM58 092.70

RM 7 1 4 6 1

+ RM 1 3 0 0 0

RM 8 4 4 6 1

3 14

RM 8 4 4 6 1

− RM 5 0 5 0 0

RM 3 3 9 6 1

ªêŒº¬ø¬ò ÞìŠ¹øˆFL¼‰¶ ªî£ìƒ°è.

1 1

RM 6 9 2 0. 7 0
+ RM 7 6 6 7 2. 0 0

RM 8 3 5 9 2. 7 0

7 13

RM 8 3 5 9 2. 7 0
− RM 2 5 5 0 0. 0 0

RM 5 8 0 9 2. 7 0

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

RM40 707.60 RM90 834.40 RM24 443.50 RM74 570.30

Þ¼õó£è Þ¬í‰¶ H¡õ¼‹ ðíñFŠ¹è¬÷ +, − , = ÝAò èEî‚ 
°Pf´è¬÷Š ðò¡ð´ˆF„ êKò£ù èEîˆ ªî£ì¬ó à¼õ£‚°è.

3 14

13711
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 «ê˜ˆî™, èNˆî™ ÝAòõŸP¡ ªêŒº¬ø¬ò‚ èí‚°èO™ 
ªêŒ¶è£†ì õL»Áˆî «õ‡´‹.3.2.1

3

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

RM96 415 − RM45 380 + RM41 000 =	

RM19 407 + RM37 004 − RM11 270.80 =

RM74 007.50 − RM1 467.50 + RM11 027.60 =

RM20 000 − RM13 000 + RM27 000 =

RM56 742 + RM436.90 − RM1 402.30 =

RM12 466 − RM7 402.50 + RM507.20 =

RM35 000 −  + 30 000 = RM55 000

RM35 000 + RM15 000 −  = RM40 000 

RM67 234.70 + 324.50 − RM10 067.25 = 

RM27 412 − RM2 751 + RM112.50 =

RM39 150 + RM54.70 − RM3 763.85 =

RM76 261 − RM647.25 + RM316.20 =

RM45 641.80 + RM12 819 − RM415 =

RM80 000 − RM40 125 + RM6 023 =

RM15 634 + RM10 400 − RM3 564 =

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

èí‚A´è.

RM89 400.70 − RM23 401.30 + RM1 666 = 

RM89 400.70 − RM23 401.30 + RM1 666 = RM67 665.40

1 1 1

RM 6 5 9 9 9. 4 0

+ RM 1 6 6 6. 0 0

RM 6 7 6 6 5. 4 0

8 13 9 10

RM 8 9 4 0 0. 7 0

− RM 2 3 4 0 1. 3 0

RM 6 5 9 9 9. 4 0

8 13 9 10 1 1 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

2 RM1 438.20 × 5 ÷ 3 = 

RM1 438.20 × 5 ÷ 3 = RM2 397.00

1.	 ðí‹ ªî£ì˜ð£ù ªð¼‚è™, õ°ˆî™ èí‚°è¬÷„ ªêŒò 
á‚°Mˆî™.3.2.2

1 RM4 233 ÷ 3 × 15 = 

RM4 233 ÷ 3 × 15 = RM 21 165

ðíˆF™ ªð¼‚A´«õ£‹; õ°ˆF´«õ£‹.

RM 1 4 1 1

3 RM 4 2 3 3

− 3

1 2

− 1 2

0 0 3
− 3

0 3
− 3

0

2

RM 1 4 1 1

× 1 5

1 7 0 5 5

+ 1 4 1 1 0

RM 2 1 1 6 5

2 1 4 1

RM 1 4 3 8 . 2 0

× 5

RM 7 1 9 1 . 0 0

RM7 191.00  
  3

2 397

= RM2 397.00

ªð¼‚è™ ñŸÁ‹ õ°ˆî™ èô¬õ‚ èí‚°è¬÷ ÞìŠ¹ø‹ 
ªî£ìƒA õôŠ¹øñ£è„ ªêŒò «õ‡´‹.

1

2

2 1 4 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ÜFèñ£ù ªð¼‚è™, õ°ˆî™ èí‚°è¬÷„ ªêŒò á‚°Mˆî™.3.2.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

5 × RM16 740 ÷ 6 =

18 × RM3 970 ÷ 8 =

64 × RM9 657 ÷ 8 =

RM72 066 ÷ 6 × 5 = 

RM25 048.50 ÷ 5 × 3 = 

 35 ÷ 7 × RM705.40 =

1

2

3

4

5

6

èí‚A´è.

3

1 1

2 1 2

RM 1 2 0 6. 4 5
× 2 4

4 8 2 5 8 0
+ 2 4 1 2 9 0 0

2 8 9 5 4.8 0

RM 7 2 3 8. 7 0
4 RM 2 8 9 5 4. 8 0

− 2 8
0 0 9

− 8
1 5

− 1 2
3 4

− 3 2
2 8

− 2 8
0

1 3 2 3

RM 1 2 0 6. 4 5
× 6

RM 7 2 3 8. 7 0

24 × RM1 206.45 ÷ 4 = 

24 × RM1 206.45 ÷ 4 = 

24 × RM1 206.45 ÷ 4 = RM7 238.70

²¼‚°‹ õNº¬ø¬òŠ ðò¡ð´ˆ¶õî£™ èí‚°è¬÷ 
âO¬ñò£è¾‹ M¬óõ£è¾‹ ªêŒ¶ º®‚èô£‹.

«ñ«ô àœ÷ èEî õ£‚Aòˆ¬î Þšõ£Á‹ ªêŒòô£‹.

24 × RM1 206.45  
4  =  

1

6
1

2 1 2
1 1

3 32
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

RM35

1.	 õó¾ ªêô¾ F†ìˆF¡ ÜõCòˆ¬î M÷‚è á‚°Mˆî™.3.3.1

õó¾ ªêô¬õˆ F†ìI´«õ£‹.

õó¾ ªêô¾ °PŠ¹ ÜP‚¬è

FèF õó¾ (A)
ªêô¾ (B) eî‹ (RM)

A - BMðó‹ M¬ô (RM)
14 üùõK 2019 
Fƒèœ

RM10.00
«î£¬ê 1.50

7.50
«îc˜ 1.00

15 üùõK 2019 
ªêšõ£Œ

RM10.00
ÌK 1.50

7.00
¬ñ«ô£ 1.50

16 üùõK 2019 
¹î¡

RM10.00
õ¬ì 1.00

8.00
«îc˜ 1.00

17 üùõK 2019 
Mò£ö¡

RM10.00
«î£¬ê 1.50

7.00
¬ñ«ô£ 1.50

18 üùõK 2019 
ªõœO

RM10.00
ï£C ªôñ£‚ 2.00

6.50
Ýó…² ð£ù‹ 1.50

19 üùõK 2019 
êQ

RM10.00
ªó£†® 1.00

7.50
¬ñ«ô£ 1.50

20 üùõK 2019 
ë£JÁ

RM10.00
ÌK 1.50

7.50
«îc˜ 1.00

ªñ£ˆî‹

èM¡ â‰î ï£O™ Ü‰î‚ °O˜ Ý¬ì¬ò õ£ƒè º®»‹ 
â¡Á à¡ù£™ ÜÂñ£ù‹ ªêŒ¶ Ãø Þò½ñ£?

æ! ï™ô¶. 
ÜŠð®ò£ù£™, 
àù‚°‚ A¬ì‚°‹ 
ªêô¾ ðíˆ¬î„ 
«êIˆ¶ ¬õˆ¶ 
õ£ƒè ºòŸC ªêŒ. 

 Ü‹ñ£, 
Þ‰î‚ °O˜ 
Ý¬ì¬ò 
õ£ƒè 
M¼‹¹A«ø¡.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 õ£ó Ü™ô¶ ñ£î õó¾ ªêô¾ °PŠ¬ð„ ªêŒõîŸ° á‚°Mˆî™.3.3.2

1 °è¡ å¼ «ü£® è£ôE¬ò õ£ƒè M¼‹Hù£¡. Üõ¡ õ£ƒè 
M¼‹Hò è£ôE»‹ Üî¡ M¬ô»‹ W«ö ªè£´‚èŠð†´œ÷ù.

RM58.00

H¡õ¼ð¬õ °è¡ HŠóõK ñ£îˆF™ 
«êIˆî ðíˆ¬î‚ è£†´Aø¶.

õ£ó‹ ªñ£ˆî 
õó¾ (RM)

ªñ£ˆî„ 
ªêô¾ (RM)

eî‹
(RM)

1 5.00 2.00

2 6.00 2.00

3 3.00 1.50

4 5.00 1.00

ªñ£ˆî‹

°èQì‹ Ü‰î‚ è£ôE¬ò õ£ƒè «ð£¶ñ£ù 
«êIŠ¹ àœ÷î£? Üî¬ù àÁFð´ˆ¶è.

àˆF 1

ªè£´‚èŠð†ì¶ è£ôEJ¡ M¬ô, ªñ£ˆî õó¾, ªñ£ˆî„ ªêô¾, eî‹

«è†èŠð†ì¶ è£ôE¬ò õ£ƒè «ð£¶ñ£ù ðí‹ àœ÷î£?

ªêŒº¬ø «ê˜ˆî™, èNˆî™

b˜¾ RM58.00 − RM12.50 = 

RM 5 8 .0 0
− RM 1 2 .5 0

RM 4 5 .5 0

ÜõQì‹ «ð£¶ñ£ù Ü÷M™ ðí‹ 
Þ™¬ô. °èÂ‚° «ñ½‹ RM45.50 
«î¬õŠð´Aø¶.

7 10
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 õó¾, ªêô¾ èí‚A¡ º‚Aòˆ¶õˆ¬î M÷‚è õNè£†´î™.3.3.3

2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

1  	cƒèœ Üèó£F¬ò õ£ƒè 
â‡µAl˜èœ. Ü‰î  
Üèó£F¬ò õ£ƒ°õîŸè£è, 
ï£œ õó¾ ªêô¾ F†ì 
ÜP‚¬è¬ò  
à¼õ£‚°è.

2  	cƒèœ IFõ‡®¬ò õ£ƒè 
â‡µAl˜èœ. Ü‰î IFõ‡®¬ò 
õ£ƒ°õîŸè£è, õ£ó õó¾ ªêô¾ 
F†ì ÜP‚¬è¬ò à¼õ£‚°è.

õó¾ ªêô¬õˆ F†ìI´î™.

âîŸè£è 
ï£‹ õó¾ 
ªêô¬õˆ 
F†ìIì 

«õ‡´‹?

º¬øò£èˆ 
F†ìI´õîŸ°

ÜFè‹ ªêô¾ 
ªêŒò£ñ™ 
Þ¼ŠðîŸ°

ªêô¾ ªêŒî 
ªî£¬è¬ò 

ÜP‰¶ 
ªè£œõîŸ°

«î¬õŠð´‹ 
ªð£¼¬÷ 

ñ†´‹ 
õ£ƒ°õîŸ°

ðíˆ¬î 
eîŠð´ˆ¶õîŸ°

âF˜è£ôˆF™ 
i‡ 

ªêô¾è¬÷ˆ 
îM˜ŠðîŸ°

i-Think
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 GF ªî£ì˜ð£ù º®¾ â´‚°‹ ï¡¬ñè¬÷ M÷‚°î™.3.4.1

GF ªî£ì˜ð£ù º®ªõ´Šðî¡ 
M¬÷¾è¬÷ ÜP«õ£‹.

Ü‹ñ£, ï£¡ Þ‰î„ ê†¬ì¬ò â¡ «êIŠ¹Š 
ðíˆFL¼‰¶ õ£ƒèŠ «ð£A¡«ø¡.

Ü‹ñ£, ï£¡ «ñ½‹ Þó‡´ ê†¬ìè¬÷ 
õ£ƒèô£‹ â¡Á G¬ù‚A¡«ø¡.

êK Ü‹ñ£. ï£¡ ÞQ A¬ì‚°‹ ðíˆ¬î„ 
«êIˆ¶ ¬õ‚A¡«ø¡.

cƒèœ åšªõ£¼ ï£À‹ âù‚° RM5.00 ªè£´‚A¡l˜èœ. 
ï£¡ åšªõ£¼ ï£À‹ RM2.50ä «êI‚A¡«ø¡.

ÜŠð® â¡ø£™ ï£¡ Ü‰î„ ê†¬ì¬ò õ£ƒ°õîŸè£è 
âˆî¬ù ï£œèœ ðíˆ¬î„ «êI‚è «õ‡´‹?

ÜŠð® â¡ø£™ àù‚°‚ ªè£´‚èŠð´‹ ªêô¾ 
ðíˆFL¼‰¶ ªè£…ê‹ ªè£…êñ£è„ «êI‚è «õ‡´‹.

«õ‡ì£‹ ÜAô£. ðíˆ¬î„ «êIŠð¶ ï™ô¶. 
«ñ½‹, à¡Qì‹ G¬øò ê†¬ìèœ àœ÷ù.

õ£ó‹ ªî£¬è ªñ£ˆî (RM)

ºî™ õ£ó‹ 5 × RM2.50 RM12.50

Þó‡ì£õ¶ õ£ó‹ 5 × RM2.50 RM12.50

Í¡ø£õ¶ õ£ó‹ 5 × RM2.50 RM12.50

ªñ£ˆî‹ RM37.50

ÜŠð® â¡ø£™ Í¡ø£õ¶ õ£óˆFŸ°Š Hø° 
Ü‰î„ ê†¬ì¬ò õ£ƒAMìô£‹.

RM 35



110

ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 «î¬õè¬÷»‹ M¼Šðƒè¬÷»‹ ðŸP‚ èô‰¶¬óò£´î™.3.4.2

«î¬õè¬÷»‹ M¼Šðƒè¬÷»‹ ÜP«õ£‹.

ÜŠð£, «î¬õ â¡Á ï£‹ â¬î„ ªê£™A¡«ø£‹?

ï£‹ õ£›‚¬è¬òˆ ªî£ìó ÜõCòñ£è Þ¼‚è‚Ã®ò 
å¡¬øˆî£¡ «î¬õ â¡A¡«ø£‹. à¬ì, àí¾, i´ 
Þ¬õ Í¡Á‹ ïñ‚°ˆ «î¬õò£ù¬õ Ý°‹.

ÜŠð® â¡ø£™ ¶Kî àí¾ õ¬èèÀ‹ ÞõŸÁœ 
Üìƒ°ñ£, ÜŠð£?

¶Kî àí¾ õ¬èèœ ïñ¶ M¼Šðˆ «î˜M™ Üìƒ°‹. 
Þšõ¬è àí¾è¬÷‚ è†ì£ò‹ ê£ŠHì «õ‡´‹ â¡ð¶ 
Þ™¬ô. Ü¬õ àì™ Ý«ó£‚AòˆFŸ°‹ «è´ M¬÷M‚°‹.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

c„ê™ à¬ì
²ŸÁô£
c˜
CQñ£
i´
èEQ

1

2

3

4

5

6

ªè£´‚èŠð†´œ÷ îèõ™è¬÷ Ü¼A™ àœ÷ 
C‰î¬ù õ¬óðìˆF™ G¬ø¾ ªêŒè.

«î¬õ M¼Šð‹

«î¬õèÀ‹ 
M¼ŠðƒèÀ‹à¬ì

Fø¡ «ðC
ªî£¬ô‚è£†C
àí¾
ÉŒ¬ñò£ù è£ŸÁ
Ýì‹ðó Ü´‚° ñ£® i´

7

8

9

10

11

12

i-Think
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

ÝCKò˜ Fù õ°Š¹ M¼‰«î£‹ð™ Mö£MŸè£è àƒèOì‹ õ°Š¹ 
«êIŠ¹Š ðí‹ RM250 àœ÷¶. ÜŠðíˆ¬î‚ ªè£‡´ ÝCKò˜ Fù 
õ°Š¹ M¼‰«î£‹ð™ Mö£MŸè£ù ªêô¾Š ð†®ò¬ô â¿¶è.

õ£ó‹ å¡P¡ M¬ô M¬ô

ÜE„ê™
àí¾
²¬õð£ù‹
I†ì£Œ

ªñ£ˆî‹

1.	 GF ªî£ì˜ð£ù º®¾è¬÷„ ²òñ£è â´‚è á‚°Mˆî™.3.4.3

îèõ™è¬÷Š ð°Šð£Œ¾ ªêŒ«õ£‹.

F¼. M² RM90 000‚° å¼ ¹Fò 
i†¬ì õ£ƒAù£˜. õ£ƒAò ñÁ 
ñ£î«ñ F¼. M² i†®¡ º¡ð°F¬ò 
à¬ìˆ¶M†´, î‹ M¼ŠðˆFŸ° 
ãŸðŠ ¹¶ŠHˆ¶‚ ªè£‡ì£˜. 
Üî¬ùŠ ¹¶ŠHŠðîŸè£è  
RM25 000 ªêô¾ ªêŒî£˜. «ñ½‹, 
i†®™ ãŸªèù«õ ªð£¼ˆîŠð†ì I¡ 
M÷‚°è¬÷ ÜèŸPM†´ Üôƒè£ó 
I¡M÷‚°è¬÷Š ªð£¼ˆFù£˜. 
ÜîŸ° RM12 500 ªêôõ£ù¶.

1

F¼. M²M¡ ªêò¬ôŠ ðŸP cƒèœ 
â¡ù G¬ù‚A¡l˜èœ?
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Hø ï£†´ ï£íòŠ ðìƒè¬÷„ «êèKˆ¶Š ¹ˆîèˆF™ å†ìŠ 
ðEˆî™. å†®ò ï£íòŠ ªðò¬ó»‹ ï£†¬ì»‹ â¿î 
á‚°Mˆî™.

3.5.1

ªè£Kò£

«õ£¡

õƒè£÷«îê‹

ì£‚è£

ÜªñK‚è£

 ÜªñK‚è ì£ô˜

Þ‰Fò£

Ïð£Œ

èùì£

èù®ò¡ ì£ô˜

Yù£

ªó¡I¡H

²M†ê˜ô£‰¶

²Mv Hó£ƒ‚

ÝvF«óLò£

ÝvF«óLò ì£ô˜

üŠð£¡

ªò¡

ÞƒAô£‰¶

ð¾¡ vªì˜Lƒ

ä«ó£Šð£

Î«ó£

ý£ƒè£ƒ

ì£ô˜

è£ªí£O

àôèˆF¡ º‚Aò ï£´èO¡ 
ï£íòƒè¬÷ ÜP«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

è£ªí£Oõ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

RM1‚è£ù üŠð£Q¡ ªò¡Q¡ ñFŠ¹ â¡ù? 
RM1‚è£ù ÜªñK‚è ì£ôK¡ ñFŠ¹ â¡ù?

11

2

1.	 ï£†´ ï£íòƒèO¡ îŸ«ð£¬îò ñFŠ¬ð ÜPò Þ¬íòˆî÷ˆ¬î 
àô£ õó á‚°Mˆî™.3.5.2

Ü‰Gò ï£†´ ï£íòŠ ðKõ˜ˆî¬ù¬ò ÜP«õ£‹.

ï£´ ï£íòŠ ªðò˜ RM1‚è£ù Ü‰Gò 
ï£íò ñFŠ¹

î£Œô£‰¶  ð£† 	 7.90484

¹¼¬í ¹¼¬í ì£ô˜ 	 0.33860

HLŠ¬ð¡v «ð«ê£ 	 12.89052

CƒèŠÌ˜ CƒèŠÌ˜ ì£ô˜ 	 0.33138

Iò£¡ñ£˜ Aò£† 	 382.485 70

è‹«ð£®ò£ Kò£™ 	 777.17871

ô£«õ£v AŠ 	 2048.96621

Þ‰«î£«ùCò£ ÏŠHò£ 	 3646.57549

ªè£Kò£ «õ£¡ 	 272.69001

üŠð£¡ ªò¡ 	 27.01935

Yù£ ªó¡I¡H 	 1.66842

Þ‰Fò£ Ïð£Œ 	 17.58163

õƒè£÷ «îê‹ ì£‚è£ 	 20.12487

ÜªñK‚è£ ÜªñK‚è ì£ô˜ 	 0.24013

ÞƒAô£‰¶ ð¾¡ vªì˜Lƒ 	 0.18724

¬ïpKò£ ¬ïó£ 	 87.16737

ñŸø ï£†´ ï£íòƒèÀì¡ RM1ä åŠH´î™.

Íô‹: https://www.exchange.rates.org/current Rates/p/myr - 10/26/2018-12.09am
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ï£†´ ï£íòƒèO¡ îŸ«ð£¬îò ñFŠ¬ð ÜPò Þ¬íòˆî÷ˆ¬î 
àô£ õó á‚°Mˆî™.3.5.1

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

M¬ì‚° õ‡í‹ b†´è.

CƒèŠÌ˜ ï£†®™ ðò¡ð´ˆîŠð´‹ ï£íòˆF¡ ªðò˜ â¡ù?
Yù£M™ àœ÷ ñ‚èœ Þ‰î ï£íòˆ¬îŠ ðò¡ð´ˆ¶A¡øù˜. 
F¼ñF ñ£ô£ ñ«ôCò£ML¼‰¶ Þ‰Fò£MŸ°„ ªê¡ø H¡ 
ðò¡ð´ˆ¶‹ ï£íòˆF¡ ªðò˜ â¡ù?
ì£‚è£ â¡ø ï£íò‹ â‰î ï£†®™ ðò¡ð´ˆîŠð´Aø¶?
ýªù£Œ ð†ìíˆF™ ðò¡ð´ˆîŠð´‹ ï£íòˆF¡ ªðò˜ â¡ù?
î£Œô£‰FŸ°„ ²ŸÁŠðòí‹ ªêŒðõ˜èœ â‰î ï£íòˆ¬îŠ 
ðò¡ð´ˆ¶õ˜?
¬ïpKò£ ðò¡ð´ˆ¶‹ ï£íò‹ â¡ù?

1

2

3

4

5

6

7

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

G¬ø¾ ªêŒè.

ï£´ õƒè£÷
«îê‹ ýƒè£ƒ èùì£ Þ‰Fò£

ï£íò‹ ÏŠHò£ ªð«ê£

Ü ´ è ¾ ð£ † ð ñ£ ñ ªó ó ¡

õ ƒ è£ ÷ «î ê ‹ ò H ¡ ê A

ô ê ù ì£ è ô î ñ ø I ô ƒ

º î ð ô à ê Š á ß ¡ õ ªì£

° ‹ ð ‹ â è î ã ð H L ¡

A Ï ð£ Œ Ü ì£ ô C ¬ï ó£ õ õ

ê õ ˜ ô ì£ ˜ Ì Š è ƒ C õ
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

è£«ê£¬ô

  ªðKò ñFŠH™ 
àîM GF 
õöƒ°î™

  î‡a˜‚ è†ìí‹
  ñ£î õ¼õ£Œ 

õöƒ°î™

1.	 «õÁ Cô è†ìí‚ è¼Mè¬÷ ÜPºè‹ ªêŒî™. 3.6.1

è†ìí‹ ªê½ˆ¶‹ è¼Mè¬÷ ÜP«õ£‹.

è†ìí‹ ªê½ˆ¶‹ è¼Mèœ

I¡Qò™ è†ìí‹

  Þ¬íò‹ õN 
è†ìíƒè¬÷„ 
ªê½ˆ¶î™

ðŸÁ Ü†¬ì
Ü™ô¶

¬õŠ¹ Ü†¬ì

  «ðóƒè£®

ªó£‚è‹

  c˜‚ è†ìí‹
  I¡ê£ó‚ è†ìí‹
  «ð¼‰¶‚ è†ìí‹
  ñL¾‚ è¬ìJ™ 

õ£ƒ°‹ 
ªð£¼œèÀ‚°‚ 
è†ìí‹ 

  ê‰¬î

è†ìí Ü†¬ì 
Ü™ô¶

è†ìí„ ê£õ® Ü†¬ì

  Þô° óJ™
  è†ìí„ ê£õ®
  ñA¿‰¶ GÁˆ¶‹ 

Þì‹

èì¡ ðŸÁ Ü†¬ì

  «ðóƒè£®J™ 
ªð£¼œ õ£ƒ°î™

  Mñ£ù º¡ðF¾ 
Ü†¬ì

  è†ìí„ 
ê£õ®èO™ ðí‹ 
ªê½ˆ¶î™

CONTO
H

CONTO
H
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ è†ìíˆ¬î„ ªê½ˆ¶‹ ð™õ¬è‚ è¼Mè¬÷ Þ¬íòˆF™ 
àô£ õó õNè£†´î™.3.6.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

è†ìí‚ è¼Mè¬÷ Ü¬ìò£÷‹ è£‡è.Ü

Ý ðF™ â¿¶è.
F¼. ñ£îõ¡ F¼ñí M¼‰FŸè£è 10 ÜKC Í†¬ìè¬÷ õ£ƒAù£˜. 
Üõ˜ âšõ¬èò£ù è†ìí‚ è¼Mè¬÷Š ðò¡ð´ˆî º®»‹ â¡ð¬îŠ 
ð†®òL†´ M÷‚°è.

1

3

5

2

4

6

  

  

  

CONTO
H

CONTO
H

CONTO
H
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 è†ìí‚ è¼MèO¡ ðò¡ð£†¬ì «ñ½‹ ªîOõ£è M÷ƒè «õÁ 
Åö™è¬÷ à¼õ£‚A õöƒ°î™.3.6.2

«ê¬õèÀ‚°‹ ªð£¼œèÀ‚°‹ è†ìí‚ 
è¼Mè¬÷Š ðò¡ð´ˆ¶«õ£‹.

1 F¼. Þó£ñ¡ Ü½õôèˆF™ ÜFè «ïó‹ «õ¬ô ªêŒò «õ‡´‹. Ü«î 
êñòˆF™ Üõ˜ îñ¶ i†´ I¡ê£ó‚ è†ìíˆ¬î„ ªê½ˆî «õ‡´‹. 
Üõ˜ è†ìí‹ ªê½ˆî â‰î º¬ø¬òŠ ðò¡ð´ˆFJ¼Šð£˜?

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

F¼. îIöóê¡ î‹ i†®¡ Ü¼è£¬ñJ™ Þ¼‚°‹ «ðóƒè£®J™ 
I¡Qò™ ªð£¼œè¬÷ õ£ƒAù£˜. Üõ˜ â‰î‚ è†ìí‚ è¼Mè¬÷Š 
ðò¡ð´ˆî º®»‹ â¡ð¬î‚ °¿M™ èô‰¶¬óò£®Š ð†®òL´è.

i-Think

è†ìí‚ 
è¼Mèœ
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 è†ìí‚ è¼MèO¡ ðò¡ð£†¬ìˆ îQò£œ º¬øJ™ M÷‚è‹ 
ªè£´ŠðîŸ° õ£ŒŠ¹ õöƒ°î™.3.6.2

è†ìí‚ è¼Mè¬÷Š ðò¡ð´ˆî‚ 
Ã®ò Åö¬ô ÜP«õ£‹.

â‰î„ Åö½‚°‚ è†ìí‚ è¼Mè¬÷Š 
ðò¡ð´ˆî º®»‹ â¡ð¬î à¡ù£™ Ãø 
º®»ñ£? Hø ñ£íõ˜èÀì¡ èô‰¶¬óò£´è. 
H¡ ðò¡ð´ˆî‚Ã®ò è†ìí‚ è¼MèÀ‚° 
(ü) âù‚ °PŠH´è.

è†ìí‚ 
è¼Mèœ

Þ¬íò‹ 
õN ªð£¼œ 
õ£ƒ°î™

õ£èùˆFŸ° 
âKªð£¼œ 
GóŠ¹î™

F¬óòóƒA™ 
¸¬ö¾„ Y†´ 

õ£ƒ°î™

áNò˜èÀ‚° 
áFò‹ 

ªè£´ˆî™

CONTO
H

CONTO
H

CONTO
H
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Í¡Á ðí ñFŠ¹èœ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷Š ðJŸC 
ªêŒò õöƒ°î™.3.7.1

1 F¼ñF è™ò£E å¼ îƒè 
Ü†®ò¬ô RM16 900‚°‹ å¼ 
îƒè‚ è£Š¬ð RM9 600‚°‹ 
ï£¡° îƒè «ñ£Fóƒè¬÷ 
RM25 700 ‚°‹ õ£ƒAù£˜. 
Üõ˜ îƒè ï¬èè¬÷ 
õ£ƒ°õîŸ° âšõ÷¾ ªêô¾ 
ªêŒî£˜?

ªè£´‚èŠð†ì¶
îƒè Ü†®ò™	 RM16 900
îƒè‚ è£Š¹	 RM9 600
ï£¡° îƒè «ñ£Fóƒèœ	 RM25 700

«è†èŠð†ì¶ ªñ£ˆî„ ªêô¾

ªêŒº¬ø «ê˜ˆî™

b˜¾ RM16 900 + RM9 600 + RM25 700 = 

êK ð£˜ˆî™ âšõ£Á àƒèÀ¬ìò M¬ì¬ò„ êK â¡Á 
àÁFð´ˆîô£‹?

F¼ñF è™ò£E îƒè ï¬èè¬÷ õ£ƒ°õîŸè£è 
RM52 200ä ªêô¾ ªêŒî£˜.

1 1

RM 1 6 9 0 0
+ RM 9 6 0 0

RM 2 6 5 0 0

1 1

RM 2 6 5 0 0
+ RM 2 5 7 0 0

RM 5 2 2 0 0

RM16 900 + RM9 600 + RM25 700 = RM52 200

ðí‹ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ ÜP«õ£‹.

RM16 900

RM25 700

1 11 1

RM9 600
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 å¼ ðí ñFŠHL¼‰¶ Þó‡´ ðí ñFŠ¹è¬÷‚ èN‚°‹ Hó„ê¬ù‚ 
èí‚°è¬÷ ÜFèŠð®ò£è õöƒ°î™.3.7.1

2 F¼. èF˜ îñ¶ «êIŠH™ 
Þ¼‰î RM99 450.67Þ™ 
Þ¼‰¶ RM23 400ä  Ýì‹ðó 
Ü´‚°ñ£® i´ å¡¬ø õ£ƒè 
º¡ ðíñ£è„ ªê½ˆFù£˜. 
H¡ îñ¶ «êIŠHL¼‰¶  RM15 
945.90ä ÜŠ¹Fò i†®Ÿè£ù 
î÷õ£ìŠ ªð£¼œè¬÷ 
õ£ƒAù£˜. ÜõKìºœ÷ eîŠ 
ðí‹ âšõ÷¾?

ªè£´‚èŠð†ì¶
õƒA„ «êIŠ¹		  RM99 450.67
i†®Ÿ° º¡ðí‹		  RM23 400
i†´ˆ î÷õ£ìŠ ªð£¼œèœ		  RM15 945.90

«è†èŠð†ì¶ õƒAJ™ àœ÷ eîŠ ðí‹

ªêŒº¬ø æ˜ â‡EL¼‰¶ Þ¼ â‡è¬÷‚ èNˆî™

b˜¾ RM 99 450.67 − RM23 400 − RM15 945.90 = 

êK ð£˜ˆî™

F¼. èFK¡ õƒAJ™ àœ÷ eîŠ ðí‹ 		
RM60 104.77 Ý°‹.

RM 99 450.67 − RM23 400 − RM15 945.90 = RM60 104.77

RM23 400 RM15 945.90 eîŠ ðí‹ RM60 104.77

RM99 450.67

RM 9 9 4 5 0. 6 7
− RM 2 3 4 0 0. 0 0

RM 7 6 0 5 0 6 7

5 10 4 9 16

RM 7 6 0 5 0. 6 7
− RM 1 5 9 4 5. 9 0

RM 6 0 1 0 4. 7 7

5 10 4 9 16
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ªð¼‚è™ ªî£ì˜ð£ù ðí ñFŠ¹è¬÷Š ªð¼‚è õNè£†´î™.3.7.1

3 å¼ ðƒ°„ ê‰¬î GÁõù‹ îù¶ 
ðƒ° î£ó˜èÀ‚° ä‰¶ ï†êˆFó 
à™ô£ê M´FJ™ îƒ°‹ 
õêF»ì¡ å¼ M¼‰¬î ãŸð£´ 
ªêŒî¶. æ˜ Ü¬øJ¡ å¼ ï£œ 
è†ìí‹ RM840 Ý°‹. Ü‰î 
GÁõù‹ 30 Ü¬ø‚° õ£ì¬èŠ 
ðí‹ ªê½ˆFò¶. ÜŠð® 
â¡ø£™ Ü‰î GÁõù‹ à™ô£ê 
M´F‚° âšõ÷¾ ðí‹ 
ªê½ˆFJ¼‚°‹? 

ªè£´‚èŠð†ì¶ æ˜ Ü¬øJ¡ è†ìí‹� RM840
õ£ì¬è‚° â´‚èŠð†ì Ü¬øèœ� 30

«è†èŠð†ì¶ 30 Ü¬ø‚°„ ªê½ˆî «õ‡®ò ªñ£ˆîŠ ðí‹

ªêŒº¬ø ªð¼‚è™

b˜¾ 30 × RM840 = 

ðƒ°„ ê‰¬î GÁõù‹ 
ªê½ˆî «õ‡®ò ªñ£ˆîˆ 
ªî£¬è RM25 200 Ý°‹.

30 × RM840 = RM25 200

êK ð£˜ˆî™

RM 8 4 0
× 1 0

0 0 0
+ 8 4 0 0

RM 8 4 0 0

1

RM 8 4 0 0
× 3

RM 2 5 2 0 0

10 Ü¬øèO¡ M¬ô¬ò ºîL™ èí‚A´è.

1

RM 8 4 0
× 3 0

0 0 0
+ 2 5 2 0 0

RM 2 5 2 0 0

1

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ðíˆ¬î õ°ˆî™ ªî£ì˜ð£ù èí‚°è¬÷ ÜFèŠð®ò£è õöƒ°î™.3.7.1

4 å¼ «ðóƒè£®J™ Mò£ð£ó‹ 
ªêŒò 12 «ð˜ RM86 436ä 
ºîh´ ªêŒîù˜. å¼õ˜ 
ºîh´ ªêŒî ªî£¬è¬ò‚ 
èí‚A´è.

å¼ «ðóƒè£®J™ Mò£ð£ó‹ ªêŒò 12 «ð˜ RM86 436ä ºîh´ 
ªêŒîù˜. å¼õ˜ ºîh´ ªêŒî ªî£¬è¬ò‚ èí‚A´è.

ªè£´‚èŠð†ì¶ 12 «ð˜
ºîh†´ˆ ªî£¬è  RM86 436

«è†èŠð†ì¶ å¼õ˜ ºîh´ ªêŒî ªî£¬è

ªêŒº¬ø õ°ˆî™

b˜¾ RM86 436 ÷ 12 = 

å¼õK¡ ºîh†´ˆ ªî£¬è 
RM7 203 Ý°‹.

RM86 436 ÷ 12 = RM7 203

êK ð£˜ˆî™

RM 7 2 0 3
12 RM 8 6 4 3 6

− 8 4
2 4

− 2 4
0 3 6

− 3 6
0

12 «ð˜

RM86 436 å¼õ˜
RM7 203RM 7 2 0 3

× 1 2
1 4 4 0 6

+ 7 2 0 3 0
RM 8 6 4 3 6
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ðíˆF™ «ê˜ˆî™, èNˆî™ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ 
ÜFèŠð®ò£è„ ªêŒî™.3.7.1

5 Ü†ìõ¬í, F¼ñF hô£ õ£ƒAò ªð£¼œèO¡ M¬ô¬ò»‹ ªñ£ˆî 
M¬ô¬ò»‹ è£†´Aø¶.

ªè£´‚èŠð†ì¶
°O˜ðîùŠ ªð†®	 RM3 748.50
êô¬õ Þò‰Fó‹	 RM19 200.00
ªñ£ˆî M¬ô	 RM30 300.00

«è†èŠð†ì¶ ªî£¬ô‚è£†CèO¡ ªñ£ˆî M¬ô

ªêŒº¬ø «ê˜ˆî™ ñŸÁ‹ èNˆî™

b˜¾ RM30 300 − (RM3 748.50 + RM19 200) = 

RM30 300 −  (RM3 748.50 + RM19 200)  

= RM7 351.50

êK ð£˜ˆî™

1 1 1 1

RM 2 3 7 4 8. 5 0
RM 1 9 2 0 0. 0 0

+ RM 7 3 5 1. 5 0
RM 3 0 3 0 0. 0 0

RM 1 3 7 4 8. 5 0
+ RM 1 9 2 0 0. 0 0

RM 2 2 9 4 8. 5 0

ªð£¼œ å¡P¡ M¬ô â‡E‚¬è ªñ£ˆî‹
°O˜ðîùŠ ªð†® RM1 249.50 3 RM3 748.50

ªî£¬ô‚è£†C 3

êô¬õ Þò‰Fó‹ RM4 800 4 RM19 200

ªñ£ˆî‹ RM30 300

ªî£¬ô‚è£†CèO¡ ªñ£ˆî M¬ô â¡ù?

2 9 12 9 9 10

RM 3 0 3 0 0. 0 0
− RM 2 2 9 4 8. 5 0

RM 7 3 5 1. 5 0

2 9 9 9 1012

2

1

1

1 1 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ðí‹ ªî£ì˜ð£ù õ°ˆî™ Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ ÜFè‹ ªêŒò 
á‚°Mˆî™.3.7.1

6 F¼. ÜñôQ¡ å¼ õ¼ì õ¼ñ£ù‹ RM96 276 Ý°‹. ÜõK¡ 7 ñ£î 
õ¼ñ£ùˆ¬î‚ èí‚A´è.

ðì‹, F¼ñF èô£¾‚°‹ F¼ñF êóvõF‚°‹ Þ¬ìJô£ù 
à¬óò£ì¬ô‚ è£†´Aø¶.

ªè£´‚èŠð†ì¶ å¼ õ¼ì õ¼ñ£ù‹	 RM96 276

«è†èŠð†ì¶ 7 ñ£î õ¼ñ£ù‹ âšõ÷¾?

ªêŒº¬ø õ°ˆî™ ñŸÁ‹ ªð¼‚è™

b˜¾ RM96 276 ÷ 12 × 7 = 

F¼. ÜñôQ¡ 7 ñ£î õ¼ñ£ù‹ RM56 161 Ý°‹.
RM96 276 ÷ 12 × 7 = RM56 161

1 2

RM 8 0 2 3
× 7

RM 5 6 1 6 1

RM96 276  
12

 = RM8 023

8 023

1

(i) 	 F¼ñF èô£ ñŸÁ‹ F¼ñF êóvõFJ¡ å¼ ñ£î ªñ£ˆî„ 
ªêô¬õ‚ èí‚A´è.

(ii)	 6 ñ£îˆFŸ°Š Hø° Þ¼õ¼‹ âšõ÷¾ «êIŠð£˜èœ?

â¡ ñ£î õ¼ñ£ù‹ 
RM5 800 Ý°‹. 
ªêô¾èœ ªêŒî  
H¡ eî‹ RM2 400  
Þ¼‚°‹.

â¡ ñ£î õ¼ñ£ù‹ 
RM5 000 Ý°‹. 
ªêô¾èœ ªêŒî 
H¡ eî‹ RM1 900 
Þ¼‚°‹.

1 2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 i†®™ ªð£¼œ õ£ƒ°‹ ðŸÁ„Y†´è¬÷„ «êèKˆ¶ H¡¹ ÜõŸ¬ø 
åšªõ£¼ ñ£îº‹ èí‚A†´‚ è£†ìŠ ðEˆî™; °PŠªð´‚è 
õNè£†´î™.

3.7.1

7 ðìƒèœ, F¼ñF õœO ï£¡° ï£œèœ õ£ƒAò ªð£¼œèO¡ 
ðŸÁ„Y†¬ì‚ è£†´Aø¶. Üõ˜ ªêô¾ ªêŒî ªñ£ˆîˆ ªî£¬è¬ò‚ 
èí‚A†´‚ è£†´è.

ªè£´‚èŠð†ì¶ ªð£¼œèO¡ M¬ô

«è†èŠð†ì¶ ªð£¼œèO¡ ªñ£ˆî M¬ô¬ò‚ èí‚A´î™

ªêŒº¬ø «ê˜ˆî™

b˜¾ RM104.80 + RM110.80 + RM63.10 + RM26.00 = 

F¼ñF õœO ï£¡° ï£œèO™ ªêô¾ ªêŒî ªñ£ˆîˆ 
ªî£¬è RM304.70 Ý°‹.

RM104.80 + RM110.80 + RM63.10 + RM26 = RM304.70

1 1 1

RM 1 0 4. 8 0
RM 1 1 0. 8 0
RM 6 3. 1 0

+ RM 2 6. 0 0
RM 3 0 4. 7 0

ðŸÁ„Y†´  1
ð£™ñ£¾� 44.80
YQ� 50.00
àŠ¹� 10.00

RM104.80

ðŸÁ„Y†´  3
ð£¬ù� 38.50
èó‡®� 13.20
°õ¬÷� 11.40

RM63.10

ðŸÁ„Y†´  4
e¡ èPˆÉœ� 8.40
Þ¬ø„C‚ èPˆÉœ� 12.80
ñ…êœ Éœ� 4.80

RM26.00

ðŸÁ„Y†´  2
ªõƒè£ò‹� 24.00
ªïˆFL� 72.00
Ì‡´� 14.80

RM110.80

1 1 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Þ¬íòˆî÷ˆF™ Þ¼‚°‹ «õÁ Cô ï£´èO¡ ðíƒèO¡ 
ªðò˜è¬÷»‹ ÜõŸÁ‚°Kò ï£´è¬÷»‹ àô£ õó á‚°Mˆî™.3.7.1

8 F¼. Ýù‰î¡ ñ«ôCò£ML¼‰¶ ýªù£Œ ð†ìíˆFŸ°Š 
ðòí‹ ªêŒî£˜. Þó‡´ ï£œèœ M´º¬ø¬ò‚ èNˆîŠH¡ 
Üõ˜ õƒè£÷«îêˆFŸ°Š ðòí‹ ªêŒî£˜. ï£¡° ï£œèœ 
èNˆ¶ Üõ˜ e‡´‹ ñ«ôCò£¬õ õ‰î¬ì‰î£˜. F¼. Ýù‰î¡ 
ðò¡ð´ˆFJ¼‚°‹ ï£íòƒèO¡ ªðò¬ó‚ °PŠH´è.

ªè£´‚èŠð†ì¶ ðòí‹ ªêŒî ð†ìí‹ ñŸÁ‹ ï£´

«è†èŠð†ì¶ ðò¡ð´ˆFò ï£íòˆF¡ ªðò˜

ªêŒº¬ø
ýªù£Œ ð†ìí‹ Mò†ï£‹ ï£†®™ àœ÷¶.
õƒè£÷«îê‹ å¼ ï£´

â‰ªî‰î ï£´èœ ì£ô˜ ï£íòˆ¬îŠ 
ðò¡ð´ˆ¶A¡øù â¡Á ªê£™ô º®»ñ£?

F¼. Ýù‰î¡ ðò¡ð´ˆFò ï£íòƒèO¡ ªðò˜ 
«ì£ƒ ñŸÁ‹ ì£‚è£ Ý°‹.

b˜¾
Mò†ï£‹	 à	 «ì£ƒ
õƒè£÷«îê‹	 à	 ì£‚è£

ýªù£Œ õƒè£÷«îê‹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚° ÜFèŠð®ò£ù ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.

Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡è.

F¼. ºQò£‡®J¡ ªð£¼÷è‚ èí‚A™  
RM42 012.30 Þ¼‰î¶. Üõ˜ Ü‰îŠ ðíˆFL¼‰¶ 
RM7 400ä â´ˆ¶, e¡ªî£†® å¡¬ø õ£ƒAù£˜. 
H¡ «ñ½‹, RM5 000ä î‹ ñ¬ùMJ¡ ªð£¼÷è‚ 
èí‚AŸ° ñ£Ÿø‹ ªêŒî£˜. Üõ˜ õƒAJ™ 
Þ¼‚°‹ eîŠ ðíˆ¬î‚ èí‚A´è.

GÎ«ó£¡ è¬ì Mò£ð£K 24 ñ¬øè£Eè¬÷  
RM31 200‚° õ£ƒAù£˜. Þô‚ªó£¡ è¬ì Mò£ð£K 
Ü«î «ð£¡ø 30 ñ¬øè£Eè¬÷ õ£ƒAù£˜. 
Þô‚ªó£¡ è¬ì Mò£ð£K âšõ÷¾ ðí‹ ªê½ˆF 
Ü‰î ñ¬øè£Eè¬÷ õ£ƒAJ¼Šð£˜?

F¼ñF Þô†²I ªð£¼÷è‚ èí‚A™ RM13 467.70 
Þ¼‰î¶. F¼. «ê¶M¡ ªð£¼÷è‚ èí‚A™   
F¼ñF Þô†²I¬òMì RM3 847.50 ÜFè‹ 
Þ¼‰î¶. Þ¼õK¡ ªð£¼÷è‚ èí‚A½‹   
ªñ£ˆî‹ âšõ÷¾ ðí‹ Þ¼‰î¶?

å¼ IFõ‡®J¡ M¬ô RM387.50 Ý°‹. üì£ 
GÁõù‹ 40 IFõ‡®è¬÷ õ£ƒAò¶. Ü‰î 
GÁõù‹ IFõ‡®èÀ‚è£ù è†ìíˆ¬î Þó‡´ 
îõ¬íèO™ ªê½ˆFò¶. Ü‰î GÁõù‹ å¼ 
îõ¬íJ™ âšõ÷¾ ðíˆ¬î„ ªê½ˆFò¶?

Ü‡¬ñJ™ î¬ôïèK™ ï¬ìªðŸø ²ŸÁŠ¹ø„ 
Åö™ ð£¶è£Š¹ ñ£ï£†®™ ÝvF«óLò£, 
üŠð£¡, Þ‰Fò£, HK†ì¡, ÜªñK‚è£ «ð£¡ø 
ï£´èOL¼‰¶ «ðó£÷˜èœ èô‰¶ ªè£‡ìù˜. 
Üõ˜èO¡  ªê£‰î ï£†®¡ ï£íòƒè¬÷Š 
ð†®òL´è.

1

2

3

4

5

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

3.7.1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚°Š Hó„ê¬ù‚ èí‚°èœ ªî£ì˜ð£è ÜFèŠð®ò£ù 
ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.3.7.1

âNL¡ î‰¬î î‹ Mò£ð£óˆFŸ°Kò ðô 
ªð£¼œè¬÷ å¼ «ðóƒè£®J™ õ£ƒAù£˜. 
ÜõŸP¡ ªî£¬è RM45 967.90Ý°‹. Üõ˜ 
â‰î õ¬èŠ ðí‹ ªê½ˆ¶‹ è¼Mè¬÷Š 
ðò¡ð´ˆîô£‹?

Ü†ìõ¬í, ï‰FQ I¡ê£ó‚ è¬ìJ™ àœ÷ 
ªð£¼œèO¡ M¬ô¬ò‚ è£†´Aø¶.

ªð£¼œ å¡ø¡ M¬ô
«ê£ŸÁŠ ð£¬ù RM748.00

ªõ¶ŠH RM380.50

¸‡í¬ô Ü´Š¹ RM690.70

F¼. °í£ 4 «ê£ŸÁŠ ð£¬ùè¬÷»‹, å¼ 
ªõ¶ŠH¬ò»‹ 13 ¸‡í¬ô Ü´Š¹è¬÷»‹ 
õ£ƒAù£˜. Üõ˜ I¡ê£ó‚ è¬ì‚° âšõ÷¾  
ðí‹ ªê½ˆî «õ‡´‹? 	

6

7

ðì‹, ý£ƒè£ƒ ²ŸÁô£MŸè£ù è†ìíˆ F†ìˆ¬î‚ è£†´Aø¶.8

F¼. è¬ôõ£í¡, 15 ï‡ð˜èÀì¡ «ê˜‰¶ «ñŸè‡ì 
²ŸÁô£ ªê¡Á õ‰î£˜. F¼. è¬ôõ£í¡ ²ŸÁô£ 
ºèõKì‹ ªê½ˆî «õ‡®ò ªñ£ˆîŠ ðí‹ âšõ÷¾?

10 ï£œ ý£ƒè£ƒ ²ŸÁô£

RM4 999

ñFŠd´
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èÀ‚° ÜFèŠð®ò£ù ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.3.7.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

«ê˜ˆF´è.Ü

Ý èNˆF´è.

Þ GèK¬ò‚ èí‚A´è.

ß. ðì‹, Þó‡´ ðíñFŠ¹è¬÷‚ è£†´Aø¶.

à èí‚A´è.

RM31 679 + RM4 100 + RM21 576 = 

RM1 367.60 + RM8 440.80 + RM21 440 = 

1

2

RM66 735 − RM8 434 − RM16 670 = 

RM89 457.70 − RM9 507.60 − RM27 000.80 = 

1

2

RM6 730.50 + RM  +  RM30 703.50 =  RM50 000

RM74 341 − RM − RM2 430.50 = RM13 000

1

2

Þó‡´ ðíñFŠ¹èÀ‹ êññ£è Þ¼‚è «õ‡´ñ£ù£™ B 
Ü†¬ìJL¼‰¶ A Ü†¬ì‚° âšõ÷¾ ðíˆ¬î„ «ê˜‚è «õ‡´‹?

RM47 670 RM94 079
A B

12 × RM3 845.30 =

10 × RM7 403.10 =

RM35 700 ÷ 10 =

RM5 835.75 ÷ 5 =

RM14 427 ÷ 3 =

RM64 560 ÷ 12 × 5 =

14 × RM5 043 ÷ 3 =
RM65 192 ÷ 8 × 9 =
RM22 414 × 4 ÷ 2 =

RM17 000 ÷ 100 × 18 =

RM18 910 ÷ 10 × 23 =

RM19 000 × 4 ÷ 5 =

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

‘ðíˆ¬îŠ ªð¼‚°«õ£‹’
1. 	 î£ò‚è†¬ì¬ò à¼†® M¬÷ò£†¬ìˆ ªî£ìƒ°è. GŸ°‹ ÞìˆF™ àœ÷ 

ðíˆ¬î„ «ê˜ˆ¶‚ ªè£‡«ì ªê™è.
2. 	 CøŠ¹‚ è†ìƒèO™ G¡ø£™, ÜF™ àœ÷ ïìõ®‚¬è¬ò «ñŸªè£œè. 

º®M™ ÜFèŠ ðí‹ «êèKŠðõ˜ ªõŸPò£÷˜. 
	 (á‚èˆªî£¬è-ªî£¬è¬ò‚ Ã†ì¾‹, Üðó£î‹ - ªî£¬è¬ò‚ èN‚è¾‹)

RM50

RM
50

RM
50

RM
50

RM
50

RM
50

RM
50

RM
50

RM
50

RM
50

RM
50

RM
50

RM
10

0

RM
10

0

RM
10

0

RM
50

RM
50

RM
50

RM
50

RM100

RM50

RM50

RM50

RM50

RM100 RM500

RM8 500 RM2000

RM4 200

RM9 500

RM5 000

RM3 500

RM2 000

ñŸøõKì‹ 
¹¡ù¬è ªêŒî£™ 
á‚èˆªî£¬è

è‡ªì´ˆî ðíŠ¬ð¬ò 
ÝCKòKì‹ åŠð¬ìˆî£™ 

á‚èˆªî£¬è

Ü‡íÂì¡ 
ê‡¬ì. å¼ 
²ŸÁ ÞöŠ¹ñŸøõ¼‚° 

àîMù£™ 
á‚èˆ ªî£¬è

i†´Šð£ì‹ 
ªêŒòM™¬ô. 
à¡Qì‹ àœ÷ 
ªî£¬è¬ò 2 
Ý™ õ°‚è¾‹.

ð£ìŠ¹ˆîè‹ 
â´ˆ¶ õó ñøF. 

Üðó£î‹

ºF«ò£¼‚° 
àî¾î™

á‚èˆ ªî£¬è

ðœO‚°ˆ 
î£ñî‹. 
Üðó£î‹ àíM™ 

G¬øò 
è£ŒèPè¬÷„ 
ê£ŠH´Aø£Œ. 

á‚èˆ 
ªî£¬è

Ã†´ŠðEJ™ èô‰¶ 
ªè£‡ìî£™ à¡Qì‹ 
àœ÷ ªî£¬è¬ò 

 Þó‡ì£™ ªð¼‚è¾‹.

Fùº‹ àìŸðJŸC 
ªêŒAø£Œ. á‚èˆ 

ªî£¬è

eœð£˜¬õ º¬øò£è„ 
ªêŒòM™¬ô. «î˜¾ 

¹œOèœ °¬ø¾. Üðó£î‹

RM
10

0

RM
50

RM
50

º®¾
«îCò õƒA 

ºîh´

ªî£ì‚è‹

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

3.1.1
3.1.2

1.	 M¬÷ò£†®Ÿ°ˆ «î¬õò£ù ªð£¼œè¬÷ ÝCKò˜ îò£˜ ªêŒî™.



Ã„Cƒ ªê™½‹ ð£ôQ¡  
Mñ£ù‹ âˆî¬ù 
ñE‚°Š ¹øŠð´‹?

ð£ôQ¡ Mñ£ù‹ HŸðè™ 
ñE 2:30‚°Š ¹øŠð´‹.

1. 	 ðòí Ü†ìõ¬íJ™ Mñ£ù‹ Ã„CƒAŸ°Š ¹øŠð´‹ «ïó‹ 
ñE 14:30 âù‚ °PŠHìŠð†´œ÷¶. ã¡? 

2. 	 Ã„CƒAŸ° Mñ£ù‹ 2 ñE «ïó‹ ðòEˆî£™ âˆî¬ù 
ñE‚° ð£ô¡ Ã„Cƒ¬è Ü¬ìõ£˜?

131

ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 12 ñE º¬ø¬ñ¬ò»‹ 24 ñE º¬ø¬ñ¬ò»‹ èô‰¶¬óò£´î™.4.1

4.2

è£ôº‹ «ïóº‹Üô° 
4

¹øŠð£´ ªõœO 18 Ü‚«ì£ð˜ 2019 2:00 p.m. «è£ô£ô‹Ì˜ 
«ïó‹ Mñ£ù‹ Þì‹ èî¾ °PŠ¹
13:30 cm 413 ê‡ì£è£¡ K2 èî¾ Ü¬ìŠ¹
13:40 xy 200 «è£ˆî£ ð£¼ K5 èî¾ Ü¬ìŠ¹
13:45 AH 400 ôƒè£M P3 èî¾ Ü¬ìŠ¹
14:00 AH 431 Y¹ M3 ¹øŠð£´
14:30 LM 347 Ã„Cƒ D2 èî¾ FøŠ¹
14:40 AD 410 Hù£ƒ° K4 èî¾ FøŠ¹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 «õÁ Åö™è¬÷ õöƒA, 12 ñE º¬ø¬ñ¬ò 24 ñE 
º¬ø¬ñ‚° ñ£Ÿø õNè£†´î™.4.1.1

12 ñE º¬ø¬ñ¬ò»‹ 24 ñE 
º¬ø¬ñ¬ò»‹ ÜP«õ£‹.

1

2

èò™ è£¬ô ñE 10:00‚° Ôè‡íÂì¡ è¬î 
ªê£™«õ£‹Õ ïìõ®‚¬èJ½‹ ñ£¬ô ñE 4:00‚° 
ñÁ à¼õ£‚è‚ è‡è£†CJ½‹ èô‰¶ ªè£‡ì£œ.

ïìõ®‚¬è «ïó‹ 12 ñE º¬ø¬ñ

è‡íÂì¡ è¬î ªê£™«õ£‹ è£¬ô ñE 10:00 10:00 a.m.

ñÁ à¼õ£‚è‚ è‡è£†C ñ£¬ô ñE 4:00 4:00 p.m.

ïœOó¾ ñE 12:00‚°Š Hø° è£¬ô ñE 11:59 õ¬ó  a.m.
ï‡ðè™ ñE 12:00‚°Š Hø° ïœOó¾ ñE 11:59 õ¬ó  p.m.

Hù£ƒ° ªê™½‹ AD 410 Mñ£ù‹ ñE 14:40‚°Š ¹øŠð´Aø¶. 
12 ñE º¬øJ™ ñE âˆî¬ù?

ñE GIì‹
14 40

− 12 00
02 40

Hù£ƒ° ªê™½‹ AD 410 Mñ£ù‹ 
ñE 2:40‚°Š ¹øŠð´Aø¶.

«ïó‹ 12:00 «ñ™ 
Þ¼‰î£™ 12:00 ñE 
«ïóˆ¬î‚ èNˆF´è. 
«ïóˆF™ p.m.  âù 
â¿¶è.

è£ªí£O

	 2:40 p.m.  
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 12 ñE º¬ø¬ñ, 24 ñE º¬ø¬ñ ñ£Ÿø‹ ªî£ì˜ð£ù 
«èœMè¬÷ à¼õ£‚A‚ «è†ì™.

2.	 ï‡ðè™ ñE 12:00ä ñE 1200 âù¾‹ ïœOó¾ ñE 12:00ä  
ñE 0000 âù¾‹ °PŠH´î™.

4.1.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

H¡õ¼‹ «ïóˆ¬î 12 ñE º¬ø¬ñJ™ â¿¶è.Ü

24 ñE º¬ø¬ñ‚° ñ£ŸÁè.Ý

1  ñE 0515		 	
2  ñE 1710		
3  ñE  0040		

4  ñE 2323		
5  ñE 2025		
6  ñE 1845		

7  ñE 1107 		
8  ñE 2105 		
9  ñE 0705 		

1  8:10 a.m.	
2  1:00 p.m.	
3  3:15 p.m.	
4  9:35 a.m.	

5 10:50 a.m.	
6  6:15 p.m.	

7 12:15 a.m.	

8 12:20 p.m.	

9 11:20 p.m.	

10  6:00 a.m.	 	

11  2:20 p.m.	

12  7:30 a.m.	

3 12 ñE º¬ø¬ñJ½‹ 24 ñE º¬ø¬ñJ½‹ àœ÷ ªî£ì˜¹

ñE 0001ä âŠð® õ£CŠð£Œ?

6:00 a.m.

06
00

0500

040003000200
0100

0000

2300

2200

21
00

20
00

19
00

18
00

1700
1600

1500

1400

1300

1200

1100
1000

08
0007

00

5:00 a.m.
4:00 a.m.

3:00 a.m.

2:00 a.m.

1:00 a.m.

12:00 ( ïœOó¾ )

11:00 p.m.

10:00 p.m.

9:00 p.m.

8:00 p.m.
7:00 p.m.

6:00 p.m.
5:00 p.m.

4:00 p.m.

3:00 p.m.

2:00 p.m.

1:00 p.m.

12:00 ( ï‡ðè™ )

11:00 a.m.

10:00 a.m.

9:00 a.m.

8:00 a.m.
7:00 a.m.

Þó¾� ðè™

24 ñE 
º¬ø¬ñ

12 ñE º¬ø¬ñ

ñE 0415ä 
ñE ²Nò‹ 
ï£¡° 
ðF¬ù‰¶ âù 
õ£CŠ«ð£‹.

ñE 1545ä 
ñE 
ðF¬ù‰¶ 
ï£Ÿðˆ¶ 
ä‰¶ âù 
õ£CŠ«ð£‹.

12:01 a.m. 11:59 a.m.

11:59 p.m. 12:01 p.m.

0001 1159

2359 1201

09
00
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

3:00 p.m. 4:00 p.m.

3:40 p.m.

5:00 p.m. 6:00 p.m.

2 ñE20 GIì‹

1.	 âO¬ñò£ù èí‚°è¬÷ˆ ªî£ì˜‰¶ è®ùñ£ù èí‚°è¬÷ 
õöƒ°î™.4.2.1

è£ô Ü÷¬õ¬ò ÜP«õ£‹.

1

2

êQ‚Aö¬ñ, º°‰î¡ 8:10 a.m. ªî£ìƒA 10:40 a.m. õ¬ó i†®¡ 
²ŸÁŠ¹øˆ¬î„ ²ˆî‹ ªêŒî£¡. Üõ¡ âšõ÷¾ «ïó‹ i†®¡ 
²ŸÁŠ¹øˆ¬î„ ²ˆî‹ ªêŒî£¡?

ËKê£ 3:40 p.m. ªî£ìƒA 6:00 p.m. õ¬ó c„ê™ ðJŸC¬ò 
«ñŸªè£‡ì£œ. Üõœ âšõ÷¾ «ïó‹ c„ê™ ðJŸC¬ò„ ªêŒî£œ?

1211
10

9

8
7 6 5

4

3

2
1 1211

10

9

8
7 6 5

4

3

2
1 1211

10

9

8
7 6 5

4

3

2
12 ñE 

«ïó‹
30 

GIì‹

1211
10

9

8
7 6 5

4

3

2
1 1211

10

9

8
7 6 5

4

3

2
1 1211

10

9

8
7 6 5

4

3

2
120 

GIì‹ 2 ñE

8:10 a.m.

3:40 p.m.

10:10 a.m.

4:00 p.m.

10:40 a.m.

6:00 p.m.

²ŸÁŠ¹øˆ¬î„ ²ˆî‹ ªêŒò 2 ñE 30 GIì‹  â´ˆ¶‚ ªè£‡ì£¡.

ËKê£ 2 ñE 20 GIì‹  c„ê™ ðJŸC ªêŒî£œ.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 è®è£ó ºèŠ¬ðŠ ðò¡ð´ˆF è£ô Ü÷¬õ‚ èí‚Aì õNè£†´î™.4.2.1

3 âN™ ñ¼‰îè‹, 9:30 a.m. ªî£ìƒA 10:00 p.m. õ¬ó Fø‰F¼‚°‹. 
ñ¼‰îè‹ âšõ÷¾ «ïó‹ Fø‚èŠð´Aø¶?

1211
10

9

8
7 6 5

4

3

2
1 1211

10

9

8
7 6 5

4

3

2
1 1211

10

9

8
7 6 5

4

3

2
12 ñE 

30 GIì‹ 10 ñE

9:30 a.m. 12:00 p.m. 10:00 p.m.

ñE GIì‹
2   1 6   0
2 2 0 0

− 0 9 3 0
1 2 3 0

ñ¼‰îè‹ 12 ñE 30 GIì‹  Fø‚èŠð´Aø¶.
õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

è£ô Ü÷¬õ èí‚A´è.Ü

è£¬ô ñE 7:30‚°Š ¹øŠð†ì «ð¼‰¶ «è£ô£ô‹Ì¬ó‚ è£¬ô ñE 
11:00‚°„ ªê¡Á Ü¬ì‰î¶, «ð¼‰F¡ ðòí «ïó‹ âšõ÷¾?

Ý

ªî£ìƒAò «ïó‹ º®¾Ÿø «ïó‹ è£ô Ü÷¾
7:00 a.m. 9:00 a.m.

9:30 a.m. 12:00 p.m.

5:40 p.m. 8:00 p.m.

10:00 a.m. 7:15 p.m.

1

2

3

4

9:30 a.m. 12:00 p.m. 10:00 p.m.

ñE 22:00ñE 09:30

24 ñE º¬ø¬ñJ™

2 ñE 30 GIì‹ 10 ñE 
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ ªêŒ»‹ °PŠH†ì ïìõ®‚¬èèÀ‚° Üõ˜èœ â´ˆ¶‚ 
ªè£œÀ‹ «ïóˆ¬î ÜÂñ£Q‚èŠ ðEˆî™.4.3.1

«ïóˆ¬î ÜÂñ£QŠ«ð£‹.

1 F¼ñF ¬ñFL å¼ ê†¬ì¬òˆ ¬î‚è 
27 GIì‹ â´ˆ¶‚ ªè£‡ì£˜. 3 
ê†¬ìè¬÷ˆ ¬î‚è âšõ÷¾ «ïó‹ 
â´ˆ¶‚ ªè£œõ£˜?

1 ê†¬ì ¬î‚è ãø‚°¬øò 30 GIì‹ «î¬õŠð´Aø¶.
3 ê†¬ìèœ ¬îŠðîŸ°	  30 GIì‹ × 3 = 90 GIì‹
		  = 1 ñE 30 GIì‹

3 ê†¬ìèœ ¬î‚è 1 ñE 21 GIì‹   
«î¬õŠð´Aø¶. 

3 ê†¬ìèœ ¬î‚è ãø‚°¬øò 
1 ñE 30 GIì‹  «î¬õŠð´Aø¶.

1 ê†¬ì ¬î‚è 27 GIì‹ «î¬õŠð´Aø¶.
3 ê†¬ìèœ  3 × 27 GIì‹ = 

F¼. èFóõ¡ å¼ õK¬ê ñóõœOˆ 
¶‡´è¬÷ ï´õîŸ° 50 GIì‹ 
â´ˆ¶‚ ªè£‡ì£˜. 3 õK¬ê ñóõœOˆ 
¶‡´è¬÷ ï´õîŸ° Üõ˜ â´ˆ¶‚ 
ªè£œÀ‹ «ïóˆ¬î ÜÂñ£Qˆ¶‚ 
ÃÁè. èí‚A†´„ êKò£ù M¬ì»ì¡ 
åŠH´è.

1 ñE 21 GIì‹

 ÜÂñ£Qˆî™

 êKò£ù M¬ì

1 ñE = 
60 GIì‹

2

2 7 GIì‹

× 3

8 1 GIì‹
− 6 0

2 1

2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1 ð‹ðóˆ¬î Üö°ð´ˆî       	1 ñE 5 GIì‹
5 ð‹ðóƒè¬÷ Üö°ð´ˆî  	1 ñE 5 GIì‹ × 5
	 =	5 ñE 25 GIì‹

1.	 ÜÂñ£QŠðî¡ ðò¬ùŠ ðŸP‚ èô‰¶¬óò£´î™.4.3.1

2 F¼. ºó£† å¼ ð‹ðóˆ¬î 
Üö°ð´ˆî 1 ñE 5 GIì‹ 
â´ˆ¶‚ ªè£‡ì£˜. 5 
ð‹ðóƒè¬÷ Üö°ð´ˆî 
Üõ¼‚° âšõ÷¾ «ïó‹ 
«î¬õŠð´‹?

5 ð‹ðóƒè¬÷ Üö°ð´ˆî 
5 ñE 25 GIì‹   «î¬õŠð´‹.

5 ð‹ðóƒè¬÷ Üö°ð´ˆî ãø‚°¬øò  
5 ñE «ïó‹  «î¬õŠð´‹.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

å¼ ñóŠ ªð£‹¬ñ¬ò„ ªê¶‚è 1 ñE 17 GIì‹ «î¬õŠð´Aø¶. 
Þó‡´ ñóŠ ªð£‹¬ñè¬÷„ ªê¶‚èˆ «î¬õŠð´‹ «ïóˆ¬î 
ÜÂñ£Qˆ¶ â¿¶è. êKò£ù «ïóˆ¬î‚ èí‚A´è.

ªð£Ÿªè£™ô˜, å¼ îƒè‚ è£Š¬ð à¼õ£‚è 2 ñE 45 GIì‹
â´ˆ¶‚ ªè£‡ì£˜. 3 è£Š¹è¬÷ à¼õ£‚è Üõ˜ â´ˆ¶‚ ªè£œÀ‹ 
«ïóˆ¬î ÜÂñ£QˆF´è. êKò£ù «ïóˆ¬î‚ èí‚A´è. 

1

2

ºîL™ ÜÂñ£QŠ«ð£‹.

1 ð‹ðó‹  1 ñE 5 GIì‹  ãø‚°¬øò 1 ñE «ïó‹

êKò£ù M¬ì¬ò‚ èí‚A´«õ£‹.

1 ñE 5 GIì‹

× 5

5 ñE 25 GIì‹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ«ôCò£M™ è£íŠð´‹ è†ììƒèœ Ü™ô¶ ÞìƒèO¡ 
¶¬í»ì¡ ËŸø£‡´, ðˆî£‡´, Ý‡´èÀ‚A¬ìJô£ù 
ªî£ì˜¬ð M÷‚°î™.

4.4.1

êèˆFó£‡´, ËŸø£‡´, ðˆî£‡´, 
Ý‡´ ÜP«õ£‹.

å¼ êèˆFó£‡®™ âˆî¬ù 
ðˆî£‡´èœ àœ÷ù?

X 10 X 10 X 10

Ý‡´ðˆî£‡´ËŸø£‡´êèˆFó£‡´

1 êèˆFó£‡´	 =	 10 ËŸø£‡´

1 ËŸø£‡´	 =	 10 ðˆî£‡´

1 ðˆî£‡´	 =	 10 Ý‡´

1 êèˆFó£‡´	 =	 1000 Ý‡´

1 ËŸø£‡´	 =	  Ý‡´

19Ý‹ ËŸø£‡´ Ü½õôè‹ 21Ý‹ ËŸø£‡´ Ü½õôè‹

å¼ ËŸø£‡®™ 
ãŸð†ì 
ñ£Ÿøƒè¬÷Š 
ð£˜ˆî£ò£?

ËÁ Ý‡´èO™ 
îèõ™ ªî£N™¸†ð‹ 
¶Kî õ÷˜„C 
è‡´œ÷¶.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 °´‹ð àÁŠHù˜èO¡ õò¬î Ý‡´, ðˆî£‡®™ °PŠH´î™.4.4.1

4.4.2

F¼. Fò£°MŸ° õò¶ 42 Ý°‹. F¼. Üó²M¡ õò¶ 5 
ðˆî£‡´ 3 Ý‡´ Ý°‹. F¼. ÜAôQ¡ õò¶ Üó²M¡ 
õò¬îMì 4 Ý‡´ °¬ø¾. Þõ˜èO™ ò£˜ Þ¬÷òõ˜? 
ÜõK¡ õò¶ â¡ù?

Þ¡Â‹ ðˆî£‡´èO™ Þò‰Fó 
ñQîQ¡ õ÷˜„C âšõ£Á 
Þ¼‚°‹ â¡ð¬î áAˆ¶, 
ï‡ð˜èÀì¡ èô‰¶¬óò£´è.

1

2

4 ðˆî£‡´	 =	  Ý‡´
4 ðˆî£‡´	 =	 4 × 10 Ý‡´
		  =	 40 Ý‡´

4 ðˆî£‡´ =  40  Ý‡´

0 10 20 30 40

1 ðˆî£‡´ 1 ðˆî£‡´ 1 ðˆî£‡´ 1 ðˆî£‡´

Ý‡´

42 Ý‡´	 =  ðˆî£‡´  Ý‡´
42 Ý‡´	 = 40 Ý‡´ + 2 Ý‡´
	 = (40 ÷ 10) ðˆî£‡´ + 2 Ý‡´
	 = 4 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´

42 Ý‡´	 =	 4  ðˆî£‡´ 2  Ý‡´

ðˆî£‡´ Ý‡´

X 10

÷ 10

«ïóˆ¬î ñ£ŸÁ«õ£‹.
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°PŠ¹

1.	 è£ô Ü÷¬õè¬÷ ñ£ŸÁõîŸ°Š ð™«õÁ àˆFè¬÷‚ 
¬èò£Àî™.

4.4.1
4.4.2

3

4

5

3 ï£œ	 =  ñE
3 ï£œ	 = 3 × 24
	 = 72 ñE

54 ñE	=  ï£œ  ñE
54 ñE	= 24 ñE + 24 ñE + 6 ñE 
	 = 2 ï£œ 6 ñE

3 ï£œ	 = 72  ñE

ï£œ ñE

X 24

÷ 24

õ£ó‹ ï£œ
X 7

÷ 7

54 ñE	= 2  ï£œ 6  ñE

¹ˆîè‚ 
è‡è£†C 

21  ï£œ 
ï¬ìªðŸø¶.

2
24 5 4
− 4 8

6

cô£Œ ð†ìíˆF™ 3 õ£ó 
è£ô‹ ¹ˆîè‚ è‡è£†C 
ï¬ìªðŸø¶. ¹ˆîè‚ 
è‡è£†C âˆî¬ù 
ï£œèÀ‚° ï¬ìªðŸø¶?

1 õ£ó‹	 = 7 ï£œ
3 õ£ó‹	 = 3 × 7 ï£œ
	 = 21 ï£œ

õ£CŠ«ð ÜPM¡ Fø¾«è£™
¹ˆîè‚ è‡è£†C

23.01.2019 - 12.02.2019

ñE¬ò ï£œ, ñE‚° ñ£Ÿø 
24Ý™ õ°‚è «õ‡´‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñE, ï£œ, õ£ó‹, ñ£î‹, Ý‡´, ðˆî£‡´, ËŸø£‡´ 
ªî£ì˜ð£ù ð™õ¬èˆ îó¾è¬÷ˆ «î® ñŸø Ü÷¾èÀ‚° 
ñ£ŸÁî™.

4.4.2

6

7

8

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

H¡õ¼‹ Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ ªêŒè.
î£õó‹ / Hó£E			            Ý»†è£ô‹
õ‡íˆ¶ŠÌ„C		  14 ï£œ	 =  õ£ó‹
âL 		  48 ñ£î‹	 =   Ý‡´
ºò™		    Ý‡´	 = 1 ðˆî£‡´ 3 Ý‡´	
ñ£´ 	  	 25 Ý‡´	 =   ðˆî£‡´  Ý‡´
FIƒAô‹	  	   Ý‡´	 = 3 ðˆî£‡´ 7 Ý‡´
èìô£¬ñ	  	   Ý‡´	 = 1 ËŸø£‡´ 52 Ý‡´
Ýôñó‹		  300 Ý‡´	 =   ËŸø£‡´
Üóêñó‹	  	   Ý‡´	 = 20 ËŸø£‡´	=  êèˆFó£‡´

1

2

3

4

5

6

7
8

ºòL¡ Ý»†è£ô‹ 72 ñ£î‹.
Üî¡ Ý»†è£ô‹ âˆî¬ù Ý‡´èœ?

5 ËŸø£‡´	 =  Ý‡´

5 ËŸø£‡´	 = 5 × 100 Ý‡´  
	 = 500 Ý‡´

416 Ý‡´	 =  ËŸø£‡´  Ý‡´
416 Ý‡´	 = 400 Ý‡´ + 16 Ý‡´ 
		  = 4 ËŸø£‡´ 16 Ý‡´

72 ñ£î‹	 =  Ý‡´
72 ñ£î‹	 = 72 ÷ 12
	 = 6 Ý‡´
ºòL¡ Ý»†è£ô‹ 6  Ý‡´.

5 ËŸø£‡´	 = 500  Ý‡´

416 Ý‡´ = 4  ËŸø£‡´ 16  Ý‡´

4
100 4 1 6
− 4 0 0

1 6
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 è£ô Ü÷¬õJ™ ÜFèñ£ù ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™. °PŠð£è 24 
ñE «ïóˆFŸ° «ñ™ «ð£°‹ èí‚°è¬÷ õöƒ°î™.4.5.1

Í¡Á è£ô Ü÷¾ õ¬óJô£ù 
«ê˜ˆî¬ô»‹ èNˆî¬ô»‹ ÜP«õ£‹.

Ü.	 ñE»‹ ï£À‹

1 2 ï£œ 5 ñE + 6 ï£œ 7 ñE =  ï£œ  ñE

7 ï£œ 17 ñE + 3 ï£œ 8 ñE =  ï£œ  ñE

7 ï£œ 17 ñE + 3 ï£œ 8 ñE = 11  ï£œ 1  ñE

2 ï£œ 5 ñE + 6 ï£œ 7 ñE = 8  ï£œ 12  ñE

2 ï£œ 5 ñE

+ 6 ï£œ 7 ñE

8 ï£œ 12 ñE

  1

7 ï£œ 17 ñE

+ 3 ï£œ 8 ñE

10 ï£œ 25 ñE

10 ï£œ 25 ñE

+ 1 ï£œ − 24 ñE

11 ï£œ 1 ñE

24 ñE «ïó‹ å¼ ï£÷£°‹.
24 ñE «ïóˆFŸ° ÜFèñ£è àœ÷î£™ Üî¬ù 
24 ñE «ïóˆî£™ èNˆF´è. H¡¹, ï£œèO™ å¼ 
ï£¬÷„ «ê˜ˆ¶‚ ªè£œè.

2

1

1 ï£œ = 24 ñE
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 è£ô Ü÷¬õè¬÷ ñEJ™ ñ†´‹ èí‚A´‹ º¬ø¬ò ÜFèñ£è 
õL»Áˆ¶î™.4.5.1

3

4

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

b˜¾ è£‡è.
5 ï£œ 6 ñE + 3 ï£œ 9 ñE =  ï£œ  ñE
7 ï£œ 9 ñE + 6 ï£œ 16 ñE =  ï£œ  ñE
6 ï£œ 3 ñE + 2 ï£œ 6 ñE =  ñE
8 ï£œ + 6 ñE =  ñE

1

2

3

4

Wî£¾‹ ï‰FQ»‹ ²õ˜Šðì‹ õ¬óò â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô Ü÷¬õ‚ 
è£†´Aø¶.

2 ï£œ 8 ñE

Þ¼õ¼‹ ²õ˜ ðì‹ õ¬óò â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô Ü÷¬õ ñE 
«ïóˆF™ èí‚A´è.

5 ï£œ 3 ñE
+ 2 ï£œ 8 ñE

7 ï£œ 11 ñE

5 ï£œ 3 ñE + 2 ï£œ 8 ñE =  ñE

5 ï£œ 3 ñE + 2 ï£œ 8 ñE = 179  ñE

7 ï£œ	 = 7 × 24 ñE
	 = 168 ñE

7 ï£œ 11 ñE	 = 168 ñE + 11 ñE
	 = 179 ñE

6 ï£œ 2 ñE
5 ï£œ 3 ñE

+ 3 ï£œ 3 ñE
14 ï£œ 8 ñE

6 ï£œ 2 ñE + 5 ï£œ 3 ñE + 3 ï£œ 3 ñE =  ï£œ  ñE

6 ï£œ 2 ñE + 5 ï£œ 3 ñE + 3 ï£œ 3 ñE = 14  ï£œ 8  ñE

«õÁ â‰î õNº¬øJ™ 
Þ‰î‚ èEîˆ ªî£ì¼‚°ˆ 
b˜¾ è£íô£‹?

5 ï£œ 3 ñE
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 õ£ó‹ ñŸÁ‹ ï£œ ªî£ì˜ð£ù èí‚°è¬÷ ÜFèñ£è õöƒ°î™.4.5.1

Ý.	ï£À‹ õ£óº‹ 

1

2

3

3 õ£ó‹ 5 ï£œ + 5 õ£ó‹ 1 ï£œ =  õ£ó‹  ï£œ

5 õ£ó‹ 2 ï£œ + 2 õ£ó‹ 3 ï£œ + 8 õ£ó‹ 5 ï£œ =  õ£ó‹  ï£œ

5 õ£ó‹ 5 ï£œ + 9 õ£ó‹ + 3 õ£ó‹ 2 ï£œ =   ï£œ

5 õ£ó‹ 5 ï£œ + 9 õ£ó‹ + 3 õ£ó‹ 2 ï£œ =  126 ï£œ

5 õ£ó‹ 2 ï£œ + 2 õ£ó‹ 3 ï£œ + 8 õ£ó‹ 5 ï£œ = 16  õ£ó‹ 3  ï£œ

3 õ£ó‹ 5 ï£œ + 5 õ£ó‹ 1 ï£œ = 8  õ£ó‹ 6  ï£œ

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

b˜¾ è£‡è.
6 õ£ó‹ 3 ï£œ + 5 õ£ó‹ 2 ï£œ =  õ£ó‹  ï£œ
7 õ£ó‹ 5 ï£œ + 6 ï£œ =  õ£ó‹  ï£œ
16 õ£ó‹ 6 ï£œ + 7 õ£ó‹ 5 ï£œ =  õ£ó‹  ï£œ
20 õ£ó‹ 3 ï£œ + 5 õ£ó‹ =  ï£œ

1

2

3

4

3 õ£ó‹ 5 ï£œ
+ 5 õ£ó‹ 1 ï£œ

8 õ£ó‹ 6 ï£œ

5 õ£ó‹ 2 ï£œ
2 õ£ó‹ 3 ï£œ

+ 8 õ£ó‹ 5 ï£œ
15 õ£ó‹ 10 ï£œ

15 õ£ó‹ 10 ï£œ
+ 1 õ£ó‹ − 7 ï£œ

16 õ£ó‹ 3 ï£œ

5 õ£ó‹ 5 ï£œ
9 õ£ó‹ 0 ï£œ

+ 3 õ£ó‹ 2 ï£œ
17 õ£ó‹ 7 ï£œ

17 õ£ó‹	 =	7 × 17 õ£ó‹
	 = 119 ï£œ

119 ï£œ + 7 ï£œ = 126 ï£œ

1 õ£ó‹ = 7 ï£œ
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Ý‡¬ì ñ£îˆFŸ° ñ£ŸPò H¡ «ê˜‚°‹ èí‚°Š ðJŸCè¬÷ 
ÜFèñ£è õöƒ°î™.4.5.1

Þ.	 ñ£îº‹ Ý‡´‹

1

2

3

2 Ý‡´ 3 ñ£î‹ + 5 Ý‡´ 5 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹

2 Ý‡´ 3 ñ£î‹ + 5 Ý‡´ 5 ñ£î‹ = 7  Ý‡´ 8  ñ£î‹

4 Ý‡´ 6 ñ£î‹ + 1 Ý‡´ 3 ñ£î‹ + 5 Ý‡´ 5 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹

4 Ý‡´ 6 ñ£î‹ + 1 Ý‡´ 3 ñ£î‹ + 5 Ý‡´ 5 ñ£î‹ = 11 Ý‡´ 2  ñ£î‹

5 Ý‡´ + 2 Ý‡´ 9 ñ£î‹ + 4 Ý‡´ 2 ñ£î‹ =  ñ£î‹

5 Ý‡´ + 2 Ý‡´ 9 ñ£î‹ + 4 Ý‡´ 2 ñ£î‹ = 143 ñ£î‹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

b˜¾ è£‡è.
4 Ý‡´ 3 ñ£î‹ + 2 Ý‡´ 5 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹
7 Ý‡´ 5 ñ£î‹ + 12 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹
15 Ý‡´ 7 ñ£î‹ + 20 Ý‡´ 5 ñ£î‹ =  Ý‡´ 
30 Ý‡´ 9 ñ£î‹ + 13 Ý‡´ =   Ý‡´   ñ£î‹

1

2

3

24

2 Ý‡´ 3 ñ£î‹
+ 5 Ý‡´ 5 ñ£î‹

7 Ý‡´ 8 ñ£î‹

4 Ý‡´ 6 ñ£î‹
1 Ý‡´ 3 ñ£î‹

+ 5 Ý‡´ 5 ñ£î‹
10 Ý‡´ 14 ñ£î‹

10 Ý‡´ 14 ñ£î‹
+ 1 Ý‡´ − 12 ñ£î‹

11 Ý‡´ 2 ñ£î‹

5 Ý‡´ 0 ñ£î‹
2 Ý‡´ 9 ñ£î‹

+ 4 Ý‡´ 2 ñ£î‹
11 Ý‡´ 11 ñ£î‹

11 Ý‡´	 =	12 × 11 Ý‡´
	 = 132 ñ£î‹

11 ñ£î‹ + 132 ñ£î‹ 
= 143 ñ£î‹

1 Ý‡´ = 12 ñ£î‹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Ý‡´, ðˆî£‡´, ËŸø£‡´ ªî£ì˜ð£ù «ê˜ˆî™ èí‚°èœ 
ªî£ì˜ð£ù ðJŸCè¬÷ «ñôFèñ£è„ ªêŒòŠ ðEˆî™.4.5.1

ß.	 Ý‡´, ðˆî£‡´, ËŸø£‡´ 

1

2

6 ðˆî£‡´ 5 Ý‡´ + 4 ðˆî£‡´ +9 Ý‡´ =  ðˆî£‡´  Ý‡´

3 ËŸø£‡´ 20 Ý‡´ + 5 ËŸø£‡´ 30 Ý‡´ + 
7 ËŸø£‡´ 70 Ý‡´ =  ËŸø£‡´  Ý‡´

3 ËŸø£‡´ 20 Ý‡´ + 5 ËŸø£‡´ 30 Ý‡´ + 
7 ËŸø£‡´ 70 Ý‡´ = 16  ËŸø£‡´ 20  Ý‡´

6 ðˆî£‡´ 5 Ý‡´
4 ðˆî£‡´ 0 Ý‡´

+ 0 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´
10 ðˆî£‡´ 14 Ý‡´

10 ðˆî£‡´ 14 Ý‡´
+ 1 ðˆî£‡´ − 10 Ý‡´

11 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´

3 ËŸø£‡´ 20 Ý‡´
5 ËŸø£‡´ 30 Ý‡´

+ 7 ËŸø£‡´ 70 Ý‡´
15 ËŸø£‡´ 120 Ý‡´

15 ËŸø£‡´ 120 Ý‡´
+ 1 −100

16 ËŸø£‡´ 20 Ý‡´

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

b˜¾ è£‡è.
6 ðˆî£‡´ 7 Ý‡´ + 2 ðˆî£‡´ 8 Ý‡´ =  ðˆî£‡´  Ý‡´
7 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´  + 1 ðˆî£‡´ =  Ý‡´
4 ËŸø£‡´ 6 Ý‡´ + 10 ËŸø£‡´ 11 Ý‡´ + 7 ËŸø£‡´ 
23 Ý‡´ =  ðˆî£‡´  Ý‡´ 

1

2

3

4

1 ðˆî£‡´ = 10 Ý‡´

1 ËŸø£‡´ = 100 Ý‡´
1 ËŸø£‡´ = 10 ðˆî£‡´

6 ðˆî£‡´ 5 Ý‡´ + 4 ðˆî£‡´ +9 Ý‡´ = 11  ðˆî£‡´ 4  Ý‡´
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

2

3 

è£ô Ü÷¬õJ™ èNˆF´«õ£‹.

19 +24

20 ï£œ 6 ñE
− 10 ï£œ 7 ñE

9 ï£œ 23 ñE

12 ï£œ 5 ñE
− 5 ï£œ 2 ñE

7 ï£œ 3 ñE

7 ï£œ 3 ñE
− 2 ï£œ 0 ñE

5 ï£œ 3 ñE

12 ï£œ 5 ñE − 5 ï£œ 2 ñE − 2 ï£œ =  ï£œ  ñE

20 ï£œ 6 ñE − 10 ï£œ 7 ñE =  ï£œ  ñE

20 ï£œ 6 ñE − 10 ï£œ 7 ñE = 9  ï£œ 23  ñE

12 ï£œ 5 ñE − 5 ï£œ 2 ñE − 2 ï£œ = 5  ï£œ 3  ñE

1 ï£œ = 24 ñE

1

13 ï£œ 6 ñE − 2 ï£œ 2 ñE =  ï£œ  ñE

13 ï£œ 6 ñE − 2 ï£œ 4 ñE = 11  ï£œ 2  ñE

Þó‡´ õ¬è õ£èùƒèO¡ Íô‹ M ð†ìíˆFL¼‰¶ N ð†ìíˆ¬î 
Ü¬ìò â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô «õÁð£†¬ì‚ èí‚A´è.

M N13 ï£œ 6 ñE

2 ï£œ 4 ñE

13 ï£œ 6 ñE
− 2 ï£œ 4 ñE

11 ï£œ 2 ñE

1.	 è£ô Ü÷¬õJ™ â´ˆ¶„ ªê¡Á èN‚°‹ ðJŸCè¬÷ ÜFèñ£è„ 
ªêŒMˆî™.4.5.1

19 24
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð™õ¬è àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF‚ èí‚°è¬÷„ ªêŒòŠ 
ðEˆî™.4.5.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

b˜¾ è£‡è.
13 ï£œ 6 ñE − 3 ï£œ 3 ñE = 
10 õ£ó‹ 5 ï£œ − 2 õ£ó‹ 3 ï£œ = 
48 ï£œ 8 ñE − 6 ï£œ − 12 ï£œ 2 ñE = 
96 ï£œ 14 ñE − 12 ï£œ 4 ñE − 15 ï£œ 3 ñE = 
14 õ£ó‹ 5 ï£œ − 8 õ£ó‹ 2 ï£œ 	− 8 ï£œ = 
24 õ£ó‹ 6 ï£œ − 9 õ£ó‹ 2 ï£œ 	− 11 õ£ó‹ = 
27 ï£œ 18 ñE − 7 ï£œ 9 ñE − 20 ñE = 
87 ï£œ 20 ñE − 15 ï£œ 18 ñE = 
16 õ£ó‹ 8 ï£œ −  9 ï£œ = 
18 ï£œ 20 ñE − 9 ñE = 

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

1.	 è£ô Ü÷¬õJ™ â´ˆ¶„ ªê¡Á èN‚°‹ ðJŸCè¬÷ ÜFèñ£è„ 
ªêŒMˆî™.4.5.1

5 30 õ£ó‹ 8 ï£œ − 12 õ£ó‹ 10 ï£œ  =  õ£ó‹  ï£œ

30 õ£ó‹ 8 ï£œ − 12 õ£ó‹ 10 ï£œ  = 17  õ£ó‹ 5  ï£œ

29 +7

30 õ£ó‹ 8 ï£œ
− 12 õ£ó‹ 10 ï£œ

17 õ£ó‹ 5 ï£œ

4 20 õ£ó‹ 6 ï£œ − 4 õ£ó‹ 1 ï£œ − 5 õ£ó‹ =  õ£ó‹  ï£œ

20 õ£ó‹ 6 ï£œ − 4 õ£ó‹ 1 ï£œ − 5 õ£ó‹ = 11  õ£ó‹ 5  ï£œ

20 õ£ó‹ 6 ï£œ
− 4 õ£ó‹ 1 ï£œ

16 õ£ó‹ 5 ï£œ

16 õ£ó‹ 5 ï£œ
− 5 õ£ó‹ 0 ï£œ

11 õ£ó‹ 5 ï£œ

1 õ£ó‹ = 7 ï£œ

29 7



149

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Ý‡´ ñŸÁ‹ ñ£î‹ ªî£ì˜ð£ù èNˆî™ èí‚°è¬÷ ÜFèñ£è 
õöƒ°î™.4.5.1

6

7 

8 

25 Ý‡´ 11 ñ£î‹ − 15 Ý‡´ 6 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹

25 Ý‡´ 11 ñ£î‹ − 15 Ý‡´ 6 ñ£î‹ = 10  Ý‡´ 5  ñ£î‹

30 Ý‡´ 7 ñ£î‹ − 13 Ý‡´ 9 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹

15 Ý‡´ 5 ñ£î‹ − 9 ñ£î‹ =  ñ£î‹

15 Ý‡´ 5 ñ£î‹ − 9 ñ£î‹ =  168 ñ£î‹

30 Ý‡´ 7 ñ£î‹ − 13 Ý‡´ 9 ñ£î‹ = 16  Ý‡´ 10  ñ£î‹

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

b˜¾ è£‡è.
30 Ý‡´ 6 ñ£î‹ − 21 Ý‡´ 4 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹
25 Ý‡´ 8 ñ£î‹ − 13 Ý‡´ 9 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹
17 Ý‡´ 9 ñ£î‹ − 11 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹
13 Ý‡´ 8 ñ£î‹ − 15 ñ£î‹ =   ñ£î‹

1

2

3

4

25 Ý‡´ 11 ñ£î‹
− 15 Ý‡´ 6 ñ£î‹

10 Ý‡´ 5 ñ£î‹

29 +12

30 Ý‡´ 7 ñ£î‹
− 13 Ý‡´ 9 ñ£î‹

16 Ý‡´ 10 ñ£î‹

1 Ý‡´ = 12 ñ£î‹

14 +12

15 Ý‡´ 5 ñ£î‹
− 9 ñ£î‹

14 Ý‡´ 8 ñ£î‹

14 Ý‡´	 = 12 × 14 Ý‡´
	 = 168 ñ£î‹

29

14 12

12
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ðˆî£‡´ ñŸÁ‹ ËŸø£‡´ ªî£ì˜ð£ù èNˆî™ èí‚°è¬÷ 
ÜFèñ£è„ ªêŒî™.4.5.1

9

11

10

5 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´ − 2 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´ =  ðˆî£‡´  Ý‡´

5 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´ − 2 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´ = 3  ðˆî£‡´ 2  Ý‡´

7 ËŸø£‡´ 6 Ý‡´ − 2 ËŸø£‡´ 10 Ý‡´ =  ËŸø£‡´  Ý‡´

7 ËŸø£‡´ 6 Ý‡´ − 2 ËŸø£‡´ 10 Ý‡´ = 4  ËŸø£‡´ 96 Ý‡´

13 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´ − 9 ðˆî£‡´ =  Ý‡´

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

b˜¾ è£‡è.
9 ðˆî£‡´ 5 Ý‡´ − 2 ðˆî£‡´ 3 Ý‡´ =  ðˆî£‡´  Ý‡´
15 ðˆî£‡´ 7 Ý‡´ − 2 Ý‡´ =  Ý‡´
15 ËŸø£‡´ 9 Ý‡´ − 5 ËŸø£‡´ 6 Ý‡´ =  ËŸø£‡´  Ý‡´
24 ËŸø£‡´ − 10 ËŸø£‡´ 5 Ý‡´ =  ËŸø£‡´  Ý‡´

1

2

3

4

5 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´
− 2 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´

3 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´

13 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´
− 9 ðˆî£‡´ 0 Ý‡´

4 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´

13 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´ − 9 ðˆî£‡´ = 49  Ý‡´

4 ðˆî£‡´	 = 10 × 4 ðˆî£‡´ 
	 = 40 Ý‡´

40 Ý‡´ + 9 Ý‡´ = 49 Ý‡´

6 +

7 ËŸø£‡´ 6 Ý‡´
− 2 ËŸø£‡´ 10 Ý‡´

4 ËŸø£‡´ 96 Ý‡´

6 100
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 è£ô Ü÷¬õJ™ ªð¼‚è™ ªî£ì˜ð£ù èí‚°è¬÷„ ªêŒî™.4.5.2

1

2

3

4

è£ô Ü÷¬õJ™ ªð¼‚°«õ£‹.

3 × 2 ï£œ 5 ñE =  ï£œ  ñE

5 ï£œ 4 ñE × 8 =  ï£œ  ñE

5 õ£ó‹ 4 ï£œ × 4 =  õ£ó‹  ï£œ

3 × 2 ï£œ 5 ñE = 6  ï£œ 15  ñE

5 ï£œ 4 ñE × 8 = 41  ï£œ 8  ñE

5 õ£ó‹ 4 ï£œ × 4 = 22  õ£ó‹ 2  ï£œ

2 ï£œ 5 ñE
× 3

6 ï£œ 15 ñE

5 ï£œ 4 ñE
× 8

40 ï£œ 32 ñE

40 ï£œ 32 ñE
 + 1 ï£œ − 24 ñE

41 ï£œ 8 ñE

5 õ£ó‹ 4 ï£œ
× 4

20 õ£ó‹ 16 ï£œ

20 õ£ó‹ 16 ï£œ
+ 2 õ£ó‹ −14 ï£œ

22 õ£ó‹ 2 ï£œ

13 × 2 ï£œ 3 ñE =  ï£œ  ñE

13 × 2 ï£œ 3 ñE = 27  ï£œ 15  ñE

2 ï£œ 3ñE
× 13

26 ï£œ 39ñE

26 ï£œ 39 ñE
+ 1 ï£œ − 24 ñE

27 ï£œ 15 ñE
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 è£ô Ü÷¬õJ™ ªð¼‚è™ ªî£ì˜ð£ù èí‚°è¬÷ õöƒA 
ªêŒº¬ø¬ò õ°ŠH¡ º¡ ð¬ì‚èŠ ðEˆî™.4.5.2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

b˜¾ è£‡è.
7 × 7 ï£œ 3 ñE =  ï£œ  ñE
6 × 8 ï£œ 5 ñE =  ñE 
4 × 8 õ£ó‹ 8 ï£œ =  õ£ó‹  ï£œ
3 × 6 Ý‡´ 5 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹
3 × 5 ðˆî£‡´ 3 Ý‡´ =  ðˆî£‡´  Ý‡´
2 × 25 ËŸø£‡´ 20 Ý‡´ =  ËŸø£‡´  Ý‡´
10 × 5 ï£œ 5 ñE =  ï£œ  ñE

1

2

3

4

5

6

7

5

6

7

4 × 5 Ý‡´ 6 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹

12 × 3 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´ =  ðˆî£‡´  Ý‡´

2 × 5 ËŸø£‡´ 25 Ý‡´ =  ËŸø£‡´  Ý‡´

4 × 5 Ý‡´ 6 ñ£î‹ = 22  Ý‡´ 0  ñ£î‹

12 × 3 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´ = 40  ðˆî£‡´ 0  Ý‡´

2 × 5 ËŸø£‡´ 25 Ý‡´ = 10  ËŸø£‡´ 50  Ý‡´

5 Ý‡´ 6 ñ£î‹
× 4

20 Ý‡´ 24 ñ£î‹

20 Ý‡´ 24 ñ£î‹
+ 2 Ý‡´ − 24 ñ£î‹

22 Ý‡´ 0 ñ£î‹

3 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´
× 12

36 ðˆî£‡´ 48 Ý‡´

36 ðˆî£‡´ 48 Ý‡´
+ 4 ðˆî£‡´ − 48 Ý‡´

40 ðˆî£‡´ 00 Ý‡´

5 ËŸø£‡´ 25 Ý‡´
× 2

10 ËŸø£‡´ 50 Ý‡´
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 è£ô Ü÷¬õJ™ õ°ˆî™ ªî£ì˜ð£ù èí‚°è¬÷„ ªêŒòŠ 
ðEˆî™.4.5.2

è£ô Ü÷¬õJ™ õ°ˆF´«õ£‹.

«îCò Fù‚ ªè£‡ì£†ìˆ¬î º¡Q†´ 10 ªî£‡ÇNò˜èœ Þ¬í‰¶ 
Þó‡´ ñE «ïóˆF™ 1 000 ü£Ö˜ ªèIô£ƒ ªè£®¬ò‚ è†®ù£˜èœ. 
ÜŠð® â¡ø£™ å¼ ªî£‡ÇNò˜ 3 ñE «ïóˆF™ 200 ü£Ö˜ ªèIô£ƒ 
ªè£®¬ò‚ è†ì º®»ñ£? èô‰¶¬óò£´è.

1 ï£œ 9 ñE
3 4 ï£œ 3 ñE
− 3 + 24

1 27
− 27

0

1 õ£ó‹ 4 ï£œ
4 5 õ£ó‹ 9 ï£œ
− 4 + 7

1 16
− 16

0

1

2

3

6 ï£œ 8 ñE ÷ 2 =  ï£œ  ñE

4 ï£œ 3 ñE ÷ 3 =  ï£œ  ñE

5 õ£ó‹ 9 ï£œ ÷ 4 =   õ£ó‹  ï£œ

6 ï£œ 8 ñE ÷ 2 = 3  ï£œ 4  ñE

4 ï£œ 3 ñE ÷ 3 = 1  ï£œ 9  ñE

5 õ£ó‹ 9 ï£œ ÷ 4 =  1  õ£ó‹ 4  ï£œ

3 ï£œ 4 ñE
2 6 ï£œ 8 ñE
− 6 − 8

0 0

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 è£ô Ü÷¬õJ™ õ°ˆî™ ªî£ì˜ð£ù èí‚°è¬÷„ ªêŒ¶ 
õ°ŠH™ èô‰¶¬óò£´î™.4.5.2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

b˜¾ è£‡è.
9 ï£œ 18 ñE ÷ 3 =  ï£œ  ñE
18 ï£œ 21 ñE ÷ 3 =  ï£œ  ñE 
7 õ£ó‹ 6 ï£œ ÷ 5 =  õ£ó‹  ñ£î‹
15 Ý‡´ 10 ñ£î‹ ÷ 10 =  Ý‡´  ñ£î‹
2	 20 ¹ˆî£‡´ 8 Ý‡´
4	 14 ðˆî£‡´ 0 Ý‡´

3	 9 ËŸø£‡´ 30 Ý‡´
5	 11 ËŸø£‡´ 20 Ý‡´

1

2

3

4

5

6

7

8

4

5

6

25 Ý‡´ ÷ 12 =  Ý‡´  ñ£î‹

10 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´ ÷ 3 =  ðˆî£‡´  Ý‡´

5 ËŸø£‡´ 20 Ý‡´ ÷ 2 =  ËŸø£‡´  Ý‡´

10 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´ ÷ 3 
= 3  ðˆî£‡´ 4  Ý‡´

5 ËŸø£‡´ 20 Ý‡´ ÷ 2
= 2  ËŸø£‡´ 60  Ý‡´

2 Ý‡´ 1 ñ£î‹
12 25 Ý‡´ 0 ñ£î‹
− 24 + 12

1 12
− 12

0

3 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´
3 10 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´
− 9 + 10

1 12
− 12

0

2 ËŸø£‡´ 60 Ý‡´
2 5 ËŸø£‡´ 20 Ý‡´
− 4 +100

1 120
−120

0

25 Ý‡´  ÷ 12 ñ£î‹
= 2  Ý‡´ 1  ñ£î‹



155

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 è£ô Ü÷¾ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°Š ð™õ¬è 
àˆFè¬÷Š ðò¡ð´ˆF b˜¾ è£í õL»Áˆ¶î™.4.6.1

è£ô Ü÷¬õ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ 
èí‚°è¬÷ ÜP«õ£‹.

1

2

Ü†ìõ¬í, ªî£Nô£÷˜èœ Þ¼õ˜ Þó‡´ ªõš«õÁ i´èÀ‚° 
õ‡í‹ Ìê â´ˆ¶‚ ªè£‡ì «ïóˆ¬î‚ è£†´Aø¶.

F¼. ºAô¡ å¼ ñ£îˆF™ 2 õ£ó‹ 4 ï£œ «õ¬ô‚°„ ªê™õ£˜. Üõ˜  
4 ñ£îˆF™ «õ¬ô‚°„ ªê™½‹ è£ô Ü÷¬õ¬ò ï£O™ °PŠH´è.

ªî£Nô£÷˜èœ è£ô Ü÷¾
º¼è¡ 2 ï£œ 3 ñE
ÞQò¡ 2 ï£œ 9 ñE

Þ¼õ¼‹ õ‡í‹ Ìê â´ˆ¶‚ ªè£‡ì ªñ£ˆî‚ è£ô Ü÷¬õ¬ò 
ï£œ ñŸÁ‹ ñEJ™ °PŠH´è.

ªè£´‚èŠð†ì¶ õ‡í‹ Ìê â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô Ü÷¾

«è†èŠð†ì¶ ªñ£ˆî‚ è£ô Ü÷¾

ªêŒº¬ø «ê˜ˆî™

b˜¾ 2 ï£œ 3 ñE + 2 ï£œ 9 ñE =  ï£œ  ñE

2 ï£œ 3 ñE
+ 2 ï£œ 9 ñE

4 ï£œ 12 ñE

2 ï£œ 3 ñE + 2 ï£œ 9 ñE = 4  ï£œ 12  ñE

Þ¼ ªî£Nô£÷˜èÀ‹ â´ˆ¶‚ 
ªè£‡ì ªñ£ˆî‚ è£ô Ü÷¾   
4 ï£œ 12 ñE Ý°‹.

4 × 2 õ£ó‹ 4 ï£œ =   ï£œ

4 × 2 õ£ó‹ 4 ï£œ =  72  ï£œ

2 õ£ó‹ 4 ï£œ
× 4

8 õ£ó‹ 16 ï£œ

8 õ£ó‹	 = 7 × 8 õ£ó‹
	 = 56 ï£œ
	 = 56 ï£œ + 16 ï£œ
	 = 72 ï£œ
F¼. ºAô¡ 4 ñ£îˆF™ 72 ï£œ 
«õ¬ô‚°„ ªê™õ£˜.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 °¿M™ è£ô Ü÷¬õ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ 
è‡´ õ°ŠH¡ º¡ ð¬ì‚èŠ ðEˆî™.4.6.1

3

4

å¼ ªî£NŸê£¬ô 1 Ý‡´ 8 ñ£îˆF™ 3 000 è£ôEè¬÷ˆ îò£Kˆî¶. 
Ü‰îˆ ªî£NŸê£¬ô Ü«î «ð£¡Á 5 ñìƒ° è£ôEè¬÷ˆ îò£˜ ªêŒò 
â´ˆ¶‚ ªè£œÀ‹ è£ô Ü÷¬õ¬ò Ý‡´ ñŸÁ‹ ñ£îˆF™ èí‚A´è.

F¼ñF õœOJ¡ õò¶ 4 ðˆî£‡´ 3 Ý‡´ Ý°‹. Üõ˜ èíõK¡ õò¶ 
F¼ñF õœO¬òMì 5 Ý‡´ ÜFèñ£°‹. F¼ñF õœOJ¡ ñèO¡ õò¶ 
1 ðˆî£‡´ 9 Ý‡ì£°‹. Üõ˜èœ ÍõK¡ ªñ£ˆî õò¬î‚ èí‚A´è.

4 Ýì‹ðó Ü´‚°ñ£® i´è¬÷‚ è†´õîŸ° 5 Ý‡´ «î¬õŠð†ì¶. 
æ˜ Ýì‹ðó Ü´‚°ñ£® i†¬ì‚ è†´õîŸ° â´ˆ¶‚ ªè£œ÷Šð´‹ è£ô 
Ü÷¬õ¬ò‚ èí‚A´è.

ªè£´‚èŠð†ì¶ 3 000 è£ôEè¬÷ˆ îò£˜ ªêŒ»‹ è£ô Ü÷¾ 
1 Ý‡´ 8 ñ£î‹

«è†èŠð†ì¶ Ü«î «ð£¡Á 5 ñìƒ° è£ôEèœ
ªêŒº¬ø ªð¼‚è™

b˜¾ 5 × 1 Ý‡´ 8 ñ£î‹ =  Ý‡´  ñ£î‹

5 × 1 Ý‡´ 8 ñ£î‹ = 8  Ý‡´ 4  ñ£î‹
5 ñìƒ° è£ôEè¬÷ˆ îò£˜ ªêŒò 8 õ¼ì‹ 
4 ñ£î‹ «î¬õŠð´‹.

1 Ý‡´ 8 ñ£î‹
× 5

5 Ý‡´ 40 ñ£î‹

5 Ý‡´ 40 ñ£î‹
+ 3 Ý‡´ − 36 ñ£î‹

8 Ý‡´ 4 ñ£î‹

4 ðˆî£‡´ 3 Ý‡´
+ 5 Ý‡´

4 ðˆî£‡´ 8 Ý‡´

4 ðˆî£‡´ 3 Ý‡´
4 ðˆî£‡´ 8 Ý‡´

+ 1 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´
9 ðˆî£‡´ 20 Ý‡´

4 ðˆî£‡´ 3 Ý‡´ + 4 ðˆî£‡´ 8 Ý‡´ + 1 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´ 
	 = 11 ðˆî£‡´

ÍõK¡ ªñ£ˆî õò¶ 11 ðˆî£‡´
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 «ñôFèñ£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷„ ªêŒò á‚°Mˆî™.4.6.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

Ü†ìõ¬í, å¼ G¬ôŠ «ð¬ö¬ò à¼õ£‚è F¼. ªñè£†´‹ 
F¼. Iƒ°‹  â´ˆ¶‚ ªè£‡ì «ïóˆ¬î‚ è£†´Aø¶.
	

F¼. ªñè£†         F¼. Iƒ
3 ï£œ 8 ñE 2 ï£œ 12 ñE

G¬ôŠ «ð¬ö¬ò à¼õ£‚è Þ¼õ¼‹ â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô 
«õÁð£†¬ì ñEJ™ °PŠH´è.
Ü†ìõ¬í, Í¡Á ñ£íõ˜èœ ªêŒ¶ º®ˆî Þ´ðEèO¡ è£ô 
Ü÷¬õ¬ò‚ è£†´Aø¶.

ñ£íõ˜èœ è£ô Ü÷¾
ñ£îM 3 õ£ó‹ 3 ï£œ
ò£NQ 4 õ£ó‹ 5 ï£œ
ò£îõ¡ 3 õ£ó‹ 9 ï£œ

(Ü)	 Íõ¼‹ Þ´ðE¬ò„ ªêŒ¶ º®‚è â´ˆ¶‚ ªè£‡ì ªñ£ˆî‚ 
è£ô Ü÷¬õ¬ò õ£ó‹ ñŸÁ‹ ï£œèO™ °PŠH´è.

(Ý)	 ò£NQ ñŸÁ‹ ò£îõ¡ Þ´ðE¬ò„ ªêŒõîŸè£è â´ˆ¶‚ 
ªè£‡ì è£ô Ü÷¬õJ¡ «õÁð£´ â¡ù?

F¼. ²î¡ 43 ñ£î‹ ªõOï£†®™ ðEò£ŸPù£˜. Üõ˜ ðEò£ŸPò 
è£ô Ü÷¬õ¬ò Ý‡´ ñŸÁ‹ ñ£îˆF™ °PŠH´è.
å¼ ò£¬ùJ¡ Ý»œ è£ô‹ ãø‚°¬øò 7 ðˆî£‡´èœ Ý°‹.       
5 ò£¬ùèO¡ ªñ£ˆî Ý»œ è£ôˆ¬î Ý‡®™ °PŠH´è.
å¼ «ñ‹ð£†´ GÁõù‹ 6 °®J¼Š¹Š ð°Fè¬÷ 13 Ý‡´èO™ G˜ñ£EŠ¹ 
ðE¬ò„ ªêŒ¶ º®‚è «õ‡´‹. å¼ °®J¼Š¹Š ð°F¬ò G˜ñ£EŠ¹ 
ðE¬ò„ ªêŒ¶ º®‚è Ü‰î «ñ‹ð£†´ GÁõù‹ â´ˆ¶‚ ªè£œÀ‹ 
è£ô Ü÷¬õ¬ò Ý‡´ ñŸÁ‹ ñ£îˆF™ °PŠH´è.
æ˜ Ý¬ñJ¡ Ý»œ è£ô‹ ²ñ£˜ 3 ËŸø£‡ì£°‹. å¼ côˆ FIƒAô‹ 
å¼ ËŸø£‡´ õ¬ó õ£›Aø¶. ð£‹¹ 3 ðˆî£‡´èœ õ¬ó õ£›Aø¶. 
Í¡Á Môƒ°èÀ‹ õ£¿‹ ªñ£ˆî è£ô Ü÷¬õ¬ò ËŸø£‡´ ñŸÁ‹ 
Ý‡®™ °PŠH´è.

1

2

3

4

5

6

ñFŠd´
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

4.1
4.2
4.3
4.4

1.	 ðJŸC¬òŠ ð® â´ˆ¶‚ ªè£´ˆ¶, °¿M™ M¬÷ò£ì 
õNè£†´î™.

  «èœM‚è£ù M¬ì¬ò‚ è‡´H®ˆ¶, Üî¡ â¿ˆ¬î‚ W«ö 
ªè£´‚èŠð†´œ÷ è†ìˆF™ GóŠ¹è. ªê£Ÿªø£ì¬ó‚ è‡´H®ˆ¶ â¿¶è.

  ÞìŠ¹øˆF¡ «èœMèÀ‚° ÞìŠ¹øˆF¡ â¿ˆ¬î»‹, õôŠ¹øˆF¡ 
«èœMèÀ‚° õôŠ¹øˆF¡ â¿ˆ¬î»‹ ªîK¾ ªêŒè.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

12 õ£ó‹ 3 ï£œ

2 ñE 15 GIì‹

19 ï£œ 11 ñE

4 Ý‡´ 7 ñ£î‹

5:25 p.m.

41 ï£œ 1 ñE

7 ËŸø£‡´ 85 Ý‡´

5 ËŸø£‡´ 24 Ý‡´

6 ðˆî£‡´

ñE 1525

112 ñ£î‹

Üªê

¬îI

¼‚

‹Œ

øˆ

ˆ´

î¶

ò«î

ºè£

™¬ò

êªõ

6 9

10
8

1

4

11

7
5

3 2

60 Ý‡´ 3:25 p.m.

15 ËŸø£‡´ −
7 ËŸø£‡´ 

15 Ý‡´

8 ï£œ 5 ñE × 5

28 Ý‡´ ÷ 3

3 õ£ó‹ 6 ï£œ + 
8 õ£ó‹ 4 ï£œ

7 Ý‡´ 9 ñ£î‹ − 
3 Ý‡´ 2 ñ£î‹

524 Ý‡´

7 ï£œ 3 ñE + 
12 ï£œ 8 ñE

ñE 1725

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

8:35 a.m. 
ªî£ìƒA 

10:50 a.m. õ¬ó



ï£¡ iêŠ 
«ð£°‹ °‡®¡ 
ªð£¼‡¬ñ 2 kg‚° 
«ñ™ Þ¼‚°‹.

Þ¶ 400 m Fì™. Ý¬èò£™, 
Þó‡´ º¬ø õô‹ õ‰î£™ 
800 m‚° êñ‹.

ï£¡ Þ‰îˆ Fì™ 
îìˆF™  800 m æì 
«õ‡´‹. ï£¡ 
Þ‰îˆ Fì¬ô 
âˆî¬ù º¬ø õô‹ 
õó «õ‡´‹?

Ü÷¬õÜô° 
5

c†ìô÷¬õ, ªð£¼‡¬ñ, ªè£œ÷÷¾

«îCò
ˆ Fì™îì

ðJŸC ¬ñò‹

Þó‡´ ñE «ïó 
ðJŸCJ™ ï£‹ Þ¼õ¼‹ 
Þó‡´ ¹†® c¬ó 
º®ˆ¶M†«ì£‹.

ïñ‚° Þ¡Â‹ Í¡Á ñE 
«ïó‹ ðJŸC àœ÷¶. Þƒ° 
Þ¼‚°‹ c˜ «ð£î£¶ â¡Á 
G¬ù‚A¡«ø¡.

°‡´ i²î™ «ð£†®J™ ðò¡ð´ˆîŠð´‹ °‡®¡ ªð£¼‡¬ñ¬ò 
à¡ù£™ êKò£è‚ Ãø º®»ñ£? èô‰¶¬óò£´è.

1.5l
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

5.1
5.2
5.3

1.	 Ü¡ø£ì õ£›‚¬èJ™ ðò¡ð´ˆîŠð´‹ ªð£¼œèO™ è£íŠð´‹ 
c†ìô÷¬õ, ªð£¼‡¬ñ, ªè£œ÷÷¾ ªî£ì˜ð£ù Åö™è¬÷Š 
ðŸP «ñ½‹ èô‰¶¬óò£´î™.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 c†ìô÷¬õ¬ò ï¡° M÷ƒA‚ ªè£œ÷ G¬øò‚ «èœM ðF™è¬÷ 
õöƒ°î™.5.1.1

c†ìô÷¬õ¬ò ÜP«õ£‹.

Iˆó£ «ðóƒè£®‚°‹ ñ£ø¡ i†®Ÿ°‹ àœ÷ 
Éóˆ¬î mÞ™ èí‚A´è.

ñ£øQ¡ i†®Ÿ°‹ «è£M½‚°‹ àœ÷ 
Éóˆ¬î à¡ù£™ Ãø Þò½ñ£?

â¡ù£™ Þò½‹. ºîL™ ñ£ø¡ i†®Ÿ°‹ 
ê£¬ô õ†ìˆFŸ°‹ àœ÷ Éóˆ¬î‚ 
èí‚Aì«õ‡´‹. H¡ ê£¬ô õ†ìˆFŸ°‹ 
«è£M½‚°‹ àœ÷ Éóˆ¬î‚ èí‚Aì 
«õ‡´‹. Hø° Þó‡´ Éóˆ¬î»‹ 
«ê˜‚è «õ‡´‹.

ñ£ø¡ 
i´

Iˆó£ «ðóƒè£®

Ü…êôè‹

è£õ™ 
G¬ôò‹

ªð£¼÷è‹

«è£M™

è¬ìiF

àíõè‹

250 m

200 m

400 m

200 m
200 m

350 m

250 m

100 m
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

	 0mm	 10	 20	 30	 40	 50	 60	 70	 80	 90	 100

	 0cm	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10

1.	 CPò ªð£¼¬÷ Ü÷ŠðîŸ°‹ c‡ì Éóˆ¬î Ü÷ŠðîŸ°‹ 
ðò¡ð´ˆîŠð´‹ Ü÷¬õ¬òŠ ðô ÅöL™ M÷‚°î™.5.1.1

I™Le†ì¬ó»‹ A«ô£e†ì¬ó»‹ ÜP«õ£‹.

1

2 ðì‹, Hù£ƒ°Š ð£ôˆ¬î‚ è£†´Aø¶.

Éóˆ¬î 
Ü÷ŠðîŸ° kmä 
ðò¡ð´ˆîô£‹.

F¼. ï£î¡ 
Hù£ƒ°Š ð£ôˆ¬îŠ 
ðò¡ð´ˆF 
«õ¬ô‚°„ 
ªê™õ£˜. Üõ˜ 2 
ï£œèO™ âˆî¬ù 
km ðòEŠð£˜?

ªð¡C™

ªõ‡è†®

è£Aî„ ªê¼A

CPò c÷ˆ¬î‚ 
ªè£‡ì ªð£¼œè¬÷  
Ü÷ŠðîŸ° mmä 
ðò¡ð´ˆîô£‹.

«õÁ â‰ªî‰îŠ ªð£¼œèO¡ 
c÷ˆ¬î mmÞ™ Ü÷ªõ´‚èô£‹?

è£ªí£O

13.5 km
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 I™Le†ì˜-ªê¡®e†ì˜, e†ì˜-A«ô£e†ì¼‚° Þ¬ì«ò àœ÷ 
ªî£ì˜¬ð ÜPò «ñ½‹ «õÁ Åö™è¬÷ õöƒ°î™.5.1.2

I™Le†ì˜, ªê¡®e†ì˜; e†ì˜, A«ô£e†ì˜ 
ÝAòõŸÁ‚A¬ì«ò àœ÷ ªî£ì˜¬ð‚ °PŠH´«õ£‹.

1

	 0cm	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10

	 0mm	 10	 20	 30	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10

Ü‰î ÝEJ¡ 
c÷‹ 2 cm 
Ý°‹.

Ýñ£‹. Ü‰î 
ÝEJ¡ c÷‹ 
20 mm.

cm mm
X 10

÷ 10

1 cm = 10 mmÜŠð® â¡ø£™ 2 cm = 
20 mm‚° êññ£°‹. 4 cm 
âˆî¬ù mm Ý°‹?

4 cm = 40 mm
4 cm × 10 = 40 mm

e†ì¬ó»‹ A«ô£e†ì¬ó»‹ ÜP«õ£‹.

«ïŸÁ ï£¡ 7 km ªñ¶«õ£†ì‹ æ®«ù¡.

ï£¡ Þ¡Á 5 000 m ªñ¶«õ£†ì‹ 
æ®«ù¡. c æ®ò ÉóˆFŸ° ï£¡ Þ¡Â‹ 
2 000 m Éó‹ æì «õ‡´‹.

è£ªí£O

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

b˜¾ è£‡è.
1 cm =  mm
5 cm =  mm

1

2

1  km =  m
12 km =  m

3

4
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 c†ìô÷¬õ ªî£ì˜ð£ù «ñôFèñ£ù ðJŸC¬ò õöƒ°î™.5.1.3

ªê¡®e†ì¬ó I™Le†ì¼‚°‹, I™Le†ì¬ó 
ªê¡®e†ì¼‚°‹ ñ£ŸÁ«õ£‹.

4 cm =  mm 6 cm =  mm

4 cm × 10 = 40  mm

1

3

2

4

	 0cm	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10

	 0mm	 10	 20	 30	 40	 5	 6	 7	 8	 9	 10

	 0cm	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10

	 0mm	 10	 20	 30	 40	 50	 60	 7	 8	 9	 10

4cm 6 cm

? mm ? mm

6 cm × 10 = 60  mm

1 
2  cm	 =  mm

1 
2  cm	 = ( 1 

2  × 10) mm

		  = 5 mm

4 cm  7mm =  mm

	 = 40 mm + 7 mm

	 = 47 mm

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

G¬ø¾ ªêŒè.
2 cm =  mm

8 cm =  mm  

7 cm =  mm

350 mm =  cm

1

2

3

4

15 cm =  mm

200 cm =  m

1 
5

 cm =  mm

2 cm 9 mm =  cm

5

6

7

8

c†ìô÷¬õ¬ò 
Ü÷‚è 
Üƒ°ô‹, 
Ü®, èü‹, 
¬ñ™ «ð£¡ø 
Ü÷¾è¬÷Š 
ðò¡ð´ˆF 
àœ÷ù˜.

1 
2  cm= 5 mm 40 cm  7 mm = 47 mm

5

1

×
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

ï£™õ˜ ªè£‡ì °¿M™ I™Le†ìK™ Ü÷‚è‚Ã®ò Cô ªð£¼œè¬÷ 
Ü¬ìò£÷‹ è‡´ Üî¬ù Ü÷‰¶ â¿¶è.

1.	 I™Le†ìK™ Ü÷‚è‚Ã®ò ªð£¼œè¬÷Š ð†®òLì õNè£†´î™.5.1.4

ªð£¼œè¬÷ I™Le†ìK™ Ü÷‰F´«õ£‹.

ªð£¼œ mm
mm, cm, m, km  
ÝAòõŸP™ â¶ Iè 
c÷ñ£ù Ü÷¬õ¬ò‚ 
è£†´Aø¶?

â‰ªî‰îŠ ªð£¼œè¬÷ 
ï£‹ I™Le†ìK™ 
Ü÷ªõ´‚è Þò½‹?

Ü÷M™ CPòî£è¾‹ 
°†¬ìò£è¾‹ Þ¼‚°‹ 
ªð£¼œè¬÷ ñ†´«ñ 
ï£‹ I™Le†ìK™ 
Ü÷ªõ´‚è º®»‹.

25 mm

175 mm

42 mm

¹ˆîèˆF¡ 
î®Š¹

è£Aî„ ªê¼A25 mm

HE‚¬è ºœ

ªð¡C™
ªð†®

¬ñˆÉõ™
145 mm

60 mm
MóL
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Ü¡ø£ì õ£›‚¬è º¬øJ™ A«ô£e†ì˜ ªî£ì˜ð£ù Åö¬ôŠ 
ðŸP„ C‰î¬ù„ ªêŒò á‚°Mˆî™.5.1.5

A«ô£e†ìK™ Éóˆ¬î ÜÂñ£QŠ«ð£‹.

1

2

ÝKò£ °Á‚«è£†ìŠ «ð£†®‚è£èŠ ðJŸC ªêŒ¶ ªè£‡®¼‰î£¡. 
Üõ¡ åšªõ£¼ ï£À‹ 4 km æì â‡Eù£¡. ÜŠð® â¡ø£™ 
W«ö àœ÷ Ìƒè£M¡ æ´î÷ˆF™ Üõ¡ âˆî¬ù º¬ø õô‹ õó 
«õ‡´‹? èô‰¶¬óò£´è.

êó‡ Có‹ð£¡ ð†ìíˆ¬î «ï£‚AŠ ðòí‹ 
ªêŒî£¡. îŸªð£¿¶ Üõ¡ i†®L¼‰¶ 
¹øŠð†´ 10 km ðòí‹ ªêŒ¶M†ì Hø° 
ÜPMŠ¹Š ðô¬è¬òŠ ð£˜ˆî£¡. êó‡ 
i†®L¼‰¶ Có‹ð£¬ù Ü¬ìò âˆî¬ù km 
ðòí‹ ªêŒò «õ‡´‹ â¡ð¬î à¡ù£™ 
ÜÂñ£Q‚è º®Aøî£?

Seremban � 33km
Ayer Keroh� 93km
Johor Bahru� 299km

ï£¡ Í¡ø£õ¶ 
²ŸÁ æ´A«ø¡.

å¼ ²ŸÁ 
1.5 km

ªî£ì‚è‹
ó£E ñ¶ Yô¡

ÝKò£

ï£¡ 
ÞŠ«ð£¶î£¡ 
Þó‡ì£õ¶ 
²ŸÁ æ´A«ø¡.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ªê¡®e†ì˜ ñŸÁ‹ I™Le†ì˜ ªî£ì˜ð£ù «ñôFèñ£ù 
ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™.5.1.6

c†ìô÷¬õJ™ «ê˜ˆF´«õ£‹. 

1

2

6 mm
3 mm

+ 5 cm 0 mm
5 cm 9 mm

2 cm 5 mm
8 cm 2 mm

+ 4 cm 3 mm
1 4 cm 1 0 mm

+ 1 cm − 1 0 mm
1 5 cm 0 0 mm

6 mm + 3 mm + 5 cm =  cm  mm

2 cm  5 mm + 8 cm  2 mm + 4 cm 3 mm =  cm  mm

2 cm  5 mm + 8 cm  2 mm + 4 cm 3 mm = 15  cm 00  mm

6 mm + 13 mm + 5 cm = 5  cm 9  mm

I™Le†ì˜ 10ä 
Ü¬ì»‹«ð£¶, Üî¬ù 
ªê¡®e†ì¼‚° ñ£Ÿø 
«õ‡´‹.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

èí‚A´è.

34 cm + 14 cm 5 mm + 2 cm  2 mm =  cm  mm

14 cm + 5 mm + 2 mm =  cm  mm

13 km 2 m + 8 km + 18 km 9 m =  km  m

19 km 6 m + 21km 5 m + 9 km 8 m =  km  m

20 cm 7 mm + 15 cm + 30 mm =  cm  mm

7 km 5 m + 20 km 8 m + 13 km 6 m =  km  m 

1

2

3

4

5

6

1 cm =10 mm
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Ü÷¬õè¬÷ ñ£ŸP»‹ ñ£Ÿø£ñ½‹ ªêŒò‚Ã®ò ðJŸCè¬÷ 
«ñôFèñ£è õöƒ°î™.5.1.7

c†ìô÷¬õJ™ èNˆF´«õ£‹.

1

2

6 cm 2 mm − 2 cm  9 mm =  cm  mm

65 km − 11 km  225 m − 500 m =  km  m

6 cm 2 mm − 2 cm 9 mm = 3  cm 3  mm

65 km − 11 km  225 m − 500 m = 53  km 275  m

5   +    

6 cm 2 mm
− 2 cm 9 mm

3 cm 3 mm

6 5 km000 m
− 1 1 km225 m

5 3 km775 m

1 cm =10 mm

1 km =1000 m

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

ïi¡ i´ ðœO‚Ãì‹

ªð£¼÷è‹

«ðóƒè£®

c„ê™ Üóƒè‹

184.9 m 300.4 m

11 0.5 m 115.8 m

210.7 m

ïi¡ î¡  
i†®L¼‰¶ 
c„ê™ ÜóƒAŸ° 
M¬óõ£è„ 
ªê¡ø¬ìò â‰î 
õN¬òŠ ðò¡ð´ˆî 
«õ‡´‹?

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜
èí‚A´è.

15 cm 9 mm − 6 cm 4 mm =  cm   mm 
27 cm − 8 cm − 11 cm  9 mm =  mm
24 km  50 m − 13 km 825 m =  km  m
65 km − 15 km − 460 m =  km  m

1
2
3
4

5 3 km775 m
− 500 m

5 3 km275 m

5

1000

10

64 +
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Ü¡ø£ì õ£›M™ ðò¡ð´ˆîŠð´‹ Éó Ü÷¬õ ªî£ì˜ð£è‚ 
èô‰¶¬óò£´î™.5.1.8

c†ìô÷¬õJ™ ªð¼‚A´«õ£‹.

1

3

2

5 × 8 cm =  cm

3 × 7 cm =  mm

3 × 7 cm = 210  mm5 × 8 cm = 40  cm

8 cm
× 5

4 0 cm

7 cm 		  = (7 × 10)mm
		  = 70 mm

7 0 mm
× 3

2 1 0 mm

4 km × 3 =  km

4 km × 3 = 12  km

4 km
× 3

1 2 km

å¼ è£‰îˆF¡ c÷‹ 8 cm Ý°‹. 
Ü«î «ð£¡Á 5 è£‰îƒèO¡ 
c÷ˆ¬î cmÞ™ èí‚A´è.

èFóõ¡ Ü¡ø£ì‹ 
4 km ªï´‰Éó 
æ†ìŠ ðJŸC¬ò 
«ñŸªè£‡ì£™, 3 
ï£œèO™ Üõ¡ 
âˆî¬ù  km 
æ®J¼Šð£¡?

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

èí‚A´è.
5 × 45 mm=	  mm

6 × 43 cm =	  cm

3 × 15 m = 	  m

6 × 34 km = 	  km 

2 × 14 cm = 	  mm

7 × 60 m = 	  m

9 × 10 mm = 	  cm

5 × 4 km = 	  m

1

2

3

4

5

6

7

8
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 FìŠªð£¼œè¬÷Š ðò¡ð´ˆF Ü÷¬õè¬÷ õ°‚èˆ É‡´î™.5.1.9

c†ìô÷¬õJ™ õ°ˆF´«õ£‹.

1

2 3

224 cm ÷ 7 =  cm

444 mm ÷ 6 =  mm 400 km ÷ 5 =  km

400 km ÷ 5 = 80  km444 mm ÷ 6 = 74  mm

224 cm ÷ 7 = 32  cm

3 2 cm
7 2 2 4 cm
− 2 1

1 4
− 1 4

0

224 cm

?

7 4 mm
6 4 4 4 mm
− 4 2

2 4
− 2 4

0

8 0 km
5 4 0 0 km
− 4 0

−
0
0
0

è†ìƒè¬÷Š 
ðò¡ð´ˆF Þ‰î‚ 
èEîˆ ªî£ì¼‚°ˆ 
b˜¾ è£‡è.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

õ°ˆF´è.
60 cm ÷ 5 = 	  cm

350 cm ÷ 5 = 	  cm

366 km ÷ 2 = 	  km

27 km ÷ 3 = 	  m

70 m ÷ 7 = 	  m

40 mm ÷ 4 = 	  mm

1

2

3

4

5

6
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ªð£¼‡¬ñJ™ «ê˜ˆî½‹ èNˆî½‹ ÜP«õ£‹.

1.	 A«ô£Aó£¬ñ Aó£ºì¡ «ê˜‚°‹«ð£¶‹ èN‚°‹«ð£¶‹ ãŸð´‹ 
C‚è™è¬÷»‹ H¬öè¬÷»‹ ²†®‚è£†´î™.5.2.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

èí‚A´è.
7 kg + 300 g − 140 g =  g
4 500 g + 3 075 g − 1 050 g =  g
74 kg − 28 kg + 125 kg =  kg
5 800 g − 3 kg + 320 g =  kg
20 kg 20 g + 13 kg − 10 kg 12 g =  kg  g
5 400 g − 1kg  800 g + 3 kg 500 g =  kg  g

1

2

3

4

5

6

1

2

11 kg 50 g − 3 kg 80 g + 5 kg 380 g =  g

30 kg 400 g + 20 kg 800 g − 5 kg =  kg  g

30 kg 400 g + 20 kg 800 g − 5 kg = 46  kg 200  g

11 kg 50 g − 3 kg 80 g + 5 kg 380 g = 13 350 g

kg g
   

7
+    5

 1  

970
380

12
 +    1

  1 350
− 1 000

13 350

1 3 0 0 0 g
+ 3 5 0 g

1 3 3 5 0 g

3 0 kg 4 0 0 g
+ 2 0 kg 8 0 0 g

5 0 kg 1 2 0 0 g
+ 1 kg − 1 0 0 0 g

5 1 kg 2 0 0 g

5 1 kg 2 0 0 g
− 5 kg 0 0 0 g

4 6 kg 2 0 0 g

kg g
   10

11
−  3

 

1 050
080

 7 970

10

4 10

1
1000+
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ªð£¼‡¬ñ ªî£ì˜ð£ù ðJŸCè¬÷ «ñôFèñ£è õöƒ°î™.5.2.1

4

5 1 
2 kg + 2 800 g − 1.5 kg =  g

24.5 kg + 58 kg − 12.6 kg = 69.9  kg

1 
2 kg + 2 800 g − 1.5 kg	 = 500 g + 2 800 g − 1 500 g

	 = 3 300 g − 1 500 g
	 = 1 800 g

3 120 kg + 50 kg − 20 kg =  kg

120 kg + 50 kg − 20 kg = 150  kg

1 2 0 kg
+ 5 0 kg

1 7 0 kg

1 7 0 kg
− 2 0 kg

1 5 0 kg

1 5 0 0 g

+ 2 8 0 0 g

3 3 0 0 g

2 13

3 3 0 0 g

− 1 5 0 0 g

1 8 0 0 g

1

24.5 kg
+ 58.0 kg

82.5 kg

7 11 15

8 2.5 kg

− 1 2.6 kg

6 9.9 kg

24.5 kg + 58 kg − 12.6 kg =  kg

è£ªí£O

50 kg 120 kg

1 
2  = 1 000

1

500

1 
2  kg= 500 g

1

1

2 13

7 11 15
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 A«ô£Aó£¬ñ Aó£IŸ° ñ£ŸÁ‹ º¬øè¬÷»‹ kg ñŸÁ‹ 
gä «ê˜ˆî™ èNˆî™ èí‚°è¬÷„ ªêŒ»‹ º¬øè¬÷»‹ 
õL»Áˆ¶î™.

5.2.1

6 5 000 g − 250 g + 3 350 g =  kg

5 000 g − 250 g + 3 350 g = 8.1  kg

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

èí‚A´è.
250 kg + 750 kg − 63 kg = 	 	 	  kg

44.5 kg − 13 kg + 204 kg = 		  kg
1 
5 kg + 1 350 g − 0.5 kg = 		   g

6 000 g − 1 300 g + 4.5 kg =	  g

4 1 
2 kg − 350 g + 2.5 kg = 		  	  kg

2.5 kg + 7 500 g − 5 kg = 		   kg

1

2

3

4

5

6

4 9 10

5 0 0 0 g
− 2 5 0 g

4 7 5 0 g

1 1

4 7 5 0 g
+ 3 3 5 0 g

8 1 0 0 g

ªð£¼‡¬ñ ªî£ì˜ð£ù Þîó Ü÷¬õèœ

è†®
è‰î‹

îJ¡
Ü¾¡v

ð¾‡´

4 9 10 1 1

(8 100.÷ 1 000) kg
= 8.1kg

1 kg =1000 g
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 A«ô£Aó£‹ ñŸÁ‹ Aó£‹ ªî£ì˜ð£ù õ°ˆî™ èí‚°è¬÷ 
«ñôFèñ£è õöƒ°î™.5.2.2

ªð£¼‡¬ñJ™ ªð¼‚è¬ô»‹ 
õ°ˆî¬ô»‹ ÜP«õ£‹.

1

3

2

8 × 0.5 kg ÷ 4 =  kg

6.5 kg ÷ 10 × 7 =  kg

5 × 400 g ÷ 8 =  g

5 × 400 g ÷ 8 = 250  g

6.5 kg ÷ 10 × 7 = 4.55  kg

8 × 0.5 kg ÷ 4 = 1.0  kg

4

0. 5 kg
× 8

4. 0 kg

1. 0 kg
4 4. 0 kg
− 4

0

8 èô¡èO™ àœ÷ èì¬ôèœ 4 
èô¡èO™ êññ£èŠ «ð£ìŠð†ìù. å¼ 
èôQ™ àœ÷ èì¬ôèO¡ ªð£¼‡¬ñ 
âšõ÷¾ Þ¼‚°‹?

0.6 5 kg
10 6.5 0 kg
− 6 0

5 0
−5 0

0

4 3

0.6 5 kg

× 7

4.5 5 kg

2 5 0 g
8 2 0 0 0 g
− 1 6

4 0
− 4 0

0
− 0

0

400g

?

400g

?

400g

?

400g

?

400g

? ? ? ?

6.5 kg YQ¬ò 10 ¬ðèO™ 
è†ìŠð†ì£™ 7 ¬ðèO™ âšõ÷¾ 

YQ Þ¼‚°‹?

6.5 kg

?kg ?kg ?kg ?kg

4 0 0 g
× 5

2 0 0 0 g

4

4 3
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 A«ô£Aó£IŸ°‹ Aó£IŸ°‹ Þ¬ì«ò àœ÷ ªî£ì˜¬ð ÜPò «õÁ 
Åö™è¬÷ õöƒ°î™.5.2.2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

èí‚A´è.
4 × 250 kg ÷ 5 = 	  kg

40 × 0.5 kg ÷ 2 = 	  kg

2 1 
2  kg × 3 ÷ 10 =  g

25 kg ÷ 5 × 2  = 	  g

35.5 kg ÷ 5 × 4 = 	  g

40 kg ÷ 8 × 25 = 	  kg

12 kg ÷ 10 × 70 = 	  kg

30 kg × 10 ÷ 4 = 	  g

1

2

3

4

5

6

7

8

5

4

74.5 kg ÷ 25 × 3 =  g

74.5 kg ÷ 25 × 3 = 8 940  g

14 1 
2  kg ÷ 50 × 5 =  kg

14 1 
2  kg ÷ 50 × 5 = 1.45  kg

14 1 
2 kg ÷ 50 × 5	 = 14.5 kg ÷ 50 × 5 

	 = (14.5 × 1 000)g ÷ 50 × 5
	 = 14 500 g ÷ 50 × 5
	 = 290 g × 5
	 = 1 450 g

1 450 g ÷ 1 000 = 1.45 kg

1 
2 kg = 0.5 kg

Ýè«õ,

14 1 
2 kg = 14.5 kg

74.5 kg ÷ 25 × 3	 = (74.5 × 1 000)g ÷ 25 × 3  

	 = 74 500 g ÷ 25 × 3
	 = 2 980 g × 3
	 = 8 940 g
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 A«ô£Aó£‹ ñŸÁ‹ Aó£‹ ªî£ì˜ð£ù ªð¼‚è™, õ°ˆî™ èô¬õ‚ 
èí‚°è¬÷ ÜFèñ£è õöƒ°î™. Þ‰î Þ¬íòˆî÷ˆ¬î õô‹ 
õóŠ ðEˆî™. onlinemschool.com/math/practice/converter/mass/

5.2.2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

èí‚A´è.
7 × 0.45 kg ÷ 7 =  kg

8 × 350 g ÷ 4 =  g

3.8 kg ÷ 5 × 9 =  kg

1 400 g ÷ 8 × 10 =  kg

1 3 
4  kg  ÷ 5 × 4 =  g

1

2

3

4

5

6

7

350 g ÷ 7 × 35 =  kg

350 g ÷ 7 × 35 = 1.75  kg

2 3 
4 kg ÷ 5 × 13 =  g

2 3 
4 kg ÷ 5 × 13 = 7 150  g

2 1 
2  kg × 6 ÷ 100 =  kg

14 × 1.56 kg ÷ 2 =  kg

7 000 g × 3 ÷ 1 000 =  g

3 250 g ÷ 5 × 8 =  kg  g

3 1 
4

 kg × 3 ÷ 5 =  kg  g

6

7

8

9

10

1 750 g ÷ 1 000 
= 1.75 kg

3 
4 kg = 0.75 kg

2 3 
4 kg = 2.75 kg

2 kg = 2.0 kg

2 3 
4  ÷ 5 × 13	 = 2.75 kg ÷ 5 × 13  

	 = 0.55 kg × 13
	 = 7.15 kg

	 = 7.15 kg × 1 000
	 = 7 150 g

5 0 g
× 3 5

2 5 0
+ 1 5 0

1 7 5 0 g

5 0 g
7 3 5 0 g
− 3 5

0 0
− 0

0

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1.	 ðE Ü†¬ì¬ò G¬ø¾ ªêŒò õNè£†´î™. «ñ½‹, Þ¶ «ð£¡ø 
«õÁ ïìõ®‚¬èè¬÷ õöƒA„ ²òñ£è Þòƒè ðJŸÁMˆî™.5.2.2

ðE Ü†¬ì 
°¿ àÁŠHù˜èœ:
1. 

2. 

3. 

4. 

5.  

ªð£¼œèO¡ ªð£¼‡¬ñ:
ÜKC :
ð¼Š¹ :
à¼¬÷‚Aöƒ° :
YQ :

1.	 ÜFè ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ ªè£‡ì ªð£†ìôˆ¬î‚ °PŠH´è.�

2.	 Iè‚ °¬ø‰î ªð£¼‡¬ñ¬ò‚ ªè£‡ì ªð£†ìôˆF™ â¡ù 
ªð£¼œ àœ÷¶?�

3.	 â‰î Þó‡´ ªð£†ìôƒèO¡ ªð£¼‡¬ñ êññ£è àœ÷¶?�

4.	 ªð£†ìô‹ 4Þ™ àœ÷ ªð£¼¬÷ 5 «ð¼‚°„ êññ£èŠ ðA˜‰¶ ªè£´ˆî£™ 
å¼õ¼‚°‚ A¬ì‚°‹ ªð£¼œèO¡ ªð£¼‡¬ñ âšõ÷¾?�

1.	 ä‰¶ «ð˜ ªè£‡ì °¿¬õ Ü¬ñˆF´è.
2.	 åšªõ£¼ °¿ˆ î¬ôõ¼‹ «ñ¬êJ™ ¬õ‚èŠð†®¼‚°‹ 

ªð£†ìôƒèO™ ï£¡A¬ùˆ ªîK¾ ªêŒè.
3.	 ªîK¾ ªêŒî ªð£†ìôƒè¬÷ GÁ¬õJ™ GÁˆF´è.
4.	 ªð£†ìôƒèO¡ ªð£¼‡¬ñ¬ò â¿¶è. 

•	 ÜKC
•	 ð¼Š¹
•	 à¼¬÷‚Aöƒ°
•	 YQ
•	 GÁ¬õ
•	 ðE Ü†¬ì

«î¬õò£ù ªð£¼œèœ

kg
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 L†ì˜ ñŸÁ‹ I™LL†ì˜ à†ð´ˆFò èô¬õ‚ èí‚°è¬÷ 
«ñôFèñ£è õöƒ°î™.5.3.1

ªè£œ÷÷M™ «ê˜ˆî¬ô»‹ 
èNˆî¬ô»‹ ÜP«õ£‹.

1

2

3

6.5 l + 4.5 l − 3.8 l =  l

8.6 l + 720 ml − 160 ml =  ml

550 ml + 670 ml − 110 ml =  l

550 ml + 670 ml − 110 ml = 1.11  l

8.6 l + 720 ml − 160 ml = 9 160  ml

6.5 l + 4.5 l − 3.8 l = 7.2  l

1

6.5
l

+ 4.5
l

1 1. 0
l

10

1 1. 0
− 3.8

7.2
l

1

5 5 0 ml

+ 6 7 0 ml

1 2 2 0 ml

1 2 2 0 ml

− 1 1 0 ml

1 1 1 0 ml

8.6l + 720ml − 160ml	 = (8.6 × 1 000) ml + 720 ml − 160 ml  

	 = 8 600 ml + 720 ml − 160 ml

	 = 9 320 ml − 160 ml

	 = 9 160 ml

1 110 ml ÷ 1 000 = 1.11l

•	 Ü¾¡v
•	 ¬ð¡†
•	 °õ£†v
•	 èô¡

ªè£œ÷÷¾ 
ªî£ì˜ð£ù 
Þîó Ü÷¬õèœ1 10 10

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 L†ì˜, I™LL†ì˜ à†ð´ˆFò èô¬õ‚ èí‚°èœ ªî£ì˜ð£ù 
ðJŸCè¬÷ ÜFèñ£è õöƒ°î™.5.3.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

èí‚A´è.
3.5 l  − 1.05 l + 45.3 l =  l

2 l + 357 ml  − 506 ml =  ml 

7 000 ml − 1 250 ml  + 235 ml =  ml

2.5 l  + 400 ml − 1 700 ml =  l

0.75 l + 4 500 ml  − 110 ml =  l 
1 
2 l + 0.5 l  + 150 ml =  ml

4 1 
4 l + 457 ml  − 1 050 ml =  l

8.07 l + 14 3 
4 l  + 15 l =  l

22.7 l  − 1.7 l + 4 300 ml =  ml

8.7 l − 1 108 ml + 12 1 
2 l =  l

675 ml + 12 1 
4 l  + 5.05 l =  l  ml

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

111

4

5

1 
2 l + 550 ml − 120 ml =  ml

2 1 
4 l + 4.5 l − 4 355 ml =  ml

2 1 
4 l + 4.5 l − 4 355 ml = 2 395  ml

1 
2 l + 550 ml − 120 ml = 930  ml

1 
2 l + 550 ml − 120 ml 	= 500 ml + 550 ml − 120 ml  

	 = 1 050 ml  − 120 ml

	 = 930 ml

1 
2 l = 500 ml

2 1 
4 l + 4.5 l − 4 355 ml = 2 250 ml + (4.5 × 1 000)ml − 4 355 ml  

	 = 2 250 ml  + 4 500 ml − 4 355 ml  
	 = 6 750 ml − 4 355 ml

	 = 2 395 ml

1 
4 l = 250 ml
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ðE Ü†¬ì¬ò G¬ø¾ ªêŒò õNè£†´î™; ²òñ£è Þòƒè 
á‚°Mˆî™.5.3.2

ÜKC cK¡ Ü÷¾
1 kg

5 kg

ÜKC cK¡ Ü÷¾
4 kg

10 kg

2 kg ÜKC¬ò„ ê¬ñŠðîŸ° 2.5 l c˜ «î¬õŠð´Aø¶. ªè£´‚èŠð†ì 
îèõ¬ô Ü®Šð¬ìò£è‚ ªè£‡´ H¡õ¼‹ Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

«î¬õò£ù ªð£¼œèœ

¹†® 1 - 250 ml

¹†® 2 - 500 ml

¹†® 3 - 1 l
¹†® 4 - 1.5 l
ðE Ü†¬ì

ðE Ü†¬ì 
°¿ àÁŠHù˜èœ:
1. 

2. 

3. 

4. 

5.  

1.	ÜFè‚ ªè£œ÷÷¬õ‚ ªè£‡ì 
¹†®¬ò‚ °PŠH´è. 

2.	Iè‚ °¬ø‰î ªè£œ÷÷¬õ‚ 
ªè£‡ì ¹†®J¡ Ü÷¬õ‚ 
°PŠH´è. 

3.	¹†® 4Þ™ âˆî¬ù 500 ml 
àœ÷ù? 

4.	¹†® 3Þ™ àœ÷ c¬ó ï£™õ¼‚°Š 
ðA˜‰îOˆî£™ å¼õ¼‚° âšõ÷¾ 
c˜ A¬ì‚°‹?

5.	â‰î Í¡Á ¹†®è¬÷„ «ê˜ˆî£™ 
cK¡ Ü÷¾ 2 000 ml°œ Þ¼‚°‹?

1.	ä‰¶ «ð˜ ªè£‡ì °¿¬õ 
Ü¬ñˆF´è.

2.	Ü¬ùˆ¶Š ¹†®è¬÷»‹ 
ÝCKòKì‹ 
ªðŸÁ‚ªè£œè.

3.	¹†®èO™ â¿îŠð†ì 
ªè£œ÷÷¬õè¬÷‚ 
°Pˆ¶‚ªè£œè.

4.	ÞŠðE Ü†¬ìJ™ 
àœ÷ «èœMèÀ‚° 
M¬ìòOˆF´è.

250 ml

500 ml

1 l
1.5 l
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ÜFèñ£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ õöƒA b˜¾ è£µ‹ õNº¬øè¬÷„ 
êKò£è„ ªêŒ¶ è£†ì á‚°Mˆî™.5.4.1

ªè£´‚èŠð†ì¶
A ºî™ B ð†ìí‹ õ¬ó àœ÷ Éó‹.
B ºî™ C ð†ìí‹ õ¬ó àœ÷ Éó‹.

ªè£´‚èŠð†ì¶
A ºî™ C ð†ìí‹ õ¬ó ªè£´‚èŠð†ì Éó‹.
C ºî™ D ð†ìí‹ õ¬óJô£ù Éó‹
(Ü) M¬ìJ™ àœ÷¶.

«è†èŠð†ì¶ A ºî™ C ð†ìí‹ õ¬ó àœ÷ Éó‹.

«è†èŠð†ì¶ A ºî™ D ð†ìí‹ õ¬óJô£ù Éó‹.

ªêŒº¬ø «ê˜ˆî™

ªêŒº¬ø «ê˜ˆî™

b˜¾

Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡«ð£‹.

A ð†ìíˆFL¼‰¶ B ð†ìíˆFŸè£ù Éó‹ 40 km Ý°‹. 
B ð†ìíˆFL¼‰¶ C ð†ìíˆFŸè£ù Éó‹ 30 km Ý°‹. 
C ð†ìíˆFL¼‰¶ D ð†ìíˆFŸè£ù Éó‹ A ð†ìíˆFL¼‰¶ 
C ð†ìí‹ õ¬ó àœ÷ Éóñ£°‹.

1

Ü	 A ð†ìíˆFL¼‰¶ C ð†ìí‹ õ¬ó àœ÷ Éóˆ¬î‚ èí‚A´è.

Ý	 A ð†ìíˆFL¼‰¶ D ð†ìí‹ õ¬óJô£ù Éóˆ¬î kmÞ™
         èí‚A´è.

b˜¾
A ºî™ B ð†ìí‹ õ¬ó	 	 	 40 km

B ºî™ C ð†ìí‹ õ¬ó	    +	30 km
			   70 km

40 km + 30 km + 70 km = 140 km

A ð†ìíˆFL¼‰¶ C ð†ìí‹ õ¬ó àœ÷ Éó‹ 70 km  Ý°‹.

A ð†ìíˆFL¼‰¶ D ð†ìí‹ õ¬óJô£ù Éó‹ 140 km  Ý°‹.
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Üºî£ 20 cm ñ…êœ Gø‚ èJŸ¬ø 74 cm 30 mm 
ªè£‡ì ð„¬ê Gø‚ èJŸÁì¡ Þ¬íˆî£œ.

1.	 Ü÷¬õèœ ªî£ì˜ð£ù «ñôFèñ£ù ðJŸCè¬÷ õöƒ°î™; 
ªêŒõNè¬÷ˆ ªîOõ£è„ ªêŒò õL»Áˆ¶î™.5.4.1

ªè£´‚èŠð†ì¶ ñ…êœ ñŸÁ‹ ð„¬ê èJÁèO¡ c÷‹.

ªè£´‚èŠð†ì¶ ñ…êœ ñŸÁ‹ ð„¬ê èJÁèO¡ c÷‹.

«è†èŠð†ì¶ Þ¬í‚èŠð†ì èJŸP¡ ªñ£ˆî c÷‹.

«è†èŠð†ì¶
ñ…êœ Gø‚ èJŸ¬ø MìŠ ð„¬ê Gø‚  
èJÁ âšõ÷¾ c÷ˆ¬î‚ ªè£‡´œ÷¶? 

ªêŒº¬ø «ê˜ˆî™

ªêŒº¬ø èNˆî™

2

Ü	 Üõœ Þ¬í‚èŠ ðò¡ð´ˆFò 
èJÁèO¡ c÷ˆ¬î cm ñŸÁ‹  
mmÞ™ °PŠH´è.

Ý	 ñ…êœ Gø‚ èJŸ¬ø MìŠ ð„¬ê Gø‚ èJÁ âšõ÷¾ 
ÜFèñ£ù c÷ˆ¬î‚ ªè£‡´œ÷¶?

b˜¾

b˜¾

20 cm + 74 cm  30 mm =  cm  mm

74 cm 30 mm − 20 cm  =  cm  mm

2 0 cm 0 0 mm
+ 7 4 cm 3 0 mm

9 4 cm 3 0 mm

7 4 cm 3 0 mm
− 2 0 cm 0 0 mm

5 4 cm 3 0 mm

Þ¬í‚èŠð†ì èJÁèO¡ ªñ£ˆî c÷‹
94 cm 30 mm Ý°‹.

ñ…êœ Gø‚ èJŸ¬ø MìŠ ð„¬ê Gø‚ èJÁ
54 cm 30 mm ÜFè c÷ˆ¬î‚ ªè£‡´œ÷¶.
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1.	 «ñôFèñ£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ õöƒ°î™; b˜¾ è£µ‹ 
õNº¬øè¬÷ õ°ŠH™ ðEˆî™.5.4.1

ªè£´‚èŠð†ì¶ å¼ ð£ôˆF¡ c÷‹ 1 km 600 m

ªè£´‚èŠð†ì¶ å¼ ð£ôˆF¡ c÷‹ 1 km 600 m

«è†èŠð†ì¶ 5 ð£ôˆF¡ c÷‹.

«è†èŠð†ì¶ 3 ð£ôƒèO¡ c÷‹.

ªêŒº¬ø ªð¼‚è™

ªêŒº¬ø ªð¼‚è™

å¼ «ñ‹ð£†´ GÁõù‹ 1 km 600 m c÷‹ ªè£‡ì ð£ôˆ¬î‚ è†®ò¶. 
Ü‰î GÁõù‹ Ü«î «ð£¡ø 5 ð£ôƒè¬÷‚ è†ìˆ F†ìI†ì¶.

3

Ü	 è†ìŠðìM¼‚°‹ 5 ð£ôƒèO¡ ªñ£ˆî c÷ˆ¬î‚ èí‚A´è.

b˜¾ 1 km 600 m × 5 =  km  m

b˜¾ 1 km 600 m × 3 =  km  m

1 km 6 0 0 m
× 5

5 km 3 0 0 0 m
+ 3 km − 3 0 0 0 m

8 km 0 0 0 0 m

1 km 6 0 0 m
× 3

3 km 1 8 0 0
+ 1 km − 1 0 0 0

4 km 8 0 0 m

è†ìŠðìM¼‚°‹ 
5 ð£ôƒèO¡ 
ªñ£ˆî c÷‹
8 km Ý°‹.

Í¡Á 
ð£ôƒèO¡ 
ªñ£ˆî c÷‹ 
4 km  800 m 
Ý°‹.

Ý	 Ü«î GÁõù‹ 3 ð£ôƒè¬÷‚ è†®ù£™ âšõ÷¾ c÷‹ Þ¼‚°‹ 
â¡ð¬î‚ èí‚A´è.

«õÁ â‰î 
õNº¬øJ™ 
Þ‰î‚ 
èí‚¬è„ 
ªêŒòô£‹?

1 000 m = 1 km
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1.	 Ü¡ø£ì õ£›M™ Ü÷¬õèœ ªî£ì˜ð£ù Åö™è¬÷ à¼õ£‚A 
°¿ õ£Kò£èˆ b˜¾ è£µî™.5.4.1

ªè£´‚èŠð†ì¶ èJŸP¡ ªñ£ˆî c÷‹

ªè£´‚èŠð†ì¶ å¼ ¶‡´‚ èJŸP¡ c÷‹ 92 mm

«è†èŠð†ì¶ å¼ ¶‡´‚ èJŸP¡ c÷‹.

«è†èŠð†ì¶ Í¡Á ¶‡´‚ èJÁèO¡ c÷‹ mmÞ™

ªêŒº¬ø õ°ˆî™

ªêŒº¬ø ªð¼‚è™

F¼. ï°ô¡ 46 cm c÷‹ ªè£‡ì èJŸ¬ø ä‰¶ êñˆ ¶‡´è÷£è 
ªõ†®ù£˜.

4

Ü	 å¼ ¶‡´‚ èJŸP¡ c÷ˆ¬î mmÞ™ èí‚A´è.

b˜¾ 46 cm ÷ 5 =  mm

b˜¾ 92 mm × 3 =  mm

Í¡Á ¶‡´‚ 
èJÁèO¡ c÷‹ 
276 mm Ý°‹.

Ý	 ªõ†ìŠð†ì Í¡Á ¶‡´‚ èJÁèO¡ c÷ˆ¬î mmÞ™ 
°PŠH´è.

ºîL™ cmä 
mm‚° ñ£ŸÁè.
46 cm 	= 46 × 10
	 = 460 mm

å¼  
¶‡´‚ 
èJŸP¡ 
c÷‹ 
92 mm 

9 2 mm
5 4 6 0 mm
− 4 5

1 0
− 1 0

0

9 2 mm
× 3

2 7 6 mm

1 cm = 10 mm
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1.	 «õÁ õNº¬øè¬÷Š ðò¡ð´ˆF‚ èí‚°è¬÷ˆ b˜¾ è£í 
á‚°Mˆî™.5.4.1

ðì‹, Þó‡´  
I¡è‹ðƒèÀ‚° 
Þ¬ìJô£ù Éóˆ¬î‚ 
è£†´Aø¶.

5

ªè£´‚èŠð†ì¶ Þó‡´ I¡è‹ðƒèÀ‚° Þ¬ìJô£ù Éó‹ 150 m

«è†èŠð†ì¶ ºî™ I¡è‹ðˆFL¼‰¶ 11õ¶ I¡è‹ð‹ õ¬ó 
àœ÷ Éó‹.

ªêŒº¬ø ªð¼‚è™

Ü	 ºî™ I¡è‹ðˆFL¼‰¶ 11õ¶ I¡è‹ð‹ õ¬ó àœ÷ Éóˆ¬î 
mÞ™ èí‚A´è.

b˜¾ 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 11

1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10

ºîL™ Þ¬ìªõO¬ò‚ èí‚Aì «õ‡´‹.

ºî™ I¡è‹ðˆFL¼‰¶  
11õ¶ I¡è‹ð‹ õ¬óJô£ù 

Éó‹ 1 500 m Ý°‹.

1 5 0 m
× 1 0

0 0 0
+ 1 5 0

1 5 0 0 m

1
1000 1 5 0 0 m

− 1 0 0 0
5 0 0

= 1 km 500 m 

150 m

Ý	 «ñŸè‡ì Éóˆ¬î  km ñŸÁ‹ mÞ™ °PŠH´è.
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1.	 M¬ìè¬÷„ êKð£˜‚°‹ Fø¡è¬÷»‹ õNº¬øè¬÷»‹ 
èŸHˆî™.5.4.1

ò£NQJ¡ àòó‹ 120 cm 10 mm Ý°‹. 
ÜŠ«ð£¶ ÜõÀ‚° õò¶ 11 Ý°‹. 
10 Ý‡´èÀ‚°Š Hø° ÜõO¡ 
àòó‹ 168 cm 50 mm. 10 Ý‡´èO™ 
ò£NQ âšõ÷¾ àòó‹ õ÷˜‰î£œ?

å¼ GÁõù‹ iì¬ñŠ¹Š ð°FJ™ 1 km 800 m ÉóˆFŸ° 9 c˜‚ 
°ö£Œè¬÷Š ªð£¼ˆFò¶. å¼ °ö£J¡ c÷ˆ¬î mÞ™ èí‚A´è.

6

7

ªè£´‚èŠð†ì¶
11 Ýõ¶ õòF™ ò£NQJ¡ àòó‹ 120 cm  10 mm
10 Ý‡´èÀ‚°Š Hø° àœ÷ àòó‹ 168 cm 50 mm

ªè£´‚èŠð†ì¶
iì¬ñŠ¹Š ð°FJ™ 1 km 800 m 
9 °ö£Œèœ ªð£¼ˆîŠð†ì¶.

«è†èŠð†ì¶ 10 Ý‡´èO™ ò£NQ õ÷˜‰î àòó‹

«è†èŠð†ì¶ å¼ °ö£J¡ c÷‹ (mÞ™)

ªêŒº¬ø èNˆî™

ªêŒº¬ø õ°ˆî™

b˜¾ 168 cm 50 mm − 120 cm 10 mm =  cm  mm

b˜¾ 1 km 800 m ÷ 9 =  m

1 6 8 cm 5 0 mm
− 1 2 0 cm 1 0 mm

0 4 8 cm 4 0 mm

ò£NQ 10 Ý‡´èO™ 
48 cm 40 mm õ¬ó 
õ÷˜‰F¼‰î£œ.

1 0 0 0 m
+ 8 0 0 m

1 8 0 0 m

1 km = 1 000 m
1 km 1 000 m ÷ 9 = 200  m

å¼ °ö£J¡ c÷‹ 
200 m Ý°‹. 

1 800 
9   = 200 m

200

1
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1.	 Ü¡ø£ì„ Åö™èœ ªî£ì˜ð£ù è¬îè¬÷ à¼õ£‚A ÜõŸÁ‚°ˆ b˜¾ 
è£í á‚°Mˆî™.5.4.1

F¼ñF Yô£ å¼ «ñ¬ê MKŠ¬ðˆ ¬îŠðîŸ° 82.4 cm ñ…êœ Gø 

Ë¬ô»‹, 30 1 
2  cm cô Gø Ë¬ô»‹ 500 mm ð„¬ê Gø Ë¬ô»‹ 

ðò¡ð´ˆFù£˜. F¼ñF Yô£ ðò¡ð´ˆFò ªñ£ˆî ËL¡ c÷ˆ¬î   
cmÞ™ èí‚A´è. 

8

«è†èŠð†ì¶ ðò¡ð´ˆFò ªñ£ˆî ËL¡ c÷‹ (cmÞ™)

ªêŒº¬ø «ê˜ˆî™	

ªè£´‚èŠð†ì¶

ñ…êœ Gø Ë™ = 82.4 cm

cô Gø Ë™ = 30 1 
2  cm

ð„¬ê Gø Ë™ = 500 mm

b˜¾ 82.4 cm + 30 1 
2  cm + 500 mm =  cm

500 mm	 = (500 ÷ 10) cm
	 = 50 cm

1 
2 cm	 = 0.5 cm

Ýè«õ,

30 1 
2 cm	 = 30.5 cm

8 2. 4 cm
3 0. 5 cm

+ 5 0. 0 cm
1 6 2. 9 cm

82.4cm + 30 1 
2  cm + 500 mm = 162.9  cm

F¼ñF Yô£ ðò¡ð´ˆFò ªñ£ˆî ËL¡ 
c÷‹ 162.9 cm Ý°‹.
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1.	 Ü¡ø£ì„ Åö™èœ ªî£ì˜ð£ù è¬îè¬÷ à¼õ£‚A ÜõŸÁ‚°ˆ b˜¾ 
è£í á‚°Mˆî™.5.4.1

5 «ð˜ ªè£‡ì ðEò£†èœ 18 1 
2  km Éó‹ 

ªè£‡ì ê£¬ô¬ò„ ªêŠðQ†ìù˜. ºî™ ï£œ 
8 km Éóˆ¬î»‹, Þó‡ì£õ¶ ï£œ 4 700 m 
Éóˆ¬î»‹ Í¡ø£õ¶ ï£œ â…Cò ê£¬ôŠ 
ð°F¬ò»‹ ªêŠðQ†ìù˜. Üõ˜èœ Í¡ø£õ¶ 
ï£œ ªêŠðQ†ì ê£¬ôJ¡ Éóˆ¬î kmÞ™ 
èí‚A´è.

9

18 1 
2  km − 8 km − 4700 m =  km

18 1 
2  km− 8 km − 4700 m = 5.5  km

ï£œ ªêŠðQìŠð†ì Éó‹
ºî™ ï£œ 8 km

Þó‡ì£õ¶ ï£œ 4 700 m

Í¡ø£õ¶ ï£œ  
ªñ£ˆî‹ 18 1 

2  km

1 
2 km = 0.5 km 

Ýè«õ,

18 1 
2  km = 18.5 km

4 700 m	 =	(4 700 ÷ 1 000)km
	 =	4.7 km

1 8. 2 km
− 8. 0 km

1 0. 2 km

9 12

1 0. 2 km

− 4. 7 km

5. 5 km
Í¡ø£õ¶ ï£œ ªêŠðQìŠð†ì 
ê£¬ôJ¡ Éó‹ 5.5 km Ý°‹. 

ñFŠd´

9 12
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Ü‰«î£E 150 cm c÷‹ ªè£‡ì ñ…êœ Gø Ë¬ô»‹ 
200 cm c÷‹ ªè£‡ì CõŠ¹ Gø Ë¬ô»‹ 125 cm 
c÷‹ ªè£‡ì cô Gø Ë¬ô»‹ å¼ H¡ù¬ô„ 
ªêŒõîŸ°Š ðò¡ð´ˆFù£¡. Üõ¡ ðò¡ð´ˆFò 
Ë™èO¡ ªñ£ˆî c÷ˆ¬î‚ èí‚A´è.

F¼ñF ïOQ 500 g YQ¬ò õ£ƒAù£˜. ÜõŸÁœ 
200 g YQ¬ò Ýó…²Š ðö ÜE„ê™ ªêŒò¾‹, 
150 g  YQ¬òŠ ð£î£‹ ð¼Š¹ ÜE„ê™ ªêŒò¾‹ 
ðò¡ð´ˆFù£˜. F¼ñF ïOQJì‹ àœ÷ eî„ YQ¬ò‚ 
èí‚A´è.

F¼. ²è‰î¡ 40 l ð²‹ð£¬ôˆ îñ¶ àí¾‚ è¬ì‚è£è 
õ£ƒAù£˜. H¡ Ü‰îŠ ð²‹ð£L™ ð£F¬ò Üõ˜ 
°O˜ðîùŠ ªð†®J™ ¬õˆî£˜. â…Cò ð£L™ 7 lä 
ðôè£óƒèœ ªêŒõîŸ°Š ðò¡ð´ˆFù£˜. eî‹ Þ¼‚°‹ 
ð£L¡ Ü÷¬õ¬ò lÞ™ °PŠH´è.

êˆFò£ Cô è£Aî„ ªê¼Aè¬÷ õ£ƒAù£œ. å¼ 
è£Aî„ ªê¼AJ¡ c÷‹ 15 mm Ý°‹. êˆFò£ 30 
è£Aî„ ªê¼Aè¬÷ˆ ªî£ì˜ õ‡®¬òŠ«ð£ô c÷ñ£è 
Ü´‚Aù£œ. êˆFò£ Ü´‚Aò è£Aî„ ªê¼AèO¡ 
ªñ£ˆî c÷ˆ¬î cmÞ™ èí‚A´è.

2

1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

3

4

5

ñEõ‡í¡ i†®L¼‰¶ ðœO‚Ãì‹ ªê™ô 4 km ðòí‹ 
ªêŒî£¡. H¡¹ ðœO‚ÃìˆFL¼‰¶ ¹ˆîè‚ è¬ì‚°„ ªê™ô 2 km 
ðòí‹ ªêŒî£¡. ÞÁFò£è Üõ¡ î¡ ñ£ñ£M¡ i†®Ÿ°„ ªê™ô 
¹ˆîè‚ è¬ìJL¼‰¶ 1 km ðòí‹ ªêŒî£¡. ñEõ‡í¡ ðòí‹ 
ªêŒî ªñ£ˆîˆ Éóˆ¬î kmÞ™ èí‚A´è. 

1.	 «ñôFèñ£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ õöƒAˆ b˜¾ è£µî™.                          5.4.1
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1.	 ÅöL¡ ¶¬í»ì¡ «è£íƒèœ, «è£´èœ, ²Ÿø÷¾, ðóŠð÷¾, 
èù Ü÷¾ ÝAòõŸ¬ø ÜPºè‹ ªêŒî™.                          6.0

õ®Mò™Üô° 
6

è†ììƒèO¡ õ®õƒè¬÷Š ð£˜ˆî£ò£?

ÅöL™ àœ÷ ªêšõè‹, ê¶ó‹, º‚«è£í õ®õƒè¬÷‚ ªè£‡ì 
ªð£¼O¡ ªðò¬ó‚ °PŠH´è.

ªêšõè‹, ê¶ó‹, º‚«è£í‹ õ®õƒè¬÷‚ 
ªè£‡´œ÷ù. Þ¬í‚«è£´è¬÷»‹ 
ªêƒ°ˆ¶‚«è£´è¬÷»‹ à¡ù£™ ð£˜‚è º®Aøî£?
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1.	 ðœO„ ²ŸÁŠ¹øˆF™ è£íŠð´‹ õ®õƒèO™ àœ÷ «è£íƒè¬÷ 
Ü¬ìò£÷‹ è£µî™.                           6.1.1

«è£í‹ ÜP«õ£‹.

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

°¿M™ Þó‡´ õ®õƒèO™ 
àœ÷ «è£íƒèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò»‹ 
ÜõŸP¡ õ¬è¬ò»‹ 
Ü¬ìò£÷‹ è£‡è; 
èô‰¶¬óò£´è.

è£ªí£O

Þ¼ êñð‚è º‚«è£í‹ 
•	 Þ¼ êññ£ù ð‚èƒè¬÷‚ 

ªè£‡ì¶.
•	 Þ¼ êñ Ü÷Mô£ù 

«è£íƒè¬÷‚ ªè£‡ì¶.
•	 Í¡Á 

°Áƒ«è£íƒè¬÷‚ 
ªè£‡ì¶.

êñð‚è º‚«è£í‹
•	 Ü¬ùˆ¶Š ð‚èƒèÀ‹ 

êññ£ù¬õ. 
•	 Í¡Á êñ Ü÷Mô£ù 

°Áƒ«è£íƒè¬÷‚ 
ªè£‡ì¶.

ªêƒ«è£í º‚«è£í‹
•	 ªêƒ«è£íˆ¬î»‹ Þ¼ 

°Áƒ«è£íˆ¬î»‹ 
ªè£‡ì¶.

º‚«è£íƒèO¡ 
î¡¬ñèœ

êñI™ô£Š ð‚è 
º‚«è£í‹
•	 Ü¬ùˆ¶Š ð‚èƒèÀ‹ 

ªõš«õÁ Ü÷¬õ‚ 
ªè£‡ì¬õ.

•	 Þ¼ °Áƒ«è£íˆ¬î»‹  
å¼ MK«è£íˆ¬î»‹ 
ªè£‡ì¶. 
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1.	 i†´„ ²ŸÁŠ¹øˆF™ è£íŠð´‹ ê¶ó, ªêšõè, º‚«è£í õ®õ 
ªð£¼œè¬÷»‹ ÜõŸP¡ «è£íƒè¬÷»‹ Ü¬ìò£÷‹ è£µî™.                            6.1.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

Ü  H¡õ¼‹ õ®õƒèO™ àœ÷ «è£íƒè¬÷Š ªðòK´è.

q r

p
a

b x

y

z

1 2 3

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1. 	 A4 î£¬÷Š ðò¡ð´ˆF õNº¬ø¬òŠ H¡ðŸP Þ¼õó£è Mñ£ùˆ¬î 
à¼õ£‚°è.

2. 	 Mñ£ùˆ¬îŠ ðø‚èM†´ M¬÷ò£´è.
3. 	 Mñ£ùˆ¬îˆ Fø‰¶ ðìˆF™ è£†®òõ£Á ñ®Š¹èÀ‚°‚ «è£®†´‚ 

«è£íƒèÀ‚°Š ªðòK´è.
4. 	 «è£íƒè¬÷ õ¬èŠð´ˆF, ï‡ð˜èÀì¡ èô‰¶¬óò£´è.

a

b
c

d e

f g h
i

STEM
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Ý «è£íƒè¬÷ Ü¬ìò£÷I†´‚ °PŠH´è.

Þ  «è£íƒè¬÷ Ü¬ìò£÷I†´‚ °PŠH´è.

ß  «è£íƒè¬÷ Ü¬ìò£÷I†´ Üî¡ ªðò˜è¬÷ â¿¶è.

1.	 ðœO„ ²ŸÁŠ¹øˆF™ è£íŠð´‹ õ®õƒèO™ àœ÷ «è£íƒè¬÷ 
Ü¬ìò£÷‹ è£µî™.                           6.1.1

1  °Áƒ«è£íˆFŸ° P â¡Á °PŠH´è.

2  MK«è£íˆFŸ° Q â¡Á °PŠH´è.

1  °Áƒ«è£íˆFŸ° P â¡Á °PŠH´è.

2  MK«è£íˆFŸ° Q â¡Á °PŠH´è.

3  ªêƒ«è£íˆFŸ° R â¡Á °PŠH´è.

1 2 3

4 5 6
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1.	 Ü¡ø£ì ÅöL™ è£íŠð´‹ ªð£¼œèO™ àœ÷ Þ¬í‚«è£´è¬÷ 
M÷‚°î™.                            6.1.2

Þ¬í‚«è£´ ÜP«õ£‹.

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1. 	 °¿M™ Ü¡ø£ì õ£›M™ è£íŠð´‹ Þ¬í‚«è£´è¬÷‚ 
ªè£‡ì ªð£¼œè¬÷ Ü¬ìò£÷‹ è£‡è.

2. 	 ÜŠªð£¼œè¬÷ õ¬ó‰¶ ÜõŸP™ àœ÷ 
Þ¬í‚«è£´èÀ‚° å«ó õ‡íˆF™ «è£®´è.

3. 	 àù¶ ð¬ìŠ¬ð ñŸø °¿Mù¼ì¡ ðA˜‰¶ ªè£œè.

5.5m

5.5m

a b

Þ¼ ªè£®‚è‹ðƒèÀ‚° 
Þ¬ì«ò àœ÷ Éóˆ¬î‚ 
èõQˆF´è.
ÜõŸP¡ Þ¬ìªõO 
WN¼‰¶ «ñ™ õ¬ó 
êññ£è àœ÷¶.

a, b, «è£´èœ
  Þ¬í‚«è£´èœ  
Ý°‹.

«îCò 
Ëôè‹	

ðìˆF¡ 
ð‚èƒè¬÷‚ 
èõQˆF´è.

P A C

D

B

Q

R

S
Þ‰îŠ ðìˆF™ 
âˆî¬ù 
Þ¬í‚«è£´èœ 
àœ÷ù? Ü¬õ 
ò£¬õ?

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ªñ¶ ñ£íõ˜èÀ‚°‚ è†ìƒèœ ªè£‡ì ðJŸCŠ ¹ˆîèˆF™ 
Þ¬í‚«è£´, ªêƒ°ˆ¶‚«è£´è¬÷ õ¬óî™. 6.2.2

Þ¬í‚«è£´ õ¬ó«õ£‹.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

1

2

1

2

ªè£´‚èŠð†ì «è£´èÀ‚°„ 
ªêƒ°ˆ¶‚«è£†¬ì õ¬óè.

Ü ªè£´‚èŠð†ì «è£´èÀ‚° 
Þ¬í‚«è£´è¬÷ õ¬óè.

Ý

b

c

p q

m

n

k

j

ðìˆF™ è£†®òõ£Á Ü÷¾«è£¬ô»‹ 
Í¬ôñ†ìˆ¬î»‹ ¬õˆF´è.

Í¬ôñ†ìˆ¬î‚ W›«ï£‚A ªñ¶õ£è 
ïè˜ˆF´è. Þó‡ì£õ¶ «è£†¬ì õ¬óè.

Í¬ôñ†ìˆF™ ºî™ «è£†¬ì 
õ¬ó‰F´è.

Þó‡´ «è£´èÀ‹ 
Þ¬í‚«è£´è÷£°‹.

1

3

2

4
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 õ®õƒèO¡ «ï£‚°è¬÷ (Orientation) ñ£ŸPòH¡ Þ¬í‚«è£´è¬÷»‹ 
ªêƒ°ˆ¶‚«è£´è¬÷»‹ Ü¬ìò£÷‹ è£µî™.                             6.2.1

ªêƒ°ˆ¶‚«è£´ ÜP«õ£‹.

õ£CŠ¹
ÜPM¡
Fø¾«è£™

m

n

Ü‰îŠ ðî£¬èJ™ 
m, n «è£´è¬÷‚ 
èõQˆF´è.
Þó‡´ «è£´èO¡ 
ê‰FŠH™ 
ªêƒ«è£í‹ 
à¼õ£Aø¶. ê‰FŠH™ 
ªêƒ«è£í‹ 
ªè£‡ì «è£´èœ 
ªêƒ°ˆ¶‚«è£´èœ 
Ý°‹.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

H¡õ¼‹ õ®õƒèO™ Þ¬í‚«è£´è¬÷»‹ ªêƒ°ˆ¶‚«è£´è¬÷»‹ 
Ü¬ìò£÷‹ è£‡è.
1 2a b p

q

r s tcd

Þ¬í‚«è£´	 	  //	 	
ªêƒ°ˆ¶‚«è£´		  	 	

Þ¬í‚«è£´	 	  //	 	
ªêƒ°ˆ¶‚«è£´		  	 	

p

q

r

s
pqrs å¼ ê¶ó‹. pq «è£´‹ QR 
«è£´‹ ªêƒ°ˆ¶‚«è£´è÷£? 
M÷‚°è.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 Ü÷¾«è£¬ô»‹ Í¬ôñ†ìˆ¬î»‹ «ê˜ˆ¶Š H®‚èˆ ¶¬í¹Kî™.6.2.2

ªêƒ°ˆ¶‚«è£´ õ¬ó«õ£‹.

Ü÷¾«è£¬ôŠ 
ðò¡ð´ˆF å¼ 
«è£†¬ì õ¬óè.

ªêƒ«è£íˆ¬î õ¬óè.

ÞÁFJ™ Þ¶ «ð£¡ø 
ªêƒ°ˆ¶‚«è£´ A¬ì‚°‹. 

ðìˆF™ è£†®òõ£Á 
Í¬ôñ†ìˆ¬î 
Ü÷¾«è£½‚° ªï¼‚èñ£è 
¬õˆF´è. õ¬ó‰î 
«è£†®Ÿ°„ ªêƒ°ˆî£è 
ñŸªø£¼ «è£†¬ì õ¬óè.

1

2

3

4
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ð™«õÁ â´ˆ¶‚è£†´è¬÷‚ ªè£‡´ ²Ÿø÷M¡ è¼ˆ¶¼¬õ M÷‚°î™.                   6.3.1

²Ÿø÷¬õ ÜP«õ£‹.

Ü‡í¡ i†®¡ Ü¼A™ àœ÷ 
ªêšõè õ®Mô£ù Ì‰«î£†ìˆ¬î 
«õL¬ò‚ ªè£‡´ 
Üö°ð´ˆFù£˜. Üõ˜ âˆî¬ù 
e†ì˜ «õL¬òŠ ðò¡ð´ˆF 
Þ¼Šð£˜?

H¡õ¼‹ êñŠð‚è º‚«è£íˆF¡ ²Ÿø÷¾ â¡ù?

²Ÿø÷¾  = 15 cm + 15 cm + 15 cm 
		  = 45 cm

Ì‰«î£†ìˆF¡ 
c÷‹ 10 m, 
Üèô‹ 7 m

Ì‰«î£†ìˆF¡ ²Ÿø÷¾ 10 m + 7 m + 10 m + 7 m = 34 m

Ü‡í¡ 34 m «õL¬òŠ ðò¡ð´ˆF Þ¼Šð£˜.

15 cm 15 cm

15 cm15 cm

êñŠð‚è º‚«è£íˆF¡ Ü¬ùˆ¶Š 
ð‚èƒèO¡ Ü÷¾‹ êññ£°‹.

ªõOŠ¹øŠ ð‚èƒèO¡ c÷ˆ¬î„ «ê˜ˆî£™ 
õ®õˆF¡ ²Ÿø÷¾ A¬ì‚°‹.

10 m

10 m

7 m7 m

1

2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ²Ÿø÷¬õ õöƒA ÜîŸè£ù õ®õƒè¬÷ à¼õ£‚èŠ ðEˆî™.                  6.3.1

å¼ êñŠð‚è ÜÁƒ«è£íˆF¡ å¼ ð‚èˆF¡ Ü÷¾ 8 cm. Üî¡ 
²Ÿø÷¾ â¡ù?

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

õ®õƒèO¡ ²Ÿø÷¬õ‚ èí‚A´è.Ü

H¡õ¼‹ êñŠð‚è ð™«è£íƒèO¡ ²Ÿø÷¬õ‚ èí‚A´è.Ý

3 Üô°èœ 6 m

20 m

8 cm

6 cm

10 cm

1

1 2 3 4

2 3

7 cm 11 cm 4 cm 3 cm

60 cm ²Ÿø÷¬õ‚ ªè£‡ì âˆî¬ù ªõš«õø£ù 
ªêšõèƒè¬÷ à¼õ£‚è º®»‹?

8 cm 8 cm

8 cm 8 cm

8 cm

8 cm

êñŠð‚è ÜÁƒ«è£íˆF¡ ²Ÿø÷¾
= 8 cm+8 cm+8 cm+8 cm+8 cm+8 cm
= 6 × 8 cm
= 48 cm

3

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ê¶ó Üô¬èŠ ðò¡ð´ˆF ê¶ó‹, ªêšõèƒèO¡ ðóŠð÷¬õ‚ 
èí‚Aìˆ ¶¬íŠ¹Kî™.6.3.2

1 Üô°
1 ê¶ó 

Üô°

1 Üô°

ðóŠð÷¬õ ÜP«õ£‹.

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1. 	 Þ¼õó£è, å«ó ðóŠð÷¬õ‚ ªè£‡ì Þ¼ ªõš«õø£ù ªêšõèƒè¬÷ 
à¼õ£‚°è.

2. 	 èEî «ï£†´Š ¹ˆîèˆ¬îŠ ðò¡ð´ˆF õ¬óè.
3. 	 àñ¶ M¬ì¬ò ñŸø ï‡ð˜èÀì¡ åŠH´è. 

1 è†ìˆF¡ c÷‹ 1 Üô°, Üèô‹ 
1 Üô° Ý°‹. Üî¡ ðóŠð÷¾ 1 
ê¶ó Üô° Ý°‹.  
1 ê¶ó Üô¬è, 1 Üô°2  
â¡Á‹ â¿îô£‹.

ABCD å¼ ªêšõè‹. ªêšõèˆF¡ àœ«÷ 1 ê¶ó Üô°  ªè£‡ì  
15 ê¶ó‚ è†ìƒè¬÷  ¬õ‚èô£‹.

A B

D C

ABCDÞ¡ ðóŠð÷¾	 =	15 ê¶ó Üô° 
	 =	15 Üô° 2

ABCDÞ¡ ðóŠð÷¬õ 
Þšõ£Á‹ èí‚Aìô£‹.

ðóŠð÷¾	 =	 c÷‹ × Üèô‹
	 =	 5 Üô° × 3 Üô°
	 =	 15 ê¶ó Üô°èœ

5 Üô°

3 Üô°

1

2

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ê¶ó‹, ªêšõèƒè¬÷ ñ®ˆ¶, º‚«è£íƒèO¡ ðóŠð÷¬õ‚ 
èí‚Aìˆ ¶¬í¹Kî™. 6.3.2

º‚«è£íˆF¡ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A´è.

P S

Q R

4 cm

4 cm

º‚«è£í‹ PQRÞ¡ ðóŠð÷¾

	 = Ü®ˆî÷‹ × àòó‹  
2

 

	 = 4 cm × 4 cm  
2

 	  

	 = 16 cm2  
2

	 = 8 cm2

8 cm2ä 8 ê¶ó cm âù õ£CŠ«ð£‹.

AB

EC D

8 cm

6 cm2 cm

àˆF 1

àˆF 2

1  
2

 × 2 cm × 8 cm

= 8 cm2

º‚«è£í‹ ACDÞ¡ ðóŠð÷¾, 
ªêšõè‹ ABCDÞ¡ ðóŠð÷M™ 
ð£Fò£°‹.

º‚«è£í‹ ACEÞ¡ ðóŠð÷¾
ðóŠð÷¾ ACD + ðóŠð÷¾ ADE

F

º‚«è£í‹ ADEÞ¡ ðóŠð÷¾, 
ªêšõè‹ ADEFÞ¡ ðóŠð÷M™ 
ð£Fò£°‹.

1  
2

 × 6 cm × 8 cm

= 24 cm2

= 8 cm2 + 24 cm2 
= 32 cm2

ACEÞ¡ ðóŠð÷¾
1  
2

 × Ü®ˆî÷‹ × àòó‹ 

= 1  
2

 × 8 cm × 8 cm 

= 32 cm2

3

4
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ñ£íõ˜èœ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A†ì º¬ø¬ò M÷‚è õ£ŒŠðOˆî™.6.3.2

º‚«è£íˆF¡ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A´è.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

ê¶óƒèèO™ è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð£èƒèO¡ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A´è.Ü

H¡õ¼‹ õ®õƒèO¡ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A´è.Ý

1

1

4

2

5

3

6

6 cm 10 cm

6 cm 4 cm 7 cm

4 cm

A D

B C

12 cm

5 cm

5 cm

10 cm

13 cm

10 cm

6 cm

8 cm

º‚«è£í‹ 
ABDÞ¡ 
ðóŠð÷¾

=  1  
2

 × Ü®ˆî÷‹ × àòó‹

= 1  
2

 × 8 cm × 6 cm 

= 24 cm2

å¼ ê¶óˆF¡ ²Ÿø÷¾ 32 cm. 

Üî¡ ðóŠð÷¾ âˆî¬ù cm2
 ?

5
A

C DB

1 cm

1 cm
2 P

Q R

1 cm

1 cm
3

P

M

N

1 cm

1 cm
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 Ü®Šð¬ì‚ è†ìƒè¬÷‚ ªè£‡´, èùê¶ó‹ èù„ªêšõèˆF¡ èù 
Ü÷¬õ M÷‚°î™.             6.4.1

èù Ü÷¬õ ÜP«õ£‹.

ÞŠªð£¼œèO¡ èù Ü÷¾ â¡ù?

1 2

Þ‰îˆ FìŠªð£¼O¡ èù Ü÷¾ â¡ù?

Üô° 1

Üô° 1
Üô° 1

å¼ èùê¶óˆF¡ èù Ü÷¾	 = Üô° 1 × Üô° 1 × Üô° 1 
	 = 1 èù Üô° 
	 =  1 Üô°3  

Þ‰îˆ FìŠªð£¼O™ ªñ£ˆî‹ 8 èùê¶óƒèœ àœ÷ù.
Ýè«õ, Üî¡ èù Ü÷¾	 = 8 × 1 èù Üô° 
	 = 8 Üô°3

Þ‰îˆ FìŠªð£¼O™ 24 CPò 
èùê¶óƒèœ àœ÷ù.
èù Ü÷¾	 = 24 × 1 èù Üô°
	 = 24 Üô°3

1

2
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 èù Ü÷¾ è¼ˆ¶¼¬õ M÷‚è CPò èùê¶óƒè¬÷Š ðò¡ð´ˆ¶î™.6.4.1

3 cm

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1. 	 åšªõ£¼ °¿¾‹ Cô CPò èùê¶óƒè¬÷ 
ÝCKòKìI¼‰¶ ªðŸP´è.

2.	 CPò èùê¶óƒè¬÷‚ ªè£‡´ ªðKò èùê¶óˆ¬î 
Ü™ô¶ èù„ªêšõèˆ¬î à¼õ£‚°è.

3.	 à¼õ£‚Aò õ®õˆF¡ èù Ü÷¬õ, èù ÜôA™ 
èí‚A´è.

4.	 ñŸø °¿Mù¼ì¡ êK ð£˜ˆF´è.

3cm

1cm

4cm

3 cm
3 cm

1cm 1cm

1cm

å¼ èùê¶óˆF¡ èù Ü÷¾ 	 = 1 cm × 1 cm × 1 cm 
	 = 1 èùê¶ó ªê¡® e†ì˜ 
	 = 1 cm3

ªð£¼O¡ èù Ü÷¾	 = c÷‹ × Üèô‹ × àòó‹
	 = 4 cm × 1 cm × 3 cm 
	 = 12 cm3

4

3 è£ªí£O

èù Ü÷¾	 = c÷‹ × Üèô‹ × àòó‹ 
		  = 3 cm × 3 cm × 3 cm 
		  = 27 cm3
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 å«ó èù Ü÷¬õ‚ ªè£‡ì ªõš«õÁ, èù õ®õƒè¬÷ à¼õ£‚èŠ ðEˆî™.6.4.1

5

6

7

1 2 3

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

FìŠªð£¼O¡ èù Ü÷¬õ‚ èí‚A´è.Ü

ªð£¼O¡ èù Ü÷¬õ‚ èí‚A´è.Ý

41 2 3

èù Ü÷¾ =  Üô°3 èù Ü÷¾ =  Üô°3 èù Ü÷¾ =  Üô°3

èù Ü÷¾	 = c÷‹ × Üèô‹ × àòó‹
	 = 8 cm × 2 cm × 2 cm 
	 = 32 cm3

èù Ü÷¾	 = c÷‹ × Üèô‹ × àòó‹ 
	 = 10 cm × 3 cm × 7 cm 
	 = 210 cm3

èù Ü÷¾	 = c÷‹ × Üèô‹ × àòó‹ 
	 = 5 m × 5 m × 5 m 
	 = 125 m35 m

4 cm
4 cm

4 cm

5 cm

6 cm
3 cm2 cm

2 cm

5 cm
3 cm

2 cm
12 cm

8 cm 2 cm

2 cm

3 cm

7 cm

10 cm

5 m

5 m
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ²Ÿø÷¾ ªî£ì˜ð£ù ñŸø Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ à¼õ£‚èŠ 
ðEˆî™.6.5.1

Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡«ð£‹.

ABCD å¼ ê¶ó‹. ADE å¼ êñŠð‚è 
º‚«è£í‹. º‚«è£íˆF¡ ²Ÿø÷¾ 
24 cm â¡ø£™, ê¶óˆF¡ ²Ÿø÷¾ â¡ù?

A D

E
B C

ðî£¬èJ¡ ²Ÿø÷¾ 840 cm Ý°‹.

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1 Hó„ê¬ù¬òŠ ðìñ£è õ¬óî™

êK
 ð£˜ˆî™
4

²Ÿø÷¾	 = (360 × 2) + (60 × 2)
		  = 720 cm + 120 cm = 840 cm

1

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3
²Ÿø÷¾	 = 360 cm + 60 cm + 360 cm + 60 cm
		  = 840 cm

F†
ìI´î™

2
²Ÿø÷¬õ‚ èí‚Aì 
Ü¬ùˆ¶Š ð‚èƒèO¡ 
Ü÷¬õ»‹ «ê˜ˆî™

60 cm 60 cm

360 cm

360 cm

ÔÝ«ó£‚Aòñ£ù àí¬õ à‡«ð£‹Õ ðî£¬èJ¡ c÷‹ 360 cm 
Üèô‹ 60 cm. ðî£¬èJ¡ ²Ÿø÷¾ â¡ù?

Ý«ó£‚Aòñ£ù àí¬õ à‡«ð£‹Ý«ó£‚Aòñ£ù àí¬õ à‡«ð£‹

60
 c

m

360 cm
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

M™ôó²M¡ Ì¬ê Ü¬ø‚° 20 m2 è‹ð÷‹ «î¬õŠð´Aø¶.

2 F¼. M™ôó² îñ¶ Ì¬ê Ü¬ø‚°‚ 
è‹ð÷‹ «ð£ì â‡Eù£˜. Ì¬ê 
Ü¬øJ¡ ²Ÿø÷¾ 18 m. Üõ˜ 
âˆî¬ù ê¶ó e†ì˜ è‹ð÷‹ õ£ƒè 
«õ‡´‹?

1.	 ²Ÿø÷¬õ‚ ªè£‡´ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚Aì «ñ½‹ ðJŸCèœ õöƒ°î™.6.5.1

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1
è‹ð÷‹ MK‚è Ü¬øJ¡ ðóŠð÷¬õ‚ èí‚A´î™
Ü¬øJ¡ ²Ÿø÷¾ = 18 m
Ü¬øJ¡ å¼ ð‚èˆF¡ c÷‹ = 5 m

êK
 ð£˜ˆî™

4
²Ÿø÷¾	 = 5 m + 5 m + 4 m + 4 m
		  = 18 m

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3
Ü¬øJ¡ Üèô‹ = 18 m − 10 m  

2
  = 4 m

Ü¬øJ¡ ðóŠð÷¾	 = c÷‹ × Üèô‹ 
				     = 5 m × 4 m = 20 m2

F†
ìI´î™

2

5m

xx

ðóŠð÷¾	 = c÷‹ × Üèô‹ 
²Ÿø÷¬õ‚ ªè£‡´ Ü¬øJ¡ 
Üèôˆ¬î‚ èí‚A´î™

Ü¬øJ¡ Üèô‹ = 18 m − 10 m  
2

5m

5m

F¼. è£˜ˆF«è² Iè‚ °¬øõ£ù ²Ÿø÷M™ 
ªêšõè õ®õ, 40 cm2 ðóŠð÷¾ ªè£‡ì ªðò˜Š 
ðô¬è¬ò à¼õ£‚Aù£˜. Üõ˜ à¼õ£‚Aò 
ªðò˜Š ðô¬èJ¡ ²Ÿø÷¾ â¡ù?
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

ªð†®J™ ªñ£ˆî‹ 120 G¬ù¾Š ðK²è¬÷ ¬õ‚èô£‹.

3 F¼. èHô¡ ªêšõè õ®õ G¬ù¾Š ðK²è¬÷ 
õ£®‚¬èò£÷˜èÀ‚° ÜÂŠð â‡Eù£˜. 
Üõ˜ ÜõŸ¬øŠ ªðKò ªð†®J™ ¬õˆ¶ 
ÜÂŠð â‡Eù£˜. Ü‰îŠ ªðKò ªð†®J™ 
âˆî¬ù G¬ù¾Š ðK²èœ ¬õ‚èô£‹?

1.	 à¼õèŠð´ˆ¶õî¡ õN «ñŸè‡ì Hó„ê¬ù¬ò M÷‚°î™.6.5.1

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

G¬ù¾Š ðKC¡ èù Ü÷¾
c÷‹ 10 cm, Üèô‹ 5 cm, àòó‹ 2 cm
ªð†®J¡ Ü÷¾ 
c÷‹ 30 cm, Üèô‹ 20 cm, àòó‹ 20 cm

êK
 ð£˜ˆî™

4 120 × 100 cm3 = 12 000 cm3

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3

F†
ìI´î™

2

i.	 G¬ù¾Š ðKC¡ èù Ü÷¬õ‚ èí‚A´î™
ii.	 ªð†®J¡ èù Ü÷¬õ‚ èí‚A´î™
iii.	 ªð†®J™ ¬õ‚è º®‰î ðK²èO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ 

èí‚Aì ªð†®J¡ èù Ü÷¬õŠ ðKC¡ èù Ü÷õ£™ 
õ°ˆî™

ªð†®J¡ èù Ü÷¾	     30 cm × 20 cm ×  20 cm
					     = 12 000 cm3

ðKC¡ èù Ü÷¾		      10 cm × 5 cm ×  2 cm
					     = 100 cm3

ªð†®J™ ¬õ‚è º®‰î ðK²èO¡ â‡E‚¬è
					       12 000 cm3 ÷ 100 cm3

		                 		 = 12 000 cm3   
100 cm3   

					     = 120

10 cm
5 cm

2 cm

30 cm

20
 c

m

20 cm
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 «èœM¬òŠ ¹K‰¶ ªè£‡´, õö‚° ªñ£NJ™ Hó„ê¬ù¬ò 
M÷‚°î™.6.5.1

e¡ªî£†®J¡ èù Ü÷¾ 
54 000 cm3 Ý°‹.

4 F¼. ªè™M¡ ªêšõè õ®Mô£ù e¡ªî£†®¬ò õ£ƒAù£˜. 
Üî¡ èù Ü÷¾ â¡ù?

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1
e¡ªî£†®J¡ Ü÷¾
c÷‹ 60 cm, Üèô‹ 30 cm, àòó‹ 30 cm

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™
3

èù Ü÷¾	
=	c÷‹ × Üèô‹ × àòó‹ 
   	60 cm × 30 cm × 30 cm
=	54 000 cm3

F†
ìI´î™

2
èù Ü÷¾ :
c÷‹ × Üèô‹ × àòó‹ 

F¼ñF ñFõ÷Q èù ê¶ó 
õ®Mô£ù ñ¬ö c˜ «êI‚°‹ 
ªî£†®¬ò à¼õ£‚Aù£˜. Ü‰î 
ñ¬ö c˜ «êI‚°‹ ªî£†®J¡ 
èù Ü÷¾ 64 m2 âQ¡ Üî¡ 
c÷‹, Üèô‹, àòó‹ â¡ù?

60 cm

30 cm

30 cm
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 1 cm3‚°‹ 1 ml‚°‹ àœ÷ ªî£ì˜¬ð M÷‚°î™.6.5.1

 èôQ™ àœ÷ cK¡ àòó‹ 12 cm.

5

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1
1 ml = 1 cm3

°´¬õ cK¡ èù Ü÷¾ 600 cm3

êK
 ð£˜ˆî™

4
èù Ü÷¾	 = 10 cm × 5 cm × 12 cm
			   = 600 cm3

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3

c÷‹ × Üèô‹ × àòó‹ = èù Ü÷¾
10 cm × 5 cm × h cm = 600 cm3

50 cm2 × h cm = 600 cm3

h = 	 600 
50  = 12 cm

F†
ìI´î™

2
èô¡ cK¡ èù Ü÷¾ = c÷‹ × Üèô‹ × àòó‹ 
600 cm3 = 10 cm × 5 cm × h cm

ðì‹,  c˜ Gó‹Hò å¼ °´¬õ¬ò»‹ ªêšõè õ®Mô£ù å¼ 
èô¬ù»‹ è£†´Aø¶.

è£C‹ °´¬õJ™ àœ÷ Ü¬ùˆ¶ c¬ó»‹ èôQ™ áŸPù£¡. 
èôQ™ àœ÷ cK¡ àòó‹ âšõ÷¾?

600 ml

1 ml = 1 cm3

10 cm

5 cm

h cm
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ²Ÿø÷¾, ðóŠð÷¾, èù Ü÷¾ Hó„ê¬ùè¬÷ˆ b˜¾ è£µ‹ 
º¬ø¬ò M÷‚è õ£ŒŠðOˆî™.6.5.1

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1. 	 °¿M™ ²Ÿø÷¾, ðóŠð÷¾, èù Ü÷¾ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ 
èí‚¬è à¼õ£‚°è.

2. 	 à¼õ£‚Aò Hó„ê¬ù‚ èí‚°‚°ˆ b˜¾ è£‡è.
3. 	 °¿Mù˜ º¡ õ‰¶ èí‚¬è»‹ b˜¾ è‡ì «èœMJ¡  

õNº¬ø¬ò»‹ M÷‚°è.
4. 	 ñŸø °¿Mù˜ Mù¾‹ «èœMèÀ‚°‚ è¼ˆ¶¬óˆF´è.

2

1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

è¬ì‚°„ ªê¡ø °ñó¡ ªõš«õÁ Ü÷¬õ‚ªè£‡ì 
Þ¡ù†´è¬÷Š ð£˜ˆî£¡. ÜõŸÁœ ÜFè èù 
Ü÷¬õ‚ ªè£‡ì Þ¡ù†´è¬÷Š õ£ƒè â‡Eù£¡. 
Üõ¡ â‰î Þ¡ù†´è¬÷Š õ£ƒA Þ¼Šð£¡? ã¡?

Üºî¡ èù„ ªêšõè 
õ®Mô£ù æ˜ à‡®ò¬ô„ 
ªêŒî£¡. Üî¡ èù Ü÷¾ 
âšõ÷¾?

Þ¡ù†´ c÷‹ Üèô‹ àòó‹
A 15 cm 7 cm 2 cm
B 20 cm 9 cm 2 cm
C 15 cm 4 cm 2 cm

10 cm
10 cm

20 cm

3 «îCò Fùˆ¬î º¡Q†´, 
«ðóƒè£® å¡Á ü£Ö˜ 
ªèIô£ƒ ÜE„ê¬ôˆ îò£˜ 
ªêŒî¶. Ü‰î ÜE„êL¡ 
èù Ü÷¬õ cm3 Þ™ 
èí‚A´è. 2 m

10 cm 50
 c

m
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

F¼ñF ²ì˜ñF ªêšõè õ®Mô£ù æ˜ 
ÞìˆF™ ºò™è¬÷ õ÷˜ˆî£˜. Ü‰î 
ÞìˆFŸ° «õLJ†ì£˜. Üõ˜ âˆî¬ù 
e†ì˜ «õL¬òŠ ðò¡ð´ˆFJ¼Šð£˜?

F¼ñF èñ£Kò£ èùê¶ó õ®Mô£ù å¼ ï¬èŠªð†® 
¬õˆF¼‰î£˜. Üî¡ «ñŸðóŠ¹èO¡ ªñ£ˆîŠ 
ðóŠð÷¾ 216 cm2 â¡ø£™ Üî¡ èù Ü÷¾ 
âšõ÷¾?

ò£öóC °ìˆF™ c˜ H®ˆ¶ å¼ èôQ™ áŸPù£œ. Ü‚èô¡ G¬øò 
âˆî¬ù °ì‹ c˜ áŸø «õ‡´‹? 

F¼. A‹ 45 cm × 30 cm ªêšõè õ®Mô£ù 
ðìˆ¬î„ ²ŸP„ ê†ì‹ Ü®‚è â‡Eù£˜. 
Üõ¼‚°ˆ «î¬õŠð´‹ ê†ìˆF¡ c÷‹ 
â¡ù?

A è‡í£®Š «ð¬öJ™ c˜ Gó‹ð àœ÷¶. Ü¬ùˆ¶ c¬ó»‹ B 
è‡í£®Š «ð¬öJ™ áŸPù£™, B è‡í£®Š «ð¬öJ™ àœ÷ 
cK¡ àòó‹ â¡ù? 

4

5

6

7

8

1.	 Hó„ê¬ù¬ò ï¡° ¹K‰¶ ªè£œ÷ ðì‹ õ¬ó»‹ Üµ°º¬ø¬ò‚ 
¬èò£÷ õNè£†´î™.6.5.1

30 cm
20 cm

20 cm

1200 ml

A

30cm
30cm

B

30cm
20cm

45 cm

30 cm

2 m
3 m

20cm
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 «ñŸè‡ì F†ìŠðE¬òˆ îQò£œ Ü™ô¶ °¿ º¬øJ™ ïìˆ¶î™.6.5.1

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

â¡ èù¾ Þ™ô‹
1.	 èù¾ Þ™ôˆF¡ õ¬óðìˆ¬î 

à¼õ£‚°è.

2.	 èEî «ï£†´Š ¹ˆîèˆF™ 
ªêƒ°ˆ¶‚«è£´è¬÷‚ ªè£‡´ 
i†®¡ ªõOŠ¹øŠ ð‚èƒè¬÷ 
õ¬óè.  

â.è£†´ 1

3.	 Ü¬øè¬÷Š HKˆF´è. Ü¬øèœ Ü¬ùˆ¶‹ ê¶ó‹ Ü™ô¶ 
ªêšõè õ®M™ õ¬ó‰F´è.

4.	 Ü¬ø‚° õ‡íI†´Š ªðòK´è.

5.	 åš«õ£˜ Ü¬øJ¡  ²Ÿø÷¬õ»‹  
ðóŠð÷¬õ»‹ èí‚A†´ â¿¶è.

	 àù¶ i†®¡ ªñ£ˆî„ ²Ÿø÷¾,  
ðóŠð÷¾ â¡ù?

6.	 ñŸø ï‡ð˜èÀì¡ àù¶  
èù¾ Þ™ôˆ¬îŠ ðA˜‰¶  
ªè£œè. 

â.è£†´ 2

ñFŠd´
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 Ü„²ˆ Éó‹, MAî‹, iî‹ ªî£ì˜ð£è ñ£íõ˜èÀì¡ èô‰¶¬óò£´î™.7.0

Ü„²ˆ Éó‹, MAî‹, iî‹Üô° 
7

ªêšõè õ®õ ê£M‚ªè£ˆFŸ°‹ õ†ì õ®õ 
ê£M‚ªè£ˆFŸ°‹ àœ÷ MAî‹, 
1 ªêšõè õ®õ ê£M‚ªè£ˆ¶ : 8 õ†ì õ®õ ê£M‚ªè£ˆ¶ 
	 1:8

ÜPMò™ ÃìˆF¡ ê£M‚ ªè£ˆF¡ Ü„²ˆ Éó‹ â¡ù?

4 î£ñ¬ó õ°Š¹ 
ê£M‚ªè£ˆF¡ 
Ü¬ñMìˆ¬î‚  
ÃÁè.

4 î£ñ¬ó õ°Š¹ ê£M‚ªè£ˆF¡ 
Ü¬ñMìˆFŸ° 1 Üô° õôŠ 
¹øº‹ 2 Üô° «ñ™ ¹øº‹ 
ªê™ô «õ‡´‹. 4 î£ñ¬ó 
ê£M‚ªè£ˆF¡ Ü¬ñMì‹ (1,2).

1 ðì‹, ðœOJ¡ ê£M‚ªè£ˆ¶èœ ªî£ƒèMìŠð†ì ªð†®¬ò‚ 
è£†´Aø¶.

1
î£ñ¬ó

4
î£ñ¬ó

ÜPMò™
Ãì‹

2
î£ñ¬ó

5
î£ñ¬ó

ÝCKò˜ 
Ü¬ø

3
î£ñ¬ó

6
î£ñ¬ó

Ëôè‹

1

1 2 3

2

3

O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 x - Ü„², y - Ü„², ÝFŠ¹œO ÝAòõŸ¬ø Ü¬ìò£÷‹ è£íˆ 
¶¬í ¹Kî™.7.1.1

Ü„²ˆ Éóˆ¬î ÜP‰¶ ªè£œ«õ£‹.

1 ðì‹, «è£ô£ô‹ÌK™ àœ÷ ²ŸÁô£ˆ î÷ƒè¬÷‚ è£†´Aø¶.

Þó†¬ì‚ «è£¹óˆF¡ Ü„²ˆ Éóˆ¬‚ °PŠH´è.

ï£¡ âŠð®ˆ «îCò 
G¬ùõèˆF¡ 
Ü¬ñMìˆ¬î 
àÁF ªêŒ«õ¡?

ÝFŠ¹œOJL¼‰¶ 
A¬ìG¬ôò£è 1 Üô°‹ 
ªêƒ°ˆî£è 5 Üô°‹ 
ªê™ô «õ‡´‹.

«îCòŠ ðœOõ£ê½‚° ÝFŠ¹œOJL¼‰¶ 
x Ü„C™ 2 Üô°‹ y Ü„C™ 3 Üô°‹ ªê™ô 
«õ‡´‹. Þ¬î ÞŠð®»‹ â¿îô£‹. (2,3)

A¬ìG¬ô Ü„¬ê, x Ü„² â¡Á Ü¬öŠ«ð£‹.
ªêƒ°ˆ¶ Ü„¬ê, y Ü„² â¡Á Ü¬öŠ«ð£‹.
ÝFŠ¹œO O (0,0) x Ü„²‹ y Ü„²‹ ê‰F‚°‹ Þì‹.

2

3

4

5

6

1 2 3 5 6
ÝFŠ 
¹œO

ªê
ƒ

°
ˆ¶

 Ü
„²

A¬ìG¬ô Ü„²

y

x

1

4

è£ªí£O

«îCò G¬ùõè‹

«îCòŠ ðœOõ£ê™

«îCò Ü¼ƒè£†Còè‹ «îCòŠ ªð£¼÷è‹

Þó†¬ì‚ «è£¹ó‹

O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

1.	 Ôõô‹ - «ñ™Õ, ‘Aö‚° - õì‚°Õ, ÔA¬ìG¬ô - ªêƒ°ˆ¶Õ «ð£¡ø 
ªê£Ÿè¬÷‚ ªè£‡´ Ü¬ñMìˆ¬î M÷‚°î™.                            7.1.1

2 F¼. ²ì˜ºA™ Ý«ó£‚Aòñ£ù àí¾Š ðö‚èˆ¬î‚ ªè£‡ìõ˜. 
Ý«ó£‚Aòñ£ù àí¾è¬÷ˆ ªîK¾ ªêŒ¶ ÜõŸP¡ Ü„²ˆ 
Éóˆ¬î M÷‚°è.

1

2

3

4

5

6

1 2 3 4 5 6ÝFŠ 
¹œO

ªê
ƒ

°
ˆ¶

 Ü
„²

A¬ìG¬ô Ü„²

1.	 ªðò˜ Ü†¬ì¬ò»‹ ÜîŸè£ù 
M÷‚èˆ¬î»‹ °¿ õ£Kò£è 
ÝCKòKìI¼‰¶ ªðŸP´è.

2.	 ªðò˜ Ü†¬ì‚° ãŸø M÷‚èˆ¬îˆ ªîK¾ 
ªêŒè. ªõ‡î£O™ å†´è.

3.	 ñŸø °¿MùK¡ M¬ì¬ò„ êK ð£˜ˆF´è.
4.	 õ°ŠH™ èô‰¶¬óò£´è.

y

x

(4, 3)(5, 5)

ÝFŠ¹œOJL¼‰¶ 
3 Üô° õô‹

ªêƒ°ˆ¶ Ü„²

A¬ìG¬ô Ü„²

ÝFŠ¹œO

y - Ü„²x - Ü„²

(0, 0) (3, 4) (0, 3)

5 Üô° õô‹
5 Üô° «ñ™

ÝFŠ¹œOJL¼‰¶ 
3 Üô° «ñ™

x Ü„C™ 4 Üô°
y Ü„C™ 3 Üô°

3 Üô° õô‹
4 Üô° «ñ™

O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ Cô ¹œOèO¡ Ü„²ˆ Éóˆ¬î â¿F, Ü¬ìò£÷IìŠ 
ðEˆî™; ñŸø °¿Mù˜ êK ð£˜ˆî™.7.1.2

3 ðì‹, ÝCKòK¡ M÷‚èˆ¬î‚ «è†ì Hø°, ñ£íõ˜èœ Ü¬ìò£÷I†ì 
Ü„²ˆ Éóˆ¬î‚ è£†´Aø¶.

ò£˜ ¹œO¬òˆ îõø£è Ü¬ìò£÷I†´œ÷õ˜? Ü„²ˆ ÉóˆF¡ 
M÷‚èˆ¬î„ êK ªêŒ¶, Üõ¼‚°„ êKò£è Ü¬ìò£÷Iì àîM ªêŒè.

ñ£íõ˜èœ ¹œO M÷‚è‹
Ë˜ A (4, 5) ÝFŠ¹œOJL¼‰¶ 4 Üô° õô‹, 5 Üô° «ñ™ 
L«ò£v B (0, 6) ÝFŠ¹œOJL¼‰¶ 6 Üô° «ñ™ 
ªê™õ‹ C (6, 4) ÝFŠ¹œOJL¼‰¶ 6 Üô° õô‹, 4 Üô° «ñ™ 
èM D (0, 4) ÝFŠ¹œOJL¼‰¶ 4 Üô° «ñ™ 
ªñŒ ªñŒ E (2, 5) ÝFŠ¹œOJL¼‰¶ 5 Üô° õô‹, 2 Üô° «ñ™ 

F

1

2

3

4

5

6

1 2 3 4 5 6 7ÝFŠ 
¹œO

ªê
ƒ

°
ˆ¶

 Ü
„²

A¬ìG¬ô Ü„²

y

x

A
B

D

E

C

ºîL™ P(3, 2) ¹œO¬ò Ü¬ìò£÷I´«õ£‹. ÝFŠ¹œOJL¼‰¶ 3 
Üô° õôŠ¹ø‹ ªê™«õ£‹. Hø° 2 Üô° «ñ™ ªê™«õ£‹.

O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ÝCKò˜ M¬÷ò£†¬ì ñ£ŸP Ü¬ñˆ¶, ñ£íõ˜ Üñ˜‰F¼‚°‹ 
¹œOJ¡ Ü„²ˆ Éóˆ¬î‚ Ãø„ ªêŒî™.7.1.2

1

2

3

7

4

8

5

9

6

10

1 2 43 65 87 9 10 11

ªê
ƒ

°
ˆ¶

 Ü
„²

A¬ìG¬ô Ü„²

y

x

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

1.	 ÝCKò˜ ð¬ê Ü†¬ì¬ò‚ ªè£‡´ à¼õ£‚Aò è£˜†®Cò¡ î÷ˆF™ 
M¼Šð‹«ð£™ ãî£õ¶ å¼ ¹œOJ™ Üñ˜‰F´è. 

2.	 ÝCKò˜ ÃÁ‹ Ü„²ˆ ÉóˆF™ Üñ˜‰F¼‚°‹ ñ£íõ˜ â¿‰F´è.
3.	 îõø£è â¿‰¶ G¡ø ñ£íõ˜  è£˜†®Cò¡ î÷ˆ¬î M†´ ªõO«òP´è.
4.	 ªõO«òPòõ˜ îõÁ ªêŒ»‹ ñŸø ï‡ð˜è¬÷ Ü¬ìò£÷‹ è£‡è.
5.	 ÞÁFõ¬ó î÷ˆF™ Þ¼Šðõ¬ó ªõŸPò£÷ó£è‚ ªè£œè.

MFº¬ø

O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ¹œOè¬÷„ êKò£è Ü¬ìò£÷Iìˆ ¶¬í ¹Kî™. (x Ü„², y Ü„²)                        7.1.2

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1.	 ðJŸCŠ ¹ˆîèˆF™  è£˜†®Cò¡ î÷ˆ¬î õ¬óè.
2.	 ï‡ð¼ì¡ «ê˜‰¶ H¡õ¼‹ ¹œOè¬÷ Ü¬ìò£÷I´è.
	 A(3, 4), B(5, 4), C(7, 5), D(7, 4), E(5, 3), F(3, 3),  H(1, 4), I(4, 6), J(8, 6)

3.	 A, B, C, D, E, F, A, H, I, J, C Gó™ð® ¹œOè¬÷ Þ¬íˆF´è.
4.	 ðìˆ¬î G¬ø¾ ªêŒè.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

H¡õ¼‹ ¹œOèO¡ Ü„²ˆ Éóˆ¬î â¿¶è.Ü

ðJŸCŠ ¹ˆîèˆF™  è£˜†®Cò¡ î÷ˆ¬î õ¬óè.Ý

ðJŸCŠ ¹ˆîèˆF™ H¡õ¼‹ ¹œOè¬÷ Ü¬ìò£÷I†´Š ªðòK´è.Þ
A(5, 0)
D(4, 7)

G(7, 0)
B(7, 6)

E(6, 2)
H(7, 7)

C(5, 5)
F(3, 9)

I(5, 3)

Þ¼ ðKñ£í õ®õƒè¬÷ õ¬óè. õ®õƒèÀ‚°Š ªðòK†´ Üî¡ 
Í¬ôèO¡ Ü„²ˆ Éóˆ¬î â¿¶è.

O

1

2

3

4

5

6

1 2 3 4

A

B

C

D

E

F

G

H

I

5 6 7 8

ªê
ƒ

°
ˆ¶

 Ü
„²

A¬ìG¬ô Ü„²

y

x
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èO¡ Ü¼A™ àœ÷ ªð£¼œè¬÷‚ ªè£‡´ MAîˆ¬î 
M÷‚°î™.7.2.1

MAîˆ¬î ÜP«õ£‹.

Ã†´ŠðE¬ò„ ªêŒò 1 CõŠ¹ õ‡í‹, 2 cô õ‡í‹, 1 Ýó…² 
õ‡í‚ °Š¬ðˆªî£†®èœ îò£˜ ªêŒòŠð†ìù.  

CõŠ¹ õ‡í‚ 
°Š¬ðˆªî£†®‚°‹ 
cô õ‡í‚ 
°Š¬ðˆªî£†®‚°‹ 
àœ÷ MAî‹ 
â¡ù?

CõŠ¹ õ‡í‚ °Š¬ðˆªî£†® 
1 àœ÷¶.
cô õ‡í‚ °Š¬ðˆªî£†® 		
2 àœ÷ù.
Ýè«õ, Üî¡ MAî‹  1‚° 2
MAîˆ¬î 1:2 â¡Á â¿¶«õ£‹.

CõŠ¹ õ‡í‚ °Š¬ðˆªî£†®‚°‹ 
Ýó…² õ‡í‚ °Š¬ðˆªî£†®‚°‹ 
àœ÷ MAî‹ â¡ù?

:  º‚è£Ÿ¹œO¬ò 
MAî‹ â¿îŠ 

ðò¡ð´ˆ¶«õ£‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 å«ó Üô°è¬÷‚ ªè£‡ì Ü÷¬õ¬ò åŠH´õ«î MAî‹ â¡ð¬î 
õL»Áˆ¶î™. 7.2.1

Ý.	 ªõŸPJ¡ «êIŠ¹‚°‹ L«ò£ƒA¡ «êIŠ¹‚°‹ àœ÷ MAî‹ â¡ù?

ªõŸPJ¡ «êIŠ¹‚°‹ L«ò£ƒA¡ «êIŠ¹‚°‹ àœ÷ MAî‹ 1:3
å¡Á‚° Í¡Á

Ü.	 ñ£îõQì‹ àœ÷ ðíˆFŸ°‹ ËKì‹ àœ÷ ðíˆFŸ°‹ àœ÷ 
MAî‹ â¡ù?

ñ£îõQ¡ «êIŠ¹‚°‹ ËK¡ «êIŠ¹‚°‹ àœ÷ MAî‹ 1:4
å¡Á‚° ï£¡°

1 Ü†ìõ¬í, å¼ ðòm†ì£÷˜ èöè ñ£íõ˜èœ «êIˆî ªî£¬è¬ò‚ 
è£†´Aø¶.

ªõŸP L«ò£ƒ

ñ£îõ¡ Ë˜

ªõŸPJ¡ «êIŠ¹‚°‹ «ü£Q¡ «êIŠ¹‚°‹ 
àœ÷ MAî‹ 1:1 â¡ð¶ êKò£? M÷‚°è.

ªðò˜ «êIŠ¹

L«ò£ƒ

ñ£îõ¡

Ë˜

ªõŸP

«ü£¡
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð™«õÁ õ‡í â‡µªð£¼œè¬÷‚ ªè£‡´ ñ£íõ˜èœ MAîˆ¬î 
à¼õ£‚°î™. 7.2.1

Ü.	 è†ì‹ A‚°‹ B‚°‹ àœ÷ MAî‹ â¡ù?

Ý.	 è†ì‹ A‚°‹ D‚°‹ àœ÷ MAî‹ â¡ù?

2 Ü®Šð¬ì‚ è†ìƒèO¡ MAîˆ¬î‚ èí‚A´«õ£‹.

è†ì‹ A‚°‹ D‚°‹ àœ÷ 
MAîˆ¬î, 1 000:1 â¡Á 
â¿îô£ñ£? M÷‚°è.

è†ì‹ A

è†ì‹ A

è†ì‹ A

è†ì‹ B

è†ì‹ B

è†ì‹ C è†ì‹ D

è†ì‹ D

è†ì‹ A‚°‹ C‚°‹ àœ÷ MAîˆ¬î‚ °PŠH´è.

è†ì‹ A‚°‹ D‚°‹ àœ÷ MAî‹
å¡Á‚° ÝJó‹

è†ì‹ A‚°‹ B‚°‹ àœ÷ MAî‹ 
å¡Á‚°Š ðˆ¶

1:1 000

1:10
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 MAî‹ ªî£ì˜ð£ù «èœMè¬÷ à¼õ£‚è ñ£íõ˜èÀ‚° õ£ŒŠðOˆî™.7.2.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

H¡õ¼‹ Þ¼ ðKñ£í õ®õƒè¬÷‚ èõQˆ¶ 
Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

Ü

å¼ ªð†®J™ 7 CõŠ¹, 9 ð„¬ê, 1 ñ…êœ õ‡í‚ «è£Lèœ àœ÷ù.Ý

è¼¬ñò£‚èŠð†ì ð°FèO¡ 
â‡E‚¬è‚°‹ è¼¬ñò£‚èŠðì£î 
ð°FèO¡ â‡E‚¬è‚°‹ àœ÷ MAî‹ 
1:7 Ý°‹. ªè£´‚èŠð†ì MAîˆFŸ° ãŸð‚ 
è†ìƒè¬÷‚ è¼¬ñò£‚°è.

Þ

ñ…êœ õ‡í‚ «è£LèO¡ 
â‡E‚¬è‚°‹ CõŠ¹ õ‡í‚ 
«è£LèO¡ â‡E‚¬è‚°‹ àœ÷ MAî‹ 
â¡ù?

ñ…êœ õ‡í‚ «è£LèO¡ 
â‡E‚¬è‚°‹ ð„¬ê õ‡í‚ 
«è£LèO¡ â‡E‚¬è‚°‹ àœ÷ MAî‹ 
â¡ù?

1

2

åŠd´ MAî‹
1. 	 ê¶óˆF¡ â‡E‚¬è‚°‹ õ†ìˆF¡ 

â‡E‚¬è‚°‹
2. 	äƒ«è£íˆF¡ â‡E‚¬è‚°‹ 

º‚«è£íˆF¡ â‡E‚¬è‚°‹
3. 	ê¶óˆF¡ â‡E‚¬è‚°‹ 

ÜÁƒ«è£íˆF¡ â‡E‚¬è‚°‹
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1 	 «è£Cè˜ «êIˆî ðíˆFŸ°‹ ñFò£NQ «êIˆî ðíˆFŸ°‹ àœ÷ 
MAîˆ¬î‚ °PŠH´è. 

2 	 èM¡ «êIˆî ðíˆFŸ°‹ ªüIñ£ «êIˆî ðíˆFŸ°‹ àœ÷ 
MAîˆ¬î‚ °PŠH´è.

3 	 èM¡ «êIˆî ðíˆFŸ°‹ ñFò£NQ ñŸÁ‹ «ê£ƒ «êIˆî 
ðíˆFŸ°‹ àœ÷ MAîˆ¬î‚ °PŠH´è.

4 	 «è£Cè˜ «êIˆî ðíˆFŸ°‹ «ê£ƒ «êIˆî ðíˆFŸ°‹ àœ÷ 
MAîˆ¬î‚ °PŠH´è.

5 	 «è£Cè˜ «êIˆî ðíˆFŸ°‹ Üóê¡ «êIˆî ðíˆFŸ°‹ àœ÷ 
MAîˆ¬î‚ °PŠH´è.

ß  	Ü†ìõ¬í, ñ£íõ˜èœ Cô˜ å¼ õ£óˆF™ «êIˆî ðíˆ¬î‚ 
è£†´Aø¶.

ªðò˜ «êIŠ¹

«ê£ƒ

ªüIñ£

«è£Cè˜

ñFò£NQ

èM¡

Üóê¡

1.	 å«ó Üô°è¬÷‚ ªè£‡ì Ü÷¬õ¬ò åŠH´õ«î MAî‹ â¡ð¬î 
õL»Áˆ¶î™. 7.2.1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 å¼ ªð£¼O¡ ñFŠ¬ð‚ èí‚A´õ«î å¡¬ø„ ê£˜‰î º¬ø¬ñ 
â¡ð¬î M÷‚°î™.7.3.1

å¡¬ø„ ê£˜‰î º¬ø¬ñ¬ò ÜP«õ£‹.

iî‹

1 F¼ñF î¼Eè£ M¬÷ò£†´Š «ð£†®‚è£è‚ è£ôEèœ õ£ƒè â‡Eù£˜.

«õô¡ è£ôE‚ è¬ì

2 «ü£®
RM160

Gó…ê¡ è£ôE‚ è¬ì

3 «ü£®
RM210

F¼ñF î¼Eè£ M¬ô °¬øõ£ù 4 «ü£® è£ôEè¬÷ õ£ƒè 
â‡Eù£˜. Üõ˜ â‰î‚ è¬ìJ™ è£ôE¬ò õ£ƒAJ¼Šð£˜?

RM 8 0
2 RM 1 6 0

− 1 6
0 0
− 0

0

«õô¡ è£ôE
å¼ «ü£® «õô¡ è£ôEJ¡ M¬ô RM80

4 × RM80 = 

RM 80
× 4

RM320

4 «ü£® «õô¡ 
è£ôEèO¡ M¬ô 
RM80 × 4 = RM320

4 «ü£® «õô¡ è£ôEèO¡ M¬ô

Gó…ê¡ è£ôE

RM 7 0
3 RM 2 1 0

− 2 1
0 0
− 0

0

å¼ «ü£® Gó…ê¡ è£ôEJ¡ M¬ô RM70

4 × RM70 = 

RM 70
× 4

RM280

4 «ü£® Gó…ê¡ 
è£ôEèO¡ M¬ô
RM70 × 4 = RM280

4 «ü£® Gó…ê¡ è£ôEèO¡ M¬ô

Üõ˜ Gó…ê¡ è£ôE è¬ìJ™ è£ôE õ£ƒAJ¼Šð£˜. è£óí‹ Ü¶«õ ñLõ£°‹.
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ð™«õÁ ÅöL™ å¼ ªð£¼O¡ ñFŠ¬ð‚ èí‚Aì õNè£†´î™.                 7.3.1

2 3 èù¾‰¶èœ 100 km ðòí‹ ªêŒòŠ ðò¡ð´ˆ¶‹ ¯êL¡ Ü÷¬õ‚ 
è£†´Aø¶.

«êó¡

«êó¡

«ê£ö¡

«ê£ö¡

ð£‡®ò¡

ð£‡®ò¡

100 km ðòE‚è 5 l 100 km ðòE‚è 6 l 100 km ðòE‚è 7 l

Ü.	 åšªõ£¼ èù¾‰¶‹ 1l ¯ê¬ô‚ ªè£‡´ âšõ÷¾ Éó‹ ðòE‚è 
º®»‹? 

Ý.	«êó¡ èù¾‰¶ 80 km ðòE‚è âˆî¬ù L†ì˜ ¯ê¬ôŠ 
ðò¡ð´ˆ¶‹?

  1 6
6 1 0 0

− 6
4 0

− 3 6
4

100 
6   = 16 4 

6    	

16 2 
3

 km

1 lÞ™ 16 2 
3  km 

ðòE‚è º®»‹

1 4
7 1 0 0

− 7
3 0

− 2 8
2

100 
7   = 14 2 

7  

1 lÞ™

14 2 
7  km 

ðòE‚è 
º®»‹.

100 
5   = 20 km

1 lÞ™ 20 km 
ðòE‚è º®»‹.

  4
20 80

−80

0

20 km  1 l
80 km   ?

80 ÷ 20 = 

«êó¡ èù¾‰¶ 80 km 
ðòE‚è 4 l ¯ê¬ôŠ 
ðò¡ð´ˆ¶‹.

14 lä ªè£‡´ ð£‡®ò¡ èù¾‰¶ âšõ÷¾ Éó‹ ðòE‚°‹?
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°PŠ¹

20  ÜE„ê™	 	1 ñE «ïó‹

600 ÜE„ê™	 	 ?

600 
20   = 

1.	 ðí‹, «ïó‹, Ü÷¬õèO™ å¡¬ø„ ê£˜‰î º¬ø¬ñ¬òŠ 
ðò¡ð´ˆ¶î™.7.3.1

3

4

F¼. Üñ£† 8 ÝŠHœ ðöƒè¬÷ RM6.40‚° õ£ƒAù£˜. Üõ¼¬ìò 
Ü‡í¡ 10 ÝŠHœ ðöƒè¬÷ õ£ƒAù£˜. Ü‡í¡ õ£ƒAò 
ðöƒèO¡ M¬ô â¡ù?

ÜE„ê™ ªêŒðõ˜, 1 ñE «ïóˆF™ 20 ÜE„ê™è¬÷ˆ îò£˜ 
ªêŒõ£˜. 600 ÜE„ê™è¬÷ˆ îò£˜ ªêŒõîŸ° âšõ÷¾ «ïó‹ 
H®‚°‹?

RM20.00 Þ™ âˆî¬ù ðöƒèœ õ£ƒèô£‹?

8 ÝŠHœ ðöƒèœ RM6.40

å¼ ðöˆF¡ M¬ô	 = RM6.40 
8

	 = RM0.80

ðˆ¶ ðöƒèO¡ M¬ô 
RM0.80 × 10 = 

RM 0. 8 0

× 1 0

RM 8. 0 0

ðˆ¶ ðöƒèO¡ 
M¬ô RM8.00

600 ÜE„ê™ ªêŒõîŸ° 30 ñE 
«ïó‹ «î¬õŠð´‹.

0. 8 0
8 6. 4 0
− 6 4

0 0
− 0

0

3 0

20 6 0 0

− 6 0

0 0

− 0

0
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ñ£íõ˜èœ èí‚°è¬÷ à¼õ£‚è„ Åö™è¬÷ õöƒ°î™/¶¬í 
¹Kî™.7.3.1

Þ¬í‰¶ èŸ«ð£‹

1.	 °¿M™ å¡¬ø„ ê£˜‰î º¬ø¬ñ ªî£ì˜ð£ù èí‚°è¬÷ 
à¼õ£‚°è.

2.	 à¼õ£‚Aò èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡è.
3.	 àƒèœ ¬èõ‡íˆ¬î õ°ŠH™ ð¬ìˆF´è; M÷‚è‹ î¼è.

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

M¬ì è£‡è.Ü

Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ ªêŒè.Ý

Þó‡´ ÜE„ê™è¬÷ˆ îò£˜ ªêŒò RM30 ªêôõ£Aø¶. 
5 ÜE„ê™èÀ‚è£ù ªêô¾ âšõ÷¾ Ý°‹?

3 ñE «ïó‹ «õ¬ô ªêŒîîŸ°, F¼. °ñ£˜ RM120 áFò‹ ªðŸø£˜. 
5 ñE «ïó‹ «õ¬ô ªêŒî£™, Üõ˜ âšõ÷¾ áFò‹ ªðÁõ£˜? 

ªî£NŸê£¬ô ï£œ å¡Á‚° 300 ñA¿‰¶è¬÷ àŸðˆF ªêŒAø¶. 
3 600 ñA¿‰¶è¬÷ àŸðˆF ªêŒò âˆî¬ù ï£œèœ «î¬õŠð´‹?
1 
2  g îƒè‹  RM85.00 Ý°‹. 3 g îƒèˆF¡ M¬ô â¡ù?

1

2

3

4

1

3

2

4

â‡E‚¬è 1 2 3

M¬ô RM12
ªð†®J¡ â‡E‚¬è 1 5 10

ªð£¼O¡ â‡E‚¬è 400

ªð£¼‡¬ñ 
(kg)

1 
2  1 2 1 

2  5

M¬ô
RM3

â´ˆ¶‚ ªè£‡ì 
«ïó‹ 

1 
4  ñE 1 2 

º¬ì‰î Ã¬ìèœ 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ñŸø Ì„ªê®èO¡ Ü„²ˆ Éóˆ¬îŠ ªðòKì‚ ÃÁî™.7.4.1

Ü„²ˆ Éó‹, MAî‹, iî‹ ªî£ì˜ð£ù 
Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ ÜP«õ£‹.

1 H¡õ¼‹ è£˜†®Cò¡ î÷‹ å¼ Ì‰«î£†ìˆF™ àœ÷ Ì„ªê®èO¡ 
Ü¬ñMìˆ¬î‚ è£†´Aø¶.

1.	 H¡õ¼‹ Ì„ªê®èO¡ Ü„²ˆ Éóˆ¬î»‹ Ü¬ñMìˆ¬î»‹ M÷‚°è.
(i) ªê‹ðóˆ¬î  		 (ii) Ý˜‚A†   

1

2

3

7

4

5

6

1 2 43 65 87 9 10 11

ªê
ƒ

°
ˆ¶

 Ü
„²

A¬ìG¬ô Ü„²

x

y

ªóŠLCò£

ªê‹ðóˆ¬î î£ñ¬ó Ü™L ÅKòè£‰F

Ý˜‚A†ê£ñ‰F

Ýõ£ó‹ Ì

ñ™L¬è

«ó£ü£

î£ñ¬óŠ Ì‚è¬÷Š ð£˜¬õJ†ì ªñŒ Lƒ Ü¼A™ àœ÷ 
Ü´ˆî Ì„ªê®è¬÷‚ è£í„ ªê™ô â‡Eù£œ. Üõœ â‰îŠ 
Ì„ªê®è¬÷‚ è£í„ ªê™õ£œ?

O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ñ£íõ˜èœ «èœM¬òŠ ¹K‰¶ ªè£œ÷ «èœMèœ «è†ì™. 7.4.1

ñ£íõ˜ â´ˆ¶‚ªè£‡ì «ïó‹

ÜIì£ 60 GIì‹

Ü‹Hè£ 3 ñE «ïó‹

2 Ü†ìõ¬í, è¬ô æMò‹ å¡ø¬ùˆ 
îò£˜ ªêŒò ÜIì£¾‹ Ü‹Hè£¾‹ 
â´ˆ¶‚ªè£‡ì «ïóˆ¬î‚ è£†´Aø¶.

ÜŒLƒ Ü‰î æMòˆ¬î 120 GIìˆF™ «ïóˆF™ ªêŒ¶ 
º®ˆî£œ. ÜIì£ â´ˆ¶‚ªè£‡ì «ïóˆFŸ°‹ ÜŒ Lƒ 
â´ˆ¶‚ªè£‡ì «ïóˆFŸ°‹ àœ÷ MAî‹ â¡ù?

ÜIì£ â´ˆ¶‚ªè£‡ì «ïóˆFŸ°‹ Ü‹Hè£ 
â´ˆ¶‚ ªè£‡ì «ïóˆFŸ°‹ àœ÷ MAî‹

1:3

	 ÜIì£	 :	 Ü‹Hè£

	 60 GIì‹	  : 3 ñE 

	 1 ñE	 :	 3 ñE

	 = 	1:3

ÜIì£ â´ˆ¶‚ ªè£‡ì «ïóˆFŸ°‹ Ü‹Hè£ 
â´ˆ¶‚ªè£‡ì «ïóˆFŸ°‹ àœ÷ MAî‹ â¡ù?

MAî‹ â¡ð¶ å«ó Üô°èO™ àœ÷ Þ¼ 
Ü÷¾è¬÷ åŠH´õ¶ Ý°‹.
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1.	 âO¬ñò£ù MAî‹ ªî£ì˜ð£ù Hó„ê¬ù‚ èí‚°è¬÷ õöƒ°î™. 
C‰î¬ù‚ è†ìƒè¬÷Š ðò¡ð´ˆ¶î™.             7.4.1

3 å¼ ð‡¬íJ™ 60 
Ý´èÀ‹ ñ£´èÀ‹ 
Þ¼‰îù. Ý´èO¡ 
â‡E‚¬è‚°‹ 
ñ£´èO¡ 
â‡E‚¬è‚°‹ 
àœ÷ MAî‹ 1:4  
Ý°‹. ñ£´èO¡ 
â‡E‚¬è 
âšõ÷¾?

ñ£´èO¡ â‡E‚¬è 48 Ý°‹.

êK
 ð£˜ˆî™

4
ªñ£ˆî‹	 =	 Ý´ + ñ£´
	 =	 12 + 48 = 60

F†
ìI´î™

2
å¼ ð£èˆ¬î‚ èí‚Aì	 60 ÷ 5 = p
ñ£´èO¡ â‡E‚¬è	 p × 4	=   

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

ªñ£ˆî‹ 5 ð£èƒèœ
60

Ý´ ñ£´

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™

3

60 ÷ 5 = 

1 2

× 4

4 8

ñ£´èO¡ â‡E‚¬è 12 × 4 = 1 2
5 6 0
− 5

1 0
− 1 0

0
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1.	 å¡¬ø„ ê£˜‰î º¬ø¬ñ ªî£ì˜ð£ù èí‚°è¬÷ ñ£íõ˜èœ 
à¼õ£‚Aˆ b˜¾ è£µî™.             7.4.1

4 F¼ñF C‹ 1 
4  kg Fó£†¬êŠ 

ðöˆ¬î RM6‚° õ£ƒAù£˜. 
F¼ñF ñCî£ 2 kg Fó£†¬êŠ 
ðöˆ¬î õ£ƒAù£˜. F¼ñF 
ñCî£ ªê½ˆî «õ‡®ò ªî£¬è 
âšõ÷¾?

2 kg Fó£†¬êŠ ðöˆF¡ M¬ô RM48

F†
ìI´î™

2
1 kg Fó£†¬êŠ ðö‹	 RM6 × 4 = s
2 kg Fó£†¬êŠ ðö‹	 s × 2	  =   

¹K
‰¶

 ªè£œÀ
î™

1

  1 
4  kg    RM6

1 kg

êK
 ð£˜ˆî™

4
1 kg = 4 × 1 

4  kg

2 kg = 8 × 1 
4  kg

RM48 ÷ 8 = RM6

1 
4  kg = RM6

ªê

ò™
ð´ˆ¶î™
3

RM6 × 4 = rm 24

RM24 × 2 = rm 48

1 kg Fó£†¬êŠ ðö‹ RM24

2 kg Fó£†¬êŠ ðöˆF¡ 
M¬ô RM48

RM 2 4

× 2

RM 4 8

1 
4  kg 1 

4  kg 1 
4  kg1 

4  kg

RM6 RM6 RM6 RM6

F¼ñF ñCî£ 2 kg Fó£†¬ê õ£ƒAù£˜.

1 ×	 1 
4  = 1 

4
2 ×	 1 

4  = 1 
2

3 ×	 1 
4  = 3 

4
4 ×	 1 

4  = 1
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°PŠ¹ 1.	 êóõ£‚ ñ£GôˆF¡ ²ŸÁô£ˆ î÷ƒè¬÷Š ðŸP‚ èô‰¶¬óò£´î™.             7.4.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

1

Ü¬ñMì‹ Þì‹
(1, 1)

Gò£ °¬è
«ìñ£ ñ¬ô

(0, 2)
(7, 4)
(6, 5)

L‹ð£ƒ
(2, 1)

Ü.	 êóõ£‚ ñ£GôˆF¡ ²ŸÁô£ˆ î÷ƒè¬÷‚ èõQˆF´è; 
Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

O

1

2

3

4

5

7

6

1 2 3 4 5 6 7 8

ªê
ƒ

°
ˆ¶

 Ü
„²

A¬ìG¬ô Ü„²

y

x

è£®ƒ ñ¬ô 
«îCòŠ Ìƒè£

ªêñ£ƒ«è 
«îCòŠ Ìƒè£

ð£ˆî£ƒ ÝJ ñ¬ô 
«îCòŠ Ìƒè£

Ã„Cƒ

Gò£ °¬è

«ìñ£ ñ¬ô

º½ ñ¬ô

eK
L‹ð£ƒ
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°PŠ¹ 1.	 Cô «èœMèÀ‚°‚ °¿ º¬øJ™ M¬ìè¬÷‚ ÃÁî™.7.4.1

å¼ °¿M™ 4 ªð‡èÀ‹ Ý‡ 
å¼õ¼‹ Þì‹ªðŸP¼‰îù˜. Ý‡èO¡ 
â‡E‚¬è‚°‹ ªð‡èO¡ 
â‡E‚¬è‚°‹ àœ÷ MAî‹ â¡ù?

2

ªê™õÂ‹ A‹ ªêƒ°‹ 1:4 â¡ø MAîˆF™ 
¹Fò Mò£ð£ó‹ å¡P™ ºîh´ ªêŒîù˜. 
ºîh´ ªêŒî ªñ£ˆîˆ ªî£¬è RM20 000 
âQ™, ªê™õ‹ ºîh´ ªêŒî ªî£¬è 
âšõ÷¾?

4

ÜñK¡ å¼ GIìˆF™ 4 ªê£Ÿè¬÷ˆ î†ì„² 
ªêŒAø£˜. 400 ªê£Ÿè¬÷ˆ î†ì„² ªêŒò 
âšõ÷¾ «ïó‹ â´ˆ¶‚ ªè£œõ£˜?

6

«ó£Cò£ îñ¶ ºò™èÀ‚° 3 kg CõŠ¹ 
ºœ÷ƒAè¬÷ RM12‚° õ£ƒAù£˜. °ñ£K 
îñ¶ ºò™èÀ‚° 5 kg CõŠ¹ ºœ÷ƒAè¬÷ 
õ£ƒAù£˜. °ñ£K ªê½ˆî «õ‡®ò ªî£¬è 
âšõ÷¾?

7

å¼ ñA¿‰¬î„ ²ˆî‹ ªêŒò ñîÂ‚° 
30 GIì‹ «î¬õŠð´Aø¶. 6 ñA¿‰¬î„ 
²ˆî‹ ªêŒò Üõ˜ âšõ÷¾ «ïó‹ â´ˆ¶‚ 
ªè£œõ£˜?

5

F¼ñF hô£, 1 °õ¬÷ ñ…êœ ÉO™ 6 °õ¬÷ 
I÷è£Œˆ É¬÷‚ èô‰¶ ñê£ô£ É¬÷ˆ 
îò£Kˆî£˜. Üõ˜ èô‰î ñ…êœ ÉÀ‚°‹ 
I÷è£Œˆ ÉÀ‚°‹ àœ÷ MAî‹ â¡ù?

3



M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 Þ¼õó£è M¬÷ò£†¬ì M¬÷ò£ìŠ ðEˆî™.7.2.1

7.3.1

H¡õ¼‹ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡è.
«èœM‚° º¡ ªè£´‚èŠð†®¼‚°‹ â¿ˆ¬î Üî¡ M¬ì‚° «ñ™ â¿¶è.

cƒèœ è‡ìP‰î ªê£Ÿªø£ìK¡ ªð£¼¬÷ 
àƒèœ ï‡ð˜èÀì¡ èô‰¶¬óò£´è.

135 210120156200 380 5250160

F¼ñF ñô˜ îñ¶ RM2200 
õ¼ñ£ùˆ¬î 1:10 âÂ‹ 

MAîˆF™ «êIŠ¹‚°‹ ªêô¾‚°‹ 
ðò¡ð´ˆFù£˜. Üõ˜ «êIˆî 
ªî£¬è âšõ÷¾?

â¿ˆî£÷˜ å¼õ˜ 3 ñE «ïóˆF™ 
6 ð‚èƒèœ â¿Fù£˜. 26 ñE 
«ïóˆF™ âˆî¬ù ð‚èƒèœ 
â¿¶õ£˜?

Wî£ 2 ñ£îˆF™ RM40ä «êIˆ¶ 
¬õˆî£œ. 8 ñ£îˆF™ Üõœ 
«êIˆî ªî£¬è âšõ÷¾?

å¼ è‡è£†CJ™ 1:2 MAîˆF™ 
Ý‡èÀ‹ ªð‡èÀ‹ èô‰¶ 
ªè£‡ìù˜. Ý‡èœ, 70 «ð˜ âQ¡, 
ªñ£ˆî‹ âˆî¬ù «ð˜ è‡è£†CJ™ 
èô‰¶ ªè£‡ìù˜?

3 Ýó…²Š ðöƒèO¡ M¬ô RM2.70 
Ý°‹. °ñ£˜ 150 Ýó…²Š ðöƒè¬÷ 
õ£ƒAù£˜. Üõ˜ ªê½ˆî 
«õ‡®ò ªî£¬è âšõ÷¾?

å¼ GÁõùŠ ðEò£÷˜ å¼ 
ï£À‚° 12 I¡ù…ê™èÀ‚°Š 
ðF™ ÜOŠð£˜. 13 ï£O™ Üõ˜ 

âˆî¬ù I¡ù…ê™èÀ‚°Š ðF™ 
ÜOŠð£˜?

êó÷£ 1:5 â¡ø MAîˆF™ 
õ£ˆ¶‹ «è£N»‹ õ÷˜ˆî£˜. 
õ£ˆ¶, «è£NJ¡ ªñ£ˆî 
â‡E‚¬è 300 âQ¡, 
õ£ˆF¡ â‡E‚¬è â¡ù?

F¼. «ô£ 16 è†´ ªõ‡î£¬÷ 
RM192‚° õ£ƒAù£˜. 10 è†´ 
ªõ‡î£O¡ M¬ô â¡ù?

‡

¶

µ

â

õ

ò

¾

à

˜

å¼ Mñ£ù‹ 5 ñE «ïóˆF™ 
950 km ªê™Aø¶. 2 ñE «ïóˆF™ 
Ü¶ âšõ÷¾ Éó‹ ªê™½‹?

ñFŠd´



235

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ï£Oî›èO™ àœ÷ Cô îó¾è¬÷„ «êèKˆ¶ ÜõŸ¬ø õ£Cˆ¶ˆ 
îèõ™è¬÷„ «êèKˆî™.                          8.1.1

îó¬õ‚ ¬èò£Àî™Üô° 
8

ªê™õ‹ ¹ˆîè‚ è¬ìJ™ àœ÷ ªñ£ˆîŠ 
¹ˆîèƒèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ °PŠH´è.

«ñŸè‡ì îó¾è¬÷ 
Ü†ìõ¬íJ™ 
°PŠHì º®»ñ£?

à¡ù£™ «ñŸè‡ì 
îó¾è¬÷Š ð†¬ì‚ 
°Põ¬óM™ °PŠHì º®»ñ£?

Þƒ° ªñ£ˆî‹ âˆî¬ù 
¹ˆîèƒèœ àœ÷ù?

¹ˆîè‹ â‡E‚¬è
ÜPMò™ 250

õóô£Á 150

ÝƒAô‹ 100

îI›ªñ£N 350

ñô£Œªñ£N 200 50
100
150
200
250
300
350

Ü
P

M
ò

™

õ
óô

£Á

Ý
ƒ

Aô
‹

îI
›

ñ
ô

£Œ
 ª

ñ
£N

¹ˆ
îè

ƒ
èO

¡
 â

‡
E

‚¬
è

  ¹ˆîè‹ªê™õ‹ ¹ˆîè‚ è¬ìJ™ àœ÷ ªñ£ˆîŠ 
¹ˆîèƒèO¡ â‡E‚¬è 1 050 Ý°‹.

1

2 5 0
1 5 0
1 0 0
3 5 0

+ 2 0 0
1 0 5 0

1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹ 1.	 ð™õ¬èˆ îèõ™è¬÷Š ðò¡ð´ˆFŠ ðì‚°Põ¬ó¬õ à¼õ£‚°î™.8.1.1

ðì‚°Põ¬ó¾ õ¬ó«õ£‹.

ð® 1õNº¬ø 1

ð® 3

ð® 4

ð® 2

àƒèœ õ°Š¹ ñ£íõ˜èœ 
¬õˆF¼‚°‹ è¬îŠ ¹ˆîèƒèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò„ «êèKˆF´è.

¹ˆîè‹ ªî£ì˜ð£ù îó¾ â¡ðî£™ 
¹ˆîèŠ ðìˆ¬îŠ ðò¡ð´ˆ¶è. å¼ 
ðì‹, 2 ¹ˆîèƒè¬÷Š HóFGFŠ¹ 
ªêŒõ¬îŠ ðìñ£è õ¬óè.

Ü†ìõ¬í å¡¬ø õ¬ó‰F´è. ï£¡° 
è†ì‹ A¬ìG¬ôJ½‹ Þó‡´ è†ì‹ 
ªêƒ°ˆF½‹ õ¬ó‰F´è.

C¡ùˆF¡ â‡E‚¬è‚° ãŸðŠ ðì‚°Põ¬ó¬õ õ¬óè.

ñ£íõ˜ â‡E‚¬è
è£Mò£ 10
Mñô¡ 16
põ¡ 8
M‚«ùv 4

ªðò˜ â‡E‚¬è

è£Mò£

Mñô¡

põ¡

M‚«ùv

è£Mò£ 10 ÷ 2 = 5

Mñô¡ 16 ÷ 2 = 8

põ¡ 8 ÷ 2 = 4

M‚«ùv 4 ÷ 2 = 2

è£Mò£     

Mñô¡        

põ¡    

M‚«ùv  

ðìˆF¡ â‡E‚¬è

  2 ¹ˆîèƒè¬÷Š HóFGF‚A¡ø¶.

è£ªí£O
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

õNº¬ø 2

ðì‚°Põ¬ó¾‚° ãŸø î¬ôŠ¬ð 
â¿F º¿¬ñŠð´ˆ¶è.

ñ£íõ˜èœ ¬õˆF¼‚°‹
è¬îŠ ¹ˆîèƒèœ

ðì‚°Põ¬ó¬õ Þšõ£Á‹ 
õ¬óòô£‹.

ñ£íõ˜èœ ¬õˆF¼‚°‹
è¬îŠ ¹ˆîèƒèœ

è£Mò£
    

Mñô¡
       

põ¡
   

M‚«ùv
 

  2 ¹ˆîèƒè¬÷Š HóFGF‚A¡ø¶.

  2 ¹ˆîèƒè¬÷Š HóFGF‚A¡ø¶.

1.	 ð™õ¬è îèõ™è¬÷Š ðò¡ð´ˆFŠ ðì‚°Põ¬ó¬õ à¼õ£‚°î™.8.1.1

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

ðì‚°Põ¬ó¬õ õ¬óè. 
Ü†ìõ¬í, å¼ ê¶óƒèŠ 
«ð£†®J™ èô‰¶ªè£‡ì 
5 ðœO ñ£íõ˜èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶. 

1

 à¡ õ°Šð¬øJ™ àœ÷ 
ñ£íõ˜èO¡ ðœO‚°  
õ¼‹ Mîˆ¬î„ «êèKˆ¶, å¼ 
ðì‚°Põ¬ó¬õ à¼õ£‚°è.

H¡õ¼‹ îó¬õ‚ ªè£‡´ 
ªêƒ°ˆ¶Šðì‚ °Põ¬ó¬õ 
õ¬óè.

Ü†ìõ¬í, ªõœ÷ Gõ£óí 
GF‚è£è 4Ý‹ Ý‡´ 
ñ£íõ˜èœ õöƒAò 
ªî£¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

2

3

ðœO «ð£†®ò£÷˜èO¡ 
â‡E‚¬è

M 20
N 15
O 10
P 10
Q 30

 

è£Mò£ Mñô¡ põ¡ M‚«ùv

ð® 5

4 ð£õ£í˜ RM60

4 ñ¬øñ¬ô Ü®è÷£˜ RM50

4 «è£. ê£óƒèð£E RM80

4 ªð¼…CˆFóù£˜ RM30
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ï£Oî›èO™ àœ÷ îèõ™è¬÷ˆ Fó†® ÜõŸ¬ø Ü®Šð¬ìò£è‚ 
ªè£‡´ ð†¬ì‚°Põ¬ó¬õ õ¬óî™.                        8.1.1

ð†¬ì‚°Põ¬ó¾ õ¬ó«õ£‹.

ñ£íõ˜èœ èEîˆ «î˜M™ ªðŸø 
ñFŠªð‡è¬÷„ «êèKˆF´è.

èEîŠ ð£ìˆF™ 4 õœÀõ˜ 
ñ£íõ˜èœ ªðŸø ñFŠªð‡è¬÷ 
Ü†ìõ¬í è£†´Aø¶.

îó G¬ô ñ£íõ˜ â‡E‚¬è
A 8
B 6
C 4
D 2

ªêƒ°ˆ¶‚ «è£†¬ì»‹ 
A¬ìG¬ô‚ «è£†¬ì»‹ õ¬óè.

ªêƒ°ˆ¶ Ü„C™ ñ£íõ˜èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò àÁFð´ˆ¶è. 
H¡¹ â‡E‚¬è¬ò â¿¶è. 
A¬ìG¬ô Ü„C™ ñ£íõ˜èœ 
ªðŸø îó G¬ô¬ò â¿¶è.

A B C D

îó G¬ô

ñ
£í

õ
˜ 

â‡
E

‚¬
è

9
8
7
6
5
4
3
2
1

ð® 1

ð® 2 ð® 3

õNº¬ø 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ï£Oî›èO™ àœ÷ Cô îó¾è¬÷„ «êèKˆ¶ Üî¬ù õ£Cˆ¶ˆ 
îèõ™è¬÷„ «êèKˆî™.                          8.1.1

õNº¬ø 2

ð†¬ì‚°Põ¬ó¬õ Þšõ£Á‹ 
õ¬óòô£‹.

A

B

C

D

îó
 G

¬
ô

ñ£íõ˜ â‡E‚¬è
1  2  3  4  5  6  7  8  9

èEîŠ ð£ìˆF™ 4 õœÀõ˜ 
ñ£íõ˜èœ ªðŸø

ñFŠªð‡ º®¾èœ

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

G¬ø¾ ªêŒè.
ªêƒ°ˆ¶ G¬ôJ™ å¼ 
ð†¬ì‚°Põ¬ó¬õ õ¬ó‰F´è. 		
1 è†ì‹, 2 ñ£íõ˜è¬÷Š HóFGF‚°‹ 
G¬ôJ™ õ¬ó‰¶ è£†´è.

«ñŸè‡ì îèõ™è¬÷Š ðò¡ð´ˆF, 
A¬ìG¬ôJ™ å¼ ð†¬ì‚°Põ¬ó¬õ 
õ¬ó‰¶ è£†´è.

Þˆîó¾è¬÷‚ ªè£‡´ I¡MKî£O™  
ªêŒ¶ ÝCKòKì‹ õöƒ°è.

1

2

3

M¬÷ò£†´ ñ£íõ˜ 
â‡E‚¬è

ÌŠð‰¶ 12

è£™ð‰¶ 14

ñ†¬ìŠð‰¶ 6

ê¶óƒè‹ 8

ðì‚°Põ¬ó¾‚° ãŸø î¬ôŠ¬ð 
â¿¶è.

A B C D

îó G¬ô

ñ
£í

õ
˜ 

â‡
E

‚¬
è

9
8
7
6
5
4
3
2
1

èEîŠ ð£ìˆF™ 4 õœÀõ˜ 
ñ£íõ˜èœ ªðŸø

ñFŠªð‡ º®¾èœ

ð® 4
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð™õ¬è ðì‚°Põ¬ó¾è¬÷Š ðò¡ð´ˆF îèõ™è¬÷ˆ Fó†´î™; 
«èœMè¬÷ à¼õ£‚°î™.8.1.2

ðì‚°Põ¬óM™ àœ÷ îó¾è¬÷Š 
ªð£¼†ªðò˜Š«ð£‹.

ðì‚°Põ¬ó¾, ï£¡° è¬ìèÀ‚° ÜÂŠðŠð´‹ Ýó…²Š ðöƒèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

è¬ì A

è¬ì B

è¬ì C

è¬ì D

  10 Ýó…²Š ðöƒè¬÷Š HóFGF‚A¡ø¶.

B è¬ì‚° âˆî¬ù Ýó…²Š ðöƒèœ ÜÂŠðŠð†ìù?

8 Ýó…²Š ðìƒèœ àœ÷ù.
æ˜ Ýó…²Š ðö‹ 10 ðöƒè¬÷Š HóFGF‚A¡ø¶.

8 × 10 = 80 ðöƒèœ

1

ï£¡° è¬ìèÀ‚° ÜÂŠðŠð†ì ªñ£ˆî Ýó…²Š ðöƒèœ âˆî¬ù?2

	 è¬ì A	  	 6 × 10 	=	 60
	 è¬ì B	  	 8 × 10 	=	 80
	 è¬ì C 	  	 4 × 10 	=	 40
+	 è¬ì D 	     10 × 10 	=	 100
		  ªñ£ˆî‹		  280

ï£¡° è¬ìèÀ‚°‹ ªñ£ˆî‹ 280 Ýó…²Š ðöƒèœ ÜÂŠðŠð†ìù.

6 0
8 0

1 4 0
+ 1 0 0

2 8 0

1
1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð†¬ì‚°Põ¬óM™ àœ÷ îèõ™è¬÷„ êKò£ù º¬øJ™ Fó†´î™; 
õ°ŠH¡ º¡ ð¬ìˆî™.8.1.2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

ðì‚°Põ¬ó¾, ï£¡° ñ£íõ˜èOì‹ Þ¼‚°‹ Ü…ê™î¬ôèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

Ü

ðì‚°Põ¬ó¾, å¼ ðœOJ™ Þ¼‚°‹ 
ð‰¶ õ¬èèO¡ â‡E‚¬è¬ò‚ 
è£†´Aø¶.

Ý

â‰î ñ£íõKì‹ Iè ÜFèñ£ù Ü…ê™î¬ôèœ àœ÷ù? 
ò£N¬ê»‹ «î¡ªñ£N»‹ ¬õˆF¼‚°‹ Ü…ê™î¬ôèO¡ 
ªñ£ˆî â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.
ï£¡° ñ£íõ˜èœ ¬õˆF¼‚°‹ Ü…ê™î¬ôèO¡ ªñ£ˆî 
â‡E‚¬è â¡ù?

1

2

3

ªñ£ˆîŠ ð‰¶èO¡ 
â‡E‚¬è 300 â¡ø£™ 
B õ¬èŠ ð‰¶èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ èí‚A´è.
D  õ¬èŠ ð‰¶èO™ «ñ½‹ 
20 ð‰¶è¬÷„ «ê˜ˆî£™ 
Þ¡Â‹ âˆî¬ù  ä 
õ¬óò «õ‡´‹?

1

2

ò£N¬ê
    

«ò£«èv
    

ÿ«ïê¡
  

«î¡ªñ£N 
     

  10 Ü…ê™î¬ôè¬÷Š HóFGF‚A¡ø¶.

  20 ð‰¶è¬÷Š 
HóFGF‚A¡ø¶

 
A B C D



242

ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð†¬ì‚°Põ¬óM™ àœ÷ îèõ™è¬÷„ êKò£ù º¬øJ™ Fó†´î™; 
õ°ŠH¡ º¡ ð¬ìˆî™.8.1.2

ð†¬ì‚°Põ¬óM™ àœ÷ 
îèõ™è¬÷Š ªð£¼†ªðò˜Š«ð£‹.

ð†¬ì‚°Põ¬ó¾, ï£¡° ï£œèO™ F¼ñF ê°‰îô£ MŸø õ¬ìèO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

ï£¡° ï£œèO™ MŸèŠð†ì õ¬ìèO¡ ªñ£ˆî â‡E‚¬è¬ò‚ 
èí‚A´è.

2

ï£¡° ï£œèO™ 
ªñ£ˆî‹ 190 õ¬ìèœ 

MŸèŠð†ìù.

ªêšõ£Œ‚Aö¬ñ F¼ñF ê°‰îô£ âˆî¬ù õ¬ìè¬÷ MŸø£˜?1

50 õ¬ì

â‰î Þó‡´ ï£œèO™ ªñ£ˆî‹ 80 õ¬ìèœ MŸèŠð†ìù?3

Fƒèœ	  30
ªêšõ£Œ	  50

30
+ 50

80

Fƒèœ ñŸÁ‹ 
ªêšõ£Œ‚Aö¬ñèO™ ªñ£ˆî‹ 

80 õ¬ìèœ MŸèŠð†ìù.

10

20

30

70

40

50

60

õ
¬

ìè
O

¡
 â

‡
E

‚¬
è

 Fƒèœ	 ªêšõ£Œ	 ¹î¡	 Mò£ö¡		   
Aö¬ñ

	 Fƒèœ 	 		30
	 ªêšõ£Œ	 		50
	 ¹î¡ 	 		40
	 Mò£ö¡	 		70	
	

	 30
	 50
	 40

    +  70
190 
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ð†¬ì‚°Põ¬óM™ àœ÷ îèõ™è¬÷„ êKò£ù º¬øJ™ Fó†´î™; 
õ°ŠH¡ º¡ ð¬ìˆî™.8.1.2

õ÷Šð´ˆ¶«õ£‹ õ£g˜

G¬ø¾ ªêŒè.

ð†¬ì‚°Põ¬ó¾,  ï£¡° ñ£íõ˜èœ «êèKˆî èô¡èO¡ 
â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

ÜFèñ£ù èô¡è¬÷„ «êèKˆîõ˜ ò£˜?

ï£¡° ñ£íõ˜èÀ‹ ªñ£ˆî‹ âˆî¬ù èô¡è¬÷„ «êèKˆîù˜?

Iè‚ °¬øõ£ù èô¡è¬÷„ «êèKˆîõ˜ ò£˜?

ïMÂ‹ èF¼‹ «êèKˆî èô¡èO¡ ªñ£ˆî â‡E‚¬è¬ò‚ 
èí‚A´è.

èü¡ èF¬óMì âˆî¬ù èô¡è¬÷ ÜFèñ£è„ «êèKˆî£¡?

åšªõ£¼õ¼‹ 20 èô¡è¬÷„ «êèK‚è «õ‡´ñ£ù£™ ñô˜ Þ¡Â‹ 
âˆî¬ù èô¡è¬÷„ «êèK‚è «õ‡´‹?

1

2

3

4

5

6

2

4

6

14

8

10

12

èô
¡

èO
¡

 â
‡

E
‚¬

è

ñ£íõ˜èœ
ïM¡	 ñô˜	 èF˜	 èü¡
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 èEQJ™ àœ÷ ªêòLè¬÷Š ðò¡ð´ˆFˆ îó¾è¬÷ à¼õ£‚A 
õ°ŠH™ ð¬ìˆî™.8.1.2

M¬÷ò£´«õ£‹ õ£g˜

I¡MK î£œ ªêòL 2007, îóM¡ 
ªî£°Š¹

I¡MK î£œ ªêòL¬òˆ Fø‚è¾‹.

¹œOè¬÷ ‘A’ â¡Â‹ õK¬êJ™ ªêƒ°ˆ¶ 
G¬ôJ™ î†ì„² ªêŒò¾‹.

î†ì„² ªêŒî îó¬õˆ ªîK¾ ªêŒò¾‹. 
H¡ (highlight) Insert â¡Â‹ î÷ˆ¬î„ 
ªê£´‚è¾‹. Üî¬ù Ü´ˆ¶ ‘Bar’ 
â¡Â‹ î÷ˆF™ ªêƒ°ˆ¶ G¬ôJô£ù 
ð†¬ì‚°Põ¬ó¬õˆ ªîK¾ ªêŒò¾‹.

Hø° ‘Chart Layout’  Þ™ ‘layout’ä 
ªê£´‚è¾‹.

ªêƒ°ˆ¶ ñŸÁ‹ A¬ìG¬ô Ü„C™ 
îèõ™è¬÷ˆ î†ì„² ªêŒò¾‹.

H¡¹ ð†¬ì‚°Põ¬óM¡ î¬ôŠ¬ðˆ 
î†ì„² ªêŒò¾‹.

ð¬ìŠ¬ð Ü„² â´ˆ¶ õ°Šð¬øJ™ 
¬õ‚è¾‹.

1

2

3

4

5

6

7

ð®º¬øèœ :

èEîˆ «î˜M™ ªðŸø ¹œOèœ

¹œOèœ â‡E‚¬è
60 4
70 2
80 5
90 3
100 1
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ÝCKò˜ 
°PŠ¹

1.	 ï£Oî›, Þ¬íò‹ «ð£¡øõŸP™ è£íŠð´‹ îèõ™è¬÷ˆ Fó†®, 
«èœMè¬÷ à¼õ£‚A ñŸø °¿MŸ° õöƒ°î™.8.2.1

Hó„ê¬ù‚ èí‚°èÀ‚°ˆ b˜¾ è£‡«ð£‹.

Ü 	 Ü†ìõ¬í, ñ£íõ˜èœ M¼‹H à‡µ‹ àí¾è¬÷‚ è£†´Aø¶.

Ý 	 Ü†ìõ¬í, 4 ðœO‚ÃìƒèO½‹ àœ÷ ñ£íõ˜èO¡ 
      	 â‡E‚¬è¬ò‚ è£†´Aø¶.

1.	 «ñŸè‡ì îó¾è¬÷‚ ªè£‡´, ð†¬ì‚°Põ¬ó¾ å¡ø¬ù 
õ¬óè. å¼ è†ìˆFŸ° 100 â¡ø Gèó÷¬õŠ ðò¡ð´ˆ¶è.

2.	 îó¾è¬÷ Ü®Šð¬ìò£è‚ ªè£‡´ ªêƒ°ˆ¶Š ðì‚°Põ¬ó¬õ 
õ¬ó‰F´è.

ðœO‚Ãì‹ A B C D

ñ£íõ˜ â‡E‚¬è 400 300 200 500

1.	 ð†¬ì‚°Põ¬ó¾ å¡ø¬ù õ¬ó‰F´è. å¼ è†ìˆFŸ° å¼ 
Gèó÷¬õŠ ðò¡ð´ˆ¶è.

2.	 «ñŸè‡ì Ü†ìõ¬íJ™ àœ÷ îó¾è¬÷‚ ªè£‡´ 
ðì‚°Põ¬ó¾ å¡ø¬ùˆ îò£˜ ªêŒè.

àí¾ ñ£íõ˜ â‡E‚¬è

«î£¬ê 10

Þ†ìL 5

ÌK 4

îJ˜ ê£î‹ 6

ñFŠd´
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  ð‚è‹ 4
Ü.	 1)	 80 856		 2)	 43 008

Ý.	 1)	 ï£Ÿðî£Jó‹
	 2)	 Þ¼ðˆ¶ ä‰î£Jóˆ¶ ï£ÛŸÁ ä‹ðˆ¶ Þó‡´ 
	 3)	 ÜÁðˆ¶ ãö£Jóˆ¶ ï£ÛŸÁ â‡ðˆ¶ ÝÁ
	 4)	 ä‹ðˆ¶ ï£¡è£Jóˆ¶ ï£¡°
	 5)	 ªî£‡ÈŸÁ Ýø£Jóˆ¶ ä‹ðˆ¶ ã¿
	 6)	 ï£Ÿðˆ¶ ä‰î£Jóˆ¶ â‡ÈŸÁ â¿ðˆ¶ ä‰¶
	 7)	 â‡ðˆ¶ ï£¡è£Jóˆ¶ â‡ÈŸÁ â‡ðˆ¶ â†´
	 8)	 Þ¼ðˆ¬î‰î£Jóˆ¶ ã¿
	 9)	 ï£Ÿðˆ¶ å¡ðî£Jóˆ¶ ËŸÁ Þ¼ðˆ¶ ï£¡°
	 10)	Þ¼ðˆ¶ Í¡ø£Jóˆ¶ ï£ÛŸÁ â¿ðˆ¶ â†´
	 11)	ï£Ÿðî£Jóˆ¶ â¿ËŸÁ ÜÁðˆ¶ Í¡Á
	 12)	ªî£‡ÈŸÁ ä‰î£Jóˆ¶ ÜÁðˆ¶ å¡ð¶

Þ.	 1) 36 725	 2) 87 097	 3) 42 308	 4) 60 005
	 5) 90 909	 6) 15 674	 7) 74 500

  ð‚è‹ 7
Ü. 

	

â‡ 46 279 50 026 45 205 93 287

ÞìñFŠ¹ ËÁ ðˆî£Jó‹ ðˆ¶ ÝJó‹

Þô‚èñFŠ¹ 200 50 000 0 3 000		

Ý.	 1)		 50 000 + 3 000 + 700 + 80 + 5

	 2)		 6 ðˆî£Jó‹ + 0 ÝJó‹ + 5 ËÁ + 3  ðˆ¶ + 2 

å¡Á
	 3)		 30 408 
	 4)		 50 740 

  ð‚è‹ 9
Ü.	 1< 	 2 >	 3 <	 4 >

Ý.	 1	 ãÁ õK¬ê		 : 	 94 145, 94 499, 94 610, 94 979, 	
							       94 999
		  Þøƒ° õK¬ê	: 	 94 999, 94 979, 94 610, 94 499, 
							       94 145 
	 2	 ãÁ õK¬ê		 : 	 30 724, 31 427, 31 724, 36 402, 
							       36 430
		  Þøƒ° õK¬ê	: 	 36 430, 36 402, 31 724, 31 427, 
							       30 724

Þ.	 1) 85 145, 84 145, 83 145, 82 145, 81 145 
	 2) 89 980, 89 990, 90 000, 90 010, 90 020

  ð‚è‹ 11
Ü.	 åŸ¬øŠð¬ì	 Þó†¬ìŠð¬ì
	 50 091	 67 416
	 47 511	 41 200
	 60 607	 47 324
	 12 123	 41 410	
	 30 775	 97 118
	 88 881	 67 812
	 23 457	 70 862
		  63 414
Ý.		  Þó†¬ìŠð¬ì â‡ ãŸ¹¬ìò M÷‚èˆ¬î 

ãŸÁ‚ªè£œ÷¾‹.
Þ.		  ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ

  ð‚è‹ 13
Ü.	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ

  ð‚è‹ 15
Ü. 	

â‡ A†®ò 
ðˆ¶

A†®ò 
ËÁ

A†®ò 
ÝJó‹

A†®ò
ðˆî£Jó‹

43 421 43 420 43 400 43 000 40 000
70 499 70 500 70 500 70 000 70 000
90 986 90 990 91 000 91 000 90 000
59 999 60 000 60 000 60 000 60 000

	
	
	

Ý.	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ 	 	

  ð‚è‹ 17
Ü.	 1)	 45 125, 45 135, 45 145, 45 155, 45 165, 45 175 
	 2)	 47 110, 46 110, 45 110, 44 110, 43 110, 42 110
	 3)	 66 245, 66 246, 66 247, 66 248, 66 249, 66 250
	 4)	 42 800, 42 900, 43 000, 43 100, 43 200, 43 300
	 5)	 48 178, 58 178, 68 178, 78 178, 88 178, 98 178

Ý.	 â‡ «î£óEJ™ àœ÷¶. ãŸ¹¬ìò M¬ì¬ò ãŸÁ‚ 
ªè£œ÷¾‹.

  ð‚è‹ 21
Ü.	 1) 14 936	 2) 6 488	 3) 12 855			
	 4) 40 868	 5) 4 219	 6) 4 528

	 7) ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ     8) ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ

Ý.
		

  ð‚è‹ 23
Ü.	 1) 74 223		  2) 32 616	 3) 27 615
	 4) 34 121		  5) 62 692	 6) 27 369

Ý.	

1)				    2)		

		   

3)	
	

  ð‚è‹ 25
Ü.	 1) 54 225		  2) 74 352	 3) 1 125			 
	 4) 53 036		  5) 46 000	 6) 19 871			 
	 7) 36 810		  8) ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ
Ý.	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ

M¬ìèœ

9 4 9 6

– 2 1 5 5

7 3 4 1

4 6 5 7

– 1 4 1 9

3 2 3 8

6 0 0 0

– 2 5 8

5 7 4 2

3 7 4 8 5

6 9 7 2

5 1 0 0 2

+ 4 2 3

9 5 8 8 2
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  ð‚è‹ 29
Ü.	 1) 45 650	 2) 65 600	 3) 23 000	 4) 100	
	 5) 63	 6) 57 × 100 / ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ
Ý.	 1) 28 466	 2) 16 331	 3) 60 912	 4) 5 196
	 5) 34 056	 6) 53 946 	  
Þ.	 87 360 

  ð‚è‹ 33
Ü.	 1) 11 317		  2) 8 027		  3) 5 006	
	 4) 4 566		  5) 969 eî‹ 8	 6) 547 eî‹  7 		
	 7) 888		  8) 959		  9) 746 eî‹ 20		
	 10) 57 eî‹ 400	 11) 90 eî‹ 600	 12) 43 eî‹ 305 

  ð‚è‹ 35
	 1) 642		 2) 4 760	 3) 6 457	 4) 8 068
	 5) 3 928	 6) 9 246 	 7) 47 744	 8) 64 924
	 9) 68 241	 10) 15 019

  ð‚è‹ 37
	 1) 5 776	 2) 13 086	 3) 20 997	 4) 19 376
	 5) 12 103	 6) 1 166	 7) 2 988	 8) 4 512
	 9) 1 233	 10) 100

  ð‚è‹ 39
	 1) 8	 2) 7	 3) 37	 4) 22 	 5) 33	 6) 3	
	 7) 33	 8) 66	 9) 84	 10) 44	 11) 17	 12) 16

  ð‚è‹ 41
	 1) 16	 2) 18	 3) 31	 4) 67 	 5) 53	 6) 121	 7) 5	
	 8) 15	 9) 74	 10) 35	 11) 29	 12) 84

  ð‚è‹ 48
1) 	 Ü.	 (i)	 èHô¡ 	-	 40 567
			   è£Mò£	 -	 30 057
			   ÜAô£	  -	 11 368
		  (ii)	11 368
		  (iii)	10 000

	 Ý.	i)	 33 303		
		  (ii)	33 300	
		  (iii)	3 ðˆî£Jó‹ + 3 ÝJó‹ + 3 ËÁ 
2)	 400 

  ð‚è‹ 49
3) 64060  	    4) 4171  	     5) 1172        6) 26200 
7) è®è£ó‹, èEQ, ðòí„ Y†´ / ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ
		
  ð‚è‹ 53
	 1) 7	 2) 47	 3) 22	 4) 17	 5) 27

  ð‚è‹ 57
1) 1

1 
2  	 2)1

2 
3  	      3) 3

1 
2           4) 2

4 
5  

5) 4
1 
4  	 6) 4

1 
2  	     7) 28

2 
3         8) 1

6 
7  

9) 19
3 
5  	 10) 20

5 
6  

  ð‚è‹ 59
Ü.	 1) 

7 
5 	 2) 

16 
9  	 3) 

11 
4  	 4) 

27 
7  	 5) 

9 
4  	 6) 

30 
7  

	 7) 
9 
7  	 8) 

43 
8  	 9) 

29 
5  	 10) 

31 
10

Ý.	 1) 
4 
3 	 2) 

11 
4 	                Þ.	 10 

3 
8  ,  83 

8  	 	
							     

  ð‚è‹ 62
Ü.	 1) 

5 
8 	 2) 7

1 
6 	 3) 5

3 
4 	 4) 5

7 
9      5) 12

1 
2 	

	 6) 6
1 
10 l	 7) 8

1 
4 km	 8) 11

4 
5 kg	 				  

Ý.	 5 
3 
4 	

  ð‚è‹ 65
	 1) 1

2 
5 	 2) 4

4 
9 	 3) 3

2 
3 	 4) 5

1 
6 	 5) 6

1 
3 	

	 6) 2
1 
4 	 7) 5

1 
6 	 8) 5

5 
6 	 9) 2

1 
2 	 10) 2

1 
2

	 11) 1
5 
6 	 12) 8

  ð‚è‹ 68
1) 3	 2) 1

9 
20	 3) 1

5 
8 	 4) 5

8 
9 	 5) 5

1 
10	 6) 7

1 
2 	

		
  ð‚è‹ 71
1) 25	 2) RM100	 3) 48 kg	 4) 1 200	 5) 3 600
6) 85 l 	 7) RM525	 8) 1 500	 9) 375	 10) 133 km
11) RM63	 12) 126kg

  ð‚è‹ 73
1) 92.953	 2) 145.203	 3) 69.901	
4) 35.583	 5) 39.2	 6) 64.11

  ð‚è‹ 75
1) 20.129	 2) 50.145	 3) 52.659	 4) 13.833
5) 11.84 l	 6) 18.52 kg	 7) 45.8km	 8) 11.899
9) 54.46	 10) 78.16	 11) 86.05 l	 12) 25.55 km
13) 90.5 kg	 14) 20.934	 15) 676.7

  ð‚è‹ 77
Ü.	 1) 43.61	 2) 3.102	 3) 82.2 l 		  4) 14.38
	 5) 106.735	6) 665.82	 7) 2 986.5 m 	8) 4.344 kg
	 9) 1 439	 10) 267.9	 11) 92 065	 12) 3 790

Ý.	 1) 30.66	 2) 14 500 	 3) 207.5 l		 4) 10.125 g

  ð‚è‹ 79
Ü.	 1) 1.9	 2) 1.03	 3) 51.63	 4) 2.55	
	 5) 1.031	 6) 2.61	 7) 34.05	 8) 14.02
	 9) 135.1	

Ý.	 1) 0.76	 2) 7.384	 3) 0.842	 4) 73	

  ð‚è‹ 81
Ü.	 1) 50%	 2) 25%	 3) 40%	 4) 30%	 5) 1%
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Ý.	 1) 
3 
10  	 2) 

7 
100  	 3) 

1 
4  	 4) 

1 
5  	 5) 43 

100  

  ð‚è‹ 82
Ü.	 1) 20%					    2) 30%	

Ý.	 1) 20 è†ìƒèœ	 2) 5 è†ìƒèœ

  ð‚è‹ 83
Ü.	 1) 250%	 2) 450%	 3) 520%	
	 4) 120%	 5) 760%	 6) 325%	

  ð‚è‹ 84
Ü.	 1) 1

1 
5  	 2) 2

1 
2  	 3) 3

1 
10	 4) 1

1 
4  	 5) 9

3 
5  

	 6) 2
1 
5  	 7) 5

2 
5  	 8) 8

1 
2 	 9) 5

7 
10 	 10) 6

9 
10

	 11) 3
3 
10 	 12) 7

4 
5  	

Ý. 	 M¿‚è£´: 175%, 350%, 725%, 830% 

	 H¡ù‹	: 1
3 
10 , 4 1 

2 , 2 1 
4 , 6 2 

5

  ð‚è‹ 86
1) 70%	 2) 40%	 3) 60%

  ð‚è‹ 94
1)	 300	

2)	 (i)	 3
2 
5  kg

	 (ii)	 4 kg		

     (iii)  ªõƒè£ò‹, èˆîK‚è£Œ, î‚è£O
3)	 25.8
4)	 3.04 km
5)	 80%

  ð‚è‹ 96
1) RM94 115.50	 2) RM99 199.20	 3) RM89 887	

  ð‚è‹ 98
1) RM64 996		  2) RM41 367.30	 3) RM63 386.70
4) RM72 580.60	 5) RM89 694.40

  ð‚è‹ 101
Ü.
1) RM10 405	 2) RM436	 3) RM5 012
4) RM12 051.80	 5) RM463.20	 6) RM1 027.30

Ý.
1) RM26 970	 2) RM5 550.30	 3) 2 500

  ð‚è‹ 103
1) RM92 035	 2) RM45 140.20	 3) RM83 567.60
4) RM34 000	 5) RM55 776.60	 6) RM5 570.70
7) RM10 000	 8) RM10 000		  9) RM57 491.95
10) RM24 773.50	11) RM35 440.85	 12) RM75 929.95
13) RM58 045.80	14) RM45 898	 15) RM22 470

  ð‚è‹ 105
1) RM13 950	 2) RM8 932.50	 3) RM77 256
4) RM60 055	 5) RM15 029.10	 6) RM3 527

  ð‚è‹ 113
1) 27.01935	 2) 0.24013

  ð‚è‹ 114
ï£´: Þ‰«î£QCò£, HLŠ¬ð¡v
ï£íò‹: ì£‚è£, ì£ô˜, èù®ò¡ ì£ô˜, Ïð£Œ

  ð‚è‹ 116
Ü.	 1) ðŸÁ Ü†¬ì /  
	      ¬õŠ¹ Ü†¬ì
	 2) è£«ê£¬ô
	 3) ªó£‚è‹

4)	I¡Qò™ è†ìí‹
5) 	èì¡ ðŸÁ Ü†¬ì
6) 	è†ìí„ ê£õ®  	   	           	
	 Ü†¬ì / è†ìí Ü†¬ì

Ý.	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ

  ð‚è‹ 127
1) RM29 612.30		  2) RM39 000		
3) RM30 782.90		  4) RM7 750		
5) ÝvF«óLò ì£ô˜, ªò¡, Ïð£Œ, ð¾¡ vªì˜Lƒ, 
    ÜªñK‚è ì£ô˜

  ð‚è‹ 128 	

6) ªó£‚è‹, èì¡ ðŸÁ Ü†¬ì, ¬õŠ¹ Ü†¬ì	
7) RM12 351.60		  8) RM79 984

  ð‚è‹ 129
Ü.	 1) RM57 355		  2) RM31 248.40
Ý.	 1) RM41 631		  2) RM52 949.30
Þ.	 1) RM12 566		  2) RM58 910.50
ß. 	 RM23 204.50
à.	 1) RM46143.60	 2) RM74 031	 3) RM3 570
	 4) RM1 167.15		 5) RM4 809	 6) RM26 900
	 7) RM23 534		  8) RM73 341	 9) RM44 828
	 10) RM3 060		  11) RM43 493	 12) RM15 200 

  ð‚è‹ 133
Ü.	 1) 5:15 a.m.		  2) 5:10 p.m.	 3) 12:40 a.m.
	 4) 11:23 p.m.		 5) 8:25 p.m.	 6) 6:45 p.m.
	 7) 11:07 a.m.		 8) 9:05 p.m.	 9) 7:05 a.m.
Ý.	 1) ñE 0810	 2) ñE 1300	 3) ñE 1515		
	 4) ñE 0935	 5) ñE 1050	 6) ñE 1815		
	 7) ñE 0015	 8) ñE 1220	 9) ñE 2320		
	 10) ñE 0600	 11) ñE 1420	 12) ñE 0730

  ð‚è‹ 135
Ü.	 1) 2 ñE				    2) 2 ñE 30 GIì‹ 	
	 3) 2 ñE 20 GIì‹	 4) 9 ñE 15 GIì‹
Ý.	 3 ñE 30 GIì‹

  ð‚è‹ 137
Ü.	 1) 2 ñE 34 GIì‹ 	 2) 8 ñE 15 GIì‹

  ð‚è‹ 141
1) 2		 2) 4		  3) 13	 4) 2; 5	
5) 37	 6) 152	 7) 3	 8) 2000; 2
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  ð‚è‹ 143
1) 8 ï£œ 15 ñE		  2) 14 ï£œ 1 ñE
3) 201 ñE				   4) 198 ñE 

  ð‚è‹ 144
1) 11 õ£ó‹ 5 ï£œ		  2) 8 õ£ó‹ 4 ï£œ
3) 24 õ£ó‹ 4 ï£œ		  4) 178 ï£œ

  ð‚è‹ 145
1) 6 Ý‡´ 8 ñ£î‹	 2) 8 Ý‡´ 5 ñ£î‹
3) 36 Ý‡´			   4) 43 Ý‡´ 9 ñ£î‹

  ð‚è‹ 146
1) 9 ðˆî£‡´  5 Ý‡´	     2) 89 Ý‡´		

3) 21 ËŸø£‡´  17 Ý‡´    4) 4 ðˆî£‡´  3 Ý‡´

  ð‚è‹ 148
1) 10 ï£œ 3 ñE		  2) 8 õ£ó‹ 2 ï£œ
3) 30 ï£œ 6 ñE		  4) 69 ï£œ 7 ñE
5) 5 õ£ó‹ 2 ï£œ		  6) 4 õ£ó‹ 4 ï£œ
7) 19 ï£œ 13 ñE		  8) 72 ï£œ 2 ñE
9) 15 õ£ó‹ 6 ï£œ		  10) 18 ï£œ 11 ñE	

  ð‚è‹ 149
1) 9 Ý‡´  2 ñ£î‹	 2) 11 Ý‡´  11 ñ£î‹
3) 16 Ý‡´  10 ñ£î‹	 4) 149 ñ£î‹

  ð‚è‹ 150
1) 7 ðˆî£‡´ 2 Ý‡´	 2) 155 Ý‡´
3) 10 ËŸø£‡´ 3 Ý‡´	 4) 13 ËŸø£‡´ 95 Ý‡´

  ð‚è‹ 152
1) 49 ï£œ 21 ñE			   2) 1182 ñE 
3) 36 õ£ó‹ 4 ï£œ			   4) 19 Ý‡´ 3  ñ£î‹		
5) 15 ðˆî£‡´ 9 Ý‡´	 6) 50 ËŸø£‡´ 40 Ý‡´	
7) 52 ï£œ 2 ñE	

  ð‚è‹ 154
1) 3 ï£œ 6 ñE			   2) 6 ï£œ 7 ñE
3) 1 õ£ó‹ 4 ï£œ			   4) 1 Ý‡´ 7  ñ£î‹
5) 10 ðˆî£‡´ 4 Ý‡´	 6) 3 ðˆî£‡´ 5 Ý‡´
7) 3 ËŸø£‡´ 10 Ý‡´	 8) 2 ËŸø£‡´ 24 Ý‡´

  ð‚è‹ 157
1) 20 ñE				    2) Ü.12 õ£ó‹  3 ï£œ 
							        Ý. 3 ï£œ
3) 3 Ý‡´ 7 ñ£î‹	 4) 350 Ý‡´
5) 2 Ý‡´ 2 ñ£î‹	 6) 4 ËŸø£‡´ 30 Ý‡´

  ð‚è‹ 162
1) 10	 2) 50	 3) 1 000	 4) 12 000

  ð‚è‹ 163
1) 20    2) 80    3) 70    4) 35    5) 150    6) 2    7) 2    8) 2.9

  ð‚è‹ 166
1) 50 cm  7 mm		 2) 14 cm 7 mm	 3) 39 km 11 m
4) 49 km 19 m		  5) 38 cm 7 mm	 6) 40 km 19 m

  ð‚è‹ 167
1) 9 cm  5 mm	 2) 71 mm	 3) 10 km 225 m 
4) 49 km 540 m

  ð‚è‹ 168
1) 225 mm	 2) 258 cm	 3) 45 m	 4) 204 km
5) 280 mm	 6) 420 m	 7) 9 cm	 8) 20 000 m 

  ð‚è‹ 169
1) 12 cm	 2) 70 cm	 3) 183 km 
4) 9 000 m	 5) 10 m	 6) 10 mm

  ð‚è‹ 170
1) 7160 g	 2) 6 525 g	 3) 171 kg 
4) 3.12 kg	 5) 23 kg 8g	 6) 7 kg 100 g

  ð‚è‹ 172
1) 937  kg	 2) 235.5 kg	 3) 1050 g 
4) 9 200 g	 5) 6.65 kg		 6) 5 kg

  ð‚è‹ 174
1) 200 kg	 2) 10 kg	 3) 750 g	 4) 10 000 g
5) 28 400 g	 6) 125 kg	 7) 84 kg	 8) 75 000 g

  ð‚è‹ 175
1) 0.45 kg	 2) 700 g	 3) 6.84 kg	 4) 1.75 kg
5) 1400 g	 6) 0.15 kg	 7) 10.92 kg	 8) 21 g
9) 5 kg 200 g	10) 1 kg 950 g

  ð‚è‹ 178
1) 47.75 l	 2) 1 851 ml	 3) 5 985 ml	
4) 1.2 l		  5) 5.14 l		  6) 1 150 ml	
7) 3.657 l	 8) 37.82 l		  9) 25 300 ml	
10) 20.092 ml	 11) 17 l 975 ml

  ð‚è‹ 188
1) 7 km	 2) 475 cm	 3) 150 g	 4) 13 l	 5) 45 cm

  ð‚è‹ 191
Ü.	 1)	 a = ªêƒ«è£í‹	 b = ªêƒ«è£í‹
	 2)	 y = °Áƒ«è£í‹	 z = °Áƒ«è£í‹
		  x = °Áƒ«è£í‹
	 3)	 p = °Áƒ«è£í‹	 q = MK«è£í‹
		  r = °Áƒ«è£í‹

Ý.

	 	

Þ.

 
ß.	 1) 	 ªêƒ«è£í‹	 2)  °Áƒ«è£í‹
	 3) 	 MK«è£í‹	 4)  ªêƒ«è£í‹
	 5) 	 °Áƒ«è£í‹	 6)  ªêƒ«è£í‹
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  ð‚è‹ 194
Ü.	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ
Ý.	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ

  ð‚è‹ 195
1) 	 Þ¬í‚«è£´		  ab // dc Ü™ô¶ ad // bc

	 ªêƒ°ˆ¶‚«è£´	 ad à‹ bc à‹ 

2)	 Þ¬í‚«è£´		  pt // qs 

	 ªêƒ°ˆ¶‚«è£´	 qr à‹ rs à‹, pr à‹ rt à‹

  ð‚è‹ 198
Ü.	 1) 12 Üô°èœ	 2) 24 cm	 3) 52 cm

Ý.	1) 28 cm	 2) 55 cm	 3) 24 cm	 4) 24 cm

  ð‚è‹ 201
Ü.	 1) 4 cm2		  2) 8 cm2	 3) 14 cm2

Ý.	 1) 36 cm2		  2) 40 cm2	 3) 28 cm2

	 4) 30 cm2		  5) 25 cm2	 6) 65 cm2

  ð‚è‹ 204
Ü.	 1) 8 Üô°3	 2) 48 Üô°3	 3) 16 Üô°3

Ý.	 1) 64 cm3	  2) 20 cm3	 3) 72 cm3 	 4) 90 cm3

  ð‚è‹ 210
1) 2 000 cm3	 2) B			  3) 100 000 cm3

	

  ð‚è‹ 211
4) 10 m

5) 216 cm3	  6) 10 °ì‹	 7) 150 cm	 8) 30 cm

  ð‚è‹ 218
Ü.	 A (1,1)	 B (3,2)	 C (1,4)
	 D (6,1)	 E (4,4)	 F (6,6)
	 G (7,3)	 H (5,0)	 I (0,2)

Ý.	ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ
Þ.	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ

  ð‚è‹ 222
Ü.	 1) 1:8		  2) 1:5		  3) 1:1

Ý.	 1) 1:7		  2) 1:9

Þ.

 	 	

  ð‚è‹ 223
ß.	 1) 1:4		  2) 1:2	 3) 1:7	 4) 1:3     5) 1:10

  ð‚è‹ 227
Ü.	 1) RM75			   2) RM200	

	 3) 12 ï£œèœ		  4) RM510

Ý.	 1)

 	

1 2 3

RM6 RM12 RM18

	

2)	
1 5 10

40 200 400

	

3)	
1 
2  1 2

1 
2  5

RM3 RM6 RM15 RM30

	

4)	
1 
4

1 2

1 4 8

  ð‚è‹ 232
1)	 (1, 1) - Ã„Cƒ
	 (4, 2) - Gò£ °¬è
	 (6, 2) - «ìñ£ ñ¬ô
	 (0, 2) - è£®ƒ ñ¬ô «îCòŠ Ìƒè£
	 (7, 4) - º½ ñ¬ô
	 (6, 5) - eK
	 (8, 6) - L‹ð£ƒ
	 (2, 1) - ªêñ£ƒ«è «îCòŠ Ìƒè£

  ð‚è‹ 233
2)	 1:4
3) 	 1:6	
4)	 RM4 000
5)	 3 ñE «ïó‹
6)	 1 ñE 40 GIì‹
7)	 RM20

  ð‚è‹ 237
1)	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ
2)	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ
3)	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ

  ð‚è‹ 239
1)	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ
2)	 ãŸ¹¬ìò M¬ìèœ
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